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ПЕРЕДМОВА 
 

В умовах ринку підприємства самостійно здійснюють весь комплекс 
планово-економічної роботи. Надання самостійності підприємствам означає 
відмову від певної регламентації зверху всієї діяльності та отримання 
широких прав у формуванні та реалізації виробничої програми, 
обґрунтуванні плану з трудових показників, собівартості продукції (робіт, 
послуг), прибутку та реалізації резервів щодо підвищення рівня 
рентабельності господарської діяльності. 

Важливим напрямком ринкової економіки є реалізація нової 
інвестиційної політики, орієнтованої на першочергове будівництво об’єктів 
соціальної сфери та агропромислового комплексу, що повинно у порівняно 
короткі терміни значно поліпшити добробут народу. Об’єкти виробничого 
призначення в умовах ринку передбачається здійснювати в основному за 
рахунок коштів підприємств і організацій, кредитів та через залучення 
акціонерного капіталу. 

Перехід до ринку суттєво вплинув на зміни організаційних структур, 
форм і методів управління будівництвом. Зокрема, проведено 
децентралізацію управління будівельним комплексом і демонополізацію його 
господарської діяльності на основі різних форм власності, розукрупнено 
надто великі підприємства, здійснено перетворення підприємств і організацій 
в акціонерні товариства, завершується формування інфраструктури 
інвестиційного ринку України. Створюються умови для розвитку 
внутрішньовиробничої демократії, самоуправління при добровільному і 
розумному дотриманні свідомої планової дисципліни. 

Наукова обґрунтованість планів у сфері капітального будівництва 
повинна базуватися на ретельних економічних розрахунках розвитку 
національної економіки, а також узагальненні практики господарського 
керівництва. Підвищення наукового рівня планування повинно сприяти 
інтенсифікації виробництва, його збалансованому і пропорційному розвитку, 
ефективному використанню виробничого та науково-технічного потенціалу, 
що впливатиме на реальність виконання планів в інвестиційно-будівельному 
комплексі. 
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Принцип найбільшої економічної ефективності виробництва і 
капітальних інвестицій полягає в тому, що при їх плануванні необхідно 
забезпечувати раціональне використання матеріально-технічних, трудових і 
фінансових ресурсів і одержання максимального ефекту при найменших 
витратах. Тому дисципліна „Планування діяльності будівельного 
підприємства” займає важливе місце у підготовці висококваліфікованих 
фахівців для інвестиційно-будівельного комплексу України. Вона належить 
до тих предметів, які формують профіль економіста-менеджера вищої 
кваліфікації. 

Мета вивчення даної дисципліни – оволодіти основами методології і 
методики планування діяльності підприємства, здобути навички організації 
планово-економічної роботи, підготовки ефективних управлінських рішень в 
структурних підрозділах галузі різних форм власності в умовах дії ринкових 
відносин. 

Запропонований навчальний посібник підготовлено відповідно до 
програми вивчення курсу „Планування діяльності будівельного 
підприємства”. Він розрахований на студентів вищих навчальних закладів, 
які навчаються за програмами відповідних фахових напрямів, а також буде 
корисним для аспірантів, викладачів та працівників підприємств 
інвестиційно-будівельного комплексу. 
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РОЗДІЛ 1. 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПЛАНУВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

План викладу і засвоєння матеріалу: 

Підприємство як організаційна форма господарської діяльності 

Планування – центральна функція управління підприємством 

Принципи і методи планування 

Форми планування. Види планів 

Стратегічне планування на підприємстві 

Середньострокові та поточні плани 

 

Ключові поняття та терміни 

• суб’єкти господарської  
  діяльності 
•  види підприємств 
• планування 
• об’єкти і горизонти планування 
• принципи і методи планування 
• стратегічний план 
• функції стратегічного планування 
 

• базова стратегія 
• функціональні та ресурсні 
стратегії 

• тактичний план 
• оперативно-календарні плани 
• бізнес-план 
• механізм планування 
• показники планів 
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1.1. Підприємство як організаційна форма господарської 

діяльності 

Економічне зростання в Україні не можливе без ефективної роботи 

підприємств різних форм власності, створення законодавчої бази їх 

функціонування, розробки методології стратегічного та поточного 

планування, яка базується на законах ринку. 

Відповідно до Господарського Кодексу України під господарською 

діяльністю розуміють діяльність суб'єктів господарювання у сфері 

суспільного виробництва, яка спрямована на виготовлення та реалізацію 

продукції, виконання робіт чи надання послуг. 

До суб'єктів господарської діяльності належать: 

1) господарські організації - юридичні особи, державні, комунальні та 

інші підприємства, які здійснюють господарську діяльність та зареєстровані 

в установленому законом порядку; 

2) громадяни України, Іноземці та особи без громадянства, які 

здійснюють господарську діяльність та зареєстровані відповідно до закону як 

підприємці; 

3) філії, представництва, інші відокремлені підрозділи господарських 

організацій (структурні одиниці), утворені ними для здійснення 

господарської діяльності [10]. 

Підприємство - це самостійний суб'єкт господарювання, створений 

органом державної влади або органом місцевого самоврядування, чи іншими 

суб'єктами для задоволення певних суспільних та особистих потреб шляхом 

систематичного здійснення виробничої, науково-дослідної, торговельної або 

іншої господарської діяльності у порядку, передбаченому законом. 

Підприємства можуть створюватись як для здійснення підприємництва, так і 

для некомерційної господарської діяльності. Підприємство є юридичною 

особою, має відокремлене майно, самостійний баланс, рахунки в установах 

банків, печатку із своїм найменуванням та ідентифікаційним кодом. 
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Господарським Кодексом України визначені такі види та організаційні 

форми підприємств. Залежно від форм власності, можуть діяти підприємства 

таких видів: 

- приватне підприємство, що діє на основі приватної власності 

громадян чи суб'єкта господарювання; 

- підприємство, що діє на основі колективної власності (підприємство 

колективної власності); 

- комунальне підприємство, що діє на основі комунальної власності 

територіальної громади; 

- державне підприємство, що діє на основі державної власності; 

- підприємство, засноване на змішаній формі власності (на базі 

об'єднання майна різних форм власності). 

У разі якщо в статутному фонді підприємства іноземна інвестиція 

становить не менш як 10%, воно визначається підприємством з іноземними 

інвестиціями. Підприємство, в статутному фонді якого іноземна інвестиція 

становить 100%, вважається іноземним підприємством. 

Залежно від способу утворення (заснування) та формування статутного 

фонду діють підприємства унітарні та корпоративні. 

Унітарне підприємство створене одним засновником, який виділяє 

необхідне для того майно, формує статутний фонд, затверджує статут, 

розподіляє доходи, безпосередньо або через керівника, який ним 

призначається, керує підприємством і формує його трудовий колектив на 

засадах трудового найму, вирішує питання реорганізації та ліквідації 

підприємства. До унітарних належать підприємства державні, комунальні, 

підприємства, засновані на власності об'єднання громадян, релігійної 

організації. 

Корпоративне підприємство створене, як правило, двома або більше 

засновниками за їх спільним рішенням (договором). Воно діє на основі 

об'єднання майна та (або) підприємницької чи трудової діяльності 

засновників, їх спільного управління справами. До корпоративних належать 
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кооперативні підприємства, підприємства, що створюються у формі 

господарського товариства, а також інші підприємства, в тому числі 

засновані на приватній власності двох або більше осіб. 

Залежно від кількості працюючих та обсягу валового доходу від 

реалізації продукції за рік підприємства можуть бути віднесені до малих 

підприємств, середніх або великих підприємств. 

Малими визнаються підприємства, в яких середньо „облікова 

чисельність працюючих за звітний рік не перевищує 50 осіб, а обсяг валового 

доходу від реалізації продукції, виконання робіт та надання послуг за цей 

період не перевищує суми, еквівалентної 500 тис. євро за середньорічним 

курсом Національного банку України щодо гривні. 

До великих підприємств належать підприємства, в яких середньо 

облікова чисельність працюючих за звітний рік перевищує 1000 осіб, а обсяг 

валового доходу від реалізації продукції, виконання робіт та надання послуг 

протягом року перевищує суму, еквівалентну 5 млн. євро за середньорічним 

курсом Національного банку України щодо гривні. 

Усі інші підприємства визнаються середніми [10]. 

Незалежно від масштабів, форм власності, форм господарювання, 

галузевої приналежності всі підприємства здійснюють свою діяльність, 

керуючись відповідними чинними нормативно-правовими актами та 

економічними умовами господарювання. При цьому у своїй діяльності 

підприємства дотримуються таких принципів: 

- самоврядування – юридично-правова можливість рішення всіх 

питань виробничо-господарської, фінансово-інвестиційної діяльності, 

кадрової політики та ін.; 

- фінансово-економічна та юридично-правова відповідальність 

щодо виконання всіх договірних зобов’язань, виставлених претензій, 

пов’язаних з діяльністю підприємства; 

- законність підприємства в межах чинного законодавства, розвиток 

ініціативи, самостійності щодо отримання прибутку; 
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- самофінансування – всі види потреб підприємства покриваються за 

рахунок власних коштів, доходів; 

- планове ведення виробничо-господарської діяльності – передбачає 

забезпечення ритмічного виробництва продукції (виконання робіт, надання 

послуг), планомірного (пропорційного) розвитку. 

Підприємство складається з виробничих структурних підрозділів 

(виробництв, цехів, відділень, дільниць, бригад, бюро, лабораторій тощо), а 

також з функціональних структурних підрозділів апарату управління 

(управлінь, бюро, служб тощо). Функції, права та обов'язки структурних 

підрозділів підприємства визначаються положеннями про них, які 

затверджуються в порядку, визначеному статутом підприємства. 

Підприємство самостійно обґрунтовує та впроваджує свою організаційну 

структуру управління, встановлює штатний розпис і чисельність працівників. 

При необхідності підприємство створює філії, представництва, 

відділення та інші відокремлені підрозділи, погоджуючи питання про 

розміщення таких підрозділів підприємства з відповідними органами 

місцевого самоврядування. Такі відокремлені підрозділи не мають статусу 

юридичної особи, а діють на основі положення про них, затвердженого 

керівником підприємства. 
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1.2. Планування – центральна функція управління 

підприємством 

З переходом до ринку система централізованого планування, яка 

спиралась на жорсткий розподіл ресурсів та командно-адміністративне 

управління, стала непридатною. В умовах адміністративно-командної 

системи управління економікою планування вважалось центральною ланкою 

управління як на макрорівні, так і в межах окремого підприємства. Сутність 

концепції, яка ґрунтувалась на принципах централізованого планування, 

зводилася до жорсткого цілеспрямованого впливу на всі сфери діяльності 

підприємства. Підприємству "зверху" встановлювали, що воно повинно 

виробляти, у які строки й кому поставляти свою продукцію, від кого 

одержувати сировину, матеріали, напівфабрикати. Самі методи й процедури 

планування виходили зі стабільності попередньо визначеного виробництва та 

інших показників, які розроблялися на його основі. 

Зміна економічних умов функціонування підприємства призвела до 

серйозного зниження якості планової роботи. В умовах інформаційного 

вакууму, невпорядкової і суперечливої інформації, відсутності "вказівок 

зверху" відношення до планової роботи стало формальним. У першій 

половині 90-х років при появі підприємств різних форм власності, плани, 

якщо вони і складалися, втрачали свою значимість, оскільки розходилися зі 

швидко зміною дійсності. Наступила криза концепції соціалістичного 

планування і принципів закладених у цю систему. 

Це зумовило необхідність розробки ринкової концепції управління, яка 

заснована на тому, що управління є діяльністю суб’єктів, які самостійно 

господарюють. Згідно ринкової концепції підприємства самі вирішують, що і 

як виробляти, самі відповідно до ринкової кон’юнктури встановлюють ціни і 

кількість вироблюваної продукції. Основою даної концепції є орієнтація всієї 

господарської діяльності на задоволення попиту споживачів, на швидку 

реакцію на будь-які зміни, що відбуваються в зовнішньому середовищі. Це 
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дозволяє підприємству вижити і досягти своєї мети у довгостроковій 

перспективі. 

В сучасній економіці більшість господарських завдань виконується, як 

правило, на основі проекту або плану. Це означає, що спочатку визначаються 

кінцеві цілі, а вже потім вони досягаються з деякими часовими, вартісними 

та іншими обмеженнями. В умовах ринкової економіки під формальним 

плануванням, розуміють свідомо організоване планування, що дозволяє 

одержати досить точні кількісні показники для прийняття управлінських 

рішень. Виходячи з цього, найвища ціль планування полягає в тому, що воно 

повинно бути дієвим інструментом досягнення мети підприємства, своєчасно 

виявляти засоби, альтернативи, ризики в їх досягненні та розробляти 

відповідні заходи. 

Перехід до ринку суттєво вплинув на зміни організаційних структур, 

форм і методів управління будівництвом. Зокрема, сьогодні в основному 

здійснено децентралізацію управління будівельним комплексом на основі 

різних форм власності, розукрупнено надто великі і створено не мало 

дрібних підприємств і організацій, акціонерних товариств, сформовано 

інфраструктуру інвестиційного ринку. 

Підприємства самостійно стали здійснювати весь комплекс планової 

роботи. Процес планування в значній мірі передбачає всебічне вивчення 

діяльності, тенденцій та закономірностей розвитку об'єктів. Надання 

самостійності підприємствам означає не тільки відмову від певної 

регламентації "зверху" всієї діяльності та одержання широких прав у 

визначенні та реалізації виробничої програми, але й усвідомлення важливості 

безперервного вивчення ринку та готовності до ринкових коливань. 

Наукова обґрунтованість планів у сфері капітального будівництва 

повинна базуватися на ретельних економічних розрахунках розвитку 

національної економіки, а також узагальненні практики господарського 

керівництва. Особливо зросли вимоги до наукового планування на сучасному 

етапі, коли змінилися масштаби і структура виробництва, форми і методи 
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його інтенсифікації при застосуванні, нових економічних підходів до 

управління. Підвищення наукового рівня планування повинно сприяти 

інтенсифікації виробництва, його збалансованому і пропорційному розвитку, 

ефективному використанню виробничого та науково-технічного потенціалу, 

що, в свою чергу, суттєво впливає на реальність виконання планів у 

будівельному комплексі. 

Сама необхідність планування в умовах ринкової економіки зумовлена 

такими обставинами: 

- зростанням масштабів господарських завдань, їх комплектності в міру 

розвитку науково-технічного прогресу; 

- підвищенням значущості часу, оскільки будь-які товари, послуги 

повинні бути представлені на ринку споживачам вчасно; 

- обмеженістю ресурсів. Важливо добиватися їх максимального 

використання. План повинен бути розроблений так, щоб використання 

обмежених ресурсів було оптимальним і щоб ними можна було б 

маневрувати; 

- зростанням ризику в реалізації цілей підприємства внаслідок 

складності економічної ситуації. Тому обґрунтованими повинні бути плани, 

графіки і розрахункові оцінки; 

- впливом різних виробничих умов та зовнішнього середовища на 

процес реалізації продукції та на досягнення поставлених цілей. Потрібно 

своєчасно продумати можливі варіанти вирішення проблем для 

попередження негативних наслідків ситуації, що змінюється; 

- потребою є забезпечення єдності цілей для всього колективу 

підприємства, підвищення ефективності їх праці, що призводить до економії 

трудових витрат і відповідного росту продуктивності праці; 

- безперервною зміною складу виконавців, а також змінами в 

керівництві. Існування плану забезпечує приємливість в роботі щодо 

реалізації цілей підприємства. 

Нові підходи до планування в умовах ринку спрямовані на забезпеченя: 
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- будівництва об'єктів виробничого призначення за рахунок коштів 

підприємств і організацій, кредитних джерел та через залучення акціонерного 

капіталу; 

- бюджетного фінансування шляхом довгострокового кредитування з 

оцінкою ефективності та окупності інвестицій на конкурсній основі; 

- поліпшення відтворювальної та технологічної структури капітальних 

інвестицій за рахунок збільшення їх питомої ваги на реконструкцію та 

технічне переозброєння діючих підприємств, впровадження прогресивних 

проекних рішень на об'єктах нового будівництва; 

- скорочення строків будівництва і введення в дію об'єктів, що 

дозволить довести незавершене будівництво до нормативного заділу; 

- підвищення якості будівельної продукції як важливого напрямку 

діяльності в умовах ринкової економіки; 

- розвитку матеріально-технічної бази будівельних організацій, у тому 

числі оновлення активної частини основних засобів більш високими 

темпами. 

Цінність планування та самого плану проявляється в процесі його 

виконання. Реалізація плану повинна порівнюватися з визначеними цілями, 

відносно яких коригуються відхилення. Якщо коригування плану не може 

привести його параметри відповідно до намічених, то такий план необхідно 

переглядати. Успішна діяльність підприємства можлива лише за умови, що 

планування на ньому здійснюється цілеспрямовано. Відсутність планів на 

підприємстві чи неякісно розроблених супроводжується коливаннями, 

помилковими маневрами, несвоєчасною зміною орієнтації, що є причиною 

незадовільної виробничо-фінансової діяльності. 

Сучасний ринок ставить особливі вимоги перед підприємствами. 

Складність і швидка мінливість умов функціонування підприємств 

створюють нові передумови для більш ефективного застосування планування 

в управлінні підприємством та господарській діяльності. 
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1.3. Принципи і методи планування 

Планування на рівні підприємств (організацій) розглядається як 

системний підхід у вирішенні основного завдання – підвищення 

ефективності виробництва. Практика господарювання виробила відповідні 

принципи, якими керуються при складанні планів. До них належать: аналіз 

вихідного рівня, цільова направленість, системність, безперервність, 

пропорційність, оптимальність використання ресурсів, збалансованість, 

адекватність об’єкту  та предмету планування, реальність та стабільність 

планів. 

При розробці планів необхідно мати інформацію про результати 

роботи підприємства в попередній період, виявити тенденції, що 

намічаються, причини змін. Все це використовується для визначення завдань 

на плановий період. 

Найважливішим принципом планування є вибір та обґрунтування цілей 

(цільова направленість), кінцевої мети, результатів діяльності підприємства. 

Чітко та зважено визначена кінцева мета є вихідним пунктом планування. 

Ефективність та реальність планів значною мірою залежить від рівня 

реалізації принципу системності. Він вимагає, щоб планування охоплювало 

всі сфери діяльності підприємства, тенденції, зміни та зворотні зв’язки в його 

системі. 

Принцип безперервності полягає у підтриманні безперервної планової 

перспективи, взаємопогодженні довго-, середньо- та короткострокових 

планів, у своєчасному коригуванні перспективних та поточних планів. 

Пропорційність - це взаємна ув'язка всіх розділів плану між собою, 

збалансованість плану генпідрядної будівельної організації з планами 

замовників, субпідрядних організацій, матеріально-технічними, трудовими й 

фінансовими ресурсами. 

Оптимальність використання ресурсів забезпечує досягнення 

максимальних результатів при найменших затратах. 
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Важливою якісною характеристикою плану виступає його 

збалансованість, тобто відповідність між взаємопов'язаними розділами та 

показниками плану. Головним її проявом є відповідність між потребами в 

ресурсах та їх наявністю. 

Реальність і стабільність планів досягається на основі титульних 

списків на весь період будівництва у відповідності з затвердженим 

кошторисом шляхом обґрунтування найважливіших показників плану 

інженерно-економічними розрахунками. 

Принципи планування капітального будівництва реалізуються в 

методах планування. Методи планування повинні бути адекватними 

зовнішнім умовам господарювання, особливостям різних етапів становлення 

та розвитку ринкових відносин; більш повно враховувати профіль діяльності 

об'єкта планування та різноманітність в засобах та шляхах досягнення 

основної підприємницької мети - збільшення прибутку. 

До основних методів планування відносять: аналітичний; балансовий; 

нормативний; програмно-цільовий і програмно-ресурсний; факторний; 

багатоваріантних розрахунків; економіко-математичного моделювання тощо. 

Аналітичний метод передбачає детальне вивчення результатів аналізу 

варіантів планових рішень, вивчення відхилення від запланованих значень, 

оцінку виконання плану та його ефективність. 

Балансовий метод – забезпечує ув’язку натурально-речових  і 

вартісних показників, пропорцій на різних рівнях управління та планування. 

У практиці планування використовують матеріальні, вартісні, фінансові, 

баланси, міжгалузеві. Вони дозволяють ув’язати потреби і ресурси, 

координувати пропорції розвитку. 

Нормативний метод – передбачає використання прогресивних 

техніко-обгрунтованих норм і нормативів, без яких неможливі економічні 

розрахунки, оцінка рівня ефективності, обґрунтування планових завдань та 

показників на всіх рівнях і стадіях планування. Без нормативної бази не 

забезпечується збалансований план, його наукове обґрунтування. 
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Програмно-цільовий і програмно-ресурсний метод забезпечує вибір 

основної програми, взаємоузгодження її з ресурсами необхідними для 

досягнення цілі. На основі цього методу досягається узгодженість програм 

підприємства з його цілями і ресурсним забезпеченням. Метод сприяє 

конкуренції та забезпеченню спрямованості ресурсів на виконання важливих 

науково-технічних програм, економічний та соціальний розвиток 

підприємства. Він забезпечує планування всіх етапів реалізації програм (від 

формування ідеї до її впровадження у виробничий процес підприємства). 

Факторний метод. За цим методом всі показники плану 

розраховуються на основі фактичних величин попереднього періоду. Вони 

корегуються внаслідок зміни певних факторів, що впливають на їх 

формування у плановому періоді та діяльність підприємства в цілому. 

Метод багатоваріантних розрахунків – використовується у вигляді 

багатоваріантних приближень при розгляді того чи іншого рішення 

економічної проблеми. При цьому перевага надається тому варіанту, який є 

оптимальним, тобто забезпечує високий кінцевий результат з найменшими 

витратами. 

Метод економіко-математичного моделювання дає можливість 

формалізувати багатоваріантність можливих рішень економічних завдань, 

моделювати економічні процеси. 

У процесі планування вищенаведені методи тісно пов’язані між собою, 

доповнюють один одного. 

Дотримання викладених принципів та застосування прогресивних 

методів планування створює передумови для раціонального розподілу і 

використання матеріально-технічних, трудових і фінансових ресурсів, 

одержання максимального ефекту при найменших витратах. 
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1.4. Форми планування. Види планів 

В управлінні господарською діяльністю планування займає основне 

місце, вбираючи в себе організаційний початок всього процесу реалізації 

обґрунтованих напрямів подальшого розвитку підприємства. 

Планування - це процес формування мети діяльності підприємства, 

визначення пріоритетів, засобів і методів її досягнення, а також 

впровадження ефективних методів, способів, ресурсів, необхідних для 

виконання конкретних завдань у встановлені терміни [10]. 

Планування діяльності підприємства зводиться до розробки плану. 

План - це конкретне завдання з визначеними вихідними даними, 

очікуваними результатами (метою), обумовленим способом його розв'язання. 

Прийняті в плані рішення повинні забезпечити досягнення мети 

підприємства в заплановані терміни з мінімальними витратами, необхідної 

якості. 

В плануванні діяльності підприємств виділяють три сторони: 

1. Соціально-економічна; 

2. Методологічна; 

3. Організаційна. 

Соціально-економічна сторона планування основана на пізнанні 

економічних законів, відображенні економічної політики держави при 

плануванні економічного та соціального розвитку підприємства. 

Методологічна сторона планування – це сукупність принципів та 

методів планування, інструмент дослідження впливу факторів на економічні 

та соціальні процеси. 

Організаційна сторона планування відображає структуру планових 

органів, технологію розробки планів. 

В період ринкової економіки розвиваються наукові основи планування, 

вдосконалюються його форми і методи, змінюється склад і зміст планових 

документів. 

В залежності від тривалості планового періоду плани поділяються на: 
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- довгострокові (перспективні); 

- середньострокові; 

- короткострокові (поточні). 

Довгостроковий (перспективний) план передбачає визначення 

стратегії розвитку підприємства на період більше 5 років. Він розробляється 

на основі попереднього прогнозування. На етапі прогнозування виявляють 

альтернативні варіанти розвитку певної соціально-економічної системи і 

обґрунтовують вибір найбільш оптимального. 

Середньостроковий план – це деталізація довгострокового плану для 

перших років діяльності підприємства на період від 1 до 5 років. 

Поточний план – це план діяльності підприємства за всіма напрямами 

на короткі періоди: рік, квартал, місяць. Короткострокові плани містять у 

собі конкретні заходи (показники) щодо досягнення цілей, визначених у 

довгострокових планах та використання необхідних для цього ресурсів 

підприємства. Поточний план дозволяє використати резерви підприємства 

для збільшення обсягів виробництва, зниження витрат, підвищення якості 

продукції тощо. На стадії поточного планування забезпечується 

встановлення виробничих зв’язків між структурними підрозділами 

підприємства, методи їх взаємодії. 

За змістом рішень плани поділяються на: 

- стратегічні; 

- тактичні; 

- оперативно-календарні; 

- бізнес-плани. 

Стратегічне планування визначає основні напрямки розвитку 

підприємства на довготривалу перспективу. У рамках стратегічного 

планування приймають рішення стосовно розширення бізнесової діяльності, 

розробки та впровадження заходів для задоволення ринкового попиту, ринку 

збуту, партнерських взаємовідносин. 
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Тактичне планування розглядається як засіб реалізації стратегії 

підприємства, інструмент забезпечення взаємозв’язків цілей з можливостями 

підприємства, визначення постійності і способів їх досягнення, чіткого 

розподілу завдань між підрозділами підприємства. Тактичне планування 

враховує поточну внутрішню і зовнішню ситуацію, передбачає необхідні і 

можливі заходи для забезпечення поточних завдань і досягнення 

стратегічних цілей. 

Отже, тактичне планування конкретизує і доповнює стратегічний план 

і підлягає оперативному регулюванню. Можна вважати що тактичне 

планування зосереджене на горизонтальних рівнях управління. 

Зарубіжна і вітчизняна практика визначила, що найбільш прийнятий 

для розробки тактичних планів є часовий період в один рік, що відповідає 

календарному господарсько-фінансовому періоду. 

В оперативно-календарних планах конкретизуються показники 

поточного плану з метою організації ритмічної роботи підприємства та усіх 

його структурних підрозділів в продовж короткого проміжку часу (зміна, 

доба, декада, місяць). У процесі оперативно-календарного планування 

визначається час виконання окремих операцій виробничого процесу, 

оперативної підготовки виробництва, а також передбачаються заходи щодо 

контролю. матеріально-технічного забезпечення виробництва, підготовки і 

здачі комплексів робіт, введення в дію об’єктів. Оперативний план містить 

календарне погодження виробничого процесу між структурними 

підрозділами. в якому враховуються послідовність та потреби технологічного 

процесу. 

Оперативно-календарне планування здійснюється в масштабі всього 

підприємства, у тому числі по окремих дільницях, об’єктах, бригадах. 

 В процесі оперативно-календарного планування виконуються такі 

функції: 

- визначається час виконання всіх виробничих операцій по 

підприємству та його структурних підрозділах; 
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- здійснюється оперативна підготовка виробництва шляхом 

забезпечення своєчасних замовлень та постачання на робочі місця 

необхідних матеріалів,конструкцій, заготовок та інструменту; 

- ведеться систематичний облік і контроль за здійсненням виробничого 

процесу. 

Органічною частиною оперативного планування є диспетчеризація на 

підприємстві. Вона полягає в постійній перевірці виконання завдань 

дільницями, потоками, бригадами та своєчасному прийняттю заходів по 

попередженю негативних відхилень від планових значень розподілу та 

виконанню робіт. Диспетчеризація повинна базуватися на обґрунтованих 

програмах, завданнях і календарних план-графіках. Одним із основних 

завдань диспетчерської служби є контроль за наявністю робочої сили, 

запасами матеріальних ресурсів, незавершеним виробництвом і підготовкою 

робіт на наступні зміни, декади. Ефективність диспетчерської служби може 

бути забезпечена шляхом використання у її роботі сучасних технічних 

засобів обліку (диспетчерські комутатори, засоби виробничої сигналізації, 

копіювальна техніка, ПЕОМ тощо) 

У бізнес-плані розглядається комплекс заходів науково-технічного, 

технологічного, організаційного, фінансово-економічного, соціального, 

екологічного характеру, що пов’язані з реалізацією підприємницького 

проекту. Потреба в бізнес-планах зумовлена розвитком ринкових відносин в 

економіці, швидкою зміною господарського середовища, зростання 

конкуренції. Це ставить керівників підприємств перед необхідністю 

найбільш повно і оперативно враховувати ці зміни в своїй діяльності. 

Бізнес-план розглядається як спеціальний інструмент виробничого 

менеджменту, який доцільно використовувати незалежно від масштабів, 

сфери діяльності та форми власності підприємства. Бізнес-план допомагає 

реально оцінити ідею, втілити її у відповідну документацію, визначити 

ефективність, слабкі сторони проекту та управляти процесом його реалізації. 
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Методики складання бізнес-плану не існує. Водночас він повинен 

предавати відмінні (особливі) риси майбутнього підприємства, продукції, що 

буде випускатись, її збуту, технології виробництва, показувати економічну 

ефективність затрачених коштів. 

Бізнес-план дає можливість обґрунтувати: 

- вибір нових видів діяльності; 

- можливості залучення інвестицій, отримання кредитів; 

- доцільність створення спільних підприємств; 

Будь який бізнес-план спрямований на виконання двох важливих 

функцій: 

• внутрішня – дати програмний документ із конкретними 

засобами і етапами, за якими можна буде слідкувати за стратегічним 

розвитком підприємства та оцінювати його діяльність; 

• зовнішня – ознайомити зацікавлених юридичних і 

фізичних осіб про стан справ на підприємстві, ефективність реалізації нової 

підприємницької ідеї. 

На основі бізнес-плану створюється ефективна система управління 

підприємством. Закінчений бізнес-план матеріалізує ідею і служить засобом 

повідомлення ідеї іншим зацікавленим суб’єктам господарювання. Водночас 

бізнес-план містить не весь комплекс загальних цілей підприємства, але лише 

одну із них, яка пов’язана із створенням і розвитком нового бізнесу. 
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1.5. Стратегічне планування на підприємстві 

Стратегічне планування потрібно розглядати як процес здійснення 
сукупності систематизованих та взаємо згрупованих робіт по визначенню 
довгострокових цілей та напрямів діяльності підприємства. 

Стратегічне планування повинно виконувати такі функції: 
- визначити предспективні напрямки розвитку підприємства, основні 

види його діяльності; 
- об’єднувати в єдину систему чотири найважливіші об’єкти 

планування – обсяги реалізації продукції, фінансові ресурси, виробництво і 
потреби в закупівлях матеріально-технічних ресурсів. 

- формувати для підприємства загалом а також кожного його 
структурного підрозділу конкретні цілі, що узгоджуються із загальною 
стратегію; 

- стимулювати менеджерів до глибокої оцінки сильних і слабких сторін 
підприємства; 

- створювати основу для раціонального розподілу обмежених 
виробничих і фінансових ресурсів. 

За допомогою стратегічного планування підприємство визначає і 
обґрунтовує намір досягнути певних довгострокових цілей, вибирає 
відповідну стратегію поведінки і розвитку. 

Отже, першим, найбільш суттєвим та визначальним рішенням при 
стратегічному плануванні є вибір цілей. Система стратегічних цілей 
підприємства може бути: 

- багаторівневою (головна, субпідрядні цілі декількох рівнів); 
- неоднорідною за періодом часу (довгострокові, середньо, - та 

короткострокові цілі); 
- різноманітною за змістом або ступенем відображенню (виробництво, 

комерційна та соціальна діяльність, інвестиційно-інноваційні процеси); 
- нерівнозначною за об'єктом характеристики (підприємство в цілому 

або його підрозділи). 
Основну загальну ціль підприємства прийнято називати місією. В 

процесі вибору місії підприємство має вирішити, хто є чи буде споживачем 
його продукції та які потреби майбутніх споживачів продукції воно може 
задовольнити. Це дуже важлива передумова високої прибутковості 
підприємства в перспективі. 

Після визначення місії починається діагностичний етап стратегічного 
планування. Першим та найбільш важливим кроком є вивчення зовнішнього 
середовища діяльності підприємства. Аналіз зовнішнього середовища – це 
безперервний процес спостереження, вивчення та контролю дії зовнішніх 
чинників для того щоб, своєчасно та якомога повніше визначити можливості 
та загрози для підприємства. 

Базова стратегія як генеральний напрямок є основою будь-якого 
стратегічного плану організації. У відповідності з циклом розвитку 
підприємства можна вибрати одну із таких базових стратегій: 
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- стратегію зростання, що виражає наміри підприємства збільшувати 
обсяги випуску і реалізації продукції (робіт, послуг), прибутку, інвестицій 
тощо; 

- стратегію стабілізації - дотримання досягнутого рівня діяльності в 
умовах нестабільності обсягів виробництва (реалізації); 

- стратегію виживання, що застосовується за умови глибокої кризи 
діяльності підприємства. 

У рамках вибраної базової стратегії можливі декілька напрямів дій, які 
прийнято називати стратегічними альтернативами. Реалізація базової та 
альтернативних стратегій забезпечується подальшою їх конкретизацією та 
розробкою функціональних та ресурсних субстратегій. 

До функціональних субстратегій відносять: стратегію науково-
дослідних та експериментальних робіт; виробничу стратегію; маркетингову 
стратегію. 

У групу субстратегій ресурсного забезпечення включають: стратегію 
кадрів та соціального розвитку; стратегію технічного розвитку; стратегію 
матеріально-технічного забезпечення; фінансову стратегію; інвестиційну 
стратегію. 

Субстратегії є складовою загальної стратегії розвитку підприємства. У 
зв’язку з цим їх необхідно розробляти та реалізувати як взаємопов'язані та 
погоджені елементи інтегрованої системи. 

Потрібно зазначити, що стратегічний план підприємства не має 
жорсткої структури. Для вибору його розділів і показників кожне 
підприємство підходить з власних позицій. Водночас в структурі 
стратегічного плану можуть бути виділені такі розділи: 

- корпоративна місія (сфери діяльності, партнери, покупці, клієнти, 
постачальники; організаційна структура управління; доходи); 

-продукція (укрупнена номенклатура продукції підприємства,місткість 
ринку та обсяг продажу продукції; прибутковість; доступність сегменту 
ринку для підприємства); 

- конкуренція (рівень обслуговування клієнтів, рівень витрат, 
інтенсивність конкуренції, заходи щодо використання переваг, подолання 
слабких сторін, реалізації можливостей); 

- ринки (межі ринків збуту, значущість сегментів ринку, транспортна 
мережа, потенційні конкуренти, стратегія просування товарів на ринки); 

- ресурси (величина і структура основного і оборотного капіталу, 
активи підприємства, виробнича потужність, ефективність використання 
ресурсів, кредити, рентабельність підприємства); 

- діловий „портфель” (виробнича структура підприємства; продаж, 
купівля і злиття власності; рівень диверсифікації підприємства; емісія цінних 
паперів); 

- інновації (створення, освоєння і підвищення якості продукції, 
впровадження нової технології, механізація виробництва, вдосконалення 
управління, економія ресурсів, захист навколишнього середовища). 
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1.6. Середньострокові та поточні плани 

Розробка середньо — та короткострокових (поточних) планів відноси-
ться до тактичного планування діяльності будь-якого підприємства. Існуюча 
практика річного планування визначила період в один рік як найбільш 
прийнятним для розробки тактичних (короткострокових) планів. Можна 
стверджувати, що середньостроковий план - це кількісно визначена на 
певний період стратегія організації по всіх або найважливіших субстратегій. 

Середньострокові та поточні плани взаємопов'язані, що проявляється 
перш за все в однаковому, як правило, складі їх розділів. Розглянемо основні 
із них. 

1. Маркетингова діяльність: плани маркетингу для основних виробів та 
інтегрований план для всього обсягу продукції (робіт, послуг). 

2. Виробнича діяльність: випуск продукції в натуральному та 
вартісному виразі; обґрунтування виробничої програми організації (фірми, 
об'єднання). 

3. Науково-дослідні, конструкторсько-технологічні та експерименталь-
но-впроваджувальні роботи. 

4. Праця, кадри, соціальний розвиток колективу. 
5. Капіталовкладення та капітальне будівництво. 
6. Матеріально-технічне забезпечення. 
7. Заходи щодо удосконалення форм і методів організації виробництва, 

праці та управління, структурна перебудова підприємств. 
8. Природоохоронна діяльність. 
9. Зовнішньоекономічна діяльність. 
10. Собівартість, прибуток, рентабельність. 
11. Фінансова діяльність: баланс доходів та витрат, взаємовідносини з 

бюджетом, кредитні відносини. 
Конкретні значення планових завдань знаходять свій вираз в формі 

показників, які виступають важливою складовою планування. Їх значення 
полягає в тому, що вони характеризують кількісну та якісну сторони 
розвитку підприємства, структуру та адресність плану, динаміку його 
діяльності. 

Система показників, що використовується в плановій роботі, повинна 
відповідати таким вимогам: 

- показувати основні завдання плану; 
- бути взаємопов’язаними між собою, точними та адресними, 

порівняльними, піддаватися контролю; 
- забезпечувати єдність і взаємозв’язок показників довго-, 

середньострокового та поточних планів; 
- давати комплексну оцінку ефективності прийнятих рішень щодо 

планових завдань; 
- стимулювати вибір найбільш ефективних методів господарювання. 
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Всі показники за формою, призначенням та змістом можна поділити 
на: кількісні та якісні; натуральні, умовні, вартісні; абсолютні і відносні; 
розрахункові та затверджу вальні (контрольні); ліміти, норми та нормативи. 

Кількісні показники характеризують обсяги робіт, ресурси необхідні 
для виробництва, якісні – ефективність роботи, використання ресурсів. 
Кількісні та якісні показники розробляються в натуральному та вартісному 
виразах.  

Натуральні показники – характеризують натурально-речову основу 
виробництва, встановлюють основні основні фізичні властивості продукції, її 
призначення. 

Умовні показники – характеризують обсяг виробництва та всі похідні 
показники, вимірником яких є умовно прийняті значення. 

До вартісних показників відносяться такі, що відображають грошову 
оцінку результатів діяльності підприємства, виготовленої продукції, 
виконаних робіт, наданих послуг. За їх допомогою визначається обсяг 
випуску і реалізації продукції, обсяг інвестицій, результати діяльності 
підприємства. 

Абсолютні показники показують число одиниць сукупності, її частин, 
груп. При плануванні використовують абсолютні показники для визначення 
завдань як в натуральному, так і вартісному виразі. 

Відносні показники характеризують міру співвідношення двох 
показників і визначаються як результат від ділення однієї величини на іншу, 
яка використовується як базова. Відносні показники показують динаміку, 
структуру відповідних величин, вимірюються у відсотках, питомій вазі. 

Розрахункові показники – це ті, що встановлюються самостійно як 
для підприємства, так і для його підрозділів, вони носять інформаційно-
аналітичний характер. 

Затверджувальні (контрольні) – показують плановий рівень 
ефективності виробництва. Вони є орієнтиром для підприємства в рішенні 
завдань щодо забезпечення стійкого, стабільного фінансово-економічного 
стану підприємства. 

Точність та обгрунтовність рішень, які приймаються на відповідних 
рівнях управління, залежить від обґрунтованості лімітів, норм і нормативів. 

Ліміти є кількісним значенням обмежень обсягів використання 
ресурсів. 

Норма – це науково обґрунтована величина витрат відповідних 
ресурсів при конкретних виробничо-технічних умовах на одиницю продукції 
або обсягу робіт. Норми мають конкретне галузеве, внутрішньовиробниче 
призначення. Вони розробляються для відповідних умов робочого місця або 
певного типу виробництва. 

Норматив – показник який характеризує рівень відносного 
використання ресурсів або встановлює величину параметрів, що 
регламентують чи визначають планові завдання. 
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Контрольні запитання та завдання для самоперевірки 
1. Дайте визначення поняття „підприємство”. 

2. Які існують види підприємств в залежності від форм власності? 

3. Як поділяються підприємства в залежності від чисельності 

працюючих та обсягу валового доходу? 

4. У чому полягають принципи планування? 

5. Охарактеризуйте методи планування діяльності підприємства. 

6. Що таке балансовий метод планування? 

7. Що таке нормативний метод планування? 

8. Охарактеризуйте програмно-цільовий метод планування. 

9. Які існують види планів? 

10. Розкрийте сутність стратегічного планування. 

11. Які існують типи стратегій? 

12. Розкрийте зміст поточного плану. 

13. Назвіть основні цілі і завдання оперативно-виробничого 

планування. 

14. Розкрийте сутність, види і призначення бізнес-плану. 

 
Тести для самоконтролю одержаних знань 

 

1. Основними принципами планування будівельного виробництва є: 
а) цілепокладання, системність, безперервність, пропорційність, 
оптимальність, збалансованість, реальність і стабільність; 

б) нормативний, програмно-цільовий, балансовий, техніко-
економічного обґрунтування; 

в) багатоваріантних розрахунків, прогнозування, поточність, 
перспективність; 

г) оперативність, стратегічність, тактичність, ефективність. 
2. У довгостроковому плані підприємства відображається: 

а) стратегія розвитку підприємства; 
б) номенклатура виготовлюваної продукції; 
в) інвестиційні та фінансові показники; 
г) календарна ув'язка виробничого процесу між структурними 
підрозділами. 



 31

3. Основними факторами впливу на форми і методи управління 
будівництвом є: 

а) децентралізація, розукрупнення, формування інвестиційного ринку, 
створення акціонерних товариств; 

б) приватизація, системність, збалансованість, оперативність; 
в) прогнозування на перспективу, тактичність, поточність; 
г) нормативність, реальність стратегічних цілей, стабільність, 
безперервність. 

4. Промислове будівництво повинно здійснюватись за рахунок: 
а) державного бюджету, місцевих бюджетів, державних 
підприємств; 

б) власних коштів, кредитних джерел, залучення акціонерного 
капіталу; 

в) колективних і спільних інвестиційних вкладень, залучення 
статутного капіталу; 

г) спонсорських джерел, відрахувань до державних бюджетів. 
5. Основними методами планування є: 

а) цільовий, ресурсний, екстраполяційний, нормативний, балансовий, 
факторний, економіко-математичного моделювання; 

б) програмно-цільовий, багатоваріантних розрахунків, прогнозування, 
поточний; 

в) системний, порівняння, групування, ланцюгових підстановок; 
г) індексний, абсолютних різниць, економетричний, оптимальних 
процесів, евристичні. 

6. При плануванні виробничої діяльності підприємства (організації) 
розробляють такі види планів: 

а) перспективні, оперативні, календарні; 
б) загальні, цільові, довго-, середньо- і короткострокові; 
в) стратегічні, поточні, галузеві; 
г) напружені, нормативні, типові, генеральні. 

7. В залежності від тривалості планового періоду плани поділяються на: 
а) довгострокові та короткострокові; 
б) поточні та перспективні; 
в) стратегічні та оперативні; 
г) середньострокові та тактичні. 

8. Розробка середньо- та короткострокових планів відноситься до: 
а) перспективного планування; 
б) поточного планування; 
в) тактичного планування; 
г) цільового планування. 

9. Середньостроковий план - це: 
а) деталізований стратегічний план на перші роки діяльності 
підприємства; 

б) стратегія розвитку підприємства; 
в) календарне ув'язування виробничого процесу між структурними 
підрозділами; 
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г) визначена на період в один рік місії організації. 
10. Стратегія зростання виражає: 

а) наміри організації збільшувати обсяги випуску і реалізації продукції, 
прибутку, капіталовкладень; 

б) дотримання досягнутого рівня діяльності в умовах нестабільності 
обсягів виробництва; 

в) можливість застосовування її за умови глибокої кризи в діяльності 
організації; 

г) здатність підприємства нарощувати виробничі потужності. 
11. Стратегія стабілізації показує: 

а) наміри організації збільшувати обсяги випуску і реалізації продукції, 
прибутку, капітальних інвестицій; 

б) можливість застосування її за умови глибокої кризи в діяльності 
організації; 

в) показує здатність підприємства нарощувати виробничі 
потужності; 

г) досягнутого рівня діяльності в умовах нестабільності обсягів 
виробництва. 

12. Стратегія виживання показує: 
а) здатність підприємства нарощувати виробничі потужності; 
б) можливість застосовування за умови глибокої кризи в діяльності 
організації; 

в) наміри організації збільшувати обсяги випуску і реалізації продукції, 
прибутку, капіталовкладень; 

г) можливість дотримання досягнутого рівня діяльності в умовах 
нестабільності обсягів виробництва. 

13. До функціональних стратегій відносять: 
а) стратегію науково-дослідних та експерементально-
впроваджувальних робіт, виробничу та маркетингову; 

б) стратегію функціональну та ресурсну, структурної перебудови 
організації, фінансову; 

в) стратегії конструкторсько-технологічних робіт, форм і методів 
організації виробництва; 

г) стратегію кадрів, фінансову, матеріально-технічного забезпечення, 
технічну, інвестиційну. 

14. До стратегій ресурсного забезпечення відносять: 
а) стратегію функціональну та ресурсну, структурної перебудови 
організації, фінансову; 

б) стратегії конструкторсько-технологічних робіт, форм і методів 
організації виробництва; 

в) стратегію кадрів, фінансову, матеріально-технічного забезпечення, 
технічну, інвестиційну; 

г) стратегію науково-дослідних та експерементально-
впроваджувальних робіт, виробничу та маркетингову. 

15. За економічним змістом показники виробничих планів поділяються 
на: 

а) натуральні, вартісні; 
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б) трудові, нормативні; 
в) кількісні, якісні; 
г) абсолютні, відносні. 

16. За економічним призначенням показники виробничих планів 
поділяються на: 

а) нормативні, відносні; 
б) кількісні, якісні; 
в) абсолютні, відносні; 
г) вартісні, трудові. 

17. За способом характеристики предмету показники виробничих планів 
поділяються на: 

а) вартісні, трудові; 
б) нормативні, натуральні; 
в) абсолютні, відносні; 
г) кількісні, якісні. 
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РОЗДІЛ 2.  

ПЛАНУВАННЯ ІНВЕСТИЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ НА 

ПІДПРИЄМСТВІ 

 

План викладу і засвоєння матеріалу: 

Сутність, форми та структура інвестицій 

Класифікація показників економічної ефективності інвестицій 

Методи обґрунтування доцільності реальних інвестицій 

Методика планування капітальних інвестицій 

Фінансове забезпечення інвестиційної діяльності 

Титульні списки будов 

 

Ключові поняття та терміни 

• інвестиції, інвестиційна діяльність 
• фінансові інвестиції 
• реальні інвестиції 
• структура реальних інвестицій 
• показники економічної ефективності 
інвестицій 

• інтегральний ефект, індекс і норма 
рентабельності інвестицій 

• строк окупності інвестицій 
• планування капітальних інвестицій 

• галузевий план капітальних 
інвестицій 

• заділ капітальних інвестицій 
• незавершене будівництво 
• планування будівельного заділу 
• джерела фінансування інвестицій 
• титульні списки будов 
• внутрішньобудівельні титульні списки 
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2.1. Сутність, форми та структура інвестицій 

В Законі України „Про інвестиційну діяльність”, інвестиції 

визначаються як всі види майнових та інтелектуальних цінностей, що 

вкладаються в об’єкти підприємницької та інших видів діяльності, в 

результаті якої утворюється прибуток (доход) або досягається соціальний 

ефект”. 

Міжнародні стандарти обліку „Облік інвестицій”, трактують інвестиції 

як частину активів, необхідних підприємству для нагромадження багатства 

(капіталу) шляхом вкладення коштів, амортизації капіталу та одержання 

інших вигод. Отже, інвестиції – це вкладення коштів з метою нагромадження 

капіталу або одержання інших вигод. Майнові та інтелектуальні цінності 

складають об’єкти інвестування. 

За формами власності інвестиції поділяються на: 

 державні, що фінансуються з державного бюджету, місцевих 

бюджетів, державними підприємствами; 

 приватні – кошти населення (індивідуальних інвесторів), 

комерційних структур, колективних підприємств; 

 іноземні – запозичені і кредитні ресурси міжнародних інвестиційних 

інституцій, зарубіжних корпорацій і фірм; 

 спільні – юридичних і фізичних осіб України та іноземних держав. 

В залежності від строків освоєння інвестиції можуть бути 

довгостроковими (більше 3-х років), середньостроковими (до 3-х років) і 

короткостроковими (до одного року). 

Фінансові інвестиції – це вкладення коштів у різні фінансові 

інструменти: фондові (інвестиційні) цінні папери, спеціальні (цільові) 

банківські вкладення, депозити та ін. 

Реальні інвестиції – це вкладення у виробничі фонди (основні і 

оборотні). Переважно це вкладення у матеріальні активи – будівлі, споруди, 

устаткування, машини та інші товарно-матеріальні цінності, а також 
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нематеріальні активи (патенти, ліцензії, “ноу-хау”, технічна, науково-

практична, інструктивна, проектно-кошторисна документація та ін.). 

Треба зауважити, що останнім часом визначаються такі нові форми 

інвестицій як інноваційні, інтелектуальні та екологічні. 

Інноваційні інвестиції – це вкладання коштів у нематеріальні активи, 

що забезпечують розвиток науково-технічного прогресу і перевагу над 

конкурентами на ринку. 

Інтелектуальні інвестиції – це капітал, вкладений у наукове 

дослідження тієї чи іншої сфери, або окремого товару, підготовку і 

перепідготовку кадрів. 

Екологічні інвестиції – вкладення капіталу у розвиток очисних систем 

та інших природоохоронних заходів. 

У плануванні, обліку й аналізі реальні (виробничі) інвестиції можуть 

групуватися за відтворювальною, технологічною, галузевою структурами, 

призначенням, джерелами фінансування. 

Розглянемо більш детально структуру окремих видів реальних 

інвестицій. 

Відтворювальна структура – відображає співвідношення інвестицій на 

нове будівництво, розширення, реконструкцію, технічне переоснащення і 

підтримання потужностей діючих підприємств.  

До нового відноситься будівництво комплексу об’єктів основного, 

підсобного і обслуговуючого призначення заново створюваних підприємств, 

будівель, споруд, які після введення в експлуатацію перебуватимуть на 

самостійному балансу. 

Під розширенням діючих підприємств слід розуміти будівництво 

додаткових об’єктів, а також нових і розширення діючих окремих цехів і 

об’єктів основного, підсобного й обслуговуючого виробництва. Розширення 

діючого підприємства і зростання його виробничої потужності повинно 

здійснюватися в короткі строки і при менших витратах ніж створення 

аналітичних потужностей шляхом нового будівництва. 
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Реконструкція діючих підприємств – це перебудова існуючих цехів і 

об’єктів основного, підсобного та обслуговуючого призначення, пов’язана із 

вдосконаленням виробництва і підвищенням його техніко-економічного 

рівня на основі досягнень науково-технічного прогресу. 

При реконструкції діючих підприємств необхідно забезпечити: 

- зростання виробничої потужності підприємства передусім за рахунок 

ліквідації диспропорції між технологічними ланками; 

- впровадження маловідходної або безвідходної технології та створення 

гнучких виробництв; 

- підвищення продуктивності праці; 

- зниження матеріаломісткості виробництва і собівартості продукції; 

- підвищення фондовіддачі й поліпшення інших техніко-економічних 

показників діючого підприємства. 

Технічне переоснащення діючих підприємств – це комплекс заходів, 

спрямованих на підвищення техніко-економічного рівня окремих 

виробництв, цехів і дільниць на основі впровадження передової техніки і 

технології, модернізації та заміни застарілого і фізично зношеного 

устаткування новим, більш продуктивним. 

Технологічна структура – це співвідношення між основними 

частинами затрат на будівельно-монтажні роботи та іншими затратами. 

Більш прогресивною вважається та технологічна структура інвестицій, в якій 

переважає частка затрат на обладнання, інструмент, інвентар.  

Метою технічного переоснащення діючих підприємств є 

інтенсифікація виробництва, збільшення виробничих потужностей, випуску 

продукції та поліпшення її якості при одночасному зростанні продуктивності 

праці та скороченні кількості робочих місць, знижені матеріаломісткості, а 

також поліпшенні інших техніко-економічних показників діяльності 

підприємства в цілому. Спрямування інвестицій на підтримання потужностей 

діючих підприємств пов’язане з оновленням основних фондів. 
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Галузева структура характеризує розподіл інвестицій за галузями: у 

промисловість, сільське господарство, будівельну індустрію, транспорт і 

зв’язок, охорону здоров'я та ін. Прогресивною галузевою структурою 

вважається така структура, яка дозволяє забезпечити найшвидше виведення 

економіки країни з кризи. 

За призначенням інвестиції поділяються на інвестиції, які 

направляються для будівництва об'єктів виробничого і невиробничого 

призначення. 

Розглядаючи структуру інвестицій за навединими ознаками, доцільно 

звернути увагу на напрямки можливого підвищення ефективності 

капітальних інвестицій, зокрема за рахунок: 

 покращення відтворювальної структури інвестицій (збільшення 

частки інвестицій на реконструкцію і технічне переозброєння); 

 вдосконалення технологічної структури інвестиції (зменшення 

частки капітальних інвестицій на будівельно-монтажні роботи і збільшення 

на обладнання, інструмент, інвентар); 

 забезпечення інвестиціями прогресивних напрямків НТП, які 

сприяють зниженню ресурсомісткості виробництва і підвищенню якості 

продукції; 

 зміни галузевої структури капітальних інвестицій на користь 

аграрних, переробних галузей, легкої і харчової промисловості; 

 збільшення обсягів інвестицій на реалізацію житлових та інших 

соціальних проблем. 

         Онією з найважливіших проблем, яка виникає в процесі здійснення 

інвестиційної діяльності, є пошук ефективних джерел і ресурсів 

фінансування інвестицій. 
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2.2. Класифікація показників економічної ефективності 

інвестицій 

Під економічною ефективністю розуміють співвідношення результату 

або ефекту й інвестиційних затрат. Результат стосовно до інтересів інвестора 

може представляти приріст національного доходу, економію суспільної 

праці, зниження поточних витрат, пов’язаних з виробництвом продукції або 

надання послуг, зростання прибутку підприємства, зниження енерго- і 

ресурсомісткості продукції та інші показники. 

Серед показників економічної ефективності інвестицій в залежності від 

рівня інвесторських цілей виділяють показники: загальноекономічної, 

бюджетної, фінансової (комерційної) ефективності. 

Показники загальноекономічної ефективності враховують результати і 

затрати, які виходять за межі прямих фінансових інтересів учасників 

інвестиційних проектів. Розрахунок показників загальноекономічної 

ефективності здійснюється з врахуванням прямих, супутних, суміжних та 

інших інвестиційних витрат. 

Прямі інвестиційні витрати – це вкладання, необхідні безпосередньо 

для реалізації інвестиційного проекту (витрати на будівельно-монтажні 

роботи, придбання та монтаж устаткування, проектно-дослідні роботи та ін.). 

Супутні інвестиційні витрати – вкладення в інші об’єкти, будівництво 

та реконструкція яких необхідна для нормального функціонування основного 

об’єкта. Ці вкладення можуть бути зумовлені, наприклад розвитком 

інфраструктури споруджених об’єктів. Супутні інвестиції потрібні для 

будівництва та реконструкції доріг, створення автогосподарств, спорудження 

ліній електропередач та ін. 

Суміжні інвестиції – це інвестиції в суміжні галузі, які забезпечують 

основними та оборотними активами будівництво (реконструкцію) і наступну 

експлуатацію об'єктів. Суміжні інвестиції можуть направлятися на зростання 
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потужностей підприємств, розвиток енергетичної й сировинної бази, охорону 

навколишнього середовища тощо.  

До інших інвестицій відносять витрати на проїзд робітників та їх сімей 

на новобудови, підготовку кадрів будівельників і експлуатаційників, 

консервацію основних виробничих фондів, що вивільняються, на збільшення 

оборотних активів та інші одноразові витрати.  

Показники бюджетної ефективності відображають вплив результатів 

від здійснення інвестиційного проекту на доходи та витрати відповідно для 

державного, регіонального або місцевого бюджету. Бюджетний ефект 

визначається з урахуванням перевищення доходів відповідного бюджету над 

витратами. 

До складу бюджету відносять збільшення (зменшення) податкових 

надходжень, плату за користування природними ресурсами, митні, акцизні 

збори, емісійні доходи від випуску цінних паперів тощо. До доходів бюджету 

належать також надходження у позабюджетні фонди: пенсійний фонд, фонд 

зайнятості, соціального страхування. Витрати бюджету зумовлені прямим 

бюджетним фінансуванням реалізації інвестиційного проекту. 

Показники фінансової (комерційної) ефективності відображають 

фінансові наслідки реалізації інвестиційних проектів для їх безпосередніх 

учасників. Фінансова ефективність може визначатися як для проекту в 

цілому, так і для окремих його учасників з урахуванням їхніх вкладень. 

Фінансова ефективність проекту визначається співвідношенням фінансових 

витрат і результатів, що забезпечують потрібну норму дохідності. 

Для капітального будівництва показники фінансової ефективності 

можуть визначатися для підгалузі в цілому і для окремих підприємств та 

організацій. Фінансова ефективність передбачає аналіз потоку реальних 

грошей і є різницею між надходженнями і вибуттям коштів від інвестиційної, 

виробничої (операційної) або фінансової діяльності. 

Крім названих показників набувають значення соціальні, екологічні та 

ресурсні показники інвестиційних проектів. 
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2.3. Методи обґрунтування доцільності реальних 

інвестицій 

Для оцінки загальної економічної ефективності інвестиційних проектів 

може використовуватися система показників, основними з яких є 

інтегральний ефект, індекс рентабельності інвестицій, норма рентабельності 

інвестицій, строк окупності інвестицій. 

Інтегральний ефект – це сума різниці результатів, затрат і 

інвестиційних вкладень за розрахунковий період, приведених до поточного 

моменту . 

Метод розрахунків буде залежати від того, чи здійснюються інвестиції 

в межах року чи впродовж декількох років. Якщо інвестиції здійснюються 

впродовж двох і більше років, то інтегральний ефект розраховується за 

формулою: 

( )∑
=

⋅−−=
Тр

t
tttінт КЗRЕ

0
1 η ,     (2.1) 

де Rt – результат в t-й рік;  Зt – затрати в t-й рік; Кt – інвестиції в t-й рік; 

η t – коефіцієнт дисконтування;  Тр – розрахунковий період. 

Величина коефіцієнта дисконтування (η t) при постійній нормі 

дисконту визначається за формулою: 
t

пt E )1/(1 +=η ,     (2.2) 

де Еп – нормативний коефіцієнт дисконту. 

На будівельних підприємствах під економічним результатом (Rt) 

приймається виручка від реалізацій будівельної продукції, а також від 

надання різних послуг. 

Затрати (Зt) при визначенні показників ефективності враховують: 

поточні затрати (без амортизації), податки і інші не інвестиційні витрати. 

Якщо інвестиції здійснюються в межах року, то річний інтегральний 

ефект розраховують за формулою:  
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0КЕ
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=  ,    (2.3) 

де R – річний результат; 

З – річні затрати. 

Другим показником загальної економічної ефективності інвестицій є 

індекс рентабельності інвестицій. Він визначається як відношення суми 

приведеної різниці результату і затрат до величини капітальних вкладень.  
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Індекс рентабельності інвестиційних вкладень пов'язаний з 

інтегральним ефектом. Якщо інтегральний ефект інвестицій Еінт  позитивний, 

то індекс рентабельності Ір>1, і навпаки. При Ір>1 інвестиційний проект 

вважається економічно ефективним. Якщо Ір<1, то проект не ефективний. 

Якщо інвестиції здійснюються в межах одного року і при постійних в періоді 

результатах затрат і нормі, то індекс дисконту рентабельності може бути 

виражений таким чином: 

0КЕ
ЗRІ р ⋅

−= ,     (2.5) 

Ко – інвестиції в межах 1 року. 

Норма рентабельності інвестицій (ЕР)  представляє ту норму дисконту, 

при якій величина приведеної різниці результату і затрат дорівнює 

приведеним капітальним інвестиціям. Норму рентабельності інвестицій 

знаходять шляхом рішення рівняння 
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Норма рентабельності інвестицій при Rt=const, Зt=const і одноразових 

капітальних вкладеннях становить: 

0К
ЗRЕр

−
= .     (2.7) 
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Отриману розрахункову величину Ер порівнюють з нормативним 

коефіцієнтом. Приймають до впровадження проект, якщо Ер≥Ен. 

Строк окупності реальних інвестицій (То) визначається як відношення 

капітальних інвестицій до результату за мінусом затрат: 

ЗR
КТ о

о −
= .     (2.8) 

До реалізації приймається той варіант, при якому строк окупності 

мінімальний. 

Після розрахунків загальної ефективності необхідно зробити 

розрахунки за варіантами можливого прийняття рішення. Для цього 

використовують показники порівняльної економічної ефективності. В 

даному випадку застосовують формулу приведених затрат. Із декількох 

можливих варіантів приймають той варіант при якому сума приведених 

затрат є найменшою min→+= КВЕСП ніі ,  

де Ен – нормативний коефіцієнт економічної ефективності; 

КВі – капітальні вкладення (обсяг інвестицій) по і-му варіанту; 

Сі – річні експлуатаційні затрати по і-му варіанту. 

Якщо порівнюють декілька варіантів, то приймають той варіант, в 

якому найменше значення приведених затрат. 

В окремих випадках, коли ми маємо два варіанти. Вибір кращого 

розраховується наступним чином. 

12

21

КВКВ
ССЕ

−
−

= ,     (2.9) 

де С1, С2 – собівартість робіт (послуг) відповідно за І і ІІ варіантами; 

КВ1, КВ2  – інвестиції відповідно за І і ІІ варіантами. 

В тих випадках, коли декілька варіантів можливої реалізації  проекту 

не співпадають в часі, тобто вони можуть бути реалізовані в різні строки і 

поточні затрати теж змінються в часі, то по кожному варіанту затрати 

необхідно приводити до поточного моменту (Кпр) 
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Ен.п. – норма дисконту для приведення різноперіодичних витрат до 

поточного періоду; 

t – період часу приведення, роки. 

Приймається той варіант, по якому ця величина буде самою 

найменшою. 

При обґрунтуванні доцільності проведення реконструкції і технічного 

переозброєння діючого підприємства по відношенню до нового будівництва 

можна використати формулу: 
( )
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де О0, О1, О2 – річний обсяг продукції відповідно на діючому до 

реконструкції підприємстві, після його реконструкції та на новому 

підприємстві; 

С0, С1, С2, – собівартість одиниці продукції відповідно на цих же 

підприємствах; 

К1, К2 – капітальні вкладення відповідно на реконструкцію і нове 

будівництво підприємства. 

Економічна суть наведеної формули полягає в зіставленні одноразових 

(капітальних) і поточних (експлуатаційних) затрат в різних умовах. О1Сс1 – 

це щорічні витрати на виробництво збільшеного обсягу продукції на діючому 

підприємстві після його реконструкції; 

О0Сс0+ О2Сс2 – такі ж затрати на діючому (без реконструкції) і новому 

підприємстві. 

Якщо Е ≤  Ен то ефективною буде реконструкція діючого підприємства, 

в іншому випадку – нове будівництво. 

Викладений підхід служить інструментом пошуку напрямів 

підвищення ефективності виробництва на основі здійснення реконструкції і 

технічного переозброєння діючих підприємств. 
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2.4. Методика планування капітальних інвестицій 

Метою планування реальних інвестицій є: збільшення і вдосконалення 
виробничих потужностей і основних фондів, необхідних для розвитку 
галузей матеріальної сфери; розширення житлового фонду; будівництво 
об'єктів  комунального призначення, побутового  обслуговування, установ 
освіти, культури, науки тощо. 

При розробці плану капітальних інвестицій за галузями матеріальної 
сфери необхідно насамперед забезпечити інвестиціями ті діючі підприємства, 
на яких здійснюється технічне переозброєння і реконструкція з метою 
збільшення випуску продукції (виконання робіт, надання послуг). 

В процесі розробки плану капітальних інвестицій обґрунтовуються такі 
показники, як: приріст виробничих потужностей на діючих підприємствах за  
рахунок технічного переозброєння і реконструкції, введення в дію 
виробничих потужностей, окремих об'єктів виробничого  призначення за 
рахунок нового будівництва; введення в дію окремих об'єктів житла, 
соціального і культурно-побутового призначення; введення в дію нових 
фондів виробничого і невиробничого призначення; обсяги державних 
інвестицій і будівельно-монтажних робіт. 

Розробка галузевого плану капітальних інвестицій розпочинається з 
аналізу планових балансів виробничих потужностей і зведених планів 
реконструкції і технічного переозброєння діючих підприємств. Шляхом 
розробки планового балансу виробничих потужностей визначається 
максимально можливий випуск продукції на підприємствах з врахуванням 
реконструкції і технічного переозброєння. Введення в дію потужностей за 
рахунок розширення і нового будівництва (Мн.б.) визначається як різниця між 
наміченим випуском продукції за планом і можливим випуском на діючих 
потужностях з врахуванням реконструкції і технічного переозброєння 
підприємств. 

,....... номосврПТвибНПбн ММММММОМ ∆±∆−∆−∆−+−=  (2.12) 

де ОП – плановий обсяг випуску продукції (робіт, послуг); 
МН – потужність на початок планового періоду; 
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Мвиб – потужність, яка вибуває у плановому періоді; 
∆МТ.П., ∆Мр – приріст виробничих потужностей відповідно за рахунок 

технічного переозброєння і реконструкції діючих підприємств; 
∆Мосв. – приріст потужностей за рахунок освоєння проектної 

потужності 
∆Мном – зміна потужності за рахунок зміни номенклатури 

(асортименту) випуску продукції. 
Необхідні обсяги капітальних інвестицій, а також вартість основних 

фондів, що повинні вводитися в дію на конкретних об’єктах будівництва 
відповідних галузей матеріальної сфери, визначаються на основі 
затвердженої проектно-кошторисної документації. При перспективному 
плануванні, коли ще немає затвердженої документації, вони можуть 
розраховуватися за допомогою нормативів питомих капітальних інвестицій, 
нормативів заділу та обсягів приросту виробничих потужностей і об’єктів 
соціальної сфери в плановому періоді. 

Загальний обсяг капітальних інвестицій по об’єкту будівництва (Кн.б.) в 
даному випадку може визначатися за формулою 

Кн.б. = Кн.п. · ∆М + Зн,    (2.13) 
де Кн.п. – питомі нормативні вкладення на одиницю потужності; 
∆М – приріст потужності у відповідних фізичних одиницях виміру; 
Зн – нормативний заділ по будівництву підприємства, розрахований в 

млн. грн. 
Для розрахунків використовують галузеві нормативи питомих 

капітальних інвестицій, в яких зазначають у тому числі витрати на 
будівельно-монтажні роботи, придбання технологічного устаткування та 
інших роботи і витрати. 

Строки введення в дію основних фондів повинні відповідати строкам 
введення в експлуатацію об'єктів будівництва. Вони відображаються в плані 
поквартально. При цьому необхідно приймати до уваги, що вартість введення 
основних фондів, як правило, менша на 5-8% повної вартості будівництва 
об'єктів на величину витрат, які не створюють основні фонди (підготовка 
експлуатаційних кадрів, вартість тимчасових споруд, перевезення робітників, 
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витрати на технічний нагляд, утримання дирекції підприємства, що будується 
тощо). 

Виходячи із даних про введення в дію виробничих потужностей, 
основних фондів, а також показників заділів розраховується потреба в обсягах 
капітальних інвестицій в цілому, у тому числі на підтримання потужностей 
(Кп.м.); реконструкцію і технічне переозброєння діючих підприємств (КТ.П.+рек); 
будівництво нових об’єктів з розподілом на перехідне (КБП) і розпочате 
будівництво в плановому році(КБЗ); на створення заділу по потужності (КЗ.П), на 
завершення робіт по введених в експлуатацію об’єктах, тобто 

Кзаг = Кп.м. + КТ.П.+рек + КБП + КБЗ + КЗ.П   (2.14) 
У процесі розробки плану капітальних інвестицій необхідно 

розрахувати будівельний заділ і обсяги незавершеного будівництва на кінець 
планового періоду. Обґрунтування будівельного заділу здійснюється з метою 
забезпечення своєчасного створення фронту робіт для безперервного і 
ритмічного будівельного виробництва, планомірного введення в дію 
виробничих потужностей і об’єктів. 

Заділ – це обсяги інвестицій, у тому числі будівельно-монтажні роботи 
за відповідною структурою, які повинні бути виконані до початку планового 
періоду на перехідних об’єктах відповідно до норм тривалості будівництва і 
норм заділу для забезпечення запланованого введення в дію потужностей і 
основних фондів. Заділ виступає як норматив по відношенню до обсягу 
незавершеного будівництва. 

У виробничих галузях (підгалузях) встановлені такі показники заділу: 
за потужністю; готовністю будівельного заділу; незавершеним будівництвом. 

Заділ за потужністю визначається відношенням сумарної проектної 
потужності підприємств, їх черг або пускових комплексів, які повинні 
знаходитися в будівництві на початок планового періоду, за виключенням 
раніше введених в дію потужностей, до повного обсягу тих, які передбачено 
ввести в дію відповідно до плану. 

Готовність будівельного заділу (у відсотках) визначається відношенням 
обсягів капітальних інвестицій, що плануються по задільних об’єктах (обсяг 
незавершеного будівництва) до їх вартості за мінусом раніше введених в дію 
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основних фондів. Незавершене будівництво показує відношення його обсягу 
на початок планового періоду до річних капітальних інвестицій. 

При плануванні промислового будівництва, зокрема, при розробці 
титульних списків окремих будов, використовують нормативні показники 
заділу, розраховані на кінець кожного кварталу наростаючим підсумком: 

а) ступінь готовності об’єкта за обсягами капітальних інвестицій і 
будівельно-монтажних робіт, %; 

б) проміжне введення в дію основних фондів на кінець кварталу за 
договірною ціною, %; 

в) заділ за обсягами капітальних інвестицій і будівельно-монтажних 
робіт, у відсотках і абсолютних показниках. 

Плановий показник готовності будівельного заділу визначається за 
формулою: 

,100.. ⋅
−
−

=
П

пп
гз ВС

ВК
Р      (2.15) 

де Кп – освоєний обсяг капітальних інвестицій з початку будівництва 
на дату визначення заділу; 

Вп – вартість основних фондів, введених в дію по задільних об’єктах з 
початку будівництва; 

С – вартість об’єктів, які знаходяться в будівництві, за договірними 
цінами. 

У житловому будівництві визначаються нормативні показники заділу: 
за загальною площею житла і капітальними інвестиціями у відсотках. 

Заділ площі житла розраховують відношенням сумарної загальної 
площі житлових будинків, які повинні знаходитися у будівництві на початок 
планового періоду до площі всіх будинків, передбачених річним планом їх 
будівництва. 

Заділ капітальних інвестицій визначається відношенням обсягів робіт, 
які повинні бути виконані на початок планового періоду на розпочатих 
раніше будинках до вартості будинків, що підлягають введенню в 
експлуатацію в першому півріччі планового періоду. 
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Для розрахунку заділу в житловому будівництві можна 
використовувати наступні формули: 

а) заділ у відсотках (Зк.в.) 

,
100

44332211
..

КВКВКВКВ
З вк

+++
=     (2.16) 

де, В1, В2, В3, В4 – плановий розподіл введення в експлуатацію 
загальної площі житла за кварталами року, %; 

К1, К2, К3, К4 – необхідна готовність будинків на кінець року, яка 
забезпечує їх введення в експлуатацію відповідно до норм, у відсотках. 

б) заділ за кошторисною вартістю (Зс) 
СЗЗ квс ⋅= .      (2.17) 

де Зк.в. – готовність заділу,%; 
С- загальна кошторисна вартість (договірна ціна) будівництва житла. 
При розробці плану капітальних інвестицій важливо визначити обсяги 

незавершеного будівництва на кінець планового періоду. Розрахунок заділу 
здійснюється за формулою: 

,ОФКВНБНБ пк −+=      (2.18) 

де НБк – незавершене будівництво на початок планового періоду; 
КВ – обсяг капітальних інвестицій на плановий період; 
ОФ – вартість основних фондів, що вводяться в дію у плановому 

періоді. 
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2.5. Фінансове забезпечення інвестиційної діяльності 

Однією з найбільш важливих проблем, яка виникає в процесі 
здійснення інвестиційної діяльності, є пошук ефективних джерел  і ресурсів 
фінансування інвестицій. 

Джерелами для здійснення інвестицій можуть бути як власні, так і 
різного роду залучені кошти. Закон України „Про інвестиційну діяльність” 
визначає такі джерела фінансування інвестицій: 

 власні фінансові ресурси інвестора (прибуток, амортизація, 
відшкодування збитків від аварій, стихійного лиха, грошові нагромадження і 
заощадження громадян, юридичних осіб тощо); 

 позичкові фінансові кошти інвестора (облігаційні позики, банківські 
та бюджетні кредити); 

 залучені фінансові кошти інвестора (кошти, одержані від продажу 
акцій, пайові та інші внески громадян і юридичних осіб); 

 бюджетні інвестиційні асигнування; 
 безплатні та доброчинні внески, пожертвування організацій, 

підприємств і громадян. 
Всі джерела фінансування можна в основному поділити на 3 групи: 
а) централізовані джерела (кошти державного бюджету, бюджетні 

позички та позабюджетні фонди); 
б) внутрішні джерела (кошти державних підприємств та приватних 

підприємств, що спрямовуються на інвестиції). 
Сьогодні все більшого значення набуває третя група – зовнішні 

джерела фінансування (іноземні позики Уряду, іноземні кредитні лінії з 
державним посередництвом, іноземні комерційні кредити та кредити з 
комерційним посередництвом і прямі іноземні інвестиції). Величина кожного 
з цих джерел визначаються рівнем розвитку споживчого і грошового ринків, 
зайнятістю, бюджетною політикою і в цілому характером ринкової 
кон’юнктури. 

Підприємствам, установам та організаціям державної, комунальної 
форм власності державні капітальні вкладення надаються на безповоротній 
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основі, а підприємствам, установам та організаціям іншої форми власності – 
на умовах кредиту для фінансування капітального будівництва, нормативні 
терміни якого перевищують три, а в окремих випадках – п’ять років. 

Для здійснення фінансування капітального будівництва за рахунок 
державних капітальних вкладень замовники подають до відповідних органів 
Державного казначейства:  

 титул будови (об’єкта) або титул перехідної будови (об’єкта); 
 внутрішньобудівельний титул будови (об’єкта); 
 титул на виконання проектно-вишукувальних робіт для 

будівництва; 
 договір підряду (контракт) з визначенням вартості будівництва, 

форм розрахунків за виконані роботи та майнові відповідальності за 
порушення умов договору підряду (контракту). У разі здійснення 
будівництва об’єкта кількома генеральними підрядниками договір підряду 
(контракт) подається окремо щодо кожного виконавця, для перехідних 
об’єктів – додатковий договір до договору підряду (контракту) на виконання 
робіт у поточному році; 

 наказ, рішення про затвердження проектно-кошторисної 
документації на чергу будівництва, пусковий комплекс або об’єкт; 

 інші документи згідно з нормативно-правовими актами Державного 
казначейства щодо касового виконання державного бюджету за видатками. 

Державні капітальні вкладення на умовах кредиту надаються у разі 
забезпечення виконання зобов’язань з його погашення заставою або 
поручительством. За використання кредиту встановлюється річна відсоткова 
плата на рівні облікової ставки національного банку із застосуванням 
коефіцієнта 1,2. 
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2.6. Титульні списки будов 

Титульні списки будов – це планові документи, які конкретизують 

плани капітальних інвестицій об’єктів будівництва відповідних галузей 

матеріальної сфери. В них зазначається: місце (адреса) будівництва об’єкту, 

його відомча належність, обсяг капітальних інвестицій, початкові і кінцеві 

строки будівництва, забезпеченість його проектно-кошторисною 

документацією, генеральний проектувальник та підприємство, яке забезпечує 

поставки технологічного устаткування. 

У титульному списку відображають основні проектні показники 

будови: потужність, основні фонди, обсяги капітальних інвестицій і 

будівельно-монтажних робіт, а в титулі перехідної будови також 

незавершене будівництво. 

Титули будов розробляються на основі норм тривалості будівництва 

або проектів організації будівництва за умови відсутності аналогічного 

об’єкту в нормах, проектно-кошторисної документації, норм будівельних 

заділів. 

Існує два різновиди титульних списків, які складають замовники – 

заново розпочинаючих і перехідних будов (табл. 2.1. і 2.2.). 

Для включення в титульний список нової будови виробничого 

призначення обов’язково повинні бути техніко-економічні обґрунтування 

необхідності і доцільності початку будівництва об’єкту в плановому періоді, 

в зазначеному районі і пункті. В ТЕО наводяться також дані про наявність 

необхідних умов для здійснення будівництва в нормативні строки і техніко-

економічні показники роботи майбутнього підприємства. 

Титульні списки складаються на весь нормативний період будівництва 

на підставі даних затверджувальної проектно-кошторисної документації 

об’єкту. Вони погоджуються та затверджуються за встановленим порядком. 

На основі затвердувальних титульних списків будов здійснюється їх 
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фінансування, надаються кредити банків, визначаються обсяги підрядних 

робіт. 

Подальша конкретизація та деталізація завдань за затверджувальними 

титульними списками будов, які повинні виконуватися в кожному році 

будівництва,  дається у внутрішньо будівельних титульних списках (ВБТС). 

В них по кожному об’єкту будівництва відображаються: 

1) базисна кошторисна вартість всього, у тому числі будівельно-

монтажні роботи, устаткування; 

2) по кожному об’єкту дається виконання з початку будівництва: 

обсягу капітальних інвестицій, у тому числі будівельно-монтажні роботи, 

затрати на устаткування; 

3) залишок кошторисної вартості на початок року; 

4) капітальні інвестиції на рік; 

5) вартість будівництва за договірними цінами: а) між замовником і 

генпідрядником; б) між замовником і генпроектувальником. 

У внутрішньобудівельному титульному списку доцільно окремою 

графою виділяти резервні кошти замовника.  

Внутрішньобудівельний титульний список затверджуються 

підприємством – замовником і погоджуються з генпідрядником (табл. 2.3.). 
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Контрольні запитання та завдання для самоперевірки 
1. Розкрийте сутність інвестицій та інвестиційної діяльності. 

2. Як поділяються інвестиції за формами власності? 

3. Що таке реальні інвестиції? 

4. Що таке фінансові інвестиції? 

5. За якими ознаками можуть групуватися реальні інвестиції? 

6. Назвіть основні напрямки підвищення ефективності реальних 

інвестицій. 

7. Розкрийте класифікацію показників економічної ефективності 

інвестицій. 

8. Назвіть основні методи обґрунтування доцільності реальних 

інвестицій. 

9. Розкрийте методику планування реальних інвестицій. 

10. З якою метою планується будівельний заділ? 

11. Як визначається плановий показних готовності будівельного 

заділу? 

12. Які нормативні показники заділу визначають у житловому 

будівництві? 

13. Як розрахувати обсяг незавершеного будівництва на кінець 

планового періоду? 

14. Охарактеризуйте фінансове забезпечення реальних інвестицій. 

15. Назвіть основні джерела фінансування інвестицій. 

16. Розкрийте значення і зміст титульних списків будов. 

 
 

Тести для самоконтролю одержаних знань 
 
1. Реальні інвестиції – це: 

а) вкладення коштів у  ліцензії, проектно-кошторисну документацію; 
б) вкладення коштів у виробничі фонди; 
в) вкладення коштів у різні фінансові інструменти; 
г) вкладення коштів у товарно-матеріальні цінності. 
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2. Фінансові інвестиції – це: 
а) вкладення коштів у виробничі фонди; 
б) вкладення коштів у патенти, ліцензії, проектно-кошторисну 
документацію; 

в) вкладення коштів у різні фінансові інструменти; 
г) вкладення коштів у товарно-матеріальні цінності. 

3. В залежності від джерел фінансування розрізняють: 
а) державні інвестиції; 
б) власні кошти інвестора; 
в) приватні та іноземні інвестиції; 
г) запозичені, залучені. 

4. В залежності від мети інвестора виділяють показники ефективності: 
а) народногосподарської, бюджетної, комерційної; 
б) економічної, фінансової; 
в) ресурсної, соціальної, екологічної; 
г) порівняльної, галузевої, суміжної ефективності. 

5. Розрахунки показників народногосподарської ефективності 
здійснюються з врахуванням таких інвестиційних затрат: 

а) прямих, сукупних і суміжних; 
б) операційних, фінансових, регіональних; 
в) економічних, ресурсних; 
г) соціальних, бюджетних. 

6. Інтегральний ефект – це: 
а) відношення суми приведеної різниці  результату і затрат до обсягу 
капітальних інвестицій; 

б) сума різниці результатів, затрат і інвестиційних вкладень за 
розрахунковий період до одного року; 

в) відношення капітальних вкладень до результату за мінусом затрат; 
г) різниця між річним результатом за мінусом річних затрат. 

7. Інвестиції на створення і відновлення основних засобів групуються за 
ознаками: 

а) відтворювальною і технологічною; 
б) виробничою і внутрігалузевою; 
в) галузевою, балансовою та технічною; 
г) віковою та організаційною. 

8. Складання галузевого плану капітальних інвестицій розпочинається із: 
а) аналізу планових балансів виробничих потужностей і зведених планів 
реконструкції і технічного переозброєння; 

б) обґрунтування лімітів капітальних вкладень і регулювання їх 
структури; 

в) складання планів матеріально-технічного забезпечення і показників 
обсягів незавершеного будівництва; 

г) розробки виробничої програми і приросту виробничих потужностей. 
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9. Для визначення доцільності реконструкції чи нового будівництва 
застосовують такі показники: 

а) трудові затрати до реконструкції, після і в результаті проведення 
нового будівництва; 

б) фінансові показники до реконструкції, після і в результаті 
проведення нового будівництва; 

в) собівартість і обсяги випуску продукції до реконструкції і в 
результаті проведення нового будівництва; 

г) показники виробітку до реконструкції, після і в результаті 
проведення нового будівництва. 

10. Формула приведених затрат застосовується, якщо: 
а) варіанти можливого будівництва відрізняються між собою 
величиною потужності; 

б) необхідно зробити розрахунки за варіантами можливого 
прийняття рішення; 

в) є декілька варіантів можливої реалізації проекту не співпадають в 
часі; 

г) поточні затрати змінюються в часі. 
11. Строк окупності реальних інвестицій визначається: 

а) відношенням капітальних вкладень до результату за мінусом 
затрат; 

б) відношенням результату за мінусом затрат до капітальних 
вкладень; 

в) як різниця між річним результатом за мінусом річних затрат; 
г) сума різниці результатів, затрат і інвестиційних вкладень за 
розрахунковий період до одного року. 

12. Дисконт-коефіцієнт застосовується: 
а) коли декілька варіантів можливої реалізації проекту в часі не 
співпадають; 

б) коли є два варіанти можливого будівництва (реконструкції); 
в) коли варіанти можливого будівництва (реконструкції) 
відрізняються між собою величиною потужності; 

г) коли варіанти можливого будівництва (рекомендації) відповідають 
встановленому галузевому коефіцієнту ефективності капітальних 
інвестицій. 

13. Будівельний заділ – це: 
а) обсяг капітальних вкладень, які необхідно освоїти в плановому 
періоді; 

б) норматив по відношенню до обсягу незавершеного будівництва; 
в) капітальні вкладення, необхідні для безперервного і ритмічного 
будівельного виробництва; 

г) ліміт державних капітальних вкладень, які необхідні для 
забезпечення своєчасного введення об'єктів в дію. 

 
 



 60

14. Будівельний заділ планують з метою: 
а) створення фронту робіт для безперервного і ритмічного будівельного 
виробництва; 

б) своєчасного поступлення коштів від замовника; 
в) дотримання норм тривалості будівництва; 
г) з метою своєчасного введення в дію виробничих потужностей. 

15. Будівельний заділ розраховується: 
а) на кінець планового періоду; 
б) відповідно до норм тривалості будівництва; 
в) виходячи із проектно-кошторисної документації; 
г) на початок планового періоду. 

16. До задільних об'єктів належать: 
а) введення яких в дію передбачається в плановому році; 
б) початок і закінчення яких лежить поза плановим періодом; 
в) об'єкти, будівництво яких розпочинається в плановому році, а здача 
в експлуатацію в наступні роки; 

г) об'єкти, які фінансуються за рахунок державних коштів. 
17. У промисловому виробництві заділ визначається за: 

а) за обсягами капітальних вкладень, загальною площею; 
б) за потужністю, ступенем готовності, незавершеним будівництвом; 
в) кошторисною вартістю, вартістю основних фондів; 
г) за обсягами будівельно-монтажних робіт, загальною площею. 

18. Заділ у житловому будівництві визначається: 
а) за вартістю основних фондів, обсягами будівельно-монтажних 
робіт; 

б) за загальною площею житла і обсягами капітальних інвестицій; 
в) ступенем готовності об'єктів будівництва; 
г) за потужністю, кошторисною вартістю. 

19. Показник заділу визначається: 
а) на кінець планового періоду у відповідній структурі робіт; 
б) на початок планового періоду за загальною площею житла; 
в) виходячи із кошторисної вартості на весь період будівництва; 
г) на початок планового періоду виходячи із потужності і обсягу 
капітальних інвестицій. 

20. Незавершене будівництво виражається через: 
а) відношення його обсягу на початок планового періоду до річних 
капітальних інвестицій; 

б) відношення обсягів капітальних інвестицій до кошторисної 
вартості; 

в) відношення обсягу капітальних інвестицій по задільних об'єктах до 
вартості основних фондів; 

г) відношення обсягу незавершеного будівництва на початок планового 
періоду до площі житлових будинків. 

21. Джерела фінансування інвестицій поділяються на:  
а) державні, кредитні; 
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б) бюджетні, комерційні, фінансові; 
в) приватні, іноземні; 
г) централізовані, внутрішні, зовнішні. 

22. Титульні списки розробляються на основі: 
а) обсягів будівельно-монтажних робіт, рішень про підсумки 
проведення тендерних торгів, джерел фінансування будов, 
наявності робочої документації; 

б) переліків будов, лімітів капітальних вкладень, проектно-
кошторисної документації, норм тривалості будівництва, заділів; 

в) загальної кошторисної вартості, вартості основних фондів, обсягу 
капітальних вкладень на плановий рік, потужності; 

г) планових документів, в яких конкретизуються плани капітальних 
інвестицій об'єктів будівництва. 

23. Титули перехідних будов складаються: 
а) міністерством фінансів; 
б) генпідрядником; 
в) міністерствами-забудовниками; 
г) замовником. 

24. Внутрішньобудівельний титульний список складається: 
а) міністерством економіки; 
б) генпідрядником; 
в) міністерствами-забудовниками; 
г) замовником і погоджується з генпідрядником. 
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РОЗДІЛ 3.  

ПЛАНУВАННЯ ПРОЕКТНО-ВИШУКУВАЛЬНИХ 

РОБІТ 

 

План викладу і засвоєння матеріалу: 

Реформування ринку проектних послуг 

Планування обсягів проектно-вишукувальних робіт 

Планування собівартості проектних  робіт 

 

Ключові поняття та терміни 

• проект 
• проектна організація 
• проектні послуги 
• реформування ринку проектних 
послуг 

• види проектної продукції 
• планування проектної діяльності 
• економічна ефективність проектів 

• показники технічного рівня проектів 
виробничих об’єктів 

 
• класифікація витрат проектних 
організацій 

• виробнича собівартість проектних 
робіт 

• планування собівартості проектних 
робіт 
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3.1. Реформування ринку проектних послуг 

Від прийнятих проектних рішень залежать в подальшому 

архітектурний рівень та ефективність виробництва або будівлі, їх надійність 

та безпека експлуатації, рівень енергозбереження та екологічної безпеки. 

Тому до проектної документації ставляться сьогодні високі вимоги, зокрема, 

до закладених в ній рівнів співвідношення економічності та технічної 

обґрунтованості, надійності проектних рішень. 

Проектна система України складається з великої кількості проектних 

організацій, які можна класифікувати так: 

- існуючі до 1991 р. та реформовані в умовах ринку проектні інститути, 

які в тій чи іншій мірі зберегли кадри чисельністю від 30 до 400 працівників 

виконують функції головних, територіальних та спеціалізованих на свої 

територіях проектних інститутів; 

- персональні творчі майстерні (ПТАМ) створені на основі особистості 

архітектора, які виконують в основному роботи, пов’язані з житловим та 

громадським проектуванням; 

- проектні відділи при будівельних організаціях та фірмах, що 

виконують спеціальні види робіт. Вони, як правило, виготовляють робочу 

документацію для своїх організацій або супроводжують розробку 

документації найманими спеціалістами, чисельністю 10-30 працівників, в 

окремих випадках до 100 працівників; 

- новостворені проектні організації у вигляді ТОВ виконують усі види 

робіт. У більшості випадках вони не мають власного проектного потенціалу, 

значна кількість з них мають ліцензії на проектні роботи, але робіт не 

виконують або виконують періодично. 

Переважна більшість проектних організацій (до 80%) сьогодні є 

недержавної форми власності. 

Регулювання роботи проектної системи в Україні здійснюється на 

основі: 
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- прийняття відповідних законодавчих актів та постанов Уряду; 

- створення нормативної бази у галузі будівництва; 

- ліцензування проектних організацій; 

- розробки, затвердження та контролю за виконанням 

містобудівельної документації (генеральні плани), проекти детального 

планування, проекти забудови; 

- розгляду та затвердження конкретних проектів на містобудівельних 

радах; 

- експертизи проектів; 

- проведення архітектурно-будівельного контролю [6]. 

В сфері проектування діють Закони України „Про архітектурну 

діяльність”, „Про основи містобудування”, „Про планування та забудову 

територій” та ряд постанов Уряду відносно проведення експертиз проектів, 

видачі архітектурно-планувальних завдань та технічних умов. Однак 

зазначені державні акти регулюють тільки окремі питання і не охоплюють 

всю сферу діяльності проектної системи. 

Принциповим питанням залишається подальший розвиток і оновлення 

нормативної бази, оскільки багато з нормативних документів сьогодні 

застарілі. Це призводить до автоматичного прийняття проектними 

організаціями застарілих рішень. Тому важливо сприяти виділенню коштів з 

бюджету на обновлення нормативної бази. 

В сучасних умовах господарювання простежуються певні тенденції 

щодо реформування ринку проектних послуг, зокрема, до основних із них 

можна віднести: 

- розпорядження проектних організацій; 

- значне зменшення обсягів проектних робіт та кількості фахівців, 

зайнятих проектуванням. Перехід в інші сфери діяльності та безповоротна 

втрата висококваліфікованих кадрів проектувальників; 

- розпад великих проектних систем на самостійні організації; 



 65

- значне зростання кількості малих, незабезпечених постійними 

кваліфікованими кадрами, проектних організацій; 

- створення проектних відділів при будівельних організаціях та 

фірмах, що виконують спеціальні роботи; 

- збільшення розриву між науковими розробками та реальним 

проектуванням на виробництві; 

- втрати централізованого керівництва та послаблення ролі держави у 

вирішенні важливих питань містобудування, витрат ресурсів, 

енергозбереження; 

- майже всі проектні організації скоротили чисельність більш як в 2,5–

3 рази; 

- незначні обсяги проектних робіт більшої кількості організацій не 

дають можливості провести необхідне на даний час технічне переозброєння 

та підняти рівень заробітної плати; 

- неврегульованість ринку, недобросовісна конкуренція, наявність 

тіньового капіталу часто призводить проектні організації до необхідності 

працювати за цінами, що межують з банкрутством [6]. 

З метою підвищення якості проектних рішень, надійності та 

ефективності інвестицій у будівництво необхідно розробити механізм, який 

забезпечував би участь головних та територіальних організацій в розробці 

містобудівної документації, схем розміщення будівництва, схем інженерного 

забезпечення, а також в рішеннях питань щодо виділення земельних ділянок 

та видачі технічних умов. 
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3.2. Планування обсягів проектно-вишукувальних робіт 

Метою планування проектно-вишукувальних робіт є своєчасне 

забезпечення розробки техніко-економічних обґрунтувань (розрахунків); 

проектно-кошторисної документації передбачуваних об'єктів будівництва; 

схем і проектів районного планування; типових проектів і нормативних 

документів, необхідних для здійснення проектування. 

В плані зазначаються завдання і обсяги проектних робіт замовників і 

проектно-вишукувальних організацій. 

Необхідно зазначити, що обсяги проектно-вишукувальних конкретних 

робіт об'єктів за рахунок усіх джерел фінансування визначаються 

підприємствами, організаціями, виконкомами місцевих Рад на підставі 

договорів з проектними організаціями. На підставі завдань і пропозицій 

вищих органів, договорів з безпосередніми замовниками на проектування 

об'єктів проектно-вишукувальні організації розробляють перспективні та 

поточні тематичні плани проектно-вишукувальних робіт, які є основним 

документом їх планово-фінансової діяльності. 

Важливими документами для розробки тематичного плану і його 

фінансування є титульні списки проектно-вишукувальних робіт, в яких 

конкретизуються завдання проектування окремих об'єктів будівництва   

(табл. 3.1.). 

Основними видами готової проектної продукції є закінчені та здані 

замовникам техніко-економічні обґрунтування, проекти, робоча 

документація на об’єкти (або їх частини), які будуть прийматися в процесі 

будівництва згідно діючих форм розрахунків між замовником і 

підрядниками. 
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Діючий порядок планування проектно-вишукувальних робіт забезпечує 

їх безперервність і комплексну довгострокову взаємоув’язку процесів 

підготовки проектно-кошторисної документації і здійснення будівельного 

виробництва. Розробка плану проектно-вишукувальних робіт повинна 

поєднуватися з планами розвитку мережі та матеріально-технічної бази 

проектних організацій з тим, щоб забезпечити реальність його виконання. 

При планування проектних робіт необхідно ознайомитися з напрямами 

підвищення технічного рівня та економічності проектів промислових об'єктів 

і житлових будинків. При проектуванні виробничих об'єктів підвищення 

технічного рівня та їх економічності може здійснюватися в багатьох 

напрямах. До них насамперед належать: удосконалення генеральних планів 

промислових підприємств і впровадження в їх проекти прогресивних 

конструктивно-планувальних рішень, які б відповідали високим техніко-

організаційним розміщенням в них технологічних процесів, устаткування, а 

також сприятливим санітарно-екологічним умовам виробництва; 

застосування в проектах нових прогресивних матеріалів і конструкцій, які б 

забезпечували зниження матеріаломісткості та маси будинків і споруд; 

використання зарубіжного досвіду в проектуванні технічно передових і 

економічних у будівництві об'єктів. 

Пошуки оптимальних рішень генеральних планів промислових 

підприємств повинні поєднуватися з удосконаленням та застосуванням 

об’ємно-планувальних і конструктивних рішень будівель і споруд, 

поліпшенням їх архітектурного виду, створенням більш комфортних умов 

для працівників підприємства. 

Одним із прогресивних напрямів проектування виробничих будівель, 

строк експлуатації яких наближається до строку морального зношення 

технологічного устаткування, що в них розміщується, полягає у застосуванні 

збірно-розбірних легких корпусів. Промислові об'єкти різного призначення 

необхідно проектувати із застосуванням таких конструкцій, які дозволяють 

виготовляти їх у заводських умовах у вигляді великих блоків, панелей, що 
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створює умови проведення будівельного виробництва високо 

індустріальними методами. 

Головний напрям удосконалення прогресивних конструкцій (стін, 

перегородок, перекриття) полягає в зменшенні маси, підвищенні рівня 

технологічності в процесі будівельного виробництва з відносно меншими 

витратами праці і часу змінювати їх або переміщувати в інші місця при 

проведенні реконструкції, . технічного переоснащення діючих підприємств. 

Удосконалення житлового будівництва повинно здійснюватися в 

напрямі поліпшення конструктивно-планувальних рішень, архітектурного 

вигляду та якості опоряджувальних робіт у квартирах будинків. На 

підвищення якості і скорочення строків виконання опоряджувальних робіт 

впливають дві основні групи факторів: застосування нових високоякісних 

матеріалів та впровадження передової технології виконання цих робіт. 

Тому в проектах повинні бути передбачені такі матеріали і вироби, які 

дозволяють виконувати опоряджувальні роботи індустріальними методами. 

Від якості оздоблювальних матеріалів і виробів, технології виконання 

опоряджувальних робіт істотно залежать зниження трудомісткості та строків 

спорудження житлових будинків. 
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3.3. Планування собівартості проектних  робіт 

Собівартість проектних робіт – це виробничі витрати проектної 

організації, безпосередньо пов’язані з виконанням на замовлення організацій, 

підприємств, установ та громадян на свій ризик і власними силами проектних 

робіт, дохід від яких був визнаний у звітному періоді. 

Собівартість проектних робіт може бути: 

- плановою, яка визначається з використанням системи економічно 

обґрунтованих норм і нормативів, а також економічних розрахунків, що 

відображають підвищення організаційно-технічного рівня проектування 

внаслідок впровадження ефективних проектних рішень, прогресивної 

технології, матеріалів, конструкцій та устаткування, передових методів 

організації виробництва, що відповідають новітнім досягненням науки і 

техніки, а також сучасним вимогам до якісного рівня архітектури та 

містобудування й інших техніко-економічних факторів; 

- фактичною, яка включає витрати на виконання проектних робіт 

відповідно до Положень (стандартів) бухгалтерського обліку. 

Планування витрат на виконання проектних робіт та облік цих витрат 

здійснюється кожною проектною організацією незалежно від того, чи вона є 

самостійною організацією, чи є відособленим структурним підрозділом 

організації, на підставі договорів (контрактів) на виконання робіт і надання 

послуг. 

Об'єктом обліку витрат можуть бути: повністю завершені проектно-

вишукувальні роботи – розробка (тема) в цілому, об'єкти проектування, 

окремі етапи, завдання тощо. 

Собівартість проектних робіт проектної організації, що має статус 

юридичної особи і має у своєму складі відособлені структурні підрозділи, 

складається з витрат відособлених структурних підрозділів та виробничих 

витрат на проектні роботи, які безпосередньо виконуються центральним 

підрозділом цієї організації. Собівартість проектних робіт відособленого 
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структурного підрозділу проектної організації складається з виробничих 

витрат цього підрозділу. 

Собівартість проектних робіт проектної організації, яка має статус 

юридичної особи, але не має у своєму складі відособлених структурних 

підрозділів і виконує проектні роботи безпосередньо, складається з 

виробничих витрат цієї організації. 

Витрати проектних організацій класифікуються за такими        

ознаками [20]: 

За видами діяльності витрати поділяються на витрати звичайної 

діяльності та витрати надзвичайної діяльності. 

Витрати звичайної діяльності, у свою чергу, поділяють на витати 

операційної, фінансової та інвестиційної діяльності. 

Витрати операційної діяльності містять у собі витрати основної 

діяльності та інших видів діяльності проектної організації. 

Витрати основної діяльності - це витрати, пов'язані з виконай-ям або 

реалізацією проектних робіт. 

Витрати надзвичайної діяльності - це невідшкодовані втрати від, 

надзвичайних подій: стихійного лиха, пожеж, техногенних аварій тощо, 

включаючи витрати на запобігання виникненню втрат від надзвичайних 

подій. 

За місцем виконання робіт витрати поділяються на: витрати відділу, 

сектора, лабораторії, тимчасового творчого колективу, експедиції, партії, 

дільниці, служби або іншого адміністративно-відособленого структурного 

підрозділу тощо. 

3а видами витрат класифікація здійснюється за економічними 

елементами та статтями калькулювання. ; 

До елементів витрат належить сукупність однорідних за своїм 

економічним змістом витрат, а до статей калькулювання витрат – один або 

декілька елементів. 
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Залежно від обраного об'єкта обліку витрат: витрати за розробками, 

темами, об'єктами проектування, етапами, завданнями тощо, затвердженими 

у встановленому порядку, укладеними договорами на розроблення та 

виконання проектних робіт. 

3a способами включення у собівартість проектних робіт та за 

характером участі у процесі виробництва витрати поділяються на прямі та 

непрямі. 

Прямі – це витрати, які безпосередньо пов'язані з виконанням 

проектних робіт і включаються у виробничу собівартість проектних робіт 

відповідних об'єктів обліку за прямою ознакою, зокрема: прямі матеріальні 

витрати, прямі витрати на оплату праці; відрахування на соціальні заходи; 

інші прямі витрати. 

Непрямі (загальновиробничі) витрати – це витрати, пов’язані з 

управлінням та обслуговуванням виробництва, організацією виконання 

проектних робіт, та інші витрати, які не можуть бути віднесені економічно 

доцільним шляхом безпосередньо до конкретного об'єкта витрат. 

Залежно від зміни обсягів виконаних проектних робіт виробничі 

витрати поділяються на змінні та постійні. 

Змінні витрати – це витрати, величина яких зростає при збільшенні 

обсягів виконаних проектних робіт і зменшується при їх зменшенні. До цих 

витрат відносяться: витрати на матеріали, на оплату праці робітників, 

відрахування на соціальні заходи тощо. 

Постійні витрати – це витрати, величина яких залишається незмінною 

при зміні обсягу виконаних проектних робіт. До цих витрат відносяться: 

витрати, пов'язані з управлінням, організацією та обслуговуванням 

виробництва. 

За ознакою відношення до собівартості робіт витрати поділяються 

на виробничі витрати та витрати періоду. 
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Виробничі витрати – це витрати проектної організації, пов'язані з 

виконанням проектно-вишукувальних робіт. Виробничі витрати утворюють 

виробничу собівартість проектних робіт і є її складовою. 

Витрати періоду – це витрати, які не включаються у виробничу 

собівартість і розглядаються як витрати того періоду, в якому вони були 

здійснені. Це адміністративні витрати, витрати на збут та інші операційні 

витрати. 

За календарними періодами, протягом яких витрати включаються у 

собівартість проектних робіт: місяць, квартал, рік, операційний цикл. 

За джерелами фінансування проектні роботи поділяються на роботи, 

що виконуються за рахунок коштів: замовника, власних коштів організації, за 

рахунок кредитів, за рахунок коштів державного і місцевих бюджетів. 

Витрати з операційної діяльності проектних організацій групуються за 

такими елементами: 

- матеріальні витрати; 

- витрати на оплату праці; 

- відрахування на соціальні заходи; 

- амортизація; 

- інші операційні витрати. 

Витрати, пов’язані з основною діяльністю проектної організації, 

групуються за статтями калькулювання цих витрат. Для використання в 

окремих організаціях застосовують наступний перелік і склад статей 

калькулювання прямих та загально виробничих витрат. 

Прямі витрати на оплату праці. 

Відрахування на соціальні заходи. 

Прямі матеріальні витрати. 

Службові відрядження. 

Спец придбання для виконання проектних робіт. 

Витрати на роботи, які виконують сторонні підприємства, установи і 

організації. 
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Витрати на зовнішній та внутрішній транспорт під час виконання 

вишукувальних робіт. 

Інші витрати. 

Загальновиробничі витрати. 

Проектна організація має право уточнювати вищенаведений перелік і 

склад статей калькулювання витрат. 

До витрат, що включаються у собівартість проектних робіт, належать 

витрати, передбачені Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 16 

“Витрати”. 

Собівартість реалізованих проектних робіт складається з виробничої 

собівартості проектних робіт, які були реалізовані протягом звітного періоду, 

нерозподілених постійних загальновиробничих витрат та наднормативних 

виробничих витрат. 

До виробничої собівартості проектних робіт, включаються:  

- прямі витрати на оплату праці; 

- прямі матеріальні витрати; 

- інші прямі витрати; 

- змінні загальновиробничі та постійні розподілені загальновиробничі 

витрати. 

Прямі витрати включаються у виробничу собівартість відповідних 

об'єктів обліку за прямою ознакою на підставі первинних документів 

(нарядів на заробітну плату, лімітних карт, розрахунків тощо). До них 

відносяться такі статті витрат проектної організації: витрати на оплату праці, 

відрахування на соціальні заходи, матеріальні витрати, спецпридбання для 

виконання проектних робіт, витрати на відрядження, витрати на роботи, які 

виконують сторонні підприємства, установи і організації, інші прямі витрати. 

Загальновиробничі витрати поділяються на постійні та змінні. 

Змінні загальновиробничі витрати розподіляються між об'єктами 

обліку витрат з урахуванням бази розподілу, яка обирається організацією 
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самостійно. Розподіл цих витрат може здійснюватися (виходячи з фактичної 

потужності звітного періоду) пропорційно: 

до суми всіх прямих витрат; 

до обсягу доходу (виконаних робіт); 

до суми витрат на оплату праці; 

до відпрацьованого часу (машинами, механізмами, оргтехнікою тощо). 

Постійні загальновиробничі витрати розподіляються між об'єктами 

обліку витрат з використанням бази розподілу та з урахуванням планової 

потужності діяльності організації. Планова потужність організації може 

визначатися виходячи із середнього обсягу робіт за умов звичайної 

діяльності організації протягом кількох років. 

До нерозподілених постійних загальновиробничих витрат відновиться 

залишок витрат, який утворюється як різниця між величиною постійних 

загальновиробничих витрат за плановою потужністю проектної організації та 

величиною розподілених постійних загальновиробничих витрат за 

фактичною потужністю проектної організації. Нерозподілені постійні 

загальновиробничі витрати включаються до складу собівартості реалізованих 

проектних робіт (послуг) в періоді їх виникнення. Загальна сума 

розподілених та нерозподілених постійних загальновиробничих витрат не 

може перевищувати їх фактичну величину. 

До наднормативних виробничих витрат відносяться витрати на 

матеріальні ресурси, обсяг яких розраховується за нормами, які збільшено, як 

виняток, за діючі в проектній організації виробничі норми. 

До складу собівартості реалізованих проектних робіт не включаються 

адміністративні витрати, витрати на збут, інші операційні витрати. 

Відображаються вони у складі витрат того звітного періоду, в якому 

були здійснені, і відносяться безпосередньо на зменшення фінансових 

результатів. 

Розрахунок планових витрат, які включаються до складу собівартості 

проектних робіт, здійснюється проектною організацією та її відособленими 
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структурними підрозділами з метою формування ціни тендерної пропозиції 

на виконання проектних робіт (проектування об'єкта), щодо яких провадяться 

торги (тендери); формування перспективних, річних (поточних) і 

квартальних планів (програми робіт) на основі укладених підрядних 

контрактів; для прогнозування потреби в обігових коштах; планування 

прибутку тощо. 

Порядок і методи планування собівартості проектних робіт 

встановлюються проектною організацією самостійно, виходячи з умов 

виробничої діяльності [20]. 

Метою планування собівартості проектних робіт є: 

- економічно обґрунтоване визначення витрат на виконання проектних 

робіт; 

- організація внутрішньогосподарського розрахунку та управлінського 

обліку у відособлених структурних підрозділах проектної організації; 

- визначення реальної ціни, за якою проектна організація спроможна 

виконати проектні роботи, щодо яких провадяться торги (тендери). 

Планування витрат на проведення проектних робіт здійснюється на 

основі розрахунків, результати яких відображаються в калькуляції 

собівартості об'єкта планування (обліку), в тому числі собівартості робіт, які 

підлягають виконанню у поточному році. 

З метою визначення суми витрат за статтями калькулювання в цілому 

по організації (на рік, квартал) може розроблятися “Зведена калькуляція 

собівартості проектних робіт”. Показники плану собівартості проектних 

робіт доводяться до підрозділів організації, які беруть участь у їх виконанні. 

Витрати на оплату праці основних виконавців (виробничого 
персоналу), які зайняті на виконанні розробки (теми) в цілому, об'єкта 
проектування, етапу, завдання тощо, визначаються відповідно до діючої в 
організації системи оплати праці залежно від термінів проведення робіт, 
кількості виконавців, їх основної та додаткової заробітної плати за виконану 
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роботу (відпрацьований час) за відрядними розцінками, тарифними ставками, 
посадовими окладами. 

Витрати за статтею “Відрахування на соціальні заходи” визначаються 
за кожним видом відрахувань. 

Витрати на матеріали, комплектуючі, напівфабрикати та 
спецустаткування, необхідні для проведення робіт, плануються виходячи з 
фактичних витрат минулого періоду та цін, діючих на момент складання 
калькуляції кошторисної вартості робіт. 

Витрати на службові відрядження складаються з вартості проїзду, 
найму приміщення в місці відрядження, добових та інших витрат, які 
відшкодовуються виконавцям проектних робіт згідно із законодавством. 

Витрати на роботи, які планується виконувати сторонніми 
підприємствами, установами і організаціями, визначаються у відповідних 
договорах на підставі календарних планів і калькуляцій собівартості 
складових етапів проектних робіт. 

Під час планування інших витрат у разі потреби провадяться додаткові 
розрахунки на окремі види затрат. 

Загальновиробничі витрати визначаються на підставі спеціального 
розрахунку обсягів витрат і включаються до калькуляції собівартості 
проектних робіт і є її невід ємною складовою. 

Обсяги адміністративних витрат, витрат на збут та інших операційних 
витрат, визначаються в цілому по організації в кошторисі цих витрат на рік 
(квартал). Підставою для складання кошторису вказаних вище витрат є 
організаційна структура проектної організації, штатний розклад, норми 
використання матеріалів, енергії для загальногосподарських потреб, потреба 
в допоміжних матеріалах для утримання і ремонту будинків, споруд тощо. 

Обчислені обсяги адміністративних витрат, витрат на збут та інших 
операційних витрат включаються до відповідних кошторисів пропорційно 
обсягам витрат на оплату праці виробничого персоналу, зайнятого на 
виконанні конкретних розробок (тем), об'єктів проектування, етапів, завдань, 
або на основі встановленого відсотка від виробничої собівартості проектних 
робіт по організації в цілому. 
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Контрольні запитання та завдання для самоперевірки 
1. Охарактеризуйте проектну систему України. 
2. На основі яких документів регулюється робота проектної системи 
України? 

3. Які тенденції простежуються щодо реформування ринк проектних 
послуг в Україні? 

4. Яка мета планування проетно-вишукувальних робіт? 
5. На основі яких документів визначаються обсяги проектно-
вишукульних робіт? 

6. Назвіть основні види готової проектної продукції. 
7. Охарактеризуйте прогресивні напрямки проектування виробничих 
об’єктів. 

8. Розкрийте сутність собівартості проектних робіт. 
9. За якими ознаками класифікують витрати проектних організацій? 
10. Розкрийте порядок і методи планування собівартості проектних 

робіт. 
 
 

Тести для самоконтролю одержаних знань 
 

1. Ринок проектних послуг – це: 
а) система проектних організацій, що надає послуги по виготовленню 
проектної документації; 

б) проектні відділи при будівельних організаціях, що виготовляють 
робочу документацію для своїх організацій; 

в) персональні творчі майстерні, створені на основі особистості 
архітектора; 

г) новостворені проектні організації, що мають ліцензії на проектні 
роботи. 

2. Регулювання роботи проектних організацій здійснюється на основі: 
а) ліцензування проектних організацій; 
б) статуту проектних організацій; 
в) прийняття відповідних законодавчих актів та постанов Уряду; 
г) проведення архітектурно-будівельного контролю. 

3. Реформування ринку проектних послуг полягає в: 
а) значному зменшення обсягів проектних робіт та чисельності 
фахівців, зайнятих проектуванням; 

б) розпаді великих проектних систем на самостійні організації; 
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в) створенні проектних відділів при будівельних організаціях та 
фірмах, що виконують спеціальні роботи; 

г) збільшенні розриву між науковими розробками та реальним 
проектуванням на виробництві. 

4. Основними видами готової будівельної продукції є: 
а) закінчені та здані замовникам механіко-економічні обґрунтування; 
б) виконані та здані замовникам проекти, робоча документація на 
об’єкти, що будуть споруджуватися; 

в) сформована мережа матеріально-технічної бази проектних 
організацій; 

г) титульні списки проектно-вишукувальних робіт. 
5. Основними напрямами підвищення технічного рівня проектів 
виробничих об’єктів є: 

а) вдосконалення генеральних планів промислових підприємств; 
б) впровадження в проекти прогресивних конструктивно планових 
рішень; 

в) застосування в проектах нових прогресивних матеріалів і 
конструкцій; 

г) використання зарубіжного досвіду в проектуванні технічно 
передових і економічних у будівництві та експлуатації об’єктів 

6. Собівартість проектних робіт – це: 
а) виробничі витрати проектної організації, безпосередньо пов’язані з 
виконанням на замовлення підприємств, організацій на свій ризик 
проектних робіт; 

б) виробничі витрати даної організації; 
в) сума витрат відособлених структурних підрозділів проектної 
організації; 

г) витрати на повністю завершені проектно вишукувальні роботи. 
7. Основними ознаками класифікації витрат проектних організацій є: 

а) види діяльності; 
б) місце виконання робіт; 
в) планові обсяги проектно-вишукувальних робіт; 
г) обрання об’єкта обліку витрат. 

8. Собівартість реалізованих проектних робіт – це: 
а) виробнича собівартість проектних робіт, які були реалізовані 
впродовж звітного періоду; 

б) загальновиробничі витрати та наднормативні виробничі витрати; 
в) прямі матеріальні витрати та витрати на оплату праці; 
г) прямі та загально виробничі витрати. 

9. Змінні загальновиробничі витрати розподіляють між об’єктами обліку 
витрат пропорційно до: 

а) суми всіх прямих витрат; 
б) обсягу виконаних робіт; 
в) відпрацьованого часу будівельними машинами і механізмами ; 
г) суми витрат на оплату праці. 
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10. Метою планування собівартості проектних робіт є: 
а) економічне обґрунтування величини витрат на виконання проектних 
робіт; 

б) визначення реальної ціни, за якою проектна організація спроможна 
виконати проектні роботи; 

в) організація внутрішньогосподарського розрахунку та 
управлінського обліку у відособлених структурних підрозділах 
проектної організації; 

г) підвищення якості проекно-вишукувальних робіт. 
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РОЗДІЛ 4.  

ПЛАНУВАННЯ БУДІВЕЛЬНОГО ВИРОБНИЦТВА 

 

План викладуі засвоєння матеріалу: 

Виробнича потужність будівельної організації, її розвиток та 

використання 

Принципи формування виробничої програми 

Організаційно-технологічна схема розробки виробничої програми 

Методика обґрунтування потреби у виробничих ресурсах 

Розподіл виробничої програми по організаціях-виконавцях 

 

Ключові поняття та терміни 

• виробнича потужність підприємства 
• методи розрахунку виробничої 
потужності 

• принципи формування виробничої 
програми 

• оцінка збалансованості будівельної 
програми з виробничою потужністю 

• методика планування 
будівельного виробництва 

• трудові ресурси 
• матеріальні ресурси 
• будівельні машини і механізми 
• розподіл виробничої програми по 
виконавцях
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4.1. Виробнича потужність будівельної організації, її 

розвиток та використання 

Одним із важливих питань планування виробничої програми є 

забезпечення її збалансованості з потужностями будівельно-монтажних 

організацій. 

Під виробничою потужністю будівельно-монтажної організації 

розуміється максимально можливий обсяг підрядних робіт, який може бути 

виконаний нею власними силами в плановому періоді при заданій структурі 

робіт і найбільш повному використанні представлених в її розпорядження 

трудових, матеріально-технічних і фінансових ресурсів на основі 

прогресивної технології, передових методів організації виробництва, праці і 

управління. 

Проблема збалансованості обсягів підрядних робіт будівельної 

організації з її виробничою потужністю є актуальною на всіх рівнях 

управління будівництвом. Щоб привести у відповідність обсяги підрядних 

робіт з потужностями будівельної організації, необхідно визначити ці 

потужності і їх можливе нарощування впродовж року. 

Досягнення високого коефіцієнта збалансованості будівельно-

монтажних робіт з виробничими потужностями підрядних організацій і 

підприємств будіндустрії є складним завданням. Від успішного рішення 

цього питання залежить своєчасне введення в дію об’єктів, дотримання 

нормативних (договірних) термінів будівництва і ефективність виробництва 

в цілому. 

Практика показала, що недотримання балансової ув'язки планових 

обсягів підрядних робіт з наявністю і можливостями розвитку виробничих 

потужностей будівельних організацій призводить до негативних економічних 

наслідків. 

Для стабілізації потенціалу підрядних організацій будівельного 

комплексу України необхідне впровадження заходів, спрямованих на 



 83

поліпшення їх фінансового становища, прискорення демонополізації та 

приватизації, вдосконалення організаційних форм, розвиток інфраструктури 

ринку підрядної діяльності. До найважливіших з таких заходів належать: 

- формування конкурентоспроможного середовища, підвищення 

експортного потенціалу, перепрофїлювання збиткових підприємств 

будіндустрії на випуск більш конкурентоспроможної продукції; 

- прискорення формування фондового ринку, створення комерційних 

страхових компаній та галузевих банків, які б дали можливість знизити 

імовірність ризику роботи підприємств і організацій будівельного комплексу 

в умовах ринку; 

- зниження залежності матеріально-технічної бази будівництва від 

імпорту, розширення вітчизняної сировинної бази; 

- реформування житлової політики, розвиток індивідуального і 

кооперативного житлового будівництва; 

- реалізація нових підходів до організації управління на місцевому рівні 

в зв'язку з докорінними змінами у структурі житлового і промислового 

будівництва. 

Вирішення проблеми більш повного використання виробничих 

потужностей підрядних організацій пов'язано з необхідністю вдосконалення 

методики визначення самої величини потенціалу будівельних організацій 

(об'єднань). Незважаючи на те, що ці питання тривалий час обговорювалися 

вченими-економістами та практиками, з ряду методичних аспектів до цього 

часу не вироблено єдиної думки. Методика розрахунків потужності 

будівельних організацій як основної складової виробничого потенціалу 

залишається недостатньо розробленим питанням економіки будівництва. 

Складність цієї проблеми полягає в тому, що на виробничу потужність 

будівельних організацій впливає значна кількість факторів: рівень 

індустріалізації будівництва, технологічної спеціалізації, ступінь 

концентрації виробництва, коефіцієнт змінності роботи будівельної техніки. 

організаційні форми управління виробництвом, величина і структура 
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основних засобів, чисельність робітників, рівень кваліфікації кадрів, стан 

матеріально-технічної бази тощо. Сьогодні висунено багато пропозицій щодо 

визначення основної складової потенціалу будівельних організацій – 

виробничих потужностей. У зв'язку з цим розглянемо деякі теоретико-

методичні аспекти цих пропозицій. 

Тимчасові методичні рекомендації з визначення і планування розвитку 

виробничої потужності будівельно-монтажних організацій передбачають 

інтегральний розрахунок її на основі машинних і трудових ресурсів. Зокрема, 

ними передбачається проведення таких розрахунків: 

а) фактичної середньорічної виробничої потужності базового року (Мф) 
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де Ор
ф - фактично виконаний обсяг робіт власними силами будівельної 

організації в базовому (попередньому) році; 

m - частка робіт виконаних механізованим способом; 

Км, Кт - коефіцієнти використання відповідно машин і трудових 

ресурсів, які визначаються окремими розрахунками; 

б) фактичної виробничої потужності на кінець базового періоду за 

структурою робіт, яка склалася в попередньому (базовому) році (МФК) 
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де Тчk - чисельність робітників, зайнятих на будівельно-монтажних 

роботах на кінець звітного року у відсотках до середньорічної чисельності; 

ТМК - технічна потужність машинного парку на кінець звітного року у 

відсотках до середньорічної потужності; 

в) фактичної виробничої потужності на кінець базового періоду за 

структурою робіт планового року(МФКС) 

МФКС = МФК: kC,      (4.3) 

де kС - коефіцієнт, який враховує зміну структури робіт за їх 

трудомісткістю в плановому році порівняно зі звітним роком. 



 85

Планова середньорічна виробнича потужність будівельно-монтажної 

організації за названою вище методикою визначається на основі розробки 

планового балансу виробничої потужності (Mп) 

МП = МФКС  + ∆МU ± ∆ММ ± ∆МТ ,   (4.4) 

де ∆МU - приріст виробничої потужності за рахунок інтенсивних 

факторів; 

∆ММ, ∆МТ - приріст (зниження) виробничої потужності за рахунок 

зміни оснащеності організації будівельними машинами і чисельності 

робітників, зайнятих на будівельно-монтажних роботах. 

Розроблений алгоритм розрахунку потужності в описаних 

рекомендаціях є досить універсальним і може використовуватися 

організаціями різного типу незалежно від їх спеціалізації за видами робіт і 

типу споруджуваних об'єктів. 

Разом з тим використання даної методики можливе на рівні 

госпрозрахункових ланок із замкнутим виробничим циклом, які мають на 

своєму балансі парк будівельної техніки. Окрім цього, при застосуванні даної 

методики виникають труднощі щодо одержання необхідної вихідної 

інформації про цілозмінні і внутрізмінні втрати робочого часу, 

відпрацьований час основними машинами. Через відсутність достовірної 

інформації в змінних рапортах важко розрахувати використання техніки за 

періодом часу і видами робіт, а також визначити чисельність робітників, 

зайнятих на виконанні робіт не механізованим способом. 

Це в свою чергу зумовлює необхідність вдосконалення обліку 

використання машинних і трудових ресурсів. Застосування в розрахунках 

ряду параметрів вимагає спеціального обстеження для визначення їх 

величини, що ускладнюється організацією роботи і дає не зовсім достовірні 

результати. Треба також взяти до уваги, що в даних методичних 

рекомендаціях недостатньо обґрунтована пропорційна залежність між 

вартістю і трудомісткістю робіт. 
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У зв'язку з цим необхідне подальше дослідження питань, пов’язаних з 

достовірністю визначення виробничих потужностей будівельних організацій. 

Можливості будівельно-монтажних організацій зумовлені ефективністю 

взаємодії складових елементів виробництва. При цьому виробничу 

потужність потрібно розглядати як потенційну можливість максимального 

виконання обсягів робіт при найбільш повному використанні всіх факторів 

виробництва, застосуванні передової технології і прогресивних форм 

організації виробництва і праці. 

Водночас специфіка будівельного виробництва така, що кожна 

організація навіть однієї галузевої спеціалізації має різний рівень 

використання своєї виробничої потужності. У зв'язку з цим доцільно 

розробляти нормативні і планові коефіцієнти використання виробничих 

потужностей, враховувати зміни структури будівельного виробництва, 

оцінювати можливості використання в розрахунках нормативного методу. 

В окремих пропозиціях для розрахунків виробничої потужності 

будівельно-монтажної організації передбачається виходити з комплексного 

показника - виробітку в натуральних показниках, досягнутого на основних 

видах робіт, який відображає одночасно використання трудових і машинних 

ресурсів. Однак визначати виробничу потужність будівельно-монтажної 

організації лише на основі чисельності робітників недостатньо з причини 

підвищення ролі машинної техніки, - прискорення науково-технічного 

прогресу. 

Заслуговує уваги пропозиція В.М. Серова для визначення виробничого 

потенціалу будівельно-монтажної організації з орієнтацією на ефективне 

використання основних засобів, вдосконалення технології будівництва, 

враховуючи рівень збірності будівель і споруд, механоозброєність праці 

робітників. Розрахунок виробничої потужності ним рекомендується 

здійснювати за формулою [26]: 

М = Еmax
a Фс.р.

а;     (4.5) 
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де М - виробнича потужність будівельно-монтажної організації на 

розрахунковий період; 

Еmax
a - розрахунковий показник максимальної фондовіддачі активної 

частини виробничих фондів; 

Фс.р.
а - середньорічна вартість активної частини основних виробничих 

засобів будівельного призначення. 

Величина прогресивного показника фондовіддачі Еmax визначається за 

формулою: 

Еmax
a  = Ео * Кі * К2,    (4.6) 

де Ео - фактичний показник фондовіддачі в базовому році; 

Кі - коефіцієнт, що відображає зростання фондовіддачі за рахунок 

поліпшення використання парку будівельної техніки і підвищення рівня 

збірності спорудження об'єктів; 

К2 - коефіцієнт, що враховує зміну рівня механоозброєності праці. 

Подібний розрахунок виробничого потенціалу будівельно-монтажної 

організації з врахуванням ступеня використання основних засобів є більш 

обґрунтованим, оскільки роль основних засобів у формуванні потужностей 

будівельних організацій значно зросла, забезпечуючи економію живої праці, 

підвищення її продуктивності. 

Однак оцінювати виробничу потужність тільки на основі досягнутих 

результатів використання основних засобів з коригуванням зростання 

фондовіддачі на ступінь інтенсифікації і вдосконалення організації 

будівельного виробництва недостатньо. У будівельно-монтажних 

організаціях, в яких гірше використовується машинний парк, можуть 

створюватися більш вигідні умови, ніж в тих, де високий рівень 

завантаження основних засобів і робочої сили. У зв'язку з цим цікавою є 

пропозиція ряду спеціалістів брати в основу розрахунку виробничої 

потужності нормативний показник фондовіддачі. 

Водночас такий підхід вимагає вироблення типових нормативних 

показників фондооснащеності будівельних організацій, які характеризують 
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потребу основних засобів на одиницю робіт. Лише за таких умов з'явиться 

більш надійна нормативна база для визначення виробничої потужності 

підприємства. Разом з тим укрупнені показники фондооснащеності більше 

підходять для розрахунків на рівні галузі (підгалузей), ніж для будівельно-

монтажних організацій. 

Визначення виробничої потужності низових ланок будівельного 

комплексу вимагає обґрунтованих і більш деталізованих розрахунків 

прогресивного рівня фондовіддачі. Взагалі, нормування фондовіддачі є 

складним питанням, оскільки тут необхідно враховувати якісну 

неоднорідність основних фондів, рівень морального і фізичного зносу їх. 

При визначенні і плануванні розвитку виробничих потужностей 

будівельно-монтажних організацій важливе місце посідає моделювання. Його 

застосування дозволяє побудувати таку економіко-математичну модель, яка 

буде характеризувати зв'язок факторів виробництва та їх кількісний вплив на 

величину потенціалу будівельних організацій. Аналітичну залежність 

виробничої потужності від факторів, які формують її величину, можна 

виразити, як 

Y = f(x1, x2, x3, ..., xn),     (4.7) 

де Y – виробнича потужність будівельно-монтажної організації; 

x1, x2, x3, ..., xn – фактори впливу на величину виробничої потужності. 

Оскільки виробнича потужність будівельно-монтажної організації є 

функцією від усіх взятих у розрахунок факторів, то, визначати параметри 

наведеної моделі можна, беручи до уваги зміну величини кожного фактора. 

Прийняті при цьому фактори повинні відображати в основному об'єктивні 

умови будівельного виробництва. Потрібно брати до уваги, що фактично 

досягнуті показники діяльності однієї організації не можуть бути основою 

для характеристики виробничої потужності. 

При розрахунках виробничої потужності необхідно враховувати 

досягнення інших будівельних організацій. А це можливо шляхом побудови 

економіко-математичної моделі з використанням методу порівняльного 
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аналізу за групами будівельних організацій з врахуванням індивідуальних 

особливостей кожної із них. 

Використання економіко-математичних методів у розрахунках 

виробничого потенціалу будівельних організацій дає можливість 

відтворювати кількісні характеристики важливих факторів шляхом побудови 

відповідної моделі. При цьому проблема полягає в тому, щоб не опустити 

якісні особливості об'єкта, який вивчається, і уміло перенести математичну 

умову характеристики найбільш важливих факторів, кожний з яких накладає 

свої обмеження на потенційні можливості будівельних організацій. Разом з 

тим, тільки найбільш суттєві із них можуть визначити величину виробничого 

потенціалу. 

При цьому такі фактори, як професійно-кваліфікаційна структура 

робітників, їх заробітна плата, якість матеріалів, рівень організації 

виробництва і управління, стан матеріально-технічного постачання, 

забезпеченість робітників житлом впливають не на величину потенціалу 

будівельної організації, а на коефіцієнт його використання. 

При визначенні і плануванні виробничої потужності будівельно-

монтажної організації потрібно враховувати заходи для ліквідації „вузьких 

місць". Наявність останніх свідчить про виникнення диспропорцій у 

виробництві. Однак неправомірно визначати виробничу потужність на основі 

"вузьких місць", оскільки це значить допускати інші часткові диспропорції. 

Розраховуючи виробничий потенціал будівельно-монтажних 

організацій, потрібно брати до уваги зміни в структурі основних засобів, 

оскільки вони безпосередньо впливають на виробничі можливості 

будівельних організацій. По-перше, поглиблення розподілу праці прискорює 

процес індустріалізації будівельного виробництва. Виготовлення деталей і 

конструкцій на заводах зменшує питому вагу вартості будівель і споруд в 

загальній величині основних засобів будівельних організацій. 

Виділення виробництва будівельних матеріалів в окрему підгалузь 

позитивно впливає на структуру основних засобів будівельно-монтажних 
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організацій. По-друге, підвищення питомої ваги активних елементів 

основних засобів пов'язано з подальшою концентрацією і поглибленням 

спеціалізації будівельного виробництва. 

Правильний вибір основних факторів вимагає всебічного аналізу і 

вивчення економічних закономірностей, що складаються між ними. 

Використання сучасних методів економіко-математичного моделювання дає 

можливість на першому етапі знайти функціональну парну залежність між 

результативною ознакою у зв'язку зі зміною одного з виробничих факторів 

при умові незмінності всіх інших. 

Розглянуті підходи не виключають можливості і необхідності 

проведення подальшої роботи для вдосконалення методики визначення і 

планування розвитку потужностей будівельних організацій. 
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4.2. Принципи формування виробничої програми 

Організація роботи апарату генпідрядної будівельної організації при 

формуванні річної виробничої програми повинна бути виключно чіткою. 

Аналіз роботи підрядних будівельних організацій свідчить про наявність 

ряду недоліків в річних планах будівельного виробництва і вимагає 

проведення заходів, які забезпечують відповідний порядок, своєчасність і 

високу якість їх розробки. Відповідальність за порядок, строки і якість 

планування повинна бути не менш суворою, ніж відповідальність за 

виконання планів. Загальне керівництво роботою при формуванні річного 

плану здійснює керівник будівельно-монтажної організації, а методичне – 

начальник виробничо-економічного відділу. В розробці проекту річної 

виробничої програми, беруть участь відповідні функціональні відділи і 

служби.  

При формуванні річного плану будівельно-монтажної організації 

необхідно керуватись такими принципами: 

 в план повинні включатися тільки ті об'єкти (будови), на які є 

розроблена проектно-кошторисна документація і робочі креслення на 

річні обсяги підрядних робіт; 

 річна програма повинна бути збалансована з матеріально-

технічними ресурсами, поставками устаткування, кваліфікаційно-

професійним складом робітників, парком будівельних машин. 

Необхідно визначити, яка є потреба в матеріально-технічних ресурсах, 

робітниках за професійно-кваліфікаційною ознакою, будівельних 

машинах і механізмах. При цьому потрібно виходити із фізичних 

обсягів робіт, що передбачено виконати в плановому році власними 

силами організації і норм витрат ресурсів на одиницю робіт; 

 в плані повинна бути правильно визначена величина будівельного 

заділу, який забезпечував би своєчасне введення в дію об'єктів у 

наступні періоди і рівномірне завантаження будівельних підрозділів 

впродовж року. Недотримання пропорцій між програмою введення в 
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дію об'єктів і заділом створює умови для порушення норм тривалості 

будівництва;  

 на об'єктах (будовах), які розпочинаються, потрібно передбачити 

першочергове виконання робіт по розвитку виробничої бази 

будівництва, а також об'єктів підготовчого періоду, зовнішніх і 

внутрішніх доріг, інженерних комунікацій, тимчасових будівель і 

споруд; 

 при розробці плану рекомендується дотримуватися принципу 

скорочення кількості одночасно споруджуваних об'єктів і концентрації 

ресурсів на обмеженій кількості об'єктів, що будуються;  

 при недовиконанні робіт в попередньому році в плані необхідно 

передбачити збільшення обсягу робіт на цю величину; 

 формуючи виробничу програму, доцільно розглядати по кожному 

об'єкту виконання на початок планового періоду у зіставлені з 

нормами, виявлене недовиконання слід враховувати у виробничій 

програмі планового року;  

 при аналізі і погодженні внутрішньобудівельних титульних списків 

і пускових комплексів потрібно звертати увагу на ефективне 

використання капітальних інвестицій. 

Вихідними даними для розробки проекту плану є представлення 

замовниками протоколів-намірів по введенню в дію виробничих 

потужностей і об'єктів, а також обсягів будівельно-монтажних робіт на 

запланований рік. 

Для розробки виробничої програми важливе значення має проведення 

службами будівельно-монтажної організації детального аналізу виробничо-

господарської діяльності і ходу виконання завдань річного плану за 

попередні роки, а також визначення досягнутого технічного і організаційного 

рівня будівельного виробництва.  

Формуючи виробничу програму, необхідно звернути увагу на фактори, 

які плинули як позитивно, так і негативно на виконання показників плану в 

попередні 2 – 3 роки. 
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4.3. Організаційно-технологічна схема розробки виробничої 

програми  

Розробка виробничої програми будівельно-монтажної організації 

повинна бути спрямована на максимальне введення в дію об’єктів з 

врахуванням реального забезпечення їх ресурсами при мінімальних 

затратах та повному і рівномірному завантаженні всіх будівельних 

підрозділів впродовж року. Для дотримання цієї умови в процесі 

формування виробничої програми будівельно-монтажної організації 

проводяться основні організаційні і планово-розрахункові роботи. При 

цьому можна виділити такі основні етапи: 

1) здійснення техніко-економічного аналізу діяльності будівельної 

організації за 2-3 звітних роки, які передують плановому; 

2) уточнення переліку виробничих потужностей і об’єктів 

будівництва, які підлягають введенню в дію в плановому році, 

узгодження титульних списків і пускових комплексів; 

3) передача підряднику на узгодження проектно-кошторисної 

документації; 

4) вивчення і перевірка технічної документації на річну програму; 

5) передача субпідрядним організаціям технічної документації на 

плановий рік; 

6) визначення разом з будівельно-монтажними управліннями 

організації загальних обсягів робіт, розрахунок вартості і фізичних 

обсягів робіт, які підлягають виконанню власними силами з метою 

підрахунку необхідних матеріальних ресурсів;  

7) визначення обсягів робіт, які передаються субпідрядним 

організаціям для складання відповідних протоколів;  

8) розрахунок потреби і складання графіка поставок матеріалів і 

устаткування замовниками, потреби в місцевих будівельних матеріалах 

пооб’єктної потреби в металоконструкціях, збірному залізобетоні та 

розміщення замовлень на підприємствах-виробниках; 
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9) складання зведеної відомості і плану потреби матеріальних 

ресурсів по будівельних управліннях; 

10) визначення обсягів поставки матеріальних ресурсів по кварталах 

року у відповідності з планами введення в дію виробничих потужностей і 

об’єктів, а також обсягів підрядних робіт; 

11) розрахунок потреби в будівельних машинах і механізмах, 

розробка графіка руху їх по об’єктах і узгодження з управлінням 

механізації; 

12) розробка плану власного капітального будівництва; 

13) розробка заходів, спрямованих на своєчасне виконання плану 

введення в дію виробничих потужностей (об’єктів будівництва); 

14) складання проекту річного плану із збалансуванням трудових і 

матеріальних ресурсів і дотриманням строків введення в дію об’єктів.  

Всі ці етапи між собою тісно пов’язані. Основні організаційно-

технологічні роботи, які виконуються в процесі формування річної 

виробничої програми генпідрядної організації повинні бути детально 

пророблені і виконані, мати чітку послідовність, що дасть певний 

результат в процесі виконання програми. 

Послідовність основних організаційно-технологічних робіт, які 

виконуються в процесі формування виробничої програми наведено в 

табл. 4.1. 
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Таблиця 4.1. 

Основні організаційно-технологічні роботи, які виконуються в процесі 

формування річної виробничої програми генпідрядної організації (об’єднання) 

Виконавці 

Найменування робіт і послідовність їх виконання 

Ге
нп
ід
ря
дн
ик

 

За
мо

вн
ик

 

С
уб
пі
др
яд
ні

 
ор
га
ні
за
ці
ї 

А 1 2 3 
Техніко-економічний аналіз діяльності організації за 2-3 
звітних роки, які передують плановому 
 

+   

Уточнення переліку виробничих потужностей і об’єктів 
будівництва, які підлягають введенню в дію в плановому 
році, узгодження титульних списків і пускових комплексів 
 

+ +  

Передача підряднику на узгодження проектно-
кошторисної документації 
 

+ +  

Вивчення і перевірка технічної документації на річну 
програму робіт 
 

+   

Передача субпідрядним організаціям документації на 
плановий рік +  + 

Визначення: 
загальних обсягів робіт, вартості і фізичних обсягів робіт, 
які підлягають виконанню власними силами генпідрядної 
організації з метою підрахунку необхідних матеріальних 
ресурсів 

+   

обсягу робіт, які передаються субпідрядним організаціям і 
складання відповідних протоколів на ці обсяги робіт +  + 

потреби і складання графіка поставок матеріалів і 
устаткування замовниками  +  

потреби в місцевих будівельних матеріалах; пооб’єктної 
потреби в металоконструкціях, збірному залізобетоні і 
розміщення замовлень на підприємствах-виробниках 

+   

Складання зведеної відомості і плану потреби в 
матеріальних ресурсах по будівельних управліннях +   
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Продовження табл. 4.1. 
А 2 3 4 

Визначення необхідної поставки матеріальних ресурсів за 
кварталами року у відповідності з планами введення в дію 
об’єктів і виконання підрядних робіт 

+   

Розрахунок потреби в будівельних машинах, складання 
графіка руху їх по об’єктах і узгодження з управлінням 
механізації 

+  + 

Розробка плану власного капітального будівництва 
 +   

Розробка заходів по забезпеченню виконання плану 
введення в дію виробничих об’єктів + + + 

Розробка комплексного календарного графіка будівництва 
об’єктів з врахуванням пріоритету і заданих обмежень + + + 

Складання проекту річного плану із збалансуванням 
трудових і матеріальних ресурсів і дотриманням строків 
введення в дію об’єктів  

+ + + 

Оцінка збалансованості проекту річного плану підрядних 
робіт з виробничими потужностями будівельних 
організацій 

+ + + 

 

Після розробки проекту річної програми будівельно-монтажної 

організації слід провести розрахунки щодо збалансованості її з виробничою 

потужністю (табл.4.2.)  

Таблиця 4.2. 

Вихідні дані для оцінки збалансованості річної будівельної програми з 

виробничими потужностями генпідрядної організації 

Показники Одиниця 
виміру 

Значення 
показник

а 
А 1 2 

1. Обсяги робіт, що виконуються власними силами 
організації 

  

    А) фактично виконано за попередній (базовий) 
рік. 

тис.грн. 22094 

    Б) плановий обсяг тис.грн. 36620 
2. Обсяг робіт, що виконується механізованим 
способом 

коефіцієнт 0,54 
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Продовження табл. 4.2. 
А 1 2 

3. Коефіцієнт використання у попередньому 
(базовому) році 

  

 - машин і механізмів частка 0,78 
 - робочих кадрів частка 0,85 
4. Середньоспискова базова чисельність робітників осіб 365 
5. Середньорічна базова кількість машин шт. 22 
6. Кількість машин на кінець базового року шт. 28 
7. Приріст чисельності робітників у плановому році, 
зайнятих на будівельно-монтажних роботах 

осіб 20 

8. Індекс структурних зрушень в обсязі будівельно-
монтажних робіт 

коефіцієнт 0,952 

9. Приріст виробничої потужності у попередньому 
році за рахунок організаційно-технічних заходів 

% 1,14 

10. Чисельність робітників на кінець базового року осіб 374 
 

Використовуючи наведені в попередньому підрозділі формули (4.1; 4.2; 

4.3; 4.4) і дані таблиці 4.1. визначаємо: 

1) середньорічну базову виробничу потужність: 

..27176
85,0

54,01
78,0
54,022094 грнтисФМ =−+×= ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛  

2) фактичну виробничу потужність на кінець базового: 

грнтисФКМ .1653011,127176
100

02,146,018,154,027176 =⋅=⋅+⋅×=  

3) фактичну виробничу потужність на кінець базового періоду за 

плановою структурою: 

..31686
952,0

130165 грнтисФКСМ ==  

4) планову виробничу потужність: 

4.1) приріст виробничої потужності за рахунок зміни чисельності 

робітників: 

..121120
365

22094 грнтисТМ =⋅=∆  

4.2) приріст виробничої потужності за рахунок зміни кількості машин і 

механізмів: 
( ) ..602410042228 грнтисММ =×−=∆  
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4.3) приріст виробничої потужності за рахунок організаційно-технічних 

заходів: 

..3093100
14,022094 грнтисіМ =⋅=∆  

Звідси: 

МП =31686+1211+6024+3093=42014 тис. грн. 

Отже, можна вважати, що проект виробничої програми на плановий рік 

достатньо збалансований з виробничою потужністю, оскільки коефіцієнт її 

завантаження становить ⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛
⋅ 42014

3662087,0 .  

Підвищення коефіцієнта використання потужностей підрядних 

організацій (їх робота в оптимальному режимі, який передбачає мінімальний 

з галузевої точки зору рівень затрат при максимізації отриманого ефекту) 

можливо на основі усунення диспропорцій у виробництві будівельної 

продукції, тобто при збалансованості складових будівельного комплексу. 

Будівельна програма підрядних організацій, їх виробнича потужність 

повинні розглядатися як сукупність спеціалізованих будівельно-монтажних 

потужностей, які забезпечують виконання планових обсягів підрядних робіт. 

При цьому спеціалізація будівельно-технічних потужностей визначається 

специфікою виробничих робіт, що виконуються підрядною організацією. 
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4.4. Методика обґрунтування потреби у виробничих 

ресурсах 

При формуванні будівельної програми важливе значення має 

обґрунтування потреби у виробничих ресурсах. 

До виробничих ресурсів відносяться трудові, матеріальні і машинні 

ресурси, наявність і використання яких визначає величину і рівень 

використання виробничих потужностей. 

4.4.1. Розрахунок потреби в трудових ресурсах 

Потреба в робітниках за кваліфікаційно-професійною ознакою 

визначається на основі трудомісткості виробничої програми. Розрахунок 

охоплює основні будівельно-монтажні роботи, що виконуються власними 

силами організації, роботи, які проводяться за рахунок загальновиробничих 

витрат, роботи на складах, в допоміжних і другорядних виробництвах. 

Затрати праці на ці види робіт визначаються “прямим розрахунком”, тобто 

шляхом множення обсягів окремих видів робіт (комплексів робіт) на 

укрупнені норми затрат праці на одиницю робіт. 

Загальна чисельність робітників визначається за формулою: 

)/( ЗПБ
Р
ПБВП КВОЧ ⋅= ,    (4.8) 

де Р
ПО  – плановий обсяг робіт, який передбачається виконати власними 

силами організації; 

ВБ – виробіток на одного робітника в базовому періоді; 

КЗП – коефіцієнт зростання продуктивності праці за рахунок здійснення 

організаційно-технічних заходів. 

Чисельність робітників-відрядників, зайнятих на будівельно-

монтажних роботах, визначається за формулою: 

б
іі

n

i
iР КДНQЧ /

1
∑
=

= ,    (4.9) 

де Qі – обсяг і-го виду робіт в натуральних показниках, що виконується 

власними силами організації; 
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Д – кількість робочих днів в році; 

Ні – норма виробітку за зміну на і-му виді робіт; 

Кі – середньорічний коефіцієнт виконання норм виробітку на і-му виді 

робіт. 

Такий розрахунок проводиться по кожній професії робітників, 

зайнятих на будівельно-монтажних роботах. Розраховані показники 

чисельності робітників за професіями зіставляються з їх фактичною 

наявністю, виявляють надлишок (дефіцит) робітників певної професії. Для 

покриття дефіциту робітників тих чи інших професій розробляють спеціальні 

заходи. 

Необхідна чисельність робітників-відрядників може обґрунтовуватися і 

таким чином: 

R
б
і

П
РВРМР ЕКФТЧ ±⋅= )/( ,    (4.10) 

де ТРМ – розрахункова технологічна трудомісткість будівельно-

монтажних робіт; 
П
РВФ  – річний фонд робочого часу; 

ЕR – планова зміна чисельності робітників за рахунок основних 

техніко-економічних факторів, осіб. 

Чисельність робітників, зайнятих на інших видах робіт визначають за 

спеціальними нормативами, вираженими у відсотках до чисельності 

робітників, зайнятих на основних будівельно-монтажних роботах. 

Кількість робітників допоміжних і другорядних виробництв 

розраховують, виходячи з планового обсягу випуску продукції і норм затрат 

праці на одиницю продукції. Чисельність працівників апарату управління 

визначають на основі діючих штатних розписів. 

Загальна чисельність робітників, визначається шляхом додавання 

чисельності робітників-відрядників, робітників почасовиків і працівників 

апарату управління. 

Розрахунок планової чисельності робітників є основою розробки плану 

потреби в робочій силі і підготовки кваліфікаційних кадрів. В процесі 
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розробки такого плану необхідно передбачити раціональне використання 

спеціалістів і робітників у відповідності до їх кваліфікації і стажу роботи, а 

також підготовку кваліфікованих кадрів з відривом і без відриву від 

виробництва за професіями, в кількості необхідній для будівельно-монтажної 

організації. 

4.4.2. Розрахунок потреби в матеріальних ресурсах 

Потреба матеріальних ресурсів для виконання виробничої програми 

визначається на основі фізичних обсягів робіт, які передбачено виконати 

власними силами організації і виробничих норм витрат матеріалів на 

одиницю робіт. Вихідною інформацією для розрахунку потреби в 

матеріальних ресурсах є: 

– стан готовності об’єктів будівництва; 

– обсяг кожного виду робіт, який повинен бути виконаний на кінець 

планового періоду; 

– нормативна кількість кожного виду матеріальних ресурсів на 

одиницю робіт, кількість і типи засобів механізації, з допомогою яких можна 

виконати планові обсяги робіт, наявність і можливості одержання ресурсів. 

На основі цих даних необхідно зіставити потребу в ресурсах з можливостями 

їх одержання. 

Виробничі норми витрачання матеріалів, які застосовуються у 

плануванні, повинні бути прогресивними, відповідати передовій технології 

будівництва, базуватися на технічних розрахунках. У процесі визначення 

джерел їх річної потреби в матеріалах і джерел їх покриття використовують: 

– річну програму будівельно-монтажних робіт; 

– внутрішньобудівельні титульні списки; 

– проектно-кошторисна документацію; 

– річні і квартальні плани випуску продукції другорядними 

виробництвами будівельно-монтажної організації; 

– план технічного розвитку організації; 

– план капітального ремонту своїх будівель, споруд і комунікацій; 



 102

– заявки субпідрядних організацій на матеріали, що передаються їм 

генпідрядником за договорами; 

– уніфіковану нормативно-технологічну документація; 

– норми витрат матеріалів на одиницю будівельних робіт; 

– норми запасів матеріалів, конструкцій, залишки матеріалів на 

початок року; 

– планово-розрахункові ціни на матеріали, вироби, конструкції. 

Процес планування матеріально-технічного забезпечення можна 

поділити на два етапи: 

– на першому етапі визначається потреба в матеріальних ресурсах, 

виходячи із укрупнених норм їх витрачання в розрахунку на 1 млн. грн. 

будівельно-монтажних робіт; 

– на другому етапі потреба в матеріальних ресурсах уточнюється, 

виходячи з проектно-кошторисної документації. 

Розрахунок потреби в матеріалах на виготовлення другорядними 

виробництвами конструкцій, деталей і виробів здійснюються окремо від 

розрахунку потреби на виконання будівельно-монтажних робіт. 

Крім загальної річної потреби в матеріальних ресурсах, визначеної за 

проектами і кошторисами на виконання будівельно-монтажних робіт, 

додатково розраховують необхідні ресурси для робіт, що виконуються за 

рахунок загальновиробничих витрат і в зимовий період. 

Потреба в матеріалах для робіт, які здійснюються за рахунок 

загальновиробничих витрат, визначається по нормативному показнику їх 

питомих витрат на 1 млн. грн. будівельно-монтажних робіт, який може бути 

розрахований на базі фактичних даних за попередні роки по декількох 

організаціях, що виконують однаковий вид робіт. 

Додаткова кількість матеріалів, яка витрачається у зв’язку з роботою в 

зимовий період (КДОД) визначається в розрахунку на 1 млн. грн. кошторисної 

вартості будівельно-монтажних робіт за формулою: 

КДОД = П • Д /365,     (4.11) 
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де П – поправка до розрахункових норм (за видами матеріалів); 

Д – календарна тривалість зимового періоду. 

На основі розрахунків потреби в матеріальних ресурсах складається 

баланс матеріального забезпечення, в якому зіставляються потреба в 

ресурсах з джерелами і обсягами їх покриття і визначається кількість 

матеріалів, що підлягає поставці. 

Джерелами покриття потреби будівельно-монтажної організації в 

матеріальних ресурсах є: очікувані залишки матеріальних ресурсів на 

початок планового року; мобілізація внутрішніх резервів і власне 

виробництва. 

Розмір очікуваних залишків матеріальних ресурсів на початок 

планового року (ООЧ) визначається на основі даних про наявність фактичного 

запасу матеріалів в момент розробки плану матеріального постачання, а 

також про очікуване поступлення і витрачання матеріалів до початку 

планового року за формулою: 

ООЧ = ОФ + ПОЧ - ВОЧ ,    (4.12) 

де ОФ – фактичний залишок матеріалів в момент розробки плану 

матеріально-технічного забезпечення; 

ПОЧ і ВОЧ – відповідно очікуване поступлення і очікуване витрачання 

матеріалів на період від моменту встановлення фактичного залишку до 

початку планового періоду. 

Баланс матеріально-технічного забезпечення і комплектації по 

кожному виду ресурсу може бути відображений таким чином: 

РБМР + РПВ + РР-ЕП + РПЕР = ОВЧ + МВР + ПМ,  (4.13) 

де РБМР – потреба в даному виді ресурсу на виконання будівельно-

монтажних робіт, включаючи роботи, що передбачається виконати за 

рахунок загальновиробничих витрат; 

РПВ – потреба в даному ресурсі для забезпечення другорядних 

виробництв; 

РР-ЕП – потреба в даному ресурсі на ремонтно-експлуатаційні потреби; 
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РПЕР – обсяг ресурсу, який підлягає передачі субпідрядним 

організаціям; 

ООЧ – очікуваний залишок матеріалів на початок планового періоду; 

МВР – кількість матеріалів за рахунок мобілізації внутрішніх резервів; 

ПМ – кількість матеріалів, що постачаються в плановому періоді за 

договорами зі сторони. 

Отже, потреба в кожному виді основних матеріалів в натуральних 

вимірниках повинна бути збалансована з джерелами їх покриття. 

 

4.4.3. Розрахунок потреби в будівельних машинах і механізмах 

Для розрахунку потреби в будівельних машинах і механізмах 

використовується така інформація: 

– обсяги робіт, що виконуються власними силами, в натуральних 

показниках; 

– передбачений рівень механізації окремих видів робіт; 

– експлуатаційна продуктивність за основними видами машин (річна 

і погодинна); 

– кількість годин роботи основних видів машин і механізмів в 

плановому році. 

Загальна потреба в будівельних машинах і механізмах, у тому числі 

універсальних, визначається виходячи із потреби в них для виконання 

кожного виду робіт (земляних, монтажних, бетонних та інших). 

На величину потреби в машинах впливають умови і характер 

будівництва, обсяги і строки виробничих робіт, кліматичні і геологічні 

умови, організація виконання робіт, вік, технічний стан машин, наявність 

експлуатаційної бази і ступеня удосконалення організації технічного 

обслуговування і ремонту машин. 

Необхідна кількість будівельних машин і механізмів за видами і 

потужністю визначається виходячи із планових фізичних обсягів робіт, 

режиму роботи, погодинної (змінної) експлуатаційної продуктивності 



 105

машин. Отже, розрахунок середньорічної потреби в і-му виді машин (Мі) 

можна представити за формулою: 

Мі = QЗАГ • УМЕХ / ПЕР • 100,    (4.14) 

де QЗАГ – загальний обсяг і-го виду робіт в натуральних показниках; 

УМЕХ – питома вага і-го виду робіт, що підлягає виконанню 

механізованим способом, у відсотках; 

ПЕР – середньорічний експлуатаційний виробіток однієї машини. 

При використанні даної формули до уваги необхідно приймати 

фактори, що впливають на: 

– величину фізичного обсягу робіт в розрахунку на 1 млн. грн. 

будівельно-монтажних робіт; 

– зміну галузевої і технологічної спеціалізації в плановому році; 

– зміну проектних рішень будівель і споруд і технології виконання 

робіт; 

– зміну вартості будівництва, що веде до зміни обсягів робіт на 

одиницю їх вартості у фізичних вимірниках. 

Кількісна оцінка впливу названих факторів на питомі обсяги робіт 

може проводитися з допомогою коефіцієнтів, одержаних розрахунковим або 

експертним шляхом. 

Річна експлуатаційна продуктивність (ПЕР) повинна визначатися з 

врахуванням всього парку відповідного виду машин, який числиться на 

балансі будівельної організації, виходячи із виробітку за одну годину 

робочого часу і кількості годин роботи машин впродовж року: 

ПЕР = ПЕЧ • КВЗ • Т ,    (4.15) 

де ПЕЧ – годинна продуктивність машин впродовж зміни, визначена на 

основі виробничих норм виробітку; 

КВЗ – коефіцієнт використання внутрішньозмінного часу; 

Т – кількість годин робочого часу середньооблікової машини і-го виду 

впродовж року. 
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Для укрупнених розрахунків на рівні фірм (об’єднань) може бути 

використаний метод визначення потреби в машинах (за типами) виходячи з 

наявності їх в базовому році в розрахунку на 1 млн. грн. будівельно-

монтажних робіт з врахуванням зміни структури фізичних обсягів робіт, 

способу виконання планових обсягів робіт і експлуатаційної продуктивності 

машин. Потреба в кожному виді машин (Мі) у даному випадку визначається 

за формулою: 
р
п

е
і

сп
іiiі ОKKKNМ )/( 0⋅= ,     (4.16) 

де iN  – середньооблікова кількість машин і-го виду в штуках або в 

одиницях потужності в попередньому році на 1 млн. грн. будівельно-

монтажних робіт; 
0
iK  – коефіцієнт, який враховує зміну питомої ваги і-го способу 

виконання робіт; 
сп
іK – коефіцієнт, який враховує зміну способу того чи іншого виду 

робіт; 
е
іK  – коефіцієнт, який враховує зміну середньорічної експлуатаційної 

продуктивності і-го виду машин проти попереднього року; 
р
пО  – плановий обсяг робіт, який передбачається виконати власними 

силами організації. 

Треба прийняти до уваги, що розрахунок потреби в будівельних 

машинах служить основою визначення кількості поставок кожного виду 

машин (Пмі) з врахуванням наявності до початку планового року. Для 

розрахунку використовується формула: 

АКММП р
н
і

п
імі +−= )( ,    (4.17) 

де п
іМ  – необхідна кількість і-го виду машин на плановий рік; 

н
іМ  – наявність і-го виду машин на початок планового року; 

рК  – коефіцієнт, який враховує рівномірність поставки машин в 

плановому році; 



 107

А  – кількість машин, які підлягають списанню у зв’язку з фізичним 

і моральним зносом. 

Звідси рК  – визначається за формулою: 

mmnnр ДNДNДN
ПК
++

⋅
= //

365     (4.18) 

де mn NNN ,,/  – кількість машин, які поступили одночасно в 

розпорядження організації в різні строки; 
mn ДДД ,,/  – тривалість періоду часу від моменту поступлення до 

кінця планового року, дні. 

При обґрунтуванні потреби в будівельній техніці необхідно виходити з 

того, що структура машинного парку повинна комплектуватися з 

врахуванням забезпечення комплексної механізації масових і трудомістких 

робіт. Особливу увагу необхідно звертати на взаємну відповідність машин, 

які використовуються в одному комплексі за потужністю, основними 

параметрами і чисельністю. При цьому треба мати на увазі, що 

вдосконалення структури парку машин є постійним завданням організації, 

оскільки структура будівельно-монтажних робіт більш динамічна ніж 

структура парку машин. 
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4.5. Розподіл виробничої програми по організаціях-

виконавцях 

Генпідрядник формує загальну виробничу програму, яка складається з 

обсягів робіт, що виконуються власними силами організації, а також силами 

спеціалізованих організацій, що залучаються на правах субпідряду для 

виконання окремих видів робіт. Спеціалізовані субпідрядні організації 

виконують в середньому 45-50% загального обсягу будівельно-монтажних 

робіт. Тому велике значення має обґрунтований розподіл виробничої 

програми по організаціях-виконавцях. 

Розподіл річної програми між організаціями-виконавцями проводиться 

по кожному об’єкту на основі проектно-кошторисної документації, 

внутрішньобудівельних титульних списків і пооб’єктних даних щодо 

виконання обсягів робіт на початок планового періоду. 

При розподілі виробничої програми по організаціях-виконавцях 

необхідно враховувати: 

 потужність будівельного підрозділу; 

 спеціалізацію будівельних підрозділів, їх структурний склад і 

потужність за окремими видами робіт; 

 обсяги робіт, що виконуються власними силами організації; 

 ступінь територіального розміщення об’єктів, що будуються. 

При цьому всі перехідні об’єкти повинні залишатися в плані тих 

організацій, котрі їх будували в попередньому періоді. Тільки в окремих 

випадках може допускатися передача об’єктів з однієї організації іншій. 

Об’єкти, які розпочинають споруджувати, повинні передаватися будівельним 

підрозділом з врахуванням необхідності створення умов для рівномірного 

завантаження потужностей будівельних підрозділів, спеціалізації цих 

потужностей у плановому році і в перспективі; потрібно враховувати 

відповідність об’єктів, що передаються, галузевій і технологічній 

спеціалізації будівельно-монтажних організацій. 
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Крім того, до уваги потрібно приймати територіальне розміщення 

об’єктів, що передаються, по відношенню до інших об’єктів і виробничої 

бази. 

Генпідрядники за згодою субпідрядних організацій затверджують річні 

графіки виконання робіт по об’єктах, що є обов’язковими для всіх 

організацій, які беруть участь в будівництві незалежно від їх відомчого 

підпорядкування. При розробці графіків генпідрядники складають по 

кожному об’єкту перелік робіт, які підлягають виконанню кожною 

субпідрядною організацією з визначеними обсягами робіт у фізичних і 

вартісних показниках. Останні погоджуються з відповідними субпідрядними 

організаціями. 

При цьому необхідно дотримуватися принципу формування 

виробничої програми для організацій-виконавців з однорідних об’єктів, що 

сприятиме спеціалізації управлінь і поліпшенню на цій основі техніко-

економічних показників господарської діяльності. 
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Контрольні запитання та завдання для самоперевірки 
1. Що розуміють під виробничою потужністю будівельної 

організації? 

2. Назвіть фактори впливу на виробничу потужність підприємства. 

3. Розкрийте методи розрахунку виробничої потужності будівельної 

організації. 

4. Якими принципами необхідно керуватись при формуванні річної 

програми будівельної організації? 

5. Охарактеризуйте організаційно-технологічну схему розробки 

виробничої програми. 

6. Як визначається ступінь збалансованості будівельної організації з 

виробничою потужністю генпідрядної організації? 

7. Назвіть основні показники виробничої програми будівельної 

організації. 

8. Які вихідні дані служать для розрахунку потреби у виробничих 

ресурсах при формуванні виробничої програми? 

9. Як визначити потребу в трудових ресурсах для виконання 

виробничої програми? 

10. Які вихідні дані служать для розрахунку потреби матеріальних 

ресурсів для виконання виробничої програми? 

11. Розкрийте методику розрахунку необхідної кількості будівельних 

машин і механізмів для виконання виробничої програми. 

12. Розкрийте методику розподілу виробничої програними по 

організаціях-виконавцях. 

 
 

Тести для самоконтролю одержаних знань 
 

1. Основними показниками виробничої програми є: 
а) введення в дію виробничих потужностей і об'єктів, обсяги 
будівельно-монтажних робіт, що виконуються за генпідрядом, 
власними силами субпідрядними організаціями; 
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б) показники матеріально-технічного забезпечення і допоміжних 
виробництв; 

в) показники прибутку, парку будівельних машин і механізмів; 
г) показники собівартості будівельної продукції, трудові ресурси. 

2. Потужність будівельно-монтажної організації залежить від: 
а) обсягу виконаних будівельно-монтажних робіт, чисельності 
робітників, структури будівельно-виробничого персоналу; 

б) забезпеченості машинами і механізмами, робітниками в професійно-
кваліфікаційному аспекті, рівня технологічної спеціалізації; 

в) продуктивності  праці, фонду оплати праці, експлуатаційної 
продуктивності машин і механізмів; 

г) забезпеченості матеріалами і конструкціями, рівня кооперування 
праці і рівня виробничих затрат. 

3. Плановий коефіцієнт використання виробничої потужності 
визначається: 

а) відношенням планового обсягу будівельно-монтажних робіт, що 
виконуються власними силами до планової середньорічної 
виробничої потужності; 

б) відношенням фактичної виробничої потужності на кінець базового 
року до коефіцієнта зміни трудомісткості будівельно-монтажних 
робіт; 

в) відношенням базового обсягу будівельно-монтажних робіт, що 
виконуються власними силами до планової середньорічної 
виробничої потужності; 

г) відношенням планової середньорічної виробничої потужності до 
коефіцієнта використання будівельних машин і механізмів. 

4. Розробка річної будівельної програми повинна бути направлена на: 
а) рівномірне завантаження будівельних підрозділів впродовж року; 
б) скорочення кількості одночасно споруджуваних об'єктів; 
в) більш ефективне використання капітальних інвестицій; 
г) забезпечення своєчасного введення в дію об'єктів при мінімальних 
затратах і повному завантаження всіх  будівельних підрозділів. 

5. Річна виробнича програма будівельно-монтажної організації повинна 
бути забезпечена: 

а) матеріально-технічними ресурсами, поставкою устаткування, 
робітниками, парком будівельних машин; 

б) нормальною величиною будівельного заділу; 
в) проектно-кошторисною документацією і робочими кресленнями на 
річну програму; 

г) плановими обсягами робіт з розподілом їх по кварталах. 
6. Введення в дію виробничих потужностей і об'єктів передбачається в 
плані: 

а) генерального проектувальника; 
б) міністерства-забудовника; 
в) забудовника і субпідрядних організацій; 
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г) генпідрядника і тих субпідрядних організацій, які здійснюють 
монтаж технологічного устаткування. 

7. Строки введення в дію виробничих потужностей і об'єктів 
передбачаються: 

а) в проектно-кошторисній документації; 
б) в звітних і планових балансах виробничих потужностей; 
в) в договорах підряду, титульних списках, виробничій програмі; 
г) в галузевих планах капітальних інвестицій. 

8. В плані організаційно-технічних заходів, спрямованих на введення в 
дію виробничих потужностей визначаються: 

а) показники допоміжних і другорядних виробництв; 
б) обсяги будівельно-монтажних робіт за генпідрядом; 
в) показники собівартості будівельно-монтажних робіт і прибутку; 
г) потреба в трудових і матеріально-технічних ресурсах. 

9. Для визначення потреби в трудових ресурсах – необхідно мати: 
а) розроблені організаційно-технічні заходи щодо підвищення 
продуктивності праці,  обсяги будівельно-монтажних робіт, що 
передбачено виконати власними силами організації; 

б) виробничі норми витрат матеріалів на одиницю робіт; 
в) чисельність працівників апарату управління і робітників 
допоміжних і другорядних виробництв; 

г) інформацію про стан готовності об'єктів будівництва, обсяг 
кожного виду робіт, який повинен бути виконаний на кінець 
планового періоду. 

10. Потреба в робітниках за кваліфікаційно-професійною ознакою 
визначається на основі: 

д) спеціальних нормативів; 
е) планового обсягу реалізованої продукції; 
ж) діючих штатних розписів; 
з) трудомісткості виробничої програми. 

11. Необхідна кількість будівельних машин і механізмів за видами і 
потужністю визначається на основі: 

а) планових фізичних обсягів робіт, режиму роботи, погодинної 
експлуатаційної продуктивності машин; 

б) норм затрат праці на одиницю продукції; 
в) виробітку за 1 годину робочого часу; 
г) кількості годин роботи машин впродовж року. 

12. Чисельність працівників апарату управління визначають на основі: 
а) діючих типових штатів і відповідних штатних розписів; 
б) спеціальних нормативів виражених у відсотках до чисельності 
робітників, зайнятих на основних будівельно-монтажних роботах; 

в) планового обсягу випуску продукції і норм затрат праці на одиницю 
продукції; 

г) чисельності робітників-відрядників, робітників-почасовиків. 
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13. Потреба матеріальних ресурсів для виконання виробничої програми 
розраховується на основі: 

а) внутрішньобудівельних титульних списків; 
б) уніфікованої нормативно-технологічної документації; 
в) залишків матеріальних ресурсів на початок планового року; 
г) фізичних обсягів робіт і виробничих норм витрат матеріалів на 
одиницю робіт. 

14. Потреба в будівельних машинах і механізмах для виконання 
виробничої програми визначається на основі: 

а) планових фізичних обсягів робіт, режиму роботи, погодинної 
(змінної) експлуатаційної продуктивності машин; 

б) фізичних обсягів робіт в розрахунку на 1 млн.грн. будівельно-
монтажних робіт; 

в) норм потреби в машинах на 1 млн.грн. будівельно-монтажних 
робіт; 

г) кошторисної вартості будівництва. 
15. Річна експлуатаційна продуктивність будівельних машин і 
механізмів розраховується на основі: 

а) коефіцієнта використання внутрішньозмінного робочого часу; 
б) норм часу, які затверджені в єдиних нормах і розцінках; 
в) виробітку за одну годину робочого часу і кількості годин роботи 
машин впродовж року; 

г) мінімальної собівартості механізованих робіт. 
16. Розподіл річної програми між організаціями-виконавцями 
проводиться по кожному об'єкту на основі: 

а) технічної документації на плановий рік; 
б) планових балансів виробничих потужностей, галузевої і 
технологічної спеціалізації; 

в) нормативів питомих капітальних інвестицій; 
г) проектно-кошторисної  документації, показників виконаних обсягів 
будівельно-монтажних робіт на початок планового періоду, 
титульних списків. 
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РОЗДІЛ 5.  

ПЛАНУВАННЯ ТЕХНІЧНОГО РОЗВИТКУ ТА 

ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ БУДІВЕЛЬНОГО 

ВИРОБНИЦТВА 

 

План викладу і засвоєння матеріалу: 

Сутність і роль науково-технічного прогресу 

Планування технічного розвитку будівельного виробництва 

Методика визначення економічної ефективності організаційно-

технічних заходів 

 

Ключові поняття та терміни 

• науково-технічний прогрес 
• індустріалізація будівництва 
• планування технічного розвитку 
будівництва 

• перспективний план технічного 
розвитку виробництва 

• поточний план технічного розвитку 
будівництва 

• показники економічної ефективності 

• методика визначення економічної 
ефективності 

• ефективність впровадження нової 
техніки 

• вдосконалення організації 
виробництва, проаці та управління 

• економія трудових витрат 
• зниження собівартості будівельних 
робіт 
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5.1. Сутність і роль науково-технічного прогресу 

Під науково-технічним прогресом (НТП) потрібно розуміти 

поступовий розвиток науки і техніки, який вдосконалює всі елементи 

виробничого процесу – засоби і предмети праці, технологію, організацію і 

управління виробництвом з метою підвищення його ефективності. 

Основною формою НТП в будівництві є індустріалізація, яка означає 

перетворення будівельного виробництва в комплексно-механізований процес 

зборки і монтажу будівель і споруд із блоків, частин і деталей, виготовлених 

у заводських умовах. Фактично індустріалізація представляє собою 

матеріальну основу технічного прогресу відносно засобів і предмету праці. 

Характерними особливостями індустріального виробництва є: масове 

заводське виготовлення будівельних конструкцій; високий рівень механізації 

та автоматизації механічних процесів по виготовленню конструкцій на 

підприємствах будіндустрії, проведення на будівельних майданчиках 

монтажу конструкцій з високим рівнем їх готовності. Водночас ефективність 

і масовість індустріального виробництва потребують широкої стандартизації, 

типізації та уніфікації конструктивних і планувальних рішень будинків і 

споруд. В той же час на будівельних майданчиках повинні створюватися 

умови для комплексної механізації великопанельних конструкцій, блоків за 

допомогою кранів великої потужності. 

Отже, індустріалізація будівництва полягає в масовому використанні 

таких конструктивних рішень і технології, які дозволяють застосовувати 

сучасні високоефективні засоби механізації на всіх технологічних етапах 

будівельного конвеєра – від заводського виробництва до великоблочного 

монтажу і опоряджувальних робіт на будівельних майданчиках. 

Економічна ефективність індустріалізації будівництва проявляється в 

багатьох напрямках: більш ефективно використовувати будівельну техніку, 

підвищувати рівень механізації робіт, знижувати витрати живої та 
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уречевленої праці, скорочення термінів виконання робіт і зниження їх 

собівартості, поліпшення якості будівельної продукції. 

Отже до основних напрямків науково-технічного прогресу в 

будівництві можна віднести: 

а) впровадження прогресивних матеріалів і конструкцій; 

б) впровадження новітніх технологій виконання будівельно-монтажних 

робіт; 

в) впровадження нової техніки, засобів малої механізації, підвищення 

рівня механізації будівельно-монтажних робіт; 

г) вдосконалення організації виробництва і управління будівельним 

виробництвом. 

Реалізація названих заходів забезпечує підвищення організаційно-

технічного рівня роботи та показників виробничо-господарської діяльності 

будівельних організацій, підприємств будівельних матеріалів та будіндустрії. 
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5.2. Планування технічного розвитку будівельного 

виробництва 

Планування технічного розвитку будівельного виробництва повинно 

бути спрямоване на: 

- зниження собівартості будівельно-монтажних робіт, зростання 

продуктивності праці; 

- підвищення рентабельності будівельного виробництва; 

- скорочення строків будівництва та поліпшення якості будівельно-

монтажних робіт. 

Основними показниками плану технічного розвитку і підвищення 

ефективності виробництва є: 

перелік організаційно-технічних заходів за основними напрямами 

науково-технічного прогресу; 

обсяг впровадження окремих заходів з визначенням строків і 

відповідальних за їх виконання, включаючи всіх виконавців по освоєнню і 

впровадженню нової техніки; 

ефективність заходів за формами її прояву на одиницю виміру, яка 

відповідає характеру планових організаційно-технічних заходів, і на весь 

обсяг впровадження; 

планові витрати на впровадження заходів по технічному розвитку 

виробництва, у тому числі за рахунок фонду розвитку власних коштів, 

кредитів банку та інших джерел; 

премії за виконання завдань по новій техніці. 

У перспективному плані технічного розвитку і підвищення 

ефективності виробництва визначаються основні напрями науково-

технічного прогресу, встановлюються завдання по впровадженню нової 

техніки і підвищенню рівня її використання на перспективу, визначається 

сума коштів на розвиток техніки, оптимізуються затрати на її створення. 
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У річних планах визначаються конкретні організаційно-технічні заходи 

щодо підвищення технічного рівня та інтенсифікації будівельного 

виробництва на плановий рік і розраховується їх ефективність. При цьому 

ефективність організаційно-технічних заходів проявляється в декількох 

формах: скорочення тривалості будівництва; зменшення трудових витрат або 

підвищення продуктивності праці; економія матеріальних витрат, у тому 

числі економія металу, лісоматеріалів, цементу в натуральних показниках; 

зниження собівартості будівельно-монтажних робіт за калькуляційними 

статтями витрат; прискорення оборотності оборотних активів. В 

організаційно-технічних заходах, реалізація яких вимагає капітальних 

вкладень, розраховується річний економічний ефект на основі різниці 

приведених затрат (табл. 5.1.). 

При цьому потрібно розрізняти ефективність заходів за формами її 

прояву на одиницю вимірювання і загальну економію на весь обсяг 

впровадження заходів згідно плану технічного розвитку і підвищення 

ефективності виробництва Ефективність організаційно-технічних заходів на 

одиницю вимірювання – це норматив ефективності того чи іншого заходу. 

Склад показників, які характеризують нормативну ефективність 

організаційно-технічних заходів, розрізняється в залежності від їх 

призначення. Зокрема, для перспективного планування вони можуть мати 

більш широкий набір форм прояву ефективності з врахуванням розвитку 

науково-технічного прогресу, а для річного планування - набір нормативів 

повинен відповідати досягнутому технічному рівню. Нормативи 

ефективності заходів в складі перспективного плану необхідно систематично 

переглядати з врахуванням технічного розвитку будівельного виробництва. 
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5.3. Методика визначення економічної ефективності 

організаційно-технічних заходів 

Економічна ефективність визначається в основному за такими 

показниками як: скорочення затрат праці (або підвищення продуктивності 

праці); зниження собівартості будівельно-монтажних робіт (приріст 

прибутку). Ці показники доповнюються показником економії матеріальних 

витрат в результаті впровадження нової техніки. Методи розрахунку 

ефективності за названими показниками мають свої особливості. 

Розрахунок ефективності оргтехзаходів щодо скорочення затрат праці 

здійснюється за формулою: 

( ) р
пр

б

б
р
п

п
пбТ О

Q
Q

Q
Q

ttЕ ⋅⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⋅−= ,    (5.1) 

де tб, tп – трудомісткість одиниці даного виду робіт при виконанні його 

до і після впровадження оргтехзаходу; 

Qп, Qб, – обсяги впровадження заходу в натуральних показниках в 

плановому і попередньому періодах; 

Оп
р, Об

Р – обсяги робіт, що виконуються власними силами організації, 

відповідно у плановому і попередньому періодах. 

Економія трудовитрат (∆Q´i) по і-му заходу впровадження нової 

техніки розраховують за формулою 

∆Q´i = (Q1t – Q2t ) · A2i,    (5.2) 

де Q1t, Q2t – трудові витрати до і після впровадження нової техніки на 

одиницю обсягу робіт і-го заходу, люд.-дні. 

При діленні ∆Q´i на річний фонд робочого часу (дні) одержують 

відносне скорочення чисельності робітників ∆Qi, осіб; 

A2i – річний обсяг робіт по новому заходу у відповідних одиницях. 

Ріст продуктивності праці (Пі) від впровадження окремого заходу в 

цілому по організації 



 121

%100⋅
∆−

∆
=

iб

i
і QЧ

Q
П ,    (5.3) 

де ∆Qi – відносне зниження чисельності робітників від впровадження 

і-го заходу, люд.-рік. 

Чб – середньоспискова чисельність робітників на будівельно-

монтажних роботах і допоміжних і другорядних виробництвах у 

попередньому (базовому) році, осіб. 

Ріст продуктивності праці (П) за рахунок реалізації плану технічного 

розвитку в цілому по організації 

%100⋅
∆−

∆
=

∑
∑

iб

i

QЧ
Q

П ,    (5.4) 

де ∑∆Qi – сумарне зниження трудових витрат в цілому за планом, люд.-

рік. 

Економія по всьому комплексу організаційно-технічних заходів, 

спрямованих на скорочення затрат праці (ЕТз) визначається як сума 

результатів, які досягаються від впровадження кожного окремого заходу 
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   (5.5) 

Розрахунок ефективності оргтехзаходів, спрямованих на зниження 

собівартості будівельно-монтажних робіт, здійснюється за формулою: 

Ес = Ор [C1 – C2] – Ен ∆КВ,    (5.6) 

Ор – обсяг робіт, який виконується з врахуванням заходу (у відповідних 

фізичних одиницях виміру); 

C1, C2 – собівартість одиниці обсягу робіт (продукції) відповідно до і 

після впровадження організаційно-технічного заходу; 

Ен – нормативний коефіцієнт ефективності капітальних вкладень; 

∆КВ – приріст капітальних інвестицій на одиницю впровадження 

оргтехзаходу. 

Економічний ефект за весь період використання техніки розраховують 

за формулою [9]: 
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де К1, К2 – обсяги капітальних інвестицій проектних рішень 

порівняльних варіантів, грн.; 

Bc1t, Bc2t – експлуатаційні витрати в t-му році функціонування об’єкту 

(конструкції); 

Тc1, Тc2 – роки закінчення функціонування об’єкту (конструкції), що 

відлічуються від часу введення його в експлуатацію, по порівнювальних 

варіантах; 

t1, tn – відповідно перший і останній роки функціонування об’єкту 

(конструкції); 

αt – коефіцієнт приведення різнорічних витрат до року введення 

об’єктів в експлуатацію. 

Приріст прибутку від впровадження заходів по новій техніці 

визначають за формулою 

∆Пt = (Ц2 – С2) А2 - (Ц1 – С1) А1,  (5.8) 

де Ц2, С2 – вартість за договірною ціною і собівартість одиниці обсягу 
будівельно-монтажних робіт при впровадженні нової техніки, грн.; 

Ц1 – С1 – то теж до впровадження нової техніки (в попередньому 
періоді). 

При впровадженні нової техніки для виконання робіт, які не 
здійснюються в попередньому (базовому році), річний прибуток буде 
визначатися 

П = (Ц2 – С2) А2.    (5.9) 
Якщо змінюється обсяг впровадження по і-му заходу нової техніки 

економія трудових затрат (∆Qi) становитиме 

⎟⎟
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2
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2 1

γ
γ

iii AqQ ,    (5.10) 

де ∆qi – економія трудових затрат на одиницю робіт, люд.-дні. 
γ1, γ2 – питома вага заходу в загальному обсязі даного виду робіт 

відповідно у попередньому (базовому) і плановому році, відсотках. 
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Впровадження заходів по вдосконаленню організації виробництва, 
праці та управління призводить до скорочення будівельного циклу. При 
цьому економічний ефект (ЕТ) при введенні в експлуатацію об’єктів 
виробничого призначення складається із двох частин 

ЕТ = Ее + Еб.о,     (5.11) 
де Ее – ефект від дострокової здачі в експлуатацію об’єкта за рахунок 

дострокового випуску на ньому продукції, тис. грн.; 
Еб.о – ефект у будівельній організації за рахунок скорочення постійних 

загально виробничих затрат, тис. грн. 
В свою чергу, 

Ее = Ен Фо (Т1 – Т2),    (5.12) 
Ен – нормативний коефіцієнт капітальних інвестицій в галузі, до якої 

належить споруджений об’єкт; 
Фо – вартість основних фондів, достроково введених в дію, тис. грн.; 
Т1, Т2 – тривалість будівництва об’єкту відповідно за нормативом 

(планом) і достроково, роки. 
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Контрольні запитання та завдання для самоперевірки 
1. Що є основною формою НТП в будівництві? 

2. В чому полягає зміст індустріального будівництва? 

3. Назвіть основні напрями науково-технічного прогресу в 

будівництві. 

4. Охарактеризуйте основні показники плану технічного розвитку і 

підвищення ефективності виробництва. 

5. Розкрийте сутність перспективного плану технічного розвитку і 

підвищення ефективності виробництва. 

6. Охарактеризуйте структуру річного плану технічного розвитку і 

підвищення ефективності будівельного виробництва. 

7. Які показники характеризують нормативну ефективність 

організаційно-технічних заходів? 

8. Розкрийте методику розрахунку економічної ефективності 

організаційно-технічних заходів. 

9. Як визначається економія трудових витрат по і-му заходу 

впровадження нової техніки? 

10. Як визначається економія трудозатрат по всьому комплексу 

організаційно-технічних заходів? 

11. Розкрийте методику розрахунку зниження собівартості 

будівельних робіт в результаті впровадження нової техніки. 

12. Як визначається економічний ефект від впровадження заходів, 

спрямованих на вдосконалення організації виробництва, праці та 

управління? 

 

Тести для самоконтролю одержаних знань 
 
1. Обґрунтування плану технічного розвитку і використання науки і 
техніки слід розпочинати із: 

а) складання комплексної програми науково-технічного прогресу і його 
соціально-економічних напрямків; 

б) проведення наукових досліджень, освоєння нових видів матеріалів; 
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в) впровадження прогресивної техніки та технології; 
г) зняття з виробництва застарілої продукції. 

2. Основними завдання плану технічного розвитку підприємства є: 
а) з впровадження нової техніки і підвищення рівня її використання на 
перспективу; 

б) визначення суми коштів на розвиток техніки; 
в) підвищення технічного рівня підприємства (організації); 
г) визначаються затрат на створення і розвиток техніки. 

3. Річний економічний ефект від впровадження нової техніки та 
прогресивних методів виробництва – це: 

а) сумарна економія усіх виробничих ресурсів; 
б) зниження собівартості, підвищення продуктивності праці; 
в) найбільш ефективна технологія виробництва; 
г) найбільш ефективні варіанти об'ємно-планувальних і конструк-
тивних рішень будинків. 

4. Індустріалізація будівельного виробництва – це: 
а) впровадження прогресивних матеріалів і конструкцій; 
б) вдосконалення організації будівельного виробництва і управління; 
в) впровадження новітніх технологій; 
г) перетворення будівельного виробництва в комплексно-механізований 
процес зборки і монтажу будівель. 

5. Планування науково-технічного прогресу повинно бути спрямоване 
на: 

а) зниження собівартості, підвищення рентабельності, скорочення 
строків будівництва, поліпшення якості будівельно-монтажних 
робіт; 

б) раціональне використання інвестицій, вдосконалення управління 
будівельним виробництвом; 

в) підвищення рівня механізації будівельно-монтажних робіт, 
впровадження засобів малої механізації; 

г) впровадження нової техніки і застосування  нових видів матеріалів. 
6. Основними показниками плану технічного розвитку і підвищення 
ефективності виробництва є: 

а) організаційно-технічні заходи, обсяг впровадження окремих заходів, 
їх ефективність, планові затрати, премії; 

б) заходи щодо підвищення рівня механізації будівельно-монтажних 
робіт, скорочення частини ручної праці; 

в) заходи спрямовані на скорочення виробничих витрат на 
будівництво; 

г) заходи спрямовані на  поліпшення якості виконання будівельно-
монтажних робіт. 

7. В річних планах технічного розвитку і використання науки і техніки 
визначаються: 

а) основні напрями науково-технічного прогресу, величина інвестицій 
на розвиток техніки; 
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б) конкретні організаційно-технічні заходи щодо підвищення 
інтенсифікації будівельного виробництва; 

в) завдання по впровадженню нової техніки і підвищення рівня їх 
використання; 

г) економічний ефект, який створюється на стадії проектування. 
8. Під науково-технічним прогресом розуміють: 

а) поступовий розвиток науки і техніки, який вдосконалює всі 
елементи виробничого процесу; 

б) зняття з виробництва застарілої продукції; 
в) заходи щодо скорочення виробничих витрат на будівництво; 
г) впровадження комплексних планів економічного розвитку 
колективу. 

9. В плані технічного розвитку і підвищення ефективності виробництва 
виділяють: 

а) заходи, які вимагають не вимагають інвестицій; 
б) заходи, які впроваджувалися в попередньому році і плануються 
вперше; 

в) заходи щодо поліпшення якості виконання робіт; 
г) заходи щодо підвищення рівня механізації робіт і скорочення частки 
ручної праці. 

10. Економічна ефективність від впровадження нової техніки і 
прогресивної технології визначають за такими показниками: 

а) зростання прибутку і зниження трудомісткості робіт; 
б) зниження матеріаломісткості робіт, скорочення затрат праці; 
в) підвищення якості будівельної продукції і інтенсифікації 
будівельного виробництва; 

г) скорочення затрат праці і зниження собівартості робіт.  
 
 



 127

 

РОЗДІЛ 6.  

ПЛАНУВАННЯ ПРАЦІ І ФОНДУ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ 

 

План викладу матеріалу 

Принципи планування показників з праці 

Планування продуктивності праці 

Планування чисельності персоналу 

Планування фонду заробітної плати 

 

Ключові поняття та терміни 

• план з праці 
• трудові ресурси 
• персонал, кадри 
• трудомісткість робіт 
• продуктивність праці 
• економія трудових витрат 
• факторний метод планування 
продуктивності праці 

• планування чисельності персоналу 
• категорії персоналу: робітники, 
керівники,спеціалісти, службовці 

• структура персоналу 
• робочий час 
• баланс робочого часу 
• плинність кадрів 
• підготовка персоналу 
• підвищення кваліфікації 
• форми і системи оплати праці 
• планування фонду оплати праці 
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6.1. Принципи планування показників з праці 

Метою розробки плану з праці є визначення необхідної чисельності й 

складу персоналу будівельної організації, а також обґрунтування витрат на 

оплату і стимулювання праці. План з праці включає такі розділи: 

 підвищення продуктивності праці; 

 обґрунтування потреби персоналу за категоріями; 

 план підготовки і підвищення кваліфікації персоналу; 

 планування фонду оплати праці. 

У процесі розробки плану з праці необхідно дотримуватися таких 

принципів: 

 установлення оптимального співвідношення між чисельністю різних 

категорій працівників будівельної організації; 

 зниження трудомісткості будівельного виробництва за рахунок 

впровадження прогресивних матеріалів, конструкцій, новітніх технологій, 

підвищення рівня механізації робіт, вдосконалення організації виробництва, 

праці та управління; 

 забезпечення приросту обсягів підрядних робіт без збільшення 

чисельності персоналу; 

 удосконалення форм і систем заробітної плати; 

 установлення раціонального співвідношення в оплаті праці окремих 

категорій працівників відповідно до кількості та якості їхньої праці; 

 дотримання оптимального співвідношення між темпами приросту 

продуктивності праці і середньої заробітної плати. 

План з праці повинен бути тісно пов’язаний з структурою і обсягами 

будівельно-монтажних робіт, які передбачається виконати власними силами 

організації, а також з планом організаційно-технічних заходів, спрямованих 

на підвищення ефективності господарювання. Наукове обґрунтування плану 

з праці вимагає виконання значного обсягу аналітичних і планово-

розрахункових робіт. Зокрема, необхідно: 
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 провести аналіз досягнутого у попередньому періоді рівня 

продуктивності праці, невикористаних резервів її зростання;  

 дати оцінку співвідношення темпів приросту продуктивності праці 

і середньої заробітної плати; 

 розглянути зростання (зміну) обсягів будівельно-монтажних робіт, 

які передбачається виконати власними силами організації у плановому році, 

оцінити зміну структури робіт (видів будівництва) та вплив її на зміну 

трудомісткості будівельного виробництва; 

 проаналізувати рівень забезпеченості будівельної організації 

робітниками за професійно-кваліфікаційною ознакою і вирішити питання 

покриття дефіциту робочої сили; 

 обґрунтувати можливе зростання продуктивності праці на 

плановий рік за факторами з врахуванням структури і обсягів робіт, 

потужності будівельної організації; 

 визначити фонд оплати праці працівників на плановий період в 

цілому по організації та за окремими категоріями працівників. 

Для характеристики ефективності живої праці можуть 

використовуватися річний виробіток на одного працівника (робітника), а 

також виробіток за годину, зміну, місяць, квартал, частка приросту обсягів 

будівельно-монтажних робіт за рахунок підвищення продуктивності праці.  

Годинна продуктивність праці, яка визначається діленням виконаного 

обсягу будівельно-монтажних робіт на відпрацьовані люд.-години, 

характеризує рівень продуктивності праці без простоїв та внутрішньозмінних 

втрат. Денна продуктивність праці, яка розраховується діленням виконаного 

обсягу будівельно-монтажних робіт на кількість відпрацьованих люд.-днів, 

включає внутрішньозмінні втрати робочого часу впродовж робочого дня. 

Місячна продуктивність праці, визначається діленням виконаного обсягу 

будівельно-монтажних робіт за місяць на середньооблікову чисельність 

працівників (робітників). Цей показник враховує втрати робочого часу 

протягом місяця. 
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Економія живої праці визначається як різниця між чисельністю 

робітників, розрахованою на плановий обсяг робіт за базовим виробітком, і 

плановою чисельністю. Цей показник також може оцінюватися економією 

трудових витрат в плановому періоді по відношенню до попереднього в 

розрахунку на 1 млн. грн. будівельно-монтажних робіт за договірними 

цінами або співвідношенням темпів зростання продуктивності праці і 

середньої заробітної плати. 

Визначення економія живої праці на перспективу має деякі відмінні 

особливості в порівнянні з розрахунками на поточний період, оскільки тут 

виникають певні труднощі, пов’язані перш за все з тим, що більшість 

параметрів розвитку техніки, технології, організації виробництва, праці та 

управління до моменту розробки прогнозу не мають точного кількісного 

визначення. 

Для розрахунку можливого темпу зростання продуктивності праці на 

перспективний період необхідно приймати до уваги загальні тенденції 

науково-технічного прогресу, які знаходять відображення в таких 

синтетичних показниках, як фондо-, механо- та енергооснащеність праці. 

Економічне обґрунтування зростання продуктивності праці на 

перспективний період доцільно здійснювати з використанням методів 

математичного моделювання. В практиці використовують метод укрупнених 

економіко-статистичних розрахунків, кореляційно-регресивний метод, 

ступеневі моделі (виробничі функції). Однак ні один з них не може бути 

універсальним, враховувати багатосторонність факторів та умов зміни 

продуктивності праці. 

Одним із укрупнених економіко-статистичних розрахунків, який 

обґрунтовує можливе зростання продуктивності праці в будівництві, є 

екстраполяція показників фондо- та механоозброєності праці з врахуванням 

співвідношення між ними і динаміки продуктивності праці. Ці розрахунки 

здійснюються у двох варіантах: 

а) співвідношення між ними не змінилися; 



 131

б) співвідношення, які склалися між ними поліпшилися, тобто в 

перспективі на 1% приросту фондоозброєності буде дещо більший процент 

приросту продуктивності праці. 

Кореляційно-регресивний метод, суть якого полягає в проведенні 

багатофакторного аналізу динамічних рядів, відкриває широкі можливості 

для виявлення резервів поліпшення ряду економічних показників.  

Принципове значення має розробка системи економіко-математичних 

моделей, які б обґрунтовано визначати можливі темпи зростання 

продуктивності праці в залежності від передбачених параметрів зростання 

основних засобів, матеріальних та трудових ресурсів. Для різних часових 

періодів в економіко-статистичних моделях повинна передбачатися  

нормативна залежність між продуктивністю праці та факторами, які 

впливають на її величину. 

Виявлення реальних резервів зростання продуктивності праці є суттєво 

важливим при обґрунтуванні планового зростання продуктивності праці в 

натуральних показниках в низових ланках управління будівельним 

виробництвом. 
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6.2. Планування продуктивності праці  

В умовах ринку підприємствам не встановлюють показники зростання 

продуктивності праці, але це не означає, що вони не зацікавлені у підвищенні 

продуктивності праці. Показник зростання продуктивності праці потрібний 

підприємствам для того, щоб оцінити реальне підвищення ефективності 

виробництва і на його основі визначити необхідну чисельність працівників, 

здійснювати контроль за економією трудових витрат, раціональним 

витрачанням фонду оплати праці. 

Вихідними даними для обґрунтування планового темпу зростання 

продуктивності праці є:  

 обсяг будівельно-монтажних робіт, що планується виконати 

власними силами організації; 

 план технічного розвитку і підвищення ефективності 

виробництва; 

 норми затрат праці; 

 план впровадження НОП. 

Важливою вимогою до планування продуктивності праці є наукове 

обґрунтування економії трудових витрат, яку можна одержати в плановому 

періоді. З цією метою рекомендується здійснити передплановий аналіз рівня 

продуктивності праці за попередній (базовий) рік, що дає можливість 

виявити резерви економії трудових витрат, які не були реалізовані. При 

обґрунтуванні плану з продуктивності праці оцінюються внутрішні резерви 

виробництва, які пов’язані з організаційно-економічними факторами, 

спрямованими на підвищення ступеня інтенсивності використання трудових 

ресурсів. Виявлення резервів можливого приросту продуктивності праці 

необхідно здійснювати на стадії підготовки проекту виробничої програми. 

При розробці плану потрібно дотримуватися принципу повної 

узгодженості приросту продуктивності праці з приростом обсягів будівельно-

монтажних робіт. Як правило, весь приріст обсягів підрядних робіт повинен 

забезпечуватися при тій чи меншій чисельності персоналу. План з 
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продуктивності праці повинен бути збалансований з виробничою програмою, 

планами матеріально-технічного забезпечення, розвитку виробничої бази 

організації, впровадження досягнень науки і техніки, соціального розвитку 

колективу тощо. 

При плануванні продуктивності праці  в будівельних організаціях 

застосовуються в основному два методи: прямого розрахунку і факторний 

метод. 

Більш широке застосування отримав метод факторного планування 

продуктивності праці. Разом з тим, йому притаманні особливості, які 

необхідно приймати до уваги при розробці плану: зростання продуктивності 

праці планується по відношенню до досягнутого рівня базового року; даний 

метод не враховує впливу зміни технологічної і галузевої структур на 

виробіток. Ці особливості створюють проблему розробки рівно напружених 

завдань щодо зростання продуктивності праці в структурних підрозділах 

будівельної організації. 

При застосуванні факторного методу планування визначається вихідна 

чисельність працівників, тобто чисельність, необхідна для виконання 

планового обсягу будівельно-монтажних робіт при збереженні 

продуктивності праці на рівні попереднього (базового) року. При цьому 

розрахунок зниження трудових витрат і відповідного приросту 

продуктивності праці можна здійснювати на укрупнений вимірник –  1млн. 

грн. планового обсягу робіт. 

Вихідна чисельність працівників визначається за формулою: 

оВ
р
пОпЧ /=′      (6.1) 

де пЧ ' - вихідна чисельність працівників;  

р
пО - обсяг будівельно-монтажних робіт, який передбачається 

виконати власними силами організації у плановому році; 

оВ - виробіток на одного працівника в попередньому (базовому) році. 
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Економію трудових витрат доцільно визначати по кожному фактору 

шляхом порівняння трудомісткості на одиницю тих чи інших видів 

(комплексів) робіт до і після впровадження заходу, виходячи з обсягу і 

питомої ваги виду робіт, охоплених даним заходом у загальній 

трудомісткості виробничої програми підрядної організації. Трудові витрати 

на одиницю робіт визначаються на основі виробничих калькуляцій витрат 

праці і заробітної плати, розробленими у відповідності з діючими нормами. 

По кожній групі факторів спочатку розраховується економія трудових 

витрат в люд. - днях, яка переводиться в економію річних робітників шляхом 

ділення її на кількість робочих днів в році. Після цього визначається відносна 

економія трудових витрат ( ТіЕ ) у відсотках до вихідної чисельності за 

формулою: 

=ТіЕ ,'
100

пЧ
ЧпЕ ⋅       (6.2) 

де ЧпЕ - річна економія працівників по і-й групі факторів. 

Плановий приріст продуктивності праці ( )іП∆  по кожній групі 

факторів визначається за формулою: 
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Загальний приріст продуктивності праці по всіх групах факторів –

заходів може обчислюватися за формулою: 
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Отже, процес планування продуктивності праці факторним методом 

можна сформулювати таким чином: необхідно як можна точніше визначити 

умовне вивільнення працівників за рахунок реалізації в плановому році 

інженерно-технічних і організаційно-економічних заходів. Приступаючи до 

обґрунтування планового росту продуктивності праці, необхідно привести 
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умови будівництва планового року до порівняльного виду з умовами 

попереднього року, тобто врахувати вплив зміни структурних зрушень на 

темпи зростання продуктивності праці. При цьому потрібно враховувати 

структурне зрушення таких типів: 

 галузеве, яке проявляється в результаті зміни у виробничій програмі 

питомої ваги видів будівництва за галузями з різною трудомісткістю; 

 відтворювальне – зміна частки нового будівництва, реконструкції і 

технічного переозброєння діючих підприємств; 

 видове – зміна видів робіт у виробничій програмі з різною трудо- і 

матеріаломісткістю; 

 проектне – зміна проектних рішень. 

Вплив структурних зрушень можна визначати шляхом зіставлення 

нормативної трудомісткості робіт в плановому і попередньому періодах, 

розраховуючи індекс структурних зрушень ( )сІ  

p
б

i
б
і

p
n

i
п
і

с O
tQ

O
tQ

І ∑∑ ⋅⋅
= : ,    (6.5) 

де ,піQ  б
іQ  - обсяги (вартісні або натуральні) окремих видів робіт 

відповідно у плановому і попередньому періодах;  

it  - питома трудомісткість окремих видів робіт;  

,рпO  р
бО  - обсяги будівельно-монтажних робіт, що виконуються 

власними силами організації, відповідно в плановому і попередньому 

періодах. 

У випадку зниження трудомісткості індекс ( )сI  буде менший одиниці, 

а у разі її зростання – більший. Економія (зростання) трудових витрат в 

результаті зміни структури робіт (∆Ес) визначається за формулою: 

( ) ,1 '
псс ЧІЕ ⋅−=∆      (6.6) 

Вплив структурних зрушень на темпи зростання (зниження) 

продуктивності праці ( )сП∆  на рівні будівельно-монтажних організацій може 
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визначатися на основі зміни видів будівництва, на яких має місце різний 

виробіток, що зумовлюється неоднозначною трудомісткістю будівельного 

виробництва. Розрахунок проводиться за формулою: 
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де −б
іЧ  чисельність працівників в попередньому році на і-му виді 

будівництва;  

−іК коефіцієнт зміни обсягу і-го виду будівництва в плановому 

періоді по відношенню до попереднього. 

Планування продуктивності праці потрібно здійснювати в рамках 

плану технічного розвитку і підвищення ефективності будівельного 

виробництва. Фактори зростання продуктивності праці в плані необхідно 

відображати у вигляді конкретних інженерно-технічних і організаційно-

економічних заходів (застосування нових матеріалів, конструкцій, 

підвищення ступеня збірності будівельного виробництва; підвищення рівня 

механізації робіт, удосконалення організації виробництва, праці, управління 

будівництвом тощо). 

Перед розробкою плану організаційно-технічних заходів, спрямованих 

на зростання продуктивності праці доцільно: 

 визначити заходи, найбільш характерні для умов діяльності і 

профілю даної будівельної організації на плановий рік; 

 визначити форми одержання ефекту даного заходу: де, в якому 

підрозділі будівельної організації може мати місце скорочення трудових 

витрат в результаті його впровадження; 

 провести розрахунки економічного ефекту від реалізації заходів, 

спрямованих на скорочення трудових витрат. 

Економічний ефект від впровадження кожного заходу визначається: 

 економією затрат праці на одиницю впровадження; 

 обсягом застосування даного заходу в натуральному виразі; 
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 зміною загального обсягу будівельно-монтажних робіт в 

плановому році проти попереднього; 

 впливом на загальну економію затрат праці, виходячи із обсягу 

будівельно-монтажних робіт планового року. 

Розрахунки економії трудових витрат при застосуванні факторного 

методу доцільно здійснювати у дві стадії:  

перша „передпланова”, коли здійснюється процес формування 

виробничої програми (липень-серпень року, що передує плановому) з метою 

визначення необхідної чисельності робітників для її виконання;  

друга - після затвердження (прийняття) виробничої програми з 

конкретними об’єктами і обсягами будівельно-монтажних робіт, реальними 

матеріально-технічними ресурсами, що дає можливість досить точно 

обґрунтовувати реальний приріст продуктивності праці. Блок-схема другої 

стадії планування продуктивності праці в будівельно-монтажній організації 

представлена на рис. 6.1. 

Зауважимо, що деякі спеціалісти піддають критиці факторний метод 

планування продуктивності праці, оскільки на основі даного методу 

здійснюється розробка плану від досягнутого. Водночас, якщо в процесі 

планування ретельно враховувати дію позитивних і негативних факторів, то 

прийняття за базу рівня продуктивності праці, досягнутого в минулому 

періоді, можна вважати правомірним. Не принцип планування 

продуктивності праці на базі попереднього року повинен піддаватися 

критиці, а способи його реалізації, тобто недоліки, пов’язані з технікою 

розрахунків. 
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Застосування викладеної методики розрахунку планового приросту 

продуктивності праці покажемо на прикладі ПБО „Львівміськбуд”. Вихідні 

дані: виконаний обсяг робіт у попередньому (базовому) році становив 13 193 

тис.грн., чисельність будівельно-виробничого персоналу – 610 осіб, у 

плановому році передбачено виконати робіт на 14 050 тис.грн., тобто на 6,5% 

більше, ніж в  попередньому при незмінній чисельності персоналу. Це 

зумовлює необхідність одержати економію трудових витрат в розмірі 6,1% 

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
−
⋅

5,6100
1005,6  шляхом реалізації плану оргтехзаходів (табл. 6.1.). 

Таблиця 6.1 

План організаційно - технічних заходів будівельно-монтажної організації, 
спрямованих на зростання продуктивності праці 

Показники на  
плановий рік, % 

№ 
п/п Фактори – заходи 

Фактичний 
приріст  

продуктивності 
праці за 

попередній 
(базовий) 

 рік, % 

Економія 
трудових  
витрат  
згідно  
оргтех- 
заходів 

Приріст 
продуктив-
ності праці

1 2 3 4 5 
1. Впровадження 

ефективних конструкцій і 
матеріалів 

 
0,85 

 
0,94 

 
0,95 

2. Вдосконалення технології 
будівельного виробництва 

0,98 1,10 1,12 

3. Підвищення рівня 
механізації будівельно-
монтажних робіт 

 
1,16 

 

 
1,18 

 
1,19 

4. Удосконалення організації 
виробництва 

1,21 1,37 1,39 

 У тому числі    
 - скорочення цілоденних, 

внутрізмінних втрат 
робочого часу 

 
0,67 

 
0,72 

0,73 

 - зміна річного балансу 
робочого часу 

0,54 0,65 0,65 

5. Удосконалення організації 
праці 

0,79 0,88 0,89 
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Продовження табл. 6.1. 
1 2 3 4 5 
 У тому числі    
 - перевиконання норм 

виробітку робітниками-
відрядниками 

 
0,32 

 
0,33 

 
0,33 

 - впровадження нових 
форм оплати праці 

0,47 0,55 0,55 

6. Удосконалення 
організаційної структури 
управління будівництвом 

 
0,12 

 
0,14 

 
0,14 

7. Зміна структури робіт 
(видів будівництва) 

0,31 0,49 0,49 

 Всього 5,42 6,1 6,5 
 

Дані табл. 6.1 показують, що реалізація індустріальних факторів в 

плановому році призведе до економії трудових витрат в розмірі 3,22% 

(0,94+1,1+1,18), що забезпечить приріст продуктивності праці на 3,33% 

.
22,3100

10022,3
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
−
⋅  За рахунок удосконалення організації виробництва, праці та 

управління будівництвом передбачається одержати економію в розмірі 2,39% 

(1,37+0,88+0,14), що призводить до приросту продуктивності праці на 2,45% 

.
45,2100

10045,2
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
−
⋅  Решта приросту продуктивності праці (0,49%) зумовлена 

зміною структури робіт (видів будівництва) у плановому році. 
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6.3. Планування чисельності персоналу  

Планування чисельності персоналу будівельної-організації 

здійснюється з метою забезпечення раціонального  використання трудових 

ресурсів, визначення оптимального співвідношення категорій працівників. У 

процесі планування необхідно обґрунтувати потребу персоналу для 

виконання основних будівельно-монтажних робіт власними силами, 

допоміжних і другорядних виробництв, а також робіт, що здійснюються за 

рахунок загальновиробничих витрат. 

Планування потреби в персоналі рекомендується починати з оцінки 

його наявності на будівельно-монтажних роботах, допоміжних і другорядних 

виробництвах підрядної організації. Аналіз і розрахунки проводяться за 

окремими категоріями персоналу (робітники, керівники, спеціалісти), а для 

кожної з них – за професіями, спеціальностями, розрядами.  

Розрахунок чисельності персоналу повинен ґрунтуватися не тільки на 

кількісній і якісній оцінці, а й на аналізі впливу окремих факторів (технічних, 

організаційних, соціально-економічних) на рівень використання трудових 

ресурсів.  

При цьому рекомендується провести аналіз: 

 структури будівельно-монтажних робіт, що виконується власними 

силами організації; 

 впровадження прогресивних матеріалів і конструкцій, новітніх 

технологій будівельного виробництва, підвищення рівня механізації робіт; 

 прогресивності й відповідності сучасним вимогам організації 

виробництва і праці; 

 норм виробітку й обслуговування, а також фактичного рівня 

виконання норм; 

 рівня мотивації праці. 
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Методика розрахунків планової чисельності окремих категорій 

персоналу залежить від специфіки їх професійної діяльності, галузевої та 

технологічної  спеціалізації підрядної організації. 

Для планування чисельності персоналу в основному використовують 

два методи: 

нормативний метод – ґрунтується на розроблених нормах витрат 

праці для виконання окремих видів робіт (норми часу, норми виробітку, 

норми обслуговування, норми чисельності персоналу); 

метод техніко-економічних розрахунків – розрахунок чисельності 

персоналу здійснюють, виходячи з кількості об’єктів, що будуються, і обсягів 

робіт, які передбачено виконати на них в плановому періоді, корисного 

фонду робочого часу та виробітку на одного робітника.  

В плані з праці чисельність персоналу визначають роздільно за 

категоріями персоналу: робітники на основних будівельно-монтажних 

роботах, допоміжних і другорядних виробництвах; керівники, спеціалісти, 

службовці. На основі цих розрахунків складається зведений план чисельності 

персоналу будівельної організації. 

Обґрунтування планової чисельності робітників. При плануванні 

потреби в робітниках розраховують явочну, облікову та середньооблікову 

чисельність. Чисельність інших категорій працівників планується тільки по 

обліковому складу. 

Явочний склад – це чисельність робітників, які повинні бути щоденно в 

підрядній організації для забезпечення нормального функціонування 

виробничого процесу на об’єктах, що будуються, а також на допоміжних і 

другорядних виробництвах. 

Облікова чисельність – це всі постійні працівники будівельної 

організації, які прийняті на роботу згідно наказів (трудових угод), тобто 

явочна чисельність робітників, чисельність робітників, що перебувають у 

відпустці, на лікарняному, у відрядженні, на навчанні, при виконанні 

державних обов’язків, у декретній відпустці тощо. 
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Обліковий склад може змінюватися (звільнення та прийняття нових 

працівників). Тому в будівельній організації розраховують середньооблікову 

чисельність, тобто чисельність працівників на певну дату. 

Вихідними даними для розрахунку потреби чисельності робітників-

відрядників служать: 

 обсяги будівельно-монтажних робіт в натуральному виразі, які 

передбачено виконати в плановому періоді власними силами організації; 

 укрупнені норми затрат праці на одиницю робіт; 

 корисний фонд робочого часу одного робітника в плановому році. 

Корисний фонд робочого часу одного робітника визначають на основі 

балансу робочого часу, у якому розраховуються середні планові витрати часу 

і визначається середній фонд часу, що повинен бути відпрацьований одним 

робітником у плановому році (табл. 6.2). 

 

Таблиця 6.2. 

Розрахунок балансу робочого часу одного  середньооблікового робітника  
 

(дані умовні) 
Показники Звітний рік Плановий рік 

А 1 2 
1. Календарний фонд, днів 305 365 
2. Вихідні та святкові дні 112 111 
3. Номінальний фонд робочого часу, дні 253 254 
4. Неявки на роботу, дні 38,2 37,8 
у тому числі   

- чергові  і додаткові відпустки 24 26 
А 1 2 

- відпустки на навчання 1,3 1,6 
- відпустки в зв’язку з вагітністю і 

пологами 
0,6 0,5 

- по хворобі 6,3 5,7 
- невиходи дозволені законодавством 2 2 
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Продовження табл. 6.2. 
А 1 2 

- невиходи з дозволу адміністрації 3 2 
- прогули 0,6 - 
- цілоденні простої 0,4 -  

 5. Явочний фонд робочого часу, дні 214,8 216,2 
6. Середня тривалість робочої зміни, год.  7,93 7,90 
7. Втрати часу в зв’язку зі скороченням 
робочого дня, год.  

0,42 0,38 

8. Розрахункова тривалість робочого дня 7,51 7,52 
 

Основою для розрахунку балансу робочого часу служать: 

 дані організації про використання робочого часу в звітному році; 

 результати аналізу причин непродуктивних втрат робочого часу в 

звітному році; 

 організаційно-технічні заходи планового року, спрямовані на 

поліпшення використання робочого часу. 

Баланс робочого часу одного середньооблікового робітника 

складається на плановий рік з розподілом по кварталах. 

Кількість календарних і неробочих днів визначають по календарю 

відповідного планового року. При цьому кількість неробочих днів залежить 

від режиму роботи організації. 

Номінальний фонд робочого часу визначають шляхом вирахування із 

загальної кількості календарних днів вихідних і святкових.  

Для розрахунку загальної кількості днів неявок на роботу визначають 

тривалість окремих елементів використаного часу. 

Тривалість чергових і додаткових відпусток розраховують на основі 

складеного в організації графіка відпусток, в якому визначено час і 

тривалість відпусток робітника. Дані графіка відпусток групують за 

тривалістю відпустки. Середня тривалість основних і додаткових відпусток 

розраховується за формулою: 
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де 
ідкВ ..
- календарні дні відпустки і-ї групи робітників; 

ріЧ - чисельність і-ї групи робітників, що мають відпустку певної 

тривалості; 

рЧ
- загальна чисельність робітників організації, осіб; 

п - кількість груп робітників, які мають відпустку певної тривалості. 

Середня тривалість відпусток робітникам, які навчаються без відриву 

від виробництва у середніх і вищих навчальних закладах, визначається як 

частка від ділення загальної кількості днів відпустки робітників, які 

навчаються, на середньообліковий склад робітників. 

Невиходи через хворобу планують, виходячи зі звітних даних за 

минулий період з урахуванням заходів щодо поліпшення умов праці. 

Відпустки в зв’язку з вагітністю і пологами, а також неявки на роботу, 

дозволені законом, планують на рівні звітного року. Прогули, цілоденні 

простої і страйки не планують. 

Явочний фонд часу в днях визначають як різницю між номінальним 

фондом часу і загальною кількістю днів неявок на роботу. Внутрішньозмінні 

простої не плануються і відображаються тільки в звітах. 

Середня розрахункова тривалість робочого дня визначається як різниця 

між прийнятою в організації тривалістю робочого дня і втратами в зв’язку зі 

скороченням тривалості робочого дня в розрахунку на одного робітника. 

Корисний фонд робочого часу одного робітника визначається шляхом 
множення явочного фонду робочого часу в днях на розрахункову тривалість 
робочого дня. 

Отже, розрахунок планової чисельності робітників-відрядників, 
зайнятих на будівельно-монтажних роботах, може бути представлений такою 
формулою 
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де іQ - плановий обсяг і-го виду робіт в натуральних показниках; 

плФ  - корисний фонд робочого часу одного робітника в плановому 

році, дні; 

іН  - норма виробітку за зміну на і-му виді робіт; 

пліК  - коефіцієнт виконання норм виробітку робітниками-

відрядниками в плановому періоді. 
Такий розрахунок проводиться по кожній професії робітників, 

зайнятих на будівельно-монтажних роботах. 
Загальна планова чисельність робітників-відрядників може визначатися 

і на основі розрахункової технологічної трудомісткості будівельно-
монтажних робіт: 

,..
рЕ
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⋅

=     (6.10) 

де ..мтТ  - розрахункова технологічна трудомісткість будівельно-

монтажних робіт; 

рЕ - планова зміна чисельності робітників за рахунок організаційно-

технічних заходів, осіб. 
Чисельність робітників, зайнятих на інших видах робіт визначають за 

спеціальними нормативами, вираженими у відсотках до чисельності 
робітників, зайнятих на основних будівельно-монтажних роботах. 

Кількість робітників допоміжних і другорядних виробництв 
розраховують, виходячи з планового обсягу випуску продукції (обсягу 
обслуговування об’єктів, машин) і норм затрат праці на одиницю продукції 
(послуг). Чисельність працівників апарату управління визначають на основі 
штатних розписів, в яких показується нормативна чисельність працівників 
певних посад і кваліфікації. 
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Загальна чисельність робітників визначається шляхом додавання 
чисельності робітників-відрядників, робітників-почасовиків і працівників 
апарату управління. 

Розрахунок планової чисельності робітників є основою розробки плану 
додаткової потреби у будівельно-виробничому персоналі.  

Підбір працівників будівельної організації проводиться як самостійно, 
так і за сприяння державних центрів зайнятості, державних і комерційних 
бюро працевлаштування, регіональних бірж праці. 

Підготовка кваліфікованих робітників може бути організована через 
систему навчальних закладів (училища, коледжі, технікуми), шляхом 
індивідуального, бригадного та курсового навчання учнів безпосередньо на 
підприємстві. 

Підготовка фахівців здійснюється вищими навчальними закладами як 
за державними замовленнями, так і на основі договорів, укладених між 
підприємствами, організаціями і навчальними закладами. 

Важлива умова ефективного функціонування будівельного 
виробництва – систематичне підвищення кваліфікації робітників. До 
основних форм підвищення кваліфікації робітників можна віднести: 

 школи з вивчення передових методів і прийомів праці; 
 виробничо-технічні курси; 
 курси з оволодіння суміжними спеціальностями; 
 курси цільового призначення; 
 курси економічних знань (бізнес – школи); 
 курси бригадирів. 

Реалізація таких функцій кадрової політики будівельно-монтажної 
організації, як добір кадрів, адаптація, професійне навчання, підвищення 
кваліфікації, активізація діяльності персоналу спрямовується на забезпечення 
найбільш ефективного використання трудових ресурсів. Питання підготовки, 
підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів повинні вирішуватися 
насамперед відділами кадрів і соціальних питань у взаємодії з іншими 
структурними підрозділами будівельно-монтажної організації. 
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6.4. Планування фонду заробітної плати 

Форми і системи оплати праці. Найбільш складним питанням щодо 

управління персоналом є оплата праці. Заробітна плата – це винагорода 

обчислена, як правило, у грошовій формі, яку відповідно до трудового 

договору власник або уповноважений орган виплачує працівникові за 

виконану ним роботу. Розмір заробітної плати залежить від ступеня 

складності й умов виконуваної роботи, професійно-ділових рис працівника, 

результатів його праці та господарської діяльності підприємства. Заробітна 

плата, як правило, складається: з основної заробітної плати; додаткової 

заробітної плати; з інших заохочувальних і компенсаційних виплат. 

Основна заробітна плата – це винагорода за виконану роботу 

відповідно до встановлених норм праці (норми часу, виробітку, 

обслуговування, посадові обов’язки). Вона встановлюється у формі тарифних 

ставок (окладів) і відрядних розцінок для робітників та посадових окладів 

для спеціалістів. 

Додаткова заробітна плата – це винагорода за роботу понад 

установлені норми, за трудові успіхи й винахідництво, а також за особливі 

умови праці. До неї входять доплати, надбавки, гарантійні та компенсаційні 

виплати, передбачені чинним законодавством, премії, пов'язані з виконанням 

виробничих завдань і функцій. 

До інших заохочувальних і компенсаційних виплат належать виплати у 

формі винагород за підсумками роботи за рік, премій за спеціальними 

системами й положеннями, компенсаційні та інші грошові й матеріальні 

виплати, не передбачені актами чинного законодавства або виплачувані 

понад норми, встановлені відповідними актами. 

Державною соціальною гарантією, обов'язковою на всій території 

України для підприємств, установ, організацій усіх форм власності, є 

мінімальна заробітна плата, тобто законодавчо визначений розмір заробітної 

плати за просту, некваліфіковану роботу, нижче якого не може 
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здійснюватися оплата за виконану працівником місячну, денну або 

погодинну норму праці (обсяг робіт). До неї не відносяться доплати, 

надбавки, заохочувальні й компенсаційні виплати.  

На підприємствах системи оплати праці встановлюються в 

колективному договорі. Переведення працівників на іншу систему оплати 

праці є зміною істотних умов праці й вимагає попередження працівників за 2 

місяці. 

Практика виробила дві основні системи, які застосовуються як у 

„чистому” вигляді, так і з різними модифікаціями, – почасову і відрядну.  

За почасової системи розмір заробітної плати визначається залежно від 

тривалості відпрацьованого часу і кваліфікації працівника. Ця система 

оплати праці застосовується у тому разі, якщо праця робітника не піддається 

точному нормуванню і на роботах, де немає необхідності в стимулюванні 

зростання виробітку понад оптимальний та в інших випадках. 

Почасова оплата праці може бути простою почасовою і почасово-

преміальною. Проста почасова оплата праці за способом нарахування 

поділяється на погодинну, поденну, помісячну. При цій системі розмір 

заробітної плати працівника обчислюють шляхом множення погодинної 

тарифної ставки присвоєного йому розряду на фактично відпрацьований час 

за розрахунковий період. Для робітників-почасовиків відповідно до 

положень колективного договору також можуть установлюватися нормовані 

завдання і місячні оклади. 

Відрядна система передбачає визначення заробітку залежно від 

фактичного виробітку продукції належної якості. У практичній діяльності 

підприємств відрядна система оплати праці може мати декілька різновидів: 

пряма відрядна; непряма відрядна; відрядно-преміальна; відрядно-

прогресивна; акордна та ін. 

При відрядній системі оплата праці визначається за нормами і 

розцінками, установленими відповідно до розряду виконуваних робіт. 

Присвоєний працівникові кваліфікаційний (тарифний) розряд є підставою 
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для надання йому можливості виконувати роботу відповідної складності.  

Крім того, відповідно до присвоєного працівникові-відряднику 

кваліфікаційного розряду визначається розмір доплат, передбачених 

законодавством і тарифними угодами: за роботу в нічний час; у разі 

невиконання норм виробітку не з вини працівника; при простоях з вини 

власника; за розширення зони обслуговування; за високу фахову 

майстерність; за інтенсивність праці тощо. 

Відрядна система може бути індивідуальною або колективною, 

залежно від способу організації праці. 

Індивідуальна відрядна оплата – це оплата праці робітника, котрий 

виконує виробниче завдання індивідуально. Такому робітникові видається 

індивідуальне завдання (наряд), в якому обумовлюються нормативний час і 

розцінка на одиницю продукції. При цій системі заробіток робітника 

безпосередньо залежить від його індивідуальних спроможностей. 

При колективній (бригадній) відрядній оплаті заробітну плату 

поставлено в залежність від колективного виробітку, тому що заробіток 

нараховується за загальним колективним завданням (нарядом), виданим, як 

правило, на комплекс робіт. Заробітна плата кожного члена бригади залежить 

від результатів роботи всього колективу і не є прямим відображенням 

продуктивності його праці. При цьому розподіл заробітку проводиться із 

застосуванням коефіцієнта трудової участі (КТУ). На підприємствах 

приймаються локальні положення про КТУ, встановлюються конкретні 

показники, порядок обчислення заробітку. Враховується також кваліфікація 

працівника. Сума заробітної плати не може бути нижча встановленого 

розміру мінімальної заробітної плати. 

При акордній системі оплата праці здійснюється за виконання 

визначеного виробничого завдання – комплексу робіт (об’єкту будівництва). 

Нарахування заробітної плати робітникам при акордному завданні 

провадиться на підставі акордного наряду. При цьому у разі виконання 
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завдання у визначений термін крім відрядного заробітку в акордному наряді 

передбачається виплата премії. 

В умовах ринкових відносин стали застосовуватися системи гнучкої 

оплати праці. Основними видами винагороди працівників у даному випадку 

є: участь у доходах; участь в акціонерному капіталі; участь у розподілі 

прибутків; одноразова винагорода; доплата за кваліфікацію і знання. 

При застосуванні винагороди за принципом участі в прибутках її 

виплата пов'язана з виконанням виробничого завдання, що включає й інші 

вимоги, які стосуються підвищення продуктивності праці та якості продукції. 

Як правило, такі виплати здійснюються працівникам наприкінці року. 

Недоліком цього виду винагороди є те, що організація зобов'язана 

виплачувати річну винагороду навіть у тому разі, коли немає прибутку.  

Участь працівників в акціонерному капіталі (опціони) полягає в 

наданні їм можливості придбати акції організації (акціонерного товариства) 

за фіксованою ціною у визначений час у майбутньому. Цей вид винагороди 

встановлює залежність між майбутнім доходом працівника і курсом акцій 

організації.  

При застосуванні одноразової винагороди організація замість 

систематичного збільшення заробітної плати виплачує своїм працівникам 

одноразову винагороду за виконання конкретного завдання. При цьому 

працівники зацікавлені у виконанні доведених завдань, а організація має 

можливість контролювати витрати виробництва за рахунок стабілізації 

заробітної плати. 

У разі застосування доплати за кваліфікацію і знання заробітна плата 

працівників здійснюється у відповідності до їхньої кваліфікації, кількості та 

якості виконуваних завдань. Цей вид потребує розробки об'єктивної системи 

атестації працівників і створення умов для підвищення їхньої кваліфікації.  

Законодавство України передбачає широкий набір доплат і надбавок до 

основної заробітної плати працівників, що дає змогу суттєво підвищити її 

рівень. Призначення надбавок до основної оплати праці полягає в тому, щоб 
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стимулювати працівників до підвищення ділової кваліфікації і зростання 

майстерності, тривалого виконання трудових обов'язків у певній сфері 

діяльності. За допомогою доплат, як правило, компенсуються підвищена 

інтенсивність і напруженість праці. Конкретні доплати і надбавки на 

підприємстві встановлюються в колективному договорі. 

Зокрема, в колективному договорі будівельно-монтажної організації 

можуть бути передбачені наступні доплати і надбавки. 

1. Доплати: 

За суміщення професій (посад) (одному працівникові максимальними 

розмірами не обмежується і визначається наявністю одержаної економії за 

тарифними ставками і окладами суміщених посад працівників). 

За виконання обов’язків тимчасово відсутнього працівника 

(встановлюється в розмірі до 100% тарифної ставки (окладу) відсутнього 

працівника). 

За роботу у важких і шкідливих умовах праці (від 4 до 12% 

тарифної ставки або посадового окладу, на особливо важких і особливо 

шкідливих умовах праці від 16 до 24% тарифної ставки або посадового 

окладу). 

За інтенсивність праці робітників (до 12% тарифної ставки). 

За роботу в нічний час (до 40% годинної тарифної ставки 

(посадового окладу) за кожну годину роботи в цей час). 

За керівництво бригадою бригадиру не звільненому від основної 

роботи (доплата диференціюється залежно від кількості робітників). 

2. Надбавки: 

За високу професійну майстерність (диференційовані надбавки до 

тарифних ставок робітників: ІІІ розряду – 12%; ІV розряду – 16%; V розряду 

– 20%; VІ розряду – 24%). 

За класність водіям легкових і вантажних автомобілів, автобусів 

(водіям 2-го класу – 10%; водіям 1-го класу – 25% встановленої тарифної 

ставки за відпрацьований водієм час). 
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За високі досягнення у праці (до 50% посадового окладу). 

За виконання особливо важливої роботи на певний термін (до 50% 

посадового окладу). 

Правове регулювання оплати праці працівників, які перебувають у 

трудових відносинах з підприємствами, установами та організаціями всіх 

форм власності й видів господарювання здійснюється Законом України „Про 

оплату праці”, Законом України „Про підприємства в Україні”, Законом 

України „Про колективні договори і угоди”, Генеральною угодою між 

Кабінетом Міністрів України, Конфедерацією роботодавців України та 

всеукраїнськими профспілками і профоб’єднаннями України, а також 

іншими численними нормативно-правовими актами, колективними 

договорами й локальними положеннями конкретних підприємств.  

Методика обґрунтування витрат на оплату праці. Обґрунтування 

витрат на оплату праці полягає у визначенні планового фонду заробітної 

плати і середньої заробітної плати одного працівника. 

Плановий фонд заробітної плати – це вся сума коштів, що призначена 

для оплати праці працівникам за виконану роботу та відпрацьований час, а 

також суми виплат і доплат, які передбачені державними законодавчими 

актами та діючими преміальними системами у плановому періоді. 

Вихідними даними для визначення планового фонду заробітної плати 

персоналу є: виробнича програма; трудомісткість будівельно-монтажних 

робіт; чисельність працівників за категоріями, професіями і кваліфікацією; 

тарифна система; штатний розклад керівників, спеціалістів, службовців; 

законодавча база України про оплату праці. 

Перед здійсненням планових розрахунків фонду оплати праці 

рекомендується провести аналіз його використання у попередньому періоді. 

Вивчивши ефективність використання фонду заробітної плати, необхідно 

виявити причини його відхилення від планової величини, зіставити темпи 

зростання заробітної плати одного працюючого із темпами підвищення 
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продуктивності праці, визначити резерви економії фонду заробітної плати та 

запропонувати заходи щодо поліпшення його використання за окремими 

категоріями працівників. 

Після цього етапу розраховується плановий фонд оплати праці 

працівників будівельної організації. Він може визначатися на основі 

нормативів приросту на кожну одиницю показника, або за нормативами на 

одиницю робіт. При цьому доцільно приріст фонду оплати праці ув’язувати 

не тільки з показниками, які характеризують обсяги виробництва, а й з 

основними якісними показниками, зростанням продуктивності праці, 

зниженням  витрат живої праці на одну гривню робіт. 

Укрупнено плановий фонд оплати праці робітників-відрядників ( )... впоФ  
можна розрахувати за формулою: 

інфІстІрКорКп
рЧврбЗвпоФ ⋅⋅⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ ⋅+⋅⋅⋅= 100/112......   (6.11) 

де ... врбЗ - середньомісячна заробітна плата на одного робітника у 

попередньому році; 
п
рЧ - планова чисельність робітників-відрядників; 

орК - коефіцієнт приросту обсягів будівельно-монтажних робіт в 

плановому році проти попереднього; 

рК - коригуючий коефіцієнт зміни планового фонду оплати праці на 

одиницю показника зміни обсягу робіт; 

стІ  - індекс зміни трудових витрат на одиницю робіт в плановому році 

проти попереднього; 

інфІ  - індекс інфляції за попередній (базовий) рік. 

Приклад. За формулою (6.11) визначимо плановий фонд заробітної 

плати робітників-відрядників будівельно-монтажної організації.  

Вихідні дані:  



 155

Зб.р.в. – 780 грн.; Чпр. – 588 осіб.; Чбр1
. – 554 осіб.; Кор – 0,065; 

Кр. –0,8; Іст. – 0,987; Іінф. – 1,09. 

Плановий фонд оплати праці робітників-відрядників становитиме: 

( ) ..911509,1987,0
100

8,05,6112558780 грнтисопвФ =⋅⋅⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ ⋅
+⋅⋅⋅=

 
Отже, у плановому році з врахуванням зростання обсягу робіт, 

інфляції, зміни трудомісткості робіт та інших виробничих факторів фонд 

оплати праці робітників зростає на 726 тис. грн. [5911 – (780 – 554)]. 

Середньомісячна заробітна плата на одного робітника передбачається в 

сумі ,
12558

5911000.892 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⋅
грн  тобто зростає на 16,9% [(892 : 780) · 100)]. 

Для ув’язки планового обсягу будівельно-монтажних робіт і фонду 

оплати праці робітників може бути використаний нормативний метод: 

зіН
п

і

р
піОопвФ ⋅∑

=
=

1
,     (6.12) 

де р
піО - плановий обсяг і-го виду будівельно-монтажних робіт, що 

підлягає виконанню власними силами організації; 

зіН  - норматив затрат заробітної плати на одиницю вартості і-го виду 

робіт. 

При визначенні планового фонду заробітної плати за підрозділами і 

категоріями персоналу будівельної організації застосовують поелементний 

метод. Для різних категорій працівників він здійснюється з урахуванням 

характеру їх роботи та форм оплати праці. При плануванні заробітної плати 

робітників, залежно від характеру доплат і виплат розрізняють годинний, 

денний, місячний, квартальний і річний фонди оплати праці. 

Годинний фонд включає всі види доплат за фактично відпрацьований 

час і складається із заробітної плати за відрядними розцінками, тарифними 

ставками, з премій відрядникам і почасовикам, доплат за умови та 

                                                 
1 Чбр – чисельність робітників-відрядників у попередньому (базовому) періоді  
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інтенсивність праці, за роботу в нічний час, не вивільненим від основної 

роботи бригадирам за керівництво бригадами, за навчання учнів і надбавки за 

професійну майстерність. 

У денний фонд, окрім годинного фонду заробітної плати, входить 

доплата підліткам за скорочений робочий день і оплата перерв для годування 

немовлят.  

Місячний (квартальний, річний) фонд складається з денного фонду 

заробітної плати, оплати чергових і додаткових відпусток, оплати за час 

виконання державних і громадських обов’язків, доплат за вислугу років і 

вихідної допомоги, заробітної плати працівників, відряджених на інші 

підприємства або на навчання. 

При визначенні планового фонду оплати праці робітників 

розраховують: 

 фонд прямої заробітної плати; 

 доплати у годинний, денний і місячний фонди заробітної плати. 

До фонду прямої заробітної плати робітників відносять суми коштів, 

нараховані за відрядними розцінками робітникам-відрядникам і за 

тарифними ставками – робітникам-почасовикам. 

Фонд прямої заробітної плати робітників-відрядників визначають, 

виходячи із обсягу будівельно-монтажних робіт та відрядних розцінок і 

тарифних ставок, розрахованих на основі діючих планово-виробничих 

нормативів на укрупнені комплекси робіт або на комплексні калькуляції 

затрат праці і заробітної плати. Сума основної заробітної плати повинна 

корегуватися на величину економії, передбачену в плані організаційно-

технічних заходів. 

Заробітна плата для виконання робіт, вартість яких відноситься на  

загальновиробничі витрати, визначається прямим розрахунком при наявності 

в технічній документації даних про обсяги цих робіт. У випадку їх 

відсутності розрахунок здійснюється на основі фактичних даних за 

попередній період у відсотках до заробітної плати, установленої на основні 



 157

будівельно-монтажні роботи. 

Заробітна плата робітників, зайнятих обслуговуванням будівельних 

машин складається із заробітної плати робітників, зайнятих експлуатацією 

машин, їх переміщенням, монтажем, демонтажем, технічним 

обслуговуванням, поточним ремонтом машин. Її величину визначають 

окремим розрахунком.  

Фонд заробітної плати робітників, зайнятих обслуговуванням 

субпідрядних організацій, розраховують на основі практичних даних у 

відсотках до суми заробітної плати робітників, зайнятих на основних 

будівельно-монтажних роботах. 

Фонд оплати праці робітників, зайнятих на другорядних виробництвах, 

визначають, виходячи з планового обсягу випуску продукції і розцінок за 

одиницю цієї продукції або (при незначних планових обсягах випуску 

продукції) на основі фактичної суми заробітної плати за попередній період, 

планового росту обсягу продукції і розроблених заходів щодо зниження 

витрат на основну заробітну плату на другорядних виробництвах. 

Фонд прямої заробітної плати робітників, що працюють за почасовою 

оплатою праці ( )... попФ  розраховують за формулою 

рплФпірЧ
п

і гісТпопФ ..1 ... ⋅⋅∑
=

= ,     (6.13) 

де п - кількість груп почасовиків різних розрядів; 

гісТ .  - годинна тарифна ставка робітника-почасовика і-го розряду, 

грн../год.; 

пірЧ .  - планова чисельність робітників-почасовиків і-го розряду; 

рплФ .  - плановий річний фонд робочого часу одного робітника, год. 

До складу годинного фонду заробітної плати робітників, крім їхнього 

фонду прямої заробітної плати, входять премії та доплати, що нараховуються 

за відпрацьований час. 

Сума премій, що нараховується згідно з діючими в будівельній 
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організації преміальними положеннями за виконання планових показників, 

визначається за групами робітників, виходячи з їх основної заробітної  плати 

та відсотка преміальних ( )пзП . : 

,100/
1 .. пК
п

і іосЗпзП ⋅∑
=

=      (6.14) 

де п - кількість груп робітників, для яких установлюються різні 

розміри премій; 

іосЗ .  - основна заробітна плата і-ї групи робітників, грн..; 

пК  - премія до основної заробітної плати і-ї групи робітників, %. 

В основну заробітну плату робітників включаються премії і доплати. 

Сума премій відрядникам і почасовикам визначається на основі чинних 

преміальних положень організації. 

Загальна сума доплат за роботу в умовах, що відрізняються від 

нормальних і за надмірну інтенсивність праці розраховують за показниками 

чисельності робітників, які працюють у важких і шкідливих та особливо 

важких і особливо шкідливих умовах праці і одержують відповідну суму 

доплат до їх середньої годинної тарифної ставки і фонду робочого часу. 

рчФ
п

і ріЧтсіД
тсіГшвД ⋅∑

=
⋅⋅=

1100..    (6.15) 

де ..швД  - сума доплат за важкі і шкідливі умови та інтенсивність праці, 

грн..; 

тсіГ  - годинна тарифна ставка робітників відповідного розряду, грн..; 

тсіД  - сума і-ої доплати у відсотках до тарифної ставки; 

ріЧ  - чисельність робітників, які одержують певний розмір доплат, осіб; 

рчФ  - фонд робочого часу, год. 

При визначенні суми доплат за роботу в нічний час необхідно 

прийняти до уваги, що вони нараховуються робітникам за кожну годину, 
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відпрацьовану з 22-ї до 6-ї години ранку в розмірі не менш 20% годинної 

тарифної ставки або згідно з умовами колективного договору. 

Сума доплат за роботу в нічний час ( )чндЗ ..  розраховується за 

формулою: 

,
100.........
дКгСчнрГчнрЧчндЗ ⋅⋅⋅=    (6.16) 

де ... чнрЧ  - планова чисельність робітників, зайнятих на роботах у нічний 

час; 

... чнрГ  - планова кількість годин роботи одного робітника в нічний час, год.; 

гС  - середня годинна тарифна ставка робітників, грн./год.; 

дК  - доплата до тарифної ставки за кожну годину нічної роботи, %. 

При визначенні планової суми доплати за керівництво бригадою 

потрібно враховувати наступне. Доплати здійснюються бригадирам, які не 

звільнені від основної роботи. Розміри цих доплат залежать від кількості 

робітників у бригаді. Так, за керівництво бригадою у складі від 5 до 10 осіб 

величина доплат становить 10% його тарифного заробітку, якщо ж 

чисельність робітників у бригаді перевищує 10 осіб, то 15%. Розміри доплат 

за керівництво бригадою визначаються у колективному договорі і можуть 

бути встановлені дещо вищими. 

Сума доплат за керівництво бригадою незвільненим від основної 

роботи бригадирам ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

брзД .  розраховується за формулою: 

,
100

.
...

брдК
бргТбрплФбрЧбрзД ⋅⋅⋅=    (6.17) 

де брЧ  - кількість не звільнених від основної роботи бригадирів, осіб; 

брплФ .  - плановий фонд робочого часу одного працівника (бригадира), 

год.; 

бргТ .  - середня годинна тарифна ставка бригадира, грн../год.; 
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брдК .  - доплата до тарифного заробітку за керівництво бригадою, %. 

Суми доплат за суміщення професій встановлюються у колективному 

договорі. Доплати робітникам за понаднормований час роботи та за 

внутрішньозмінні простої не з вини організації не плануються.  

Фонд заробітної плати, призначений для оплати чергових і додаткових 

відпусток розраховується за показниками фонду денної заробітної плати, 

середньої тривалості відпусток і корисного річного (планового) фонду 

робочого часу. Сума оплати часу за виконання державних і громадських 

обов’язків визначається на основі середньоденної заробітної плати і загальної 

кількості невиходів з цієї причини. 

Плановий фонд заробітної плати керівників, спеціалістів та службовців 

визначається на основі штатного розкладу та схеми посадових окладів за 

посадами та професіями з врахування надбавок та доплат за умови праці. 

Загальний річний фонд заробітної плати цих категорій працівників по 

кожній посаді розраховується за формулою: 

∑
=

+⋅∑
=

=
п

і дінС
п

і кіОуазФ 1 .12
1... ,    (6.18) 

де кіО  - величина окладу, що відповідає і-й категорії посад, грн.; 

п  - кількість видів посад за штатним розкладом; 

дінС .  - сума надбавок та доплат і-й категорії персоналу, грн. 

Загальний фонд заробітної плати будівельної організації визначається 

як сума фондів заробітної плати всіх категорій її працівників. 

Після обґрунтування загального фонду заробітної плати визначається 

плановий рівень середньої заробітної плати для всіх категорій персоналу. 

При плануванні середньої заробітної плати враховуються усі виплати 

працівникові впродовж планового року. Середню заробітну плату на одного 

середньооблікового працівника розраховують шляхом ділення планового 

фонду заробітної плати на середньооблікову чисельність працівників. 

На основі наведених розрахунків чисельності персоналу та їх фондів 
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заробітної плати складається зведений план з праці на рік з розподілом 

показників по кварталах, що містить: чисельність персоналу в цілому  по 

будівельній організації і за окремими категоріями працівників; обсяг 

будівельно-монтажних робіт, що підлягає виконанню власними силами 

організації; середній виробіток на одного працівника (робітника); фонд 

оплати праці в цілому і за окремими категоріями працівників; середня 

заробітна плата на одного працівника (робітника). 
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Контрольні запитання та завдання для самоперевірки 
1. Яка мета розробки плану з праці? 

2. Дайте наукове обґрунтування плану з праці. 

3. Що розуміють під продуктивністю праці? 

4. Для чого потрібно підвищувати продуктивність праці на 

підприємстві? 

5. Назвіть вихідні дані для обґрунтування планового темпу зростання 

продуктивності праці. 

6. Які застосовують методи при плануванні продуктивності праці в 

будівництві? 

7. Які фактори впливають на зміну рівня продуктивності праці? 

8. Розкрийте методику планування продуктивності праці. 

9. У чому полягає сутність планування чисельності будівельно-

виробничого персоналу? 

10. Які методи використовують в процесі планування персоналу? 

11. Які вихідні дані використовують для розрахунку потреби чисельності 

робітників-відрядників? 

12. Що служить основою для розрахунку балансу робочого часу? 

13. Розкрийте сутність методики визначення чисельності робітників 

допоміжних і другорядних виробництв. 

14. Як розраховують чисельність апарату управління підприємства? 

15. Охарактеризуйте основні форми підвищення кваліфікації робітників. 

16. Назвіть основні форми і системи оплати праці в будівництві. 

17. Назвіть види відрядної системи оплати праці. 

18. Які можуть бути застосовані доплати і надбавки до основної 

заробітної плати працівників будівельної організації? 

19. Розкрийте зміст методики планування витрат на оплату праці. 

20. Назвіть основні джерела матеріального стимулювання праці в 

умовах ринкової економіки. 
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Тести для самоконтролю одержаних знань 
 
1. До трудових показників будівельних організацій відносять: 

а) питому вагу робітників, трудові витрати, внутрішньозмінні 
втрати робочого часу; 

б) річний баланс робочого часу, цілоденні втрати робочого часу; 
в) чисельність робітників, продуктивність праці, середню заробітну 
плату; 

г) вихідну чисельність робітників, середню тривалість робочого дня, 
чисельність працівників апарату управління. 

2. Методами визначення продуктивності праці є: 
а) натуральний, вартісний, нормативної трудомісткості; 
б) індексний, програмно-цільовий, багатоваріантних розрахунків; 
в) оптимальних процесів, нормативний, балансовий; 
г) ресурсний, екстраполяційний, факторний. 

3. Фактори впливу на продуктивність праці поділяються на: 
а) перспективні і потенційні; 
б) народногосподарські та внутрігалузеві; 
в) індустріальні, організаційні, економічні, соціально-економічні; 
г) міжгалузеві, галузеві, внутрівиробничі, структурні. 

4. Резерви зростання продуктивності праці - це 
а) реальні можливості економії праці; 
б) зростання трудомісткості будівельно-монтажних робіт; 
в) реальні можливості більш повного використання робочого часу; 
г) реальні можливості скорочення наявних втрат і непродуктивних 
затрат часу. 

5. Економічна ефективність організаційно-технічних заходів 
визначається за такими показниками: 

а) збільшення обсягу будівельної продукції; 
б) зростання чисельності робітників на будівельно-монтажних 
роботах, зниження трудомісткості робіт; 

в) скорочення затрат праці, зниження собівартості будівельно-
монтажних робіт; 

г) підвищення якості будівельної продукції і економії матеріальних 
витрат. 

6. До індустріальних факторів продуктивності праці в будівельно-
монтажній організації належать:  

а) підвищення кваліфікації кадрів, вдосконалення форм оплати праці; 
б) посилення економічних санкцій за невиконання договірних 
зобов'язань, розробка збалансованих з виробничими ресурсами планів 
будівельного виробництва; 

в) підвищення договірної дисципліни, участь робітників в управлінні 
виробництвом; 
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г) впровадження ефективних будівельних матеріалів, підвищення рівня 
механізації будівельно-монтажних робіт, впровадження новітніх 
технологій будівельного виробництва. 

7. До організаційних факторів зростання продуктивності праці в 
будівельно-монтажній організації належать: 

а) вдосконалення організації виробництва і праці, системи управління 
будівництвом, скорочення плинності кадрів; 

б) поліпшення санітарних умов і техніки безпеки праці; 
в) поліпшення культурно-побутового обслуговування працівників; 
г) розробка і впровадження комплексних планів соціального розвитку 
колективу. 

8. Внутрішньовиробничі резерви зростання продуктивності праці 
поділяються на групи за такими ознаками: 

а) за впливом на виробничий процес, характером участі у будівельному 
виробництві; 

б) за економічним призначенням та економічним змістом; 
в) за часом використання, місцем та джерелами утворення; 
г) за способом характеристики предмету, ступенем готовності. 

9. Вихідна чисельність робітників визначається шляхом: 
а) ділення фактичного обсягу робіт на виробіток плановий; 
б) ділення планового обсягу робіт на виробіток базовий; 
в) ділення базового виробітку на чисельність робітників базову; 
г) ділення планової чисельності робітників на плановий обсяг. 

10. Економія трудових витрат, що досягається за рахунок впровадження 
ефективних будівельних матеріалів і конструкцій розраховує на основі: 

а) вихідної чисельності робітників і кількості днів, відпрацьованих в 
році; 

б) питомої ваги робітників в загальній чисельності будівельно-
виробничого персоналу, приросту продуктивності праці; 

в) планового обсягу робіт, приросту застосування ефективних 
матеріалів, економії трудових витрат; 

г) розрахункової економії трудових витрат, планової кількість днів, 
вихідної чисельність робітників. 

11. Економія трудових витрат, що досягається в результаті зміни річного 
балансу робочого часу розраховується на основі: 

а) вихідної чисельності робітників і кількості днів, відпрацьованих в 
році; 

б) вихідної чисельності робітників, різниці планової і фактичної 
кількості робочих днів; 

в) планового обсягу робіт, приросту застосування ефективних 
матеріалів, економії трудових витрат; 

г) розрахункової економії трудових витрат, планової кількості днів, 
вихідної чисельності робітників. 
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12. Абсолютна економія працівників створюється за рахунок:  
а) зменшення чисельності працюючих при незмінному обсязі 
виробництва; 

б) зростання обсягу виробництва при незмінній чисельності 
працюючих; 

в) збільшення чисельності працюючих при незмінному обсязі 
виробництва; 

г) зменшення обсягу виробництва при незмінній чисельності 
працюючих. 

13. Процес планування продуктивності праці факторним методом можна 
сформулювати таким чином: 

а) умови будівництва планового року приводяться до порівняльного 
виду з умовами попереднього року; 

б) визначається умовне вивільнення працівників за рахунок реалізації в 
плановому році інженерно-технічних і організаційно-економічних 
заходів; 

в) визначається приріст чисельності робітників в плановому році по 
відношенню до базового; 

г) зміна трудомісткості робіт в плановому році зіставляється з 
базовим значенням. 

14. Відносна економія працівників створюється в результаті: 
а) зменшення чисельності працюючих при незмінному обсязі 
виробництва; 

б) зростання обсягу виробництва при незмінній чисельності 
працюючих; 

в) збільшення чисельності працюючих при незмінному обсязі 
виробництва; 

г) зменшення обсягу виробництва при незмінній чисельності 
працюючих. 

15. За умови зниження трудомісткості робіт індекс структурних зрушень 
буде: 

а) менший 1; 
б) більший 1; 
в) дорівнюватиме 1; 
г) буде менший за 0,5. 

16. Якщо трудомісткість робіт зростає, то індекс структурних зрушень 
буде: 

а) менший 1; 
б) більший 1; 
в) дорівнювати 1; 
г) менший за 0,5. 

17. Фонд оплати праці персоналу складається із: 
а) компенсаційних і матеріальних виплат, тарифних ставок; 
б) основної і додаткової заробітної плати та інших заохочувальних і 
компенсаційних виплат; 
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в) винагород за вислугу років, премій за виробничі показники; 
г) надбавок і доплат до заробітної плати, оплат за акордними 
нарядами. 

18. Фонд оплати праці робітників-відрядників розраховується на основі: 
а) штатного розпису; 
б) фізичних обсягів робіт і розцінок на одиницю робіт; 
в) планового обсягу робіт і встановленого нормативу заробітної 
плати; 

г) співвідношення між приростом продуктивності праці і середньої 
заробітної плати і продуктивності праці. 

19. Загальний плановий фонд оплати праці будівельно-виробничого 
персоналу визначається як: 

а) сума планового фонду оплати праці робітників на БМР, в 
допоміжних і другорядних виробництвах, працівників апарату 
управління; 

б) сума планового фонду оплати праці робітників-почасовиків, 
інженерно-технічних робітників і службовців; 

в) сума планового фонду оплати праці робітників, зайнятих 
обслуговуванням будівельних машин і транспорту, робітників 
основного виробництва; 

г) сума планового фонду оплати праці робітників, зайнятих на 
роботах, що здійснюються за рахунок загальновиробничих витрат. 

 



 167

РОЗДІЛ 7.  

ПЛАНУВАННЯ МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ І КОМПЛЕКТАЦІЇ В БУДІВНИЦТВІ 

 

План викладу і засвоєння матеріалу: 

Методичні підходи до організації та планування матеріально-

технічного  забезпечення підприємства 

Методика планування матеріально-технічного забезпечення 

підприємства 

План комплектації об’єктів будівельними конструкціями 

 

Ключові поняття та терміни 

• матеріально-технічне  
забезпечення 
• матеріально-технічні ресурси 
• форм матеріально-технічного 
забезпечення 

• прямі договірні відносини з 
постачальниками матеріальних 
ресурсів 

• методика розрахунку потреби в 
матеріальних ресурсах 

• матеріальні норми і нормативи 
• баланс матеріальних ресурсів 
• розробка плану матеріально-
технічного забезпечення 

• запаси матеріальних ресурсів 
• комплектація об’єктів 
будівельними конструкціями 
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7.1. Методичні підходи до організації та планування 

матеріально-технічного  забезпечення підприємства 

Організація та планування матеріально-технічного забезпечення 
ґрунтується на відповідних принципах: 

- економічно обґрунтована самостійність підприємств в 
ресурсозабазпеченні своїх потреб; 

- стабільність економіки підприємства вимагає збереження встановлених 
господарських зв’язків; 

- врахування взаємних інтересів у виробництві та міжгалузевих 
поставках; 

- повна матеріальна відповідальність сторін за нанесені збитки. 
Практична реалізація вищеназваних принципів знаходить своє 

відображення при формуванні планів постачання, організації процесів 
забезпечення підприємства та його та його підрозділів матеріально-технічними 
ресурсами. Для виконання виробничої програми будівельно-монтажної 
організації постачання повинно бути на такому рівні, який дозволив би: 

- забезпечити своєчасність та комплектність усіма необхідними 
матеріальними ресурсами; 

- забезпечити максимальну економію матеріальних ресурсів; 
- прискорення оборотності виробничих запасів; 
- зниження витрат, пов’язаних з матеріально-технічним постачанням. 
Для вирішення цих завдань служби матеріально-технічного забезпечення 

повинні: 
- своєчасно встановлювати дійсну потребу підприємства у матеріальних 

ресурсах. Розрахунок в потребі ресурсів слід здійснювати на технічно і 
економічно обґрунтованих нормах витрат; 

- виявляти можливі джерела покриття визначеної потреби в ресурсах; 
- розподіляти наявні ресурси у відповідності з потребою; 
- організувати раціональні господарські зв’язки з постачальниками; 
- постійно контролювати портування витрат та запасів матеріалів, 

дотримання встановлених норм, ефективність використання матеріалів, стан 
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складського господарства, умов збереження матеріалів. 
Система матеріально-технічного забезпечення в значній мірі визначає 

результати будівельного виробництва, безпосередньо впливає на використання 
основних засобів, ритмічність виконання робіт, собівартість, продуктивність 
праці та на інші показники господарської діяльності. 

З переходом до ринкових відносин відбулися суттєві зміни на ринку 
будівельних матеріалів, втрачені функції державного розподілу матеріальних 
ресурсів. З'явилась значна кількість дрібних посередницьких структур, які хоча 
і функціонують в обмежених секторах цього ринку (будівництво житлових 
будинків, об'єктів соціально-побутового призначення, ремонтні роботи), але 
складають конкуренцію великим оптовим посередникам. Сьогодні оборот 
продукції виробничо-технологічного призначення ґрунтується на ринковому 
співвідношенні платоспроможного попиту і пропозиції, має риси ринкового 
розподілу. 

Якщо оцінювати в цілому ситуацію на товарному ринку будівельних 
матеріалів, то можна зробити висновок, що підприємства і організації мають 
повну самостійність, доступ практично до всіх видів ресурсів, вільно можуть 
вибирати контрагентів при здійсненні торговельно-закупівельних і 
господарських операцій, формувати напрями розвитку своєї діяльності. 

Особливістю матеріально-технічного забезпечення сьогодні є розвиток 
прямих договірних відносин щодо поставок ресурсів усім учасникам 
будівництва, впровадження госпрозрахунку і діяльності органів матеріально-
технічного забезпечення на різних рівнях управління будівельним 
виробництвом. Зараз споживачі забезпечуються матеріальними ресурсами без 
фондів і лімітів, а за їх заявками відповідно до потреби, визначеної за 
проектами та кошторисами на основі договорів будівельно-монтажних 
організацій з товарно-сировинними компаніями і заводами-постачальниками 
матеріально-технічних ресурсів. 
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7.2. Методика планування матеріально-технічного забезпечення 

підприємства 

При розробці плану матеріально-технічного забезпечення вирішуються 

такі завдання: 

• визначається потреба в матеріальних і енергетичних ресурсах; 

• обґрунтовується величина виробничих запасів матеріальних ресурсів; 

• вирішується питання коштів на придбання матеріальних і 

енергетичних ресурсів; 

• визначаються джерела одержання матеріалів і обсяги поставок їх. 

Плани матеріально-технічного забезпечення повинні бути збалансовані з 

джерелами поступлення матеріалів, передбачати комплектність поставок в 

строки, обумовлені технологічним процесом будівництва і концентрацією 

ресурсів насамперед на пускових об'єктах. 

Процес планування матеріально-технічного забезпечення можна поділити 

на два етапи: 

• на першому етапі визначається потреба в матеріальних ресурсах, 

виходячи із укрупнення норм їх витрачання в розрахунку на 1 млн. грн. 

будівельно-монтажних робіт; 

• на другому етапі – потреба в матеріальних ресурсах уточнюється, 

виходячи з проектно-кошторисної документації. 

Планування матеріально-технічного забезпечення і комплектації 

здійснюється шляхом розробки плану матеріально-технічного забезпечення; 

плану поставок матеріальних і енергетичних ресурсів; плану комплектації 

об'єктів будівництва. 

Основою для визначення річної потреби в матеріалах і джерелах їх 

покриття служать: річна програма будівельно-монтажних робіт; внутрішньо 

будівельні титульні списки; проектно-кошторисна документація; річні і 

квартальні плани випуску продукції другорядними виробництвами будівельної 

організації; план технічного розвитку організації; план капітального ремонту 
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власних будівель, споруд і комунікацій; заявки субпідрядних організацій на 

матеріали, що передаються їм генпідрядником на підставі договорів; норми 

витрат матеріалів на одиницю робіт; норми запасів матеріалів, конструкцій, 

залишки матеріалів на початок року, планово-розрахункові ціни на матеріали, 

вироби, конструкції. 

Важливим етапом підготовки плану матеріально-технічного забезпечення 

є розробка балансу матеріальних ресурсів. У балансі матеріальних ресурсів 

визначають потребу в кожному з них, джерела і обсяги покриття в ресурсах, 

кількість матеріалів, які необхідно завести зі сторони. Баланс складається з 

двох частин, розраховується в натуральних одиницях виміру і може бути 

представлений такою рівністю: 

Мв.п + Мн.в + Мт.р + Мр.е + Мс.о + Мз +Мін = 

= ∆Моч + ∆Мн.в + Мвр + Мст + Мін   (7.1) 

де Мв.п – потреба в матеріалах для виконання виробничої програми; 

Мн.в – потреба в матеріалах на поповнення незавершеного виробництва; 

Мтр – потреба в матеріалах для забезпечення впровадження заходів по 

вдосконаленню технічного розвитку; 

Мр.е – потреба в матеріалах для проведення ремонтно-експлуатаційних 

робіт; 

Мс.о – потреба в матеріалах для передачі субпідрядним організаціям, 

згідно укладених контрактів; 

Мз – потреба в матеріалах на утворення виробничих запасів; 

Мін – потреба в матеріалах для забезпечення інших потреб; 

∆Моч – очікуваний залишок матеріалів на початок планового періоду; 

∆Мн.в – залишок матеріалів у незавершеному виробництві на початок 

планового періоду; 

Мв.р – кількість матеріалів за рахунок мобілізації внутрішніх резервів; 

Мст – кількість матеріалів, що постачаються за договорами зі сторони; 

Мін – кількість матеріалів інших джерел постачання. 
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Потрібно зазначити, що при необхідності додатково можуть складатися 

баланси забезпечення будівельної організації окремими видами матеріалів, 

електроенергії. На основі балансів розробляють плани матеріально-технічного 

забезпечення у натурально-вартісному виразі. Плани матеріально-технічного 

забезпечення складають на перспективу, на рік, квартал, місяць, на сонові яких 

укладаються договори з постачальниками відповідних матеріальних ресурсів. 

План матеріально-технічного забезпечення складається з двох частин: в 

першій відображається потреба в матеріальних ресурсах за напрямами, в другій 

– джерела їх покриття. 

Основні матеріально-технічні ресурси планують в натуральних 

показниках за укрупненою номенклатурою, зокрема: конструкції бетонні і 

залізобетонні; конструкції металічні; конструкції дерев'яні і пиломатеріали; 

металопрокат; труби; ізоляційні матеріали; загальнобудівельні матеріали; 

матеріали для опоряджувальних робіт; електротехнічні і кабельні матеріали; 

санітарно-технічні матеріали і устаткування; метизи; будівельні 

напівфабрикати. 

Потреба в матеріалах визначається по всіх напрямах, виходячи із 

фізичних обсягів робіт і виробничих норм витрачання матеріалів на одиницю 

робіт. Виробничі норми витрачання матеріалів, які застосовуються у 

плануванні, повинні бути прогресивними, відповідати передовій технології 

будівництва базуватися на технічних розрахунках. 

Допоміжні матеріали, які витрачаються в невеликій кількості і складають 

не більше 15% вартості всіх інших матеріалів, рекомендується розраховувати 

тільки у грошовому виразі.  

При визначенні джерел покриття в річній потребі матеріальних ресурсів 

важливим є вибір постачальників Вибирати постачальників матеріально-

технічних ресурсів потрібно за такими критеріями: відповідність виробничої 

потужності постачальників потребам підприємства в матеріалах, якість і ціна 

останніх, репутація постачальника, його територіальна віддаленість та 

оперативність постачання, швидкість реакції на потреби покупця, умови 
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розрахунків, можливість надання кредиту тощо. Ці характеристики 

постачальників ретельно аналізуються та вибирається той партнер, який 

забезпечує найкращі умови постачання за мінімальних витрат. 

Між постачальником та споживачем матеріально-технічних ресурсів 
укладається договір, що регламентує всі умови постачання: кількість, якість, 
ціну товару, термін доставки, форму розрахунків, відповідальність за 
порушення договору. До основних обов’язків постачальника входять: поставка 
продукції на умовах угоди. Умови постачання містять: основні обов’язки 
сторін, ціну продукції, що постачається, упаковку та маркування, умови 
транспортування, страхування та інше. Правильний вибір постачальника в 
умовах ринку справа досить складна, і тут не повинні допускатися значні 
ризики. Визначивши ринок матеріальних ресурсів, приступають до складання 
специфікацій на потрібні види матеріальних ресурсів. Специфікація повинна 
містити найменування і характеристику матеріалів, вимоги до них. Вона 
повинна включати всі характеристики і стандарти потрібного матеріалу. 

Після складання специфікацій визначають можливих постачальників 
кожного виду матеріальних ресурсів. Джерелом інформації для визначення 
постачальників є вивчення ринку сировини і матеріалів. 

Ціна матеріальних ресурсів – одна із суттєвих умов договору. Вона 
зазначається в угоді або специфікації, або в окремому протоколі, який є 
частиною угоди. 

Ціна в угоді може бути твердою (фіксованою) або змінною. В ринкових 
умовах постачальники матеріалів рідко погоджуються на фіксовану ціну. 

Якщо на момент укладання угоди важко визначити конкретну ціну, тоді 
сторони можуть передбачити фіксацію вхідної ціни, яка протягом виконання 
угоди може змінюватись за узгодженим сторонами. Така ціна має назву змінної, 
вона по суті є ринковою в момент виконання угоди. У цьому випадку в розділі 
„Особливі умови угоди” зазначаються точні способи визначення змінної ціни. 

Отже, плани матеріально-технічного забезпечення повинні бути 
збалансовані з джерелами поступлення матеріалів, передбачати комплектність 
поставок в строки, обумовлені технологічним процесом будівництва і 
концентрацію ресурсів насамперед на пускових об’єктах. 
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На стадії квартального планування уточняється і конкретизується потреба 
в матеріальних ресурсах з врахуванням квартальної виробничої програми. В 
процесі місячного і декадно-добового планування обсяги, строки і 
послідовність поставок матеріалів пов'язуються з наміченими строками і 
технологією виконання робіт на кожному об'єкті. При плануванні визначають 
обсяги поставок матеріальних ресурсів транзитом і через виробничо-
комплектувальну базу в натуральному і вартісному виразах. 

На основі розрахункових даних про поставку матеріальних ресурсів 
транзитом і через виробничо-комплектувальну базу складається зведений план 
поставок. У ньому відображається по кожній укрупненій групі ресурсів обсяг 
поставок у вартісному виразі, питома вага укрупненої групи в загальному 
обсязі поставок, розподіл обсягів між транзитом і складською формами 
постачання. 

При обґрунтуванні потреби в матеріально-технічних ресурсах звертається 
увага на створення запасу матеріалів, який забезпечував би довготривалу 
ритмічну роботу підприємства. Запаси матеріальних ресурсів повинні бути 
мінімальними, водночас їх розміри мають забезпечити безперебійну роботу 
будівельної організації. При визначення виробничого запасу, враховують 
величину потреби у різних видах матеріальних ресурсів, періодичність 
використання їх у будівельному виробництві, розміри транзитних і замовних 
обсягів постачання матеріалів, віддаленість підприємств-постачальників і 
постачально-збутових баз від будівельної організації і об’єктів, що 
споруджуються, та інших факторів, що впливають на величину виробничих 
запасів. 

Обсяг виробничого запасу (З) в натуральних показниках, призначений 
для забезпечення неперервності будівельного процесу, визначається за 
формулою [10]: 

З = Зпот + Зтр + Зт + Зп + Зс,   (7.2) 
Зпот – поточний запас; 
Зтр – транспортний запас; 
Зт – технологічний запас; 
Зп – підготовчий запас; 



 175

Зс – страховий запас. 
Поточний запас – є основною частиною виробничого запасу матеріалів, 

що створюються для забезпечення щоденних поточних потреб виробництва, 
ритмічності роботи в період між двома черговими надходженнями на об’єкти 
матеріалів умовах рівномірності поставок за періодичністю та величиною 
відвантажувальних партій. 

Величина поточного запасу буде залежати від трьох факторів: величини 
щоденного споживання, характеру витрат (ступінь рівномірного споживання), 
часу між двома послідовними поставками. 

Максимальний поточний запас визначають за формулою: 

постдобпот ТМЗ ⋅=.max      (7.3) 

де добМ  - середньодобові витрати матеріалу, натуральні одиниці; 
Тпост. – період між двома поточними поставками, дні. 
Транспортний запас – це кількість матеріалів, що постійно знаходяться 

на транспорті впродовж певного періоду, що визначається тривалістю 
транспортування матеріалів від постачальника до споживача. 

Технологічний запас утворюється з метою здійснення організаційно-
технічної підготовки матеріалів до початку його використання у будівництві. 

Потреба в підготовчому запасі матеріалів виникає при здійсненні 
підготовчих операцій (розвантаження, приймання, сортування, сушка, 
перевірка якості матеріалів, тощо) для підготовки матеріалів, які надійшли від 
постачальника, і передачі їх у виробництво. 

Величина підготовчого запасу може бути визначена за формулою 
Зп = Здоб. · ∑tопер    (7.4) 

де ∑tопер – тривалість часу на всі підготовчі операції. 
Норма підготовчого запасу визначається так, щоб вона могла забезпечити 

ритмічність виробництва протягом кількості днів, необхідних для підготовки 
нових матеріалів, що надійшли, до їх використання на виробництві. 

Страховий запас – призначений для забезпечення виробництва при 
повному використанні поточного запасу і можливих порушень в періодичності 
надходження матеріалів в організацію і на об’єкти із-зі несвоєчасності 
відправки матеріалів, затримки при транспортуванні, інших непередбачених 
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причин. Практично страховий запас планується в розмірі 25% максимального 
відхилення рівня запасу перед поставками від його середньої величини. 
Планова величина страхового запасу є постійною, а фактично вона може 
зменшуватись при затримці одержання чергової партії матеріалів. У 
подальшому страховий запас поновлюється за рахунок надходження наступної 
партії. 

Отже, у сумі поточний, транспортний, технологічний, підготовчий і 
страховий запаси складають загальні виробничі запаси. Вищерозглянута 
методика нормування виробничих запасів передбачає встановлення нормативу 
таких запасів стосовно умов, що склалися у передплановому періоді. Основне 
їхнє призначення – забезпечити безперервність виробництва та виконання 
виробничої програми. 

В умовах ринкової економіки для підприємства принципове значення має 
можливе скорочення виробничих запасів із урахуванням мінімізації витрат на 
їхнє транспортування та збереження. Контроль за дотриманням нормативного 
рівня запасу матеріальних ресурсів здійснюється за системою „максимум-
мінімум”, або за допомогою картотеки оперативного контролю забезпеченості 
виробництва, ЕОМ. На підставі результатів контролю приймаються заходи 
щодо регулювання рівня виробничих запасів на підприємстві. 
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7.3. План комплектації об’єктів будівельними конструкціями 

Важлива складова плану матеріально-технічного забезпечення – план 

комплектації об'єктів будівельними конструкціями. Він розробляється на основі 

комплектувальних відомостей або уніфікованої нормативно-технологічної 

документації (УНТД) по комплектації на весь період будівництва об’єктів. 

При розробці плану комплектації насамперед необхідно звернути увагу 

на комплектацію об'єктів збірним залізобетоном. Основними етапами 

планування забезпечення будівництва збірними залізобетонними 

конструкціями є: 

а) визначення пооб'єктної потреби в конструкціях на плановий рік на 

основі технічної документації у відповідності з плановими обсягами будівельно 

монтажних робіт; 

б) розрахунок потреби в конструкціях на плановий рік по номенклатурі з 

розподілом поставок за кварталами року; 

в) складання зведеного плану комплектації по будівельно-монтажній 

організації; 

г) розробка проекту-балансу покриття потреби в збірному залізобетоні з 

врахуванням повного використання потужностей власних підприємств; 

д) складання протоколів-погодження з постачальниками на обсяги 

поставок конструкцій і кількість матеріалів на їх виготовлення; 

е) оформлення генпідрядною будівельно-монтажною організацією 

замовлень на заводах-постачальниках, розробка планів-графіків комплектації 

по кожній організації (об’єкту) за окремими заводами-постачальниками. 

Квартальні поставки збірного залізобетону регулюються місячними 

графіками з подекадним розподілом. Для розробки оперативних планів 

поставок важливе значення мають об'єктні технологічні відомості, в яких 

дається розвернута номенклатура конструкцій, об'єми і технологічна 

послідовність їх монтажу. Форми плану поставок ресурсів і плану комплектації 

наведені в табл. 7.1 і 7.2. 
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Таблиця 7.1 
Фрагмент плану поставок матеріально-технічних ресурсів  

Осяг поставок 
У тому числі за 
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Таблиця 7.2 

Фрагмент плану комплектації об’єктів 
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Контрольні запитання та завдання для самоперевірки 
1. На яких принципах ґрунтується організація та планування 

матеріально-технічного забезпечення підприємства? 

2. В чому полягає завдання матеріально-технічного забезпечення 

виробництва? 

3. Яка особливість матеріально-технічного забезпечення в умовах 

ринку? 

4. Розкрийте зміст планування матеріально-технічного забезпечення 

підприємства. 

5. Які складові частини балансу матеріальних ресурсів? 

6. Назвіть основні напрямки використання матеріальних ресурсів в 

будівельній організації. 

7. Назвіть основні джерела надходження матеріалів. 

8. Назвіть основну номенклатуру матеріальних ресурсів в натуральних 

показниках, яка використовується у плануванні матеріально-

технічного забезпечення будівельної організації. 

9. Які особливості квартального, місячного і декадно-добового 

планування матеріально-технічного забезпечення? 

10. Для чого створюють на підприємстві виробничий запас? 

11. Які існують види запасів? 

12. Дайте визначення поточного, транспортного, технологічного, 

підготовчого та страхового запасу. 

13. Розкрийте сутність плану комплектизації об’єктів будівельними 

конструкціями. 

 

 
Тести для самоконтролю одержаних знань 

 
1. Забезпечення споживачів матеріальними ресурсами здійснюється на 
основі: 

а) виділення фондів та лімітів; 
б) укладених прямих договорів між підрядниками і постачальниками; 
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в) розподілу продукції для об'єктів будівництва державними 
замовниками; 

г) норм витрачання матеріальних ресурсів на одиницю робіт. 
2. План комплектації об'єктів матеріальними ресурсами розробляється на 
основі: 

а) державних стандартів; 
б) виробничих норм витрачання матеріалів; 
в) титульних списків; 
г) уніфікованої нормативно-технологічної документації. 

3. Матеріально-технічне забезпечення є: 
а) формою розподілу матеріальних ресурсів між постачальниками і 
споживачами на основі укладених договорів; 

б) комплексом заходів, в основу яких покладено перехід від 
централізованого формування матеріальних ресурсів до вільної 
оптової торгівлі; 

в) формою прямих зв'язків між виробниками та споживачами; 
г) формою комплексних поставок матеріалів на будови. 

4. В період адміністративно-командної системи функції управління 
матеріально-технічним забезпеченням були покладені на: 

а) Мінекономіки; 
б) міністерство фінансів; 
в) державний комітет по матеріально-технічному забезпеченню; 
г) управління виробничо-технологічної комплектації. 

5. Особливості матеріально-технічного забезпечення в умовах ринку 
полягають у: 

а) розвитку прямих договірних відносин між постачальниками і 
споживачами; 

б) централізованому плануванні і розподілі продукції для об'єктів 
будівництва; 

в) розподілі продукції для об'єктів будівництва державним замовником; 
г) забезпеченні будівельно-монтажних організацій матеріальними 
ресурсами. 

6. Споживачі забезпечуються матеріальними ресурсами на основі: 
а) фондів і лімітів; 
б) заявок відповідно до потреби; 
в) договорів підряду; 
г) розрахунку виробничих запасів. 

7. Система матеріально-технічного забезпечення включає: 
а) поставки матеріальних ресурсів для державних потреб, оптову 
торгівлю і торгівлю будівельними матеріалами; 

б) забезпеченість об'єктів, що будуються, матеріальними ресурсами за 
обсягами і термінами поставок, асортиментом; 

в) перевірку умов поставок будівельних матеріалів, правильність 
застосування норм витрачання матеріалів; 
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г) виробничо-технологічну комплектацію споруджуваних об'єктів, 
ступінь зниження норм витрачання матеріалів. 

8. На рівні будівельних фірм (об'єднань) функції органів матеріально-
технічного забезпечення виконують: 

а) спеціалізовані будівельні підрозділи; 
б) госпрозрахункові підрозділи; 
в) управління виробничо-технологічної комплектації; 
г) відділи матеріально-технічного постачання. 

9. Плани матеріально-технічного забезпечення повинні бути збалансовані 
із: 

а) потребою в матеріальних ресурсах виходячи із укрупнених норм їх 
витрачання; 

б) потребою в матеріальних ресурсах виходячи з проектно-кошторисної 
документації; 

в) фізичними обсягами робіт, що будуть виконуватися власними силами 
організації; 

г) джерелами поступлення матеріалів, передбачати комплектність 
поставок в строки; 

10. План матеріально-технічного забезпечення складається з двох розділів: 
а) в першому показується потреба в матеріальних ресурсах за 
напрямами, в другому – джерела покриття; 

б) в першому показується потреба в матеріальних ресурсах, виходячи із 
укрупнених норм їх витрачання, в другому – потреба в них, виходячи з 
проектно-кошторисної документації; 

в) в першому відображається потреба в матеріальних ресурсах, 
виходячи з фізичних обсягів робіт, в другому – у вартісному виразі; 

г) в першому показується потреба в матеріальних ресурсах в 
натуральних вимірниках, в другому – норми запасів матеріалів. 

11. Планування матеріально-технічного забезпечення і комплектації 
здійснюється: 

а) шляхом розробки плану матеріально-технічного забезпечення, плану 
поставок матеріальних ресурсів і плану комплектації об'єктів 
будівництва; 

б) на основі річної програми будівельно-монтажних робіт, 
внутрішньобудівельних титульних списків, уніфікованої нормативно-
технологічної документації; 

в) виходячи з норм витрат матеріалів на одиницю робіт, норм запасів і 
залишків матеріалів на початок року; 

г) на основі заявок субпідрядних організацій на матеріали, планово-
розрахункових цін, проектно-кошторисної документації. 

12. Зведений план поставок матеріальних ресурсів складається на основі: 
а) відомості обсягів робіт по об'єктах в натуральних показниках з 
розподілом по кварталах року; 

б) загальних виробничих норм витрат матеріальних ресурсів за видами 
робіт; 
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в) обсягів поставок матеріальних ресурсів транзитом і через виробничо-
комплектувальну базу; 

г) планово-розрахункових цін на матеріали, вироби, конструкції. 
13. Уніфікована нормативно-технологічна документація відображає: 

а) технічну характеристику об'єкта; 
б) схему формування технологічної комплектації; 
в) єдину нормативну базу для планування технологічної комплектації; 
г) структуру технологічних комплектів. 

14. Суть формування схеми технологічної комплектації полягає в тому, що 
в ній: 

а) дається графічне зображення границь технологічних комплектів на 
плані об'єкта; 

б) визначається структура і обсяги матеріальних ресурсів, які входять в 
технологічний комплект; 

в) відображається структура технологічних комплектів; 
г) показуються кількість і параметри виробів, які необхідні для 
будівництва. 

15. Комплектувально-технологічні карти відображають: 
а) структуру і обсяги матеріальних ресурсів, які входять у технологічний 
каталог; 

б) структуру технологічних комплектів; 
в) кількість і параметри виробів, які необхідні для будівництва; 
г) границі технологічних комплектів на плані об'єкта. 

16. Карта підвищення технологічної готовності виробів і напівфабрикатів – 
це: 

а) графічне зображення границь технологічних комплектів на плані 
об'єкта; 

б) кількість і параметри виробів, заготовок і вузлів, необхідних для 
будівництва об'єктів; 

в) структура і обсяги матеріальних ресурсів, які входять в технологічний 
комплект; 

г) структура технологічних комплектів. 
17. Пооб'єктні технологічні відомості – це: 

а) розрахунок потреби в конструкціях на плановий рік за номенклатурою; 
б) розрахунок пооб'єктної потреби в конструкціях на плановий рік; 
в) розвернута номенклатура конструкцій, об'єми і технологічна 
послідовність їх монтажу; 

г) проект-баланс покриття потреби в матеріальних ресурсах. 
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РОЗДІЛ 8.  

ПЛАНУВАННЯ ВИРОБНИЧОЇ СОБІВАРТОСТІ 

БУДІВЕЛЬНО-МОНТАЖНИХ РОБІТ, ПРИБУТКУ ТА 

РЕНТАБЕЛЬНОСТІ 

План викладу і засвоєння матеріалу: 

Сутність і завдання планування виробничої собівартості 

Класифікація витрат будівельно-монтажної організації 

Фактори впливу на витрати будівельної організації 

Методи планування собівартості будівельно-монтажних робіт 

Техніко-економічне обґрунтування собівартості робіт факторним 

методом 

Планування прибутку і рентабельності 

Ключові поняття та терміни 

• собівартість 
• витрати 
• групування витрат 
• економічні елементи 
• витрати за будівельним контрактом 
• загально виробничі витрати, база 
розподілу їх 

• фактори впливу на виробничі 
витрати 

• планування витрат за статтями 
калькулювання 

• планування собівартості за 
елементами витрат 

• факторний метод обґрунтування 
собівартості робіт 

• валовий прибуток 
• прибуток від операційної діяльності 
• прибуток від звичайної діяльності 
• чистий прибуток 
• рентабельність виробництва 
• рентабельність власного капіталу 
• рентабельність сумарного капіталу 
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8.1. Сутність і завдання планування виробничої 

собівартості 

У системі показників, що характеризують ефективність господарської 

діяльності будівельних організацій, одне з провідних місць належить 

виробничій собівартості будівельно-монтажних робіт. Неухильне зниження 

собівартості є важливим фактором зростання прибутку.  

Собівартість – це витрати будівельної організації, безпосередньо 

пов’язані з виконанням на свій ризик і власними силами будівельно-

монтажних робіт на замовлення підприємств, установ, організацій та 

громадян. 

До витрат, що включаються у собівартість будівельно-монтажних 

робіт, належать витрати, передбачені П(С)БО 16 „Витрати” (з урахуванням 

змін і доповнень до нього) та П(С)БО 18 „Будівельні контракти”, а також 

витрати, пов’язані з особливостями технології, організації та управління 

будівельним виробництвом, контролю за виробничими процесами та якістю 

будівництва. 

Важлива особливість собівартості як одного з показників ефективності 

полягає в тому, що вона відображає економію всіх виробничих ресурсів: 

трудових, матеріальних і засобів праці. 

На величину собівартості робіт позитивно впливають: впровадження 

нової техніки, застосування прогресивних видів матеріалів, розвиток 

технологічної спеціалізації, підвищення продуктивності праці, 

вдосконалення організації управління будівництвом та методи 

господарювання. У плануванні використовують показники вартості 

будівельно-монтажних робіт за договірними цінами,  показники планової  та  

фактичної собівартості.  

Планова собівартість включає витрати на виконання будівельно-

монтажних робіт, що визначаються на підставі техніко-економічних 

розрахунків з використанням економічно обґрунтованих норм і нормативів 
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затрат на виконання робіт за умови дотримання нормативних (договірних) 

термінів будівництва, раціонального та ефективного використання 

виробничих ресурсів та вимог до якості будівництва, а також інженерних 

розрахунків щодо підвищення організаційно-технічного рівня будівельного 

виробництва. 

Планова собівартість менша вартості будівельно-монтажних робіт за 

договірними цінами на суму планових нагромаджень та величину економії,  

яка  забезпечується  за рахунок реалізації організаційно-технічних заходів. 
( )

р
зторгнд

дс К
ЕПВ

ВП +
+

−=
100

...      (8.1) 

де  Вд       - вартість робіт за договірними цінами; 

 Пн      - планові нагромадження, у %; 

 Еорг.т.з. - економія за рахунок організаційно-технічних заходів, у %; 

 Кр.  - компенсації, одержані підрядником від замовників за умови не 

включення окремих витрат у договірну ціну. 

Фактична собівартість включає витрати будівельної організації на 

виконання будівельно-монтажних робіт, що визначаються відповідно до 

Положень (стандартів) бухгалтерського обліку. 

Планування витрат, що включаються до собівартості будівельно-

монтажних робіт, здійснюється за об’єктами витрат. Такими можуть бути:  

 окремі види будівельно-монтажних робіт; 

 об’єкти будівництва; 

 будівельний контракт. 

Відповідно до об’єктів витрат розрізняють: 

собівартість окремих видів будівельно-монтажних робіт – це 

витрати будівельної організації, пов’язані з виконанням на свій ризик і 

власними вилами окремих видів будівельно-монтажних робіт на одному або 

декількох об’єктах будівництва, за одним або декількома будівельними 

контрактами; 
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собівартість об’єкта будівництва – це витрати будівельної 

організації, пов’язані з виконанням на свій ризик і власними силами 

будівельно-монтажних робіт на конкретному об’єкті будівництва за весь 

період його будівництва; 

собівартість будівельно-монтажних робіт за будівельним 

контрактом – це витрати будівельної організації, пов’язані з виконанням 

будівельно-монтажних робіт, передбачених контрактом на будівництво, від 

дати укладання контракту до остаточного завершення контракту [19]. 

Процеси формування собівартості будівельно-монтажних робіт мають 

свої особливості, зумовлені переважанням індивідуального та 

дрібносерійного виробництва, мобільністю будівельних організацій та 

неподільним характером їх продукції, безпосереднім зв’язком з природними 

умовами та місцем її експлуатації. Ці обставини визначають наявність 

великої кількості цін на будівельну продукцію, їх стабільний та усереднений 

характер, метод планування собівартості, роль і зміст кошторисної 

документації. 

Метою планування собівартості будівельно-монтажних робіт є: 

1) визначення витрат на виконання будівельно-монтажних робіт у 

встановлені договорами строки при раціональному використанні матеріалів, 

робочої сили, будівельних та інших виробничих ресурсів; 

2) організація внутрішнього госпрозрахунку та управлінського 

обліку в структурних підрозділах будівельної організації; 

3) визначення ціни тендерної пропозиції, за якою будівельно-

монтажна організація спроможна збудувати об’єкт (виконати роботи) щодо 

якого проводяться торги (тендери). 
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8.2. Класифікація витрат будівельно-монтажної 

організації 

Для планування виробничої собівартості будівельно-монтажних робіт 

важливе значення має класифікація витрат за такими ознаками, як: види 

діяльності будівельної організації; місце виникнення витрат; подібність 

складу витрат; способи включення витрат у собівартість будівельно-

монтажних робіт; доцільність витрачання; відношення до вартості 

будівельного контракту (будівельно-монтажних робіт) [19]. 

За видами діяльності витрат класифікуються на: витрати основної 

діяльності;  витрати операційної діяльності; витрати звичайної діяльності. 

Витрати основної діяльності – це витрати будівельної організації, 

пов’язані з виконанням або реалізацією будівельно-монтажних робіт. 

Витрати основної діяльності включають витрати основної діяльності 

та інших видів діяльності будівельної організації, які не є інвестиційною чи 

фінансовою діяльністю. 

Витрати звичайної  діяльності включають витрати операційної, 

фінансової та інвестиційної діяльності. 

За місцем виникнення витрати поділяють на : 

 витрати основного виробництва; 

 витрати допоміжного виробництва; 

 витрати другорядних виробництв. 

Витрати основного виробництва – це витрати структурних підрозділів 

будівельної організації, які безпосередньо приймають участь у виконанні 

будівельно-монтажних робіт, включаючи витрати, пов’язані з управлінням, 

організацією та обслуговуванням будівельного виробництва. 

Витрати допоміжного виробництва  - це витрати структурних 

підрозділів будівельної організації, які зайняті забезпеченням процесу 

основного виробництва, включаючи витрати пов’язані з управлінням, 

організацією та обслуговуванням виробництва: технічний огляд, технічне 
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обслуговування, ремонт власних та орендованих будівельних машин, 

механізмів та устаткування; забезпечення інструментом, запасними 

частинами, транспортними послугами тощо. 

Витрати другорядних виробництв – це витрати структурних 

підрозділів будівельної організації, що безпосередньо не беруть участі у 

виконанні будівельно-монтажних робіт, але їх продукція використовується 

при виконанні робіт. До таких виробництв відносяться: бетонне і розчинне 

виробництво; виробництво залізобетонних і бетонних виробів, будівельних 

матеріалів, виробів і конструкцій, блоків та будівельного каміння; цегляне 

виробництво; виготовлення інших виробів, напівфабрикатів тощо. 

Витрати основного, допоміжного і другорядних виробництв, продукція 

яких використовується на будівельно-монтажних роботах, є виробничими 

витратами основної діяльності будівельної організації і включаються у 

виробничу собівартість будівельно-монтажних робіт або у собівартість за 

будівельним контрактом. 

Класифікація за подібністю складу витрат: 

 елементи витрат; 

 статті витрат. 

Елементи витрат – це сукупність однорідних за своїм економічним 

змістом витрат. 

До статті витрат можуть включатися складові будь-якого елемента 

або декількох елементів. 

Витрати операційної діяльності будівельної організації групуються за 

елементами витрат, а витрати основної діяльності , крім того, і за статтями 

калькулювання. 

За способами включення у собівартість будівельно-монтажних робіт 

витрати поділяються на : 

 прямі витрати; 

 загальновиробничі (непрямі) витрати. 
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Прямі  - це витрати, які безпосередньо пов’язані з виконанням 

будівельно-монтажних робіт відповідних об’єктів витрат за прямою ознакою. 

Загальновиробничі витрати – це непрямі витрати, що пов’язані з 

управлінням, організацією та обслуговуванням будівельного виробництва, 

які не можуть бути віднесені безпосередньо до конкретного об’єкта витрат, і 

розподіляються між об’єктами витрат пропорційно базі розподілу, обраної 

будівельною організацією самостійно. 

Класифікація витрат за доцільністю їх використання: 

 продуктивні витрати; 

 непродуктивні витрати; 

 надзвичайні витрати. 

Продуктивні витрати  - це витрати, що передбачені раціональною 

організацією та технологією виробництва. 

Непродуктивні витрати - це витрати, що виникають через 

недосконалість організації виробництва, порушення технології тощо. 

Надзвичайні витрати – це витрати, що виникли внаслідок стихійного 

лиха, техногенних аварій, надзвичайних подій, а також витрати на здійснення 

заходів, пов’язаних із запобіганням та ліквідацією таких наслідків. 

За ознакою відношення до вартості будівельного контракту 

(будівельно-монтажних робіт) витрати класифікуються на: 

 витрати за будівельним контрактом; 

 витрати періоду. 

Витрати за будівельним контрактом – це витрати на виконання 

будівельно-монтажних робіт, які безпосередньо пов’язані з виконанням  

даного контракту (прямі витрати), а також витрати, пов’язані з управлінням, 

організацією та обслуговуванням будівельного виробництва 

(загальновиробничі витрати). 

Витрати періоду – це витрати, які неможливо прямо пов’язати з 

конкретними (будівельно-монтажними роботами) і, відповідно, з доходами 

від контрактів (будівельно-монтажних робіт), для отримання яких вони були 
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здійснені. Такі витрати не відносяться до витрат за будівельними 

контрактами і не включаються до собівартості будівельно-монтажних робіт, а 

відображаються у складі витрат будівельної організації у тому звітному 

періоді, в якому були здійснені (адміністративні витрати; витрати збуту; інші 

операційні витрати). До вартості будівельного контракту включаються тільки 

адміністративні витрати. 

З метою визначення загальних обсягів використання матеріальних, 

трудових та інших виробничих ресурсів, а також організації контролю за 

рівнем витрат операційної діяльності будівельної організації вони 

групуються за такими економічними елементами: 

 матеріальні затрати; 

 витрати на оплату праці; 

 відрахування на соціальні заходи; 

 амортизація; 

 інші операційні витрати. 

Для планування виробничої собівартості будівельно-монтажних робіт, 

організації бухгалтерського обліку витрат, їх аналізу та визначення вартості 

робіт принципове значення має групування витрат за статтями  

калькулювання. 

Витрати основної діяльності будівельної організації під час 

формування виробничої собівартості робіт можуть групуватись за такими 

статтями калькулювання: 

 прямі матеріальні витрати; 

 прямі витрати на оплату праці; 

 відрахування на соціальні заходи; 

 витрати на експлуатацію будівельних машин та механізмів, які 

можна віднести до конкретних об’єктів витрат за прямою 

ознакою; 

 інші прямі витрати; 

 загальновиробничі витрати. 
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До статті „Прямі матеріальні витрати” включається вартість 

сировини, матеріалів, будівельних конструкцій, комплектуючих виробів і 

напівфабрикатів; вартість допоміжних та інших матеріалів, придбаних у 

сторонніх організацій та виготовлених у допоміжних та другорядних 

виробництвах будівельної організації, що в подальшому безпосередньо 

використовуються на виконанні будівельно-монтажних робіт;вартість 

паливних і мастильних матеріалів, пари, води, енергії всіх видів та запасних 

частин тощо. 

Вартість матеріальних ресурсів включається у виробничу собівартість 

будівельно-монтажних робіт за їх первісною вартістю, яка формується 

відповідно до ПБО 9 „Запаси”. Вартість продукції, виготовленої у 

допоміжних та другорядних виробництвах будівельної організації, 

включається у виробничу собівартість будівельно-монтажних робіт за 

собівартістю їх виготовлення, яка формується відповідно до ПБО 16 

„Витрати”. 

До статті ”Прямі витрати на оплату праці” включаються витрати на 

основну, додаткову заробітну плату та інші грошові виплати робітників 

(включаючи нештатних) та працівників лінійного персоналу (начальників 

дільниць, виконавців робіт, майстрів, механіків дільниць тощо) у разі 

включення їх до складу бригад, зайнятих на будівельно-монтажних роботах, 

(включаючи розвантаження на приоб’єктному складі будівельних матеріалів, 

конструкцій, виробів і обладнання та переміщення їх вручну від 

приоб’єктного складу до робочої зони) нараховану згідно з формами і 

системами оплати праці, що застосовуються у будівельній організації. 

До статті „Експлуатація будівельних машин і механізмів” 

включаються витрати, які можуть бути віднесені до конкретного об’єкта 

витрат за прямою ознакою. 

Основна та додаткова заробітна плата робітників, які зайняті 

керуванням, обслуговуванням, ремонтом, технічним оглядом і технічним 

обслуговуванням власних і орендованих будівельних машин і механізмів, 
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нарахована згідно з формами і системами оплати праці, що застосовуються в 

будівельній організації. 

Вартість паливних і мастильних матеріалів, електроенергії та інших 

матеріалів і запасних частин, що використовуються під час експлуатації, 

ремонту (всіх видів), технічного огляду та технічного обслуговування 

власної та орендованої будівельної техніки (включаючи витрати на їх 

доставку до приоб’єктного складу та заготівельно складські витрати). 

Витрати на перебазування будівельних машин і механізмів з об’єкта на 

об’єкт, а також на утримання та ремонт рейкових і безрейкових колій. 

Сума орендної плати (лізингового платежу) у разі оперативної оренди 

(оперативного лізингу) будівельних машин та механізмів та сума винагороди 

орендодавцю (лізингодавцю) за користування будівельними машинами та 

механізмами. 

 До статті „Відрахування на соціальні заходи” включаються 

відрахування від заробітної плати персоналу, зазначеного у статтях 

калькулювання, що відносяться до прямих витрат, за нормами 

встановленими законодавством. 

До статті „Інші прямі витрати” включаються усі інші виробничі 

витрати, які не увійшли до попередніх статей і можуть бути віднесені 

безпосередньо на собівартість будівельно-монтажних робіт  за прямими 

ознаками, зокрема: 

 плата за оренду земельних і майнових паїв; 

 витрати від браку, які становлять вартість остаточно забракованих 

виробів, напівфабрикатів, та витрати на виправлення браку за вирахуванням: 

остаточно забракованої продукції за справедливою вартістю; 

 сум, що відшкодовуються працівниками, які допустили брак; 

 сум, що одержані від постачальників за неякісні матеріали і 

комплектуючі вироби; 

 витрати на виконання виправлень та гарантійних робіт, у тому числі 

витрати на гарантійний ремонт, зданих замовнику об’єктів протягом 
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гарантійного терміну з дати підписання акта про прийняття об’єкта в 

експлуатацію, за умови включення такого ремонту до контракту та 

належного оформлення документів щодо виконання такого ремонту тощо. 

До статті „Відрахування на соціальні заходи” включаються 

відрахування від заробітної плати персоналу, зазначеного у статтях 

калькулювання, що відносяться до прямих витрат, за нормами 

встановленими законодавством. 

До статті „Загальновиробничі витрати” належать витрати, визначені 

ПБО 16 „Витрати”. 

Загальновиробничі витрати складаються з постійних 

загальновиробничих витрат (розподілені та нерозподілені) та змінних 

загальновиробничих витрат. 

До постійних – належать витрати, які залишаються незмінними в разі 

зміни обсягу виконаних будівельно-монтажних робіт. Постійні витрати 

розподіляються між об’єктами витрат з використанням бази розподілу, 

обраної будівельною організацією самостійно, виходячи з нормальної 

потужності цієї організації. 

Нерозподілені постійні загальновиробничі витрати визначаються як 

різниця між загальною сумою постійних загальновиробничих витрат та 

сумою розподілених постійних загальновиробничих витрат. 

До змінних загальновиробничих витрат належать витрати, що 

змінюються прямо пропорційно до зміни обсягу виконаних будівельно-

монтажних робіт і розподіляються між об’єктами витрат з використанням 

бази розподілу, обраної будівельною організацією самостійно. 

Базою розподілу загальновиробничих постійних і змінних витрат 

можуть бути: 

 сума усіх прямих витрат на виконання будівельно-монтажних робіт; 

 сума прямих витрат на оплату праці на виконання будівельно-

монтажних робіт; 
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 трудозатрати на виконання будівельно-монтажних робіт 

(нормативні або фактичні); 

 відпрацьований на будівництві об’єкта будівельними машинами і 

механізмами час. 
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8.3. Фактори впливу на витрати будівельної організації 

При плануванні виробничої собівартості та розробці заходів щодо 

подальшого зниження рівня виробничих затрат слід прийняти до уваги, що 

на собівартість впливає значна кількість факторів. Їх можна об’єднати в три 

групи: загальнодержавні, галузеві та внутрішньовиробничі. 

До загальнодержавних факторів належать зміна оптових цін на 

матеріали, устаткування, тарифів на паливо, електроенергію, перевезення 

вантажів, зміна правил фінансування і кредитування будівництва. Вони 

можуть викликати як підвищення, так і зниження собівартості будівельно-

монтажних робіт. 

Галузевими факторами зниження собівартості будівельно-монтажних 

робіт є: вдосконалення структури управління, упорядкування проектно-

кошторисної  справи, розвиток матеріально-технічної бази будівництва, 

укрупнення будівельно-монтажних організацій. 

Внутрішньовиробничі фактори безпосередньо впливають на 

собівартість будівельно-монтажних робіт, їх враховують на стадії 

формування плану будівельного виробництва. До них належать: 

 підвищення рівня індустріалізації будівництва та заводської 

готовності будівельних конструкцій і деталей; 

 дальший розвиток механізації будівельно-монтажних робіт, 

вдосконалення організації та технології будівельного виробництва; 

 поліпшення організації праці й управління будівельним 

виробництвом; 

 зниження витрат на матеріали, скорочення транспортних і 

заготівельно-складських витрат; 

 зниження загальновиробничих витрат; 

 зниження собівартості продукції допоміжних і другорядних 

виробництв; 

 поліпшення контролю за якістю робіт і скорочення браку. 
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При розгляді внутрішньовиробничих факторів, що впливають на 

собівартість, необхідно враховувати особливості галузі, які мають місце  на 

кожному рівні управління (будівельна дільниця, управління, організація), при 

чому вони  не є однозначними. Одні фактори діють постійно, інші мають 

тимчасовий характер, тобто впливають на рівень собівартості у певні періоди 

діяльності організацій. Ряд факторів не може бути точно вимірено, деякі 

залежать від особливостей складу трудового колективу, рівня керівництва, 

діяльності суміжних субпідрядних організацій та служб замовника. 

Важливе місце серед факторів, що діють об’єктивно, посідає фактор 

структурних зрушень у будівельному виробництві, який повинен прийматися 

до уваги в процесі планування собівартості. 

Загальнодержавні, галузеві та внутрішньо-виробничі фактори 

взаємопов’язані і прямо або посередньо впливають один на одного. У процесі 

планування собівартості основну увагу, потрібно звертати на внутрішньо- 

виробничі фактори, на які впливає безпосередньо колектив будівельної 

організації. 
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8.4. Методи планування собівартості будівельно-

монтажних робіт 

Планування собівартості здійснюється будівельною організацією під 

час розробки річних планів будівельно-монтажних робіт на основі договорів 

підряду укладених із замовниками. 

Порядок і методи планування собівартості робіт встановлюють 

будівельні організації самостійно, виходячи з умов своєї діяльності та 

враховуючи Методичні рекомендації із формування собівартості будівельно-

монтажних робіт [19]. 

Планову виробничу собівартість окремих об’єктів будівництва та видів 

будівельно-монтажних робіт можна розраховувати на основі техніко-

економічних обґрунтувань, тобто впровадження організаційно-технічних 

заходів та визначати за статтями калькулювання витрат або за елементами 

витрат. 

Вихідними даними для таких розрахунків служать: 

- програма підрядних робіт будівельної організації; 

- проектно-кошторисна документація об’єктів,  що споруджуються; 

- фізичні обсяги видів робіт; 

- виробничі норми витрат на одиницю виміру відповідних видів робіт. 

Під час здійснення розрахунків враховуються конкретні технологічні 

та організаційні умови роботи будівельної організації, результати аналізу 

рівня витрат в минулому періоді, можливі інтенсифікації та підвищення 

ефективності будівельного виробництва. 

Собівартість будівельно-монтажних робіт підлягає уточненню в разі 

зміни впродовж року проектних рішень, що зумовлює зміну фізичних обсягів 

цих робіт, їх вартісних показників, цін на матеріальні ресурси, або здійснення 

відповідно до законодавства індексації заробітної плати. 

Планування витрат за статтями калькулювання.  Витрати на 

виконання будівельно-монтажних робіт за статтею „Прямі матеріальні 
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витрати” визначають виходячи із фізичних обсягів робіт, передбачених у 

проектно-кошторисній документації, виробничих норм витрачання 

матеріальних ресурсів та цін постачальників на матеріальні ресурси. 

Витрати за статтею „Прямі витрати на оплату праці” визначають 

виходячи із фізичних обсягів робіт, передбачених у проектно-кошторисній 

документації та норм затрат праці, що діють в організації. 

Витрати за статтею „Експлуатація будівельних машин та 

механізмів” розраховують виходячи з потреби в роботі будівельних машин і 

механізмів у машино-змінах (машино-годинах)  передбаченої в проектах 

організації будівництва і проектах виконання робіт для окремих об’єктів та 

планової калькуляції вартості машино-змін або (машино-годин) . 

Витрати за статтею калькулювання „Відрахування на соціальні заходи” 

обчислюють за кожним видом відрахувань передбачених у Методичних 

рекомендаціях,  відповідно до встановлених законодавством норм  витрат на 

оплату праці працівників [19]. 

„Загальновиробничі витрати” розраховують на плановий період у 

цілому для   будівельної організації на підставі кошторисів цих витрат. 

Розподіл загальновиробничих витрат між об’єктами витрат здійснюється з 

використанням бази розподілу,  яка визначається будівельною організацією 

самостійно. 

Для розрахунку планової виробничої собівартості окремих об’єктів 

будівництва (видів будівельно-монтажних робіт) складають планові 

калькуляції, в яких витрати розраховуються за окремими статтями на 

виконаний обсяг робіт, передбачений планом. При цьому до уваги 

приймається зниження витрат за рахунок впровадження організаційно-

технічних заходів. Планова собівартість повинна бути не вищою, ніж 

відповідна собівартість об’єктів будівництва або видів будівельно-

монтажних робіт, передбачених договірною ціною. 

Планова виробнича собівартість будівельно-монтажних робіт в цілому 

буде визначатися шляхом додавання планових витрат окремих об’єктів 
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будівництва (видів робіт) включених до плану, або розраховуватися 

укрупнено аналітично-розрахунковим методом в цілому за окремими 

статтями витрат 

Визначення планової собівартості будівельно-монтажних робіт за 

елементами витрат 

Планові витрати за елементом „Матеріальні затрати” можуть 

визначатися такими способами: 

а) за планово-розрахунковими нормативами матеріальних витрат на 1 

млн. грн. вартості будівельно-монтажних робіт. Для розрахунку таких 

нормативів необхідно провести аналіз фактичних витрат за минулі періоди, 

враховуючи індекси інфляції за ці періоди; 

б) за фізичними обсягами укрупнених видів будівельно-монтажних 

робіт на об’єктах будівництва, включених до плану, планово-

розрахунковими нормативами матеріальних ресурсів на відповідні види робіт 

та їх вартості за цінами постачальників. 

Планові витрати за елементом „Витрати на оплату праці” можуть 

обчислюватися за планово-розрахунковими нормативами витрат на оплату 

праці робітників і лінійного персоналу, що входить до складу виробничих 

бригад та апарату управління відокремленого виробничого підрозділу на 1 

млн. грн. вартості будівельно-монтажних робіт. Такі нормативи 

розраховуються на підставі аналізу фактичних витрат за минулі періоди, з 

використанням даних бухгалтерського обліку та індексів інфляції за 

відповідні періоди. 

Планові витрати за елементом „Відрахування на соціальні заходи” 

визначають відповідно до встановлених законодавством норм за кожним 

видом страхових внесків і відрахувань. 

Планові витрати за елементом „Амортизація” обчислюють згідно з 

порядком, нормами та умовами, встановленими  П(С)БО 7 „Основні засоби” 

та П(С)БО 8 „Нематеріальні активи”, виходячи із середньомісячної вартості 

як власних, так і орендованих основних засобів, інших необоротних 
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матеріальних активів та нематеріальних активів, на які нараховується 

амортизація, та середньої норми амортизаційних відрахувань. Остання 

визначається, виходячи з переліку основних засобів, нематеріальних активів 

та інших необоротних матеріальних активів, що передбачається задіяти у 

пановому періоді, на які нараховується амортизація, а також норм, 

затверджених за окремими групами основних засобів. 

Планові витрати за елементом „Інші операційні витрати”  

визначаються із застосуванням планово-розрахункових нормативів, які 

розраховуються у відсотках до суми вище названих витрат за елементами. 

Планова собівартість робіт в цілому по будівельній організації буде 

визначатися як сума вищеназваних витрат за економічними елементами. 
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8.5. Техніко-економічне обґрунтування собівартості робіт 

факторним методом 

При розробці плану з собівартості можуть бути використані такі 

методи, як нормативний, прямого калькулювання і факторний. 

Одним із прогресивних і економічно обґрунтованих методів 

планування вважається нормативний. Однак практичне застосування його в 

будівництві пов’язано з рядом трудностей. Необхідна розробка  прогресивної 

нормативної бази, яка б охоплювала всі основні процеси виробництва і 

відображала б затрати на створення будівельної продукції. 

Найбільш широке застосування на всіх рівнях управління одержав 

факторний метод розрахунку зміни затрат за калькуляційними статтями, який 

визначає зміну планової величини витрат на виробництво проти кошторисної 

вартості (договірної ціни) і рівня витрат у попередньому періоді. Зміна 

витрат розраховується за такими факторами: підвищення рівня механізації 

масових і трудомістких робіт, впровадження прогресивних способів 

механізації, поліпшення використання будівельних машин і механізмів, 

підвищення ступеня збірності будівництва; вдосконалення організації 

виробництва і праці; зниження витрат на матеріали, деталі і конструкції, 

зниження транспортних, заготівельно-складських витрат, а також вартості 

продукції і послуг другорядних і допоміжних витрат і скорочення строків 

будівництва об’єктів, удосконалення управління виробництвом, зміна 

структури робіт (видів будівництва), цін і тарифів. 

Суть факторного методу  розрахунку планової собівартості робіт 

полягає в наступному: 

а) визначаємо питому вагу кожної статті витрат за попередній 

(базовий) період у відсотках до виконаного обсягу робіт за цей же 

період; 

б) обчислюємо планові витрати за умови збереження попереднього 

(базового) рівня витрат; 
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в) по кожній статті витрат розраховуємо її зміну за рахунок економії, 

яку передбачається отримати в результаті впровадження  окремих 

заходів; 

г) розраховуємо плановий рівень витрат шляхом ділення планової суми 

витрат на плановий обсяг робіт за договірною ціною. 

Приклад. Необхідно  обґрунтувати  планову собівартість будівельно-

монтажних робіт факторним методом. Вихідні дані: обсяг робіт, виконаних 

власними силами підрядної організації у попередньому періоді – 12400 тис. 

грн.; фактична структура витрат  у відсотках до виконаного обсягу робіт 

сформувалась таким чином: прямі матеріальні витрати – 51,0; прямі витрати 

на  оплату праці – 16; витрати на експлуатацію  будівельних машин і 

механізмів – 6; загальновиробничі витрати – 12. 

Обсяг робіт на плановий рік – 13200 тис. грн. Оргтехзаходами 

передбачено одержати економію в сумі 325 тис. грн., у тому числі за рахунок 

економії матеріальних витрат – 185 тис. грн.; витрат на оплату праці – 75 тис. 

грн.; витрат на експлуатацію будівельної техніки – 40 тис. грн. і на 

загальновиробничих витратах – 25 тис. грн. 

Розраховану планову собівартість робіт на основі наведених даних і 

викладених методичних положень відображено в табл. 8.1.  

Економію витрат, яку передбачено отримати за рахунок реалізації 

оргтехзаходів в плановому періоді, можна визначати за такою методикою. 

1. Стаття „Прямі матеріальні витрати” 

а) зміна норм витрачання матеріальних ресурсів (∆См1) 

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ ∆±
−=∆

100
100

111
іб

мм
Н

УС ;     (8.2) 

б) зміна цін на матеріальні ресурси (∆См2) 

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ ∆±
−=∆

100
100

122
іб

мм
Ц

УС ;     (8.3) 
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Таблиця 8.1. 

Результати розрахунку планової собівартості робіт факторним 

методом 

Статті витрат 

Витрати 
попередньо
го періоду 
у відсотках 

до 
виконаного 
обсягу 
робіт 

Витрати 
планового 
періоду за 

рівнем базового 
року, 

тис. грн. 

Економі
я витрат 

за 
оргзаход
ами,  

тис. грн. 

Планова 
собівартіст
ь робіт,  
тис. грн.,
(гр. 2-
гр.3) 

Планови
й рівень 
витрат, 

% 

А 1 2 3 4 5 
Прямі витрати 73 9636 300 9336 70,7 
у тому числі: 
прямі 
матеріальні 
витрати 

51 13200×0,51 = 
6732 185 6547 49,6 

прямі витрати на 
оплату праці 16 13200×0,16 = 

2112 75 2037 15,4 

витрати на 
експлуатацію 
будівельних 
машин і 
механізмів 

6 13200×0,06 = 
792 40 752 5,7 

загальновиробни
чі витрати 12 13200×0,12 = 

1584 25 1559 11,8 

Усього 85 11220 325 10895 
 

82,5 
 

 

в) зміна транспортної схеми перевезень матеріальних ресурсів, 

передбачених витратами на виконання будівельно-монтажних робіт (∆См3) 

Ті

n

i
мім ЦNС ∆=∆ ∑

=1
3 ,       (8.4) 

де Умб – витрати на матеріальні ресурси у попередньому (базовому) 

періоді, у відсотках до виконаного обсягу робіт; 

Нмі – зміна норми витрачання і-го виду матеріальних ресурсів у 

плановому періоді проти попереднього (базового), у відсотках; 
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∆Цмі – зміна ціни на і-й вид матеріального ресурсу у плановому періоді 

проти попереднього (базового), у відсотках; 

Nмі – кількість і-го виду матеріалів, по якому змінюється транспортна 

система перевезень у плановому періоді; 

∆ЦТі – зміна тарифу на перевезення і-го виду матеріального ресурсу у 

плановому періоді, у відсотках. 

2. Стаття „Прямі витрати на оплату праці” 

а) зниження витрат за рахунок підвищення рівня механізації окремих 

видів робіт (∆С31) 

( )∑
=

−∆=∆
n

i
мехруч

n
i РРQС

1
..31 ,    (8.5) 

де ∆Qi – зміна того чи іншого виду робіт в натуральних показниках, 

який передбачено виконати механізованим способом у плановому періоді; 

Рруч. – розцінка за виконання одиниці робіт вручну; 

Рмех. – розцінка за виконання одиниці робіт механізованим способом. 

б) зміна співвідношення у темпах приросту продуктивності праці і 

заробітної плати (∆С31) 

..
3

331 1 вр
п

б У
І
І

УС ⋅⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−=∆ ,     (8.6) 

де Узб – витрати на оплату праці у попередньому періоді, у відсотках до 

викопного обсягу робіт; 

Із – індекс зміни середньої заробітної плати; 

Іп – індекс зміни продуктивності праці; 

Ур.в. – частка робітників-відрядників у загальній чисельності робітників. 

3. Стаття „Витрати на експлуатацію будівельних машин і механізмів” 

а) зростання експлуатаційної продуктивності власних машин і 

механізмів будівельної організації в плановому періоді проти попереднього 

(базового), у відсотках (∆Смех1) 

( ) 100100
1

1 ⋅∆±
∆⋅

=∆
c

cconst
б
мех

мех П
ПКУ

С ,     (8.7) 
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Убмех1 – витрати на утримання і експлуатацію власних машин і 

механізмів будівельної організації, у відсотках до виконаного обсягу робіт у 

попередньому (базовому) періоді; 

∆Пс – експлуатаційної продуктивності власних машин і механізмів 

будівельної організації у плановому періоді, у відсотках проти попереднього 

(базового) періоду. 

б) зміна цін за маш.-зміну (маш. год.) роботи залученої техніки з 

управління механізації для виконання робіт у плановому періоді власними 

силами (∆Смех2) 

( )
⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ ∆±
−=∆

100
100

1 .
22

зімб
мехмех

Ц
УС ,    (8.8) 

Убмех2 – витрати на експлуатацію машин і механізмів, залучених з 

управління механізації у попередньому періоді, у відсотках до виконаного 

обсягу робіт; 

∆Цм.зі – зростання (зниження) ціни за маш.-зміну (маш.год.) роботи і-го 

виду машин у плановому періоді, у відсотках до попереднього періоду; 

в) поліпшення використання залученої будівельної техніки за часом 

( )
р
п

n

i
зм

б
мехр

п
мех

мех О

ЦNКN
С

∑
=

−
=∆ 1

..

3 ,    (8.9) 

Nп
мех – планово-розрахункова кількість маш.-змін і-го виду будівельної 

техніки, яка необхідна для виконання планового обсягу робіт; 

Nб
мех – фактична кількість маш.-змін і-го виду будівельної техніки, 

відпрацьованих у попередньому періоді; 

Кр – коефіцієнт, який відображає зміну обсягів робіт у плановому році 

по відношенню до попереднього (базового); 

Цм.з.і – планово-розрахункова ціна за маш.-зміну роботи і-го виду 

техніки. 

4. Стаття „Загальновиробничі витрати” 

а) зростання (зниження) обсягів робіт у плановому періоді, що 

виконуються власними силами організації (∆Сз.в.1) 
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( )
1001..

const
р
б

р
п

вз
УОО

С
⋅−

=∆ ,     (8.10) 

де Ор
п, Ор

б – відповідно планові обсяги робіт і фактично виконані у 

попередньому (базовому) періоді, млн.грн.; 

Уconst – постійні витрати, у відсотках до обсягу робіт, що виконуються 

власними силами організації. 

б) зростання (зниження) продуктивності праці (∆Сз.в.2) 

( )рвв
нр

пвз КУУ
ЗВ

ОС −⋅=∆
1002.. ,    (8.11) 

де ЗВн – норма загально виробничих витрат, у відсотках до планового 

обсягу робіт; 

Ув – частка загальновиробничих витрат, на яку впливає зміна 

продуктивності праці; 

Кр – коефіцієнт зміни продуктивності робіт у плановому році. 

У процесі планування собівартості робіт необхідно приймати до уваги 

можливі структурні зрушення у будівельному виробництві по відношенню до 

попереднього (базового) періоду (зміна структури робіт, видів будівництва). 

Структурні зрушення у плановому періоді можуть призводити як до 

зниження собівартості, так і до її зростання. 

Розрахунок впливу даного фактора на собівартість у плановому періоді 

може бути представлений за такою формулою 

∑
=

⋅−=∆
n

i

п
уі

б
зі

б
зстр ОУУС

1
. 100 ,    (8.12) 

де Убз – базовий рівень виробничих витрат по організації; 

Убзі – рівень виробничих витрат у попередньому (базовому) році за 

окремими видами робіт (видами будівництва); 

Оп
уі – питома вага окремих видів робіт (видів будівництва) у плановому 

періоді, у відсотках. 
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8.5. Планування прибутку і рентабельності 

Прибуток є узагальнюючим показником ефективності господарської 

діяльності підприємства, основним джерелом фінансування інвестицій, 

поповнення оборотних активів, зростання власного капіталу. 

Залежно від принципів формування розраховують такі види прибутку: 

- валовий; 

- від операційної діяльності; 

- від звичайної діяльності до оподаткування; 

- чистий прибуток. 

Згідно П(С)БО 3 „Звіт про фінансові результати” прибуток – це сума на 

яку доходи перевищують пов’язані з ними витрати, а збиток – це 

перевищення витрат над сумою доходу, для отримання якого були здійснені 

ці витрати. На формування валового прибутку будівельної організації 

впливають в основному фактори: зміна обсягів робіт, що виконуються 

власними силами організації; зміна собівартості робіт; зміна договірних цін 

на будівельну продукцію в плановому періоді. 

Валовий прибуток від реалізації будівельно-монтажних робіт (Пп
р.о.) на 

плановий період може розраховуватися за такими формулами: 

Пп
р.о = Ор

п - Зп ;      (8.13) 

або 

Пп
р.о = Ор

п (100 - Упз)/100;    (8.14) 

Пп
р.о = Ор

п · Сз / 100,     (8.15) 

де Зп – планові витрати на виконання будівельно-монтажних робіт 

власними силами організації; 

Упз – плановий рівень виробничих витрат в коп. на 1 грн. будівельно-

монтажних робіт; 

Сз – зниження собівартості робіт за планом в коп. на 1 грн. робіт. 

Використовуючи дані, наведені в прикладі попереднього підрозділу, і 

вищенаведену формулу (8.14) визначимо валовий прибуток на плановий 

період будівельної організації і вплив факторів на його зростання. 
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Пп
р.о = 13200 (100 -82,5)/100 = 2310 тис. грн. 

Отже, по відношенню до попереднього (базового) року передбачається 

зростання прибутку на 450 тис. грн. ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −⋅

−
100

)85100(1240023100 . Зростання 

прибутку у плановому році буде досягнуто за рахунок: 

а) зниження собівартості будівельно-монтажних робіт (∆Пр) 

..120
100

)85100()1240013200(
1 грнтисП п

ро +=
−⋅−

=∆  

б) зростання обсягу будівельно-монтажних робіт 

..330
100

13200)5,8285(
2 грнтисП п

ро +=
⋅−

=∆  

Прибуток від операційної діяльності на плановий період визначається 

як алгебраїчна сума розрахункового валового прибутку та іншого 

операційного доходу, зокрема, від реалізації стороннім організаціям 

(підприємствам) продукції, послуг допоміжними і другорядними 

виробництвами за вирахуванням адміністративних витрат, витрат на збут та 

інших операційних витрат. 

Плановий прибуток (збиток) від звичайної діяльності до оподаткування 

визначається як алгебраїчна сума прибутку (збитку) від основної діяльності, 

фінансових та інших доходів (прибутку), фінансових та інших втрат 

(збитків). 

Плановий чистий прибуток розраховується як алгебраїчна сума 

прибутку (збитку) від звичайної діяльності та надзвичайного прибутку 

(збитку) і суми податків на прибуток. 

Рентабельність виробництва. Обґрунтовуючи величину прибутку на 

плановий період, доцільно провести розрахунок рентабельності виробництва. 

Підприємство вважається рентабельним, якщо результати від реалізації 

продукції (робіт, послуг) покривають витрати виробництва і утворюють 

прибуток, достатній для нормальної діяльності підприємства. 

Економічна сутність рентабельності розкривається через систему 

показників, зростання яких оцінюється як позитивна тенденція. Для оцінки 
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ефективності діяльності підприємства можуть використовуватися різні 

показники рентабельності, зокрема показники, що характеризують: 

рентабельність реалізованої продукції; рентабельність (окупність) витрат 

операційної, інвестиційної та фінансової діяльності; рентабельність власного 

та сумарного капіталу тощо. 

Рентабельність можна визначати на основі валового прибутку, 

прибутку від операційної діяльності, прибутку від звичайної діяльності до 

оподаткування й чистого прибутку. Вибір показників фінансових результатів 

для визначення планових коефіцієнтів рентабельності залежить від суб’єктів 

господарювання: діяльність підприємства в цілому чи його окремих 

підрозділів: будівельні дільниці, допоміжні, другорядні виробництва, 

бригади тощо. У будівництві є своя специфіка щодо визначення показників 

рентабельності. 

Найбільш поширеним у вітчизняній практиці є показник 

рентабельності, що визначається як відношення прибутку до собівартості 

будівельно-монтажних робіт. Цей показник є порівняльним для різних 

підприємств. Він дозволяє визначити відносну величину прибутку, одержану 

на кожну гривню, що була вкладена у виробництво кінцевого продукту.  

Водночас в умовах ринку дедалі більшого значення набуває показник 

прибутковості коштів, інвестованих засновниками (акціонерами) в діяльність 

підприємства в цілому, оскільки вищенаведений показник не дає уявлення 

про ефективність використання капіталу. Можна досягти великої 

рентабельності витрат на готову або реалізовану продукцію і водночас мати 

низьку рентабельність власного капіталу. Це зумовлено тим, що значна 

частка його не “працює” , а лежить на складах або ж значний період часу 

кредитує покупців. 

Тому принципове значення мають такі показники рентабельності, як 

прибуток на власний (акціонерний) капітал та прибуток на сумарний капітал. 

Коефіцієнт рентабельності власного капіталу показує наскільки ефективно 
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підприємство використовує власний капітал, тобто характеризує 

ефективність вкладення коштів у дане підприємство. 

2:)380...1.380.(
)2.220.(

.. фкпрппфркапіталувласноговартістьсередня
фрприбутокчистий

квR
+

=   (8.16) 

До складу статей власного капіталу підприємства входять: статутний 

капітал, пайовий капітал, додатковий капітал, резервний капітал і 

нерозподільний прибуток (тобто значення рядків балансу 300-380). Весь 

власний капітал підприємства – це кошти, зароблені в процесі діяльності 

завдяки початковим інвестиціям. 

Середня арифметична величина між підсумками статей власного 

капіталу на початок і кінець звітного періоду дасть  середній власний капітал 

підприємства. Порівнюючи чистий прибуток з цією величиною, визначаємо 

рентабельність власного (акціонерного) капіталу підприємства. 

Показник рентабельності сумарного капіталу (власного і запозиченого) 

відображає продуктивність усього капіталу, яким володіє підприємство, 

незалежно від джерел його надходження ( )ксR . .  

.
2:).1.280..1.280.(

)2.220.(
.. пкфрппфрактивіввартістьсередня

фрприбутокчистий
ксR

+
=   (8.17) 

Цей показник показує, скільки прибутку приносить кожна гривня, 

інвестована (вкладена) в активи. 

Обґрунтовуючи рівень рентабельності на плановий період, слід 

прийняти до уваги, що на нього впливає багато факторів, котрі відображають 

різні аспекти діяльності підприємства. До основних факторів впливу на 

показники рентабельності можна віднести: зміну виручки від реалізації 

продукції, зміну собівартості реалізованої продукції та зміну 

адміністративних витрат, витрат на збут. Отже, збільшення обсягу реалізації 

продукції (робіт, послуг) та зниження її собівартості в плановому періоді 

буде основною передумовою зростання рентабельності виробництва. 
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Контрольні запитання та завдання для самоперевірки 
1. Дайте визначення виробничої собівартості. 

2. Які фактори впливають на величину собівартості? 

3. Як розраховується планова собівартість будівельно-монтажних 

робіт? 

4. Яка мета планування собівартості будівельно-монтажних робіт? 

5. Охарактеризуйте класифікацію витрат будівельної організації. 

6. Розкрийте зміст витрат допоміжного і другорядного виробництва. 

7. Охарактеризуйте зміст загально виробничих витрат. 

8. Назвіть структуру виробничої собівартості за статтями 

калькулювання. 

9. Назвіть структуру витрат операційної діяльності за елементами 

витрат. 

10. Розкрийте фактори впливу на витрати будівельної організації. 

11. Які вихідні дані використовуються для розробки плану з 

виробничої собівартості? 

12. Які методи застосовуються для планування виробничої 

собівартості? 

13. Розкрийте методику планування витрат за статтями 

калькулювання. 

14. Як визначається планова собівартість робіт за елементами 

витрат? 

15. Розкрийте сутність техніко-економічного обґрунтування 

собівартості робіт факторним методом. 

16. Назвіть шляхи зниження собівартості робіт. 

17. Назвіть принципи формування фінансового результату від 

господарської діяльності. 

18. Як розраховується валовий прибуток від реалізації будівельно-

монтажних робіт? 

19. Як визначається плановий прибуток (збиток) від звичайної 
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діяльності? 
20. Розкрийте економічну сутність рентабельності діяльності 

підприємства. 
21. Розкрийте методику розрахунку основних показників 

рентабельності. 
 

Тести для самоконтролю одержаних знань 
 
1. За характером участі у будівельному виробництві витрати 
класифікують на: 

а) прямі і непрямі; 
б) матеріальні витрати і витрати на оплату праці; 
в) планові і фактичні; 
г) калькуляційні і нормативні. 

2. Фактори впливу на собівартість робіт класифікують на: 
а) народногосподарські, галузеві та внутрішньовиробничі; 
б) індустріальні та організаційні; 
в) економічні, соціально-економічні, фінансові; 
г) потенційні та перспективні. 

3. Планово-розрахунковий рівень витрат визначається: 
а) відношенням планової собівартості робіт до їх обсягу за 
кошторисною вартістю; 

б) різницею між кошторисною вартістю і сумою планових 
нагромаджень; 

в) відношенням вартості за договірними цінами до фактичної 
собівартості; 

г) відношенням вартості робіт за договірними цінами до планової 
собівартості. 

4. У плануванні використовують показники собівартості будівельно-
монтажних робіт: 

а) нормативної і фактичної собівартості; 
б) вартісної і натуральної собівартості; 
в) галузевої і структурної собівартості; 
г) за договірними цінами, планової і фактичної собівартості. 

5. Планова собівартість менша від вартості за договірними цінами на: 
а) суму планових нагромаджень і величину економії, що забезпечується 
за рахунок оргтехзаходів; 

б) на суму компенсаційних витрат; 
в) на суму планових нагромаджень; 
г) на суму понадпланових витрат. 

6. Відповідно до економічного змісту витрати поділяються на: 
а) витрати на експлуатацію машин і механізмів та загальновиробничі 
витрати; 
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б) витрати, пов'язані з процесом виконання будівельно-монтажних 
робіт та з організацією робіт на будівельних майданчиках; 

в) адміністративно-господарські витрати, витрати по 
обслуговуванню працівників, які не враховані в загальновиробничих 
витрат; 

г) матеріальні витрати, на оплату праці, відрахування на соціальні 
заходи, амортизація інші витрати. 

7. Основними факторами впливу на собівартість будівельно-монтажних 
робіт є: 

а) народногосподарські, галузеві, внутрішньовиробничі; 
б) індустріальні та організаційні; 
в) економічні та соціально-економічні; 
г) внутрішньогалузеві, експерементально-впроваджувальні, науково-
дослідні. 

8. Факторами впливу на статтю „Прямі матеріальні витрати” є: 
а) підвищення рівня механізації, зміна темпів приросту 
продуктивності праці по відношенню до заробітної плати; 

б) зміна експлуатаційної продуктивності машин та зміна заробітної 
плати робітників; 

в) зміні обсягів будівельно-монтажних робіт та їх структури, 
зростання (зниження) продуктивності праці; 

г) зміна норм і цін на матеріальні ресурси, які списуються на 
собівартість, зміна схеми перевезення матеріалів. 

9. На статтю „Прямі витрати на оплату праці” впливають: 
а) підвищення рівня механізації, зміна темпів приросту 
продуктивності праці по відношенню до заробітної плати; 

б) експлуатаційна продуктивність машин, зростання заробітної 
плати; 

в) зміна обсягів будівельно-монтажних робіт, структурні зрушення в 
процесі їх виконання, зміна продуктивності праці; 

г) зміна норм і цін на матеріали, що відносяться на собівартість. 
10. На статтю „Витрати на експлуатацію будівельних машин і 
механізмів” впливають: 

а) підвищення рівня механізації, зміна темпів приросту 
продуктивності праці і по відношенню до заробітної плати; 

б) зміна експлуатаційної продуктивності будівельних машин, зміна цін 
на 1 машино-зміну; 

в) зростання обсягів будівельно-монтажних робіт, підвищення 
продуктивності праці, структурні зрушення; 

г) зміна цін і норм на 1 машино-зміну. 
11. На статтю „Загальновиробничі витрати” впливають: 

а) підвищення рівня механізації, зміна темпів приросту 
продуктивності праці по відношенню до заробітної плати; 

б) зміна експлуатаційної продуктивності будівельних машин, зміна цін 
на 1 машино-зміну; 
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в) зростання обсягів будівельно-монтажних робіт і зростання 
(зниження) продуктивності праці; 

г) зміна цін і норм на витрати, пов'язані з виконанням робіт на 
будівельних майданчиках. 

12. Плановий прибуток від здачі будівельно-монтажних робіт 
розраховується як: 

а) різниця між чистим доходом і собівартістю реалізованої продукції; 
б) добуток витрат і обсягу робіт; 
в) частка між обсягом робіт і витратами; 
г) різниця між плановим і фактичним обсягом робіт, що множиться 
на витрати. 

13. На прибуток будівельно-монтажної організації впливають: 
а) зміна норм і структурні зрушення у виконанні будівельних робіт; 
б) експлуатаційна продуктивність будівельних машин, зростання 
заробітної плати; 

в) підвищення рівня механізації робіт, поліпшення використання 
залученої техніки; 

г) зміна обсягу робіт, собівартості, договірних цін. 
14. Основну частину загального прибутку становить прибуток: 

а) від реалізації продукції і послуг другорядних виробництв; 
б) від перевищення позареалізаційних доходів над витратами; 
в) від реалізації будівельно-монтажних робіт; 
г) від реалізації продукції допоміжних виробництв. 

15. З переходом будівельно-монтажних організацій на ринкові відносини 
прибуток визначається: 

а) від всього обсягу виконаних будівельно-монтажних робіт власними 
силами організації за місяць; 

б) від величини впливу на нього різноманітних факторів; 
в) від зниження рівня виробничих витрат; 
г) від встановлених договірних цін на будівельну продукцію. 

16. Рентабельність виробництва – це: 
а) відношення прибутку до собівартості будівельно-монтажних 
робіт; 

б) відношення доходу до виробничих витрат; 
в) відношення прибутку до власного (акціонерного) капіталу; 
г) відношення виконаного обсягу будівельно-монтажних робіт за 
договірними цінами до їх собівартості. 

17. В залежності від принципів розраховують такі види прибутку: 
а) валовий; 
б) від операційної діяльності; 
в) чистий прибуток; 
г) від звичайної діяльності. 
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РОЗДІЛ 9.  

ФІНАНСОВЕ ПЛАНУВАННЯ  

 

План викладу і засвоєння матеріалу: 

Мета та завдання фінансового планування 

Методика розробки фінансового плану 

Перспективне та поточне фінансове планування 

Оперативне фінансове планування 

 

Ключові поняття та терміни 

• фінанси підприємства 
• фінансові ресурси 
• фінансовий план 
• показники фінансового плану 
• інформаційна база фінансового 
планування 

• принципи фінансового планування 
• методика розробки фінансового плану 
• плановий баланс доходів і видатків 

• поточні фінансові бюджети 
• методи розробки фінансових 
бюджетів 

• фінансова стратегія 
• стратегічне фінансове планування 
• поточне фінансове планування 
• оперативне фінансове планування 
• платіжний календар підприємства 
• касовий план 
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9.1. Мета та завдання фінансового планування 
Ефективне управління фінансами підприємства забезпечується за 

умови планування всіх фінансових потоків, процесів і відносин на 

підприємстві. Фінансове планування розглядається як цілеспрямована дія на 

господарську діяльність в цілому, на окремі ланки і суб’єкти господарювання 

з метою обґрунтування ефективних управлінських рішень. Фінансове 

планування тільки тоді дає позитивні результати, коли ґрунтується на знанні 

об’єктивних закономірностей суспільного розвитку, тенденціях руху 

фінансових ресурсів, вивченні вихідної бази, результативності раніше 

проведених заходів та фінансових операцій. 

Ринок ставить високі вимоги до якості фінансового планування, 

оскільки за негативні наслідки своєї діяльності відповідальність несе саме 

підприємство. Зміст і форми фінансового планування мають бути суттєво 

змінені у зв’язку з новими економічними умовами та соціальними 

орієнтирами. Ринок підвищує вимоги до підприємств щодо забезпечення 

своєчасних платежів постачальникам за сировину, матеріали, енергоресурси, 

роботи і послуги, виплати заробітної плати своїм працівникам, проведення 

своєчасних розрахунків з державним бюджетом. Їх виконання можливе 

тільки при беззбитковій діяльності підприємств, достатній мобільності 

ресурсів та їх віддачі.  

Досягнути цього можна лише шляхом налагодженої фінансової роботи 

на підприємстві, яка забезпечить поточний прогноз динаміки фінансових 

ресурсів в умовах зміни  попиту на продукцію, цін, податків та інших 

кон’юнктурних факторів. Важливу роль в цьому повинні відігравати  

фінансові плани, які сприяють збереженню фінансової стійкості 

підприємства. 

Фінансовий план активно впливає на всі сторони діяльності 

підприємства через вибір об’єктів фінансування, скерування коштів в 

залежності від їх віддачі на ті чи інші заходи, сприяє раціональному 

використанню трудових, матеріальних і фінансових ресурсів. 
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В умовах ринкової економіки змінився фінансово-кредитний механізм, 

зокрема, взаємовідносини підприємств з бюджетом в розподілі фінансових 

ресурсів, у тому числі прибутку. Ці зміни повинні відображатися в 

фінансових балансах, які сьогодні залишаються засобом визначення обсягів і 

джерел фінансових ресурсів підприємств, планування коштів та їх розподілу 

на потреби виробничого і соціального розвитку.  

Обґрунтування фінансових показників діяльності підприємства 

досягається у процесі планування і прогнозування. Фактично фінансове 

прогнозування повинно передувати плануванню і визначати можливості 

управління рухом фінансових ресурсів на макро- і мікрорівнях. За 

допомогою фінансового планування конкретизуються прогнози, 

визначаються конкретні шляхи, показники, взаємопов’язані завдання, 

послідовність їх реалізації, методи досягнення поставленої мети. 

Отже, фінансове планування  - це науковий процес обґрунтування на 

певний період руху фінансових ресурсів підприємства і відповідних 

фінансових відносин. При цьому об’єктом планування є фінансова діяльність 

підприємства. Для формування і використання різних коштів визначаються 

рух ресурсів, фінансові відносини, які опосередковують їх, і нові вартісні 

пропорції. 

В умовах ринку зростає значущість фінансового планування на 

мікрорівні, оскільки кожний крок підприємства пов’язаний з ризиком, 

приносить доходи або втрати і має бути попередньо розрахований, 

обґрунтований у різних  варіантах, перш ніж буде прийнято рішення. 

Фінансовий стан підприємства, його нормальне функціонування, кінцеві 

результати залежать від наявності коштів. За допомогою фінансового 

планування прогнозуються доходи, їх раціональний розподіл з урахуванням 

інтересів кожного учасника відтворювального процесу та кінцевих 

результатів. Для цього обґрунтовуються фінансові завдання, показники, що 

характеризують рух фінансових ресурсів на різних стадіях їх кругообігу, 

розробляються фінансові баланси. 
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До основних завдань фінансового планування діяльності підприємства 

відносяться: 

• забезпечення необхідними фінансовими ресурсами виробничої, 

інвестиційної та фінансової діяльності; 

• визначення напрямів ефективного вкладення капіталу, ступеня 

раціонального його використання; 

• виявлення внутрішньогосподарських резервів зростання прибутку за 

рахунок економного використання ресурсів; 

• встановлення раціональних фінансових відносин з бюджетом, 

банками та іншими підприємствами (організаціями, установами); 

• дотримання інтересів акціонерів та інших інвесторів; 

• контроль за фінансовим станом, платоспроможністю та утворенням 

і використанням виробничих і фінансових ресурсів. 

До об’єктів фінансового планування на підприємстві належать дохід 

від реалізації продукції (робіт, послуг), обсяги оборотних активів та джерела 

їх поповнення, прибуток, джерела фінансування інноваційно-інвестиційної 

діяльності, позабюджетні фонди, оновлення основних засобів, відносини з 

бюджетом та банками. 

В умовах ринку підприємства самостійно розробляють і затверджують 

показники фінансових планів. Процес фінансового планування включає:  

• розрахунки планових фінансових показників з використанням 

виробничих розділів плану діяльності підприємства;  

• узгодження показників плану з акціонерами, банківськими 

установами;  

• розгляд проекту плану керівництвом підприємства і трудовим 

колективом. 

Для обґрунтування розробки фінансового плану принципове значення 

має проведення передпланового аналізу фінансової діяльності, в результаті 

якого виявляються резерви підвищення ефективності роботи підрозділів 

підприємства, вплив зовнішнього середовища  - економічних, фінансових, 
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валютних, кредитних, конкурентних та інших умов, в яких здійснюється 

виробнича діяльність підприємства.  

В умовах ринку в діяльності підприємства зовнішнє середовище є 

основним джерелом невизначеності, яке пояснюється непередбачуваністю, 

неможливістю врахування впливу всіх змін, дій і взаємозв’язків в ньому. При 

цьому потрібно зазначити, що ця невизначеність у фінансовій сфері 

проявляється в найбільшій мірі. Саме вплив зовнішнього середовища 

зумовлює появу ризику. 

Для розробки фінансового плану підприємства необхідна належна 

інформаційна база. В якості такої бази використовують: 

• постанови органів галузевого або територіального управління щодо 

розвитку підприємства; 

• фінансові норми і нормативи; 

• державні замовлення і контракти; 

• обсяг державних централізованих капітальних інвестицій; 

• інформацію про стан ринку товарів (робіт, послуг); 

• результати аналізу виробничо-фінансової діяльності в попередньому 

(базовому) періоді; 

• планові показники інших розділів плану економічного і соціального 

розвитку підприємства. 
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9.2. Методика розробки фінансового плану 

Фінансове планування базується на таких принципах, як: 

• принцип використання планових фінансових показників для 

управління фінансовими ресурсами підприємства; 

• принцип ефективності, який орієнтує на досягнення позитивних 

фінансових результатів за окремими операціями від діяльності кожного 

підрозділу підприємства, на досягнення необхідного економічного і 

соціального ефекту; 

• принцип комплексності та єдності мети. Він передбачає узгодження 

виробничих і фінансових ресурсів, планів на різних рівнях управління 

підприємством. При цьому необхідне поєднання загальнодержавних, 

колективних та особистих економічних інтересів учасників відтворення; 

• принцип науковості, який забезпечує реальність та ефективність 

передбачених планом завдань. 

Фінансове планування на підприємстві дає можливість втілити 

розроблені стратегічні цілі у форму конкретних фінансових показників; 

визначити життєздатність фінансових проектів; обґрунтувати доцільність 

одержання зовнішнього фінансування. 

Фінансове планування здійснюється за такою схемою: 

• проводиться аналіз фінансової ситуації; 

• розробляється загальна фінансова стратегія підприємства; 

• складається проект поточного фінансового плану; 

• здійснюється коригування, ув’язка і конкретизація фінансового 

плану; 

• розробляються оперативні фінансові плани; 

• проводиться аналіз і контроль виконання фінансового плану. 

На першому етапі аналізують фінансові показники діяльності 

підприємства за попередні 2 – 3 роки. Основна увага приділяється таким 

показникам, як обсяг реалізації продукції (робіт, послуг), собівартість 



 221

реалізованої продукції, фінансові результати діяльності підприємства. Такий  

аналіз дає можливість оцінити результати діяльності та визначити проблемні 

питання, що стоять перед підприємством. 

На другому етапі здійснюють розробку фінансової стратегії та 

визначають фінансову політику за основними напрямами фінансової 

діяльності підприємства, складають основні прогнозні документи, які 

стосуються перспективних фінансових планів. 

На третьому етапі уточнюють і конкретизують основні показники 

прогнозних фінансових документів за допомогою розробки поточних 

фінансових планів. 

На четвертому етапі ув’язуються показники фінансових планів з 

виробничими, комерційними, інвестиційними та іншими планами, що 

розробляються підприємством. 

На п’ятому етапі здійснюють оперативне фінансове планування, у 

процесі якого визначаються поточна виробнича, комерційна та фінансова 

діяльність підприємства і кінцеві фінансові результати його діяльності. 

Процес фінансового планування завершується аналізом і контролем 

виконання фінансового плану. Цей етап полягає у зіставленні фактичних 

фінансових результатів діяльності підприємства з плановими показниками, 

виявленні причин відхилень від їх планового значення та у розробці заходів 

щодо усунення негативних явищ. 

Ефективним щодо управління фінансовими ресурсами підприємства 

будь-якої форми власності є фінансовий план, який складається у формі 

балансу доходів і видатків на плановий період. Єдиної встановленої форми 

цього планового документу не існує, водночас баланс доходів і видатків, як 

правило, складають зі збалансованих між собою чотирьох розділів: 

1. Доходи і надходження коштів 

2. Витрати і відрахування 

3. Платежі в бюджет 

4. Асигнування з бюджету. 
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Вихідною інформацією для складання балансу доходів і видатків 

служать: планові показники виробничо-фінансової діяльності підприємства, 

плановий прибуток, його використання, амортизаційні відрахування, приріст 

оборотних активів, обсяги і джерела капітальних інвестицій, надходження і 

сплата податку на додану вартість та інші дані. 

Плановий баланс доходів і видатків будівельного підприємства, 

наведено в табл. 9.1. 

 

Таблиця 9.1. 

Плановий баланс доходів і видатків будівельного підприємства 

(тис. грн.) 

У тому числі за 
кварталами 

Розділи і статті балансу Всього
на рік 

І ІІ ІІІ IV 
А 1 2 3 4 5 

І. Доходи і надходження      
1. Прибуток від звичайної діяльності до 
оподаткування 7240 1680 1930 1990 1640
2. Амортизаційні відрахування 686 160 175 170 181 
3. Цільове фінансування капітальних 
інвестицій 220 - - 135 85 
4. Мобілізація внутрішніх ресурсів в 
капітальному будівництві 14 3 3 4 4 
5. Інші джерела фінансування 
капітальних інвестицій (крім 
банківського кредиту) 54 - 12 25 17 
6. Податок на додану вартість, що 
надходить в складі виручки від 
реалізації робіт, послуг, товарно-
матеріальних цінностей, іншого майна 
(податкове зобов’язання) 845 182 236 223 204 
7. Довготерміновий кредит банку 490 - - 290 200 
8. Інші (позабанківські) довгострокові 
позики - - - - - 
Разом доходи і надходження 9549 2025 2356 2837 2331
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Продовження табл. 9.1. 

А 1 2 3 4 5 
ІІ. Видатки та відрахування      
1. Капітальні інвестиції у виробничі об'єкти 
– всього: 
У тому числі за рахунок: 

• власного прибутку 
• інших джерел 

 
4860

 
4695
165 

 
963 

 
929 
34 

 
1165 

 
1121 

44 

 
1607

 
1553

48 

 
1125

 
1086
39 

2. Приріст нормативу власних оборотних 
активів – всього 
у тому числі за рахунок прибутку 

 
68 
68 

 
- 
- 

 
- 
- 

 
38 
38 

 
30 
30 

3. Витрати на виробничо-технічний розвиток 
(крім капітальних інвестицій) 106 22 27 27 24 
4. Витрати на соціальний розвиток 84 20 22 22 20 
5. Дивіденди, інші форми заохочення 1890 420 485 485 500 
6. Погашення довгострокових кредитів 320 80 80 80 80 
7. Податок на додану вартість, що 
сплачується підприємством постачальникам 
матеріалів 768 180 195 200 193 
8. Інші витрати за рахунок доходів 
відображених в розділі І 276 58 72 72 74 
Разом видатки та відрахування 8366 1743 2076 2531 2046
ІІІ. Плетежі в бюджет      
1. Податок на прибуток 1810 420 482 498 410 
2. Податок на додану вартість 253 59 68 70 56 
3. Акцизний збір - - - - - 
Разом платежів в бюджет 2063 479 550 568 466 
IV. Асигнування з бюджету та 
позабюджетних фондів      

1. Централізовані капітальні інвестиції 690 152 190 212 136 
2. Інші витрати 190 45 50 50 45 
Разом асигнувань 880 197 240 262 181 
Перевищення платежів до бюджету над 
асигнуваннями 1183 282 310 306 285 

 

У першому розділі „Доходи і надходження” згруповані всі джерела 

надходжень фінансових ресурсів – прибуток від усіх видів господарської 

діяльності підприємства, амортизаційні відрахування, які у складі виручки 

надходять підприємству й використовується як джерело фінансування 
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капітальних інвестицій на відновлення, реконструкцію й модернізацію 

основних засобів, інші фінансові ресурси, в тому числі централізовані. 

Доцільність включення до складу ресурсів, що надходять 

підприємству, зумовлена тим, що одержаний в складі виручки від реалізації 

ПДВ має бути повністю перерахований до державного бюджету, але за 

вирахуванням видатків на оплату ПДВ підприємства як покупця 

матеріальних ресурсів, при чому не всіх, а тільки тих, що витрачені на 

виробництво продукції (робіт, послуг) і згідно із законодавством 

включаються до складу валових витрат. 

У другому розділі балансу „Видатки та відрахування” відображаються 

всі видатки, джерела фінансування яких визначені в першому, а також 

четвертому розділах. Витрати, які фінансуються з кількох джерел, для 

зручності виділяються окремим рядком частина, що покривається за рахунок 

прибутку. 

Третій і четвертий розділи містять платежі підприємства у державний 

бюджет, у тому числі податок на прибуток, ПДВ, акцизний збір, а також суму 

асигнувань з бюджету. 

В балансі доходів і витрат визначається сума перевищення платежів у 

бюджет проти асигнувань із бюджету. Якщо баланс доходів і видатків 

складено правильно, то різниця між першим і другим розділами дорівнює 

ризниці між платежами в бюджет й асигнувань з бюджету. 

У наведеному балансі доходів і видатків загальна сума доходів і 

надходжень становить 9549 тис. грн., видатки і відрахування – 8366 тис. грн., 

перевищення надходжень над видатками – 1183 тис. грн., що відповідає 

статті четвертого розділу балансу. 

Для перевірки правильності складання балансу з точки зору 

взаємозв’язку окремих доходів і видаткових статтей і подальшого контролю 

за дотриманням використання окремих видів доходів і надходжень за 

цільовим призначенням, у практиці фінансового планування використовують 

так званий шахматний баланс. 
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В умовах ринкової економіки на вітчизняних підприємствах 

застосовують новий вид фінансового планування – бюджетування. У 

загальному вигляді бюджет – це кошторис доходів і видатків всіх 

господарських підрозділів підприємства, його функціональних служб і 

організацій. Складання фінансових бюджетів розглядається як основа 

внутрішньогосподарського оперативного планування, зіставлення витрат і 

результатів. Підприємство може розробляти декілька основних видів 

поточних фінансових бюджетів: 

• матеріальний бюджет – відображає потребу підприємства в 

окремих видах матеріалів, будівельних конструкціях, необхідних 

для виконання виробничої програми; 

• трудовий бюджет – визначає планові потреби підприємства в 

персоналі в цілому, в тому числі робітниках за професійно-

кваліфікаційною ознакою; 

• бюджет адміністративно-управлінських витрат – відображає 

планові витрати підприємства на здійснення основних 

управлінських функцій; 

• бюджет готівки – визначає рух грошових потоків підприємства, 

його доходів і видатків, характеризує рівень ліквідності; 

• бюджет додаткових вкладень капіталу відбиває додаткові 

грошові кошти для розширення будівельного виробництва, 

оновлення основних засобів, впровадження новітніх технологій 

тощо. 

За способом впливу факторів на діяльність підприємства розрізняють: 

• статичний бюджет – в ньому всі показники визначають на початок 

планового періоду і не коригують впродовж року; 

• динамічний бюджет – його показники  постійно коригують після 

завершення певного періоду з врахуванням змін умов 

господарювання; 
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• гнучкий бюджет – складається для кількох можливих обсягів 

діяльності внаслідок впливу стохастичних  факторів (зміна 

податкових ставок, інфляція, цін на матеріальні ресурси, енергоносії 

тощо). 

В процесі складання бюджетів можуть використовуватися такі методи: 

• метод нарощування – при його складанні враховуються показники 

попереднього бюджетного періоду з відповідним коригуванням 

динаміки змін у майбутньому; 

• пріоритетний метод – ґрунтується на звітних даних і передбачає 

обґрунтування пріоритетних напрямів відносного скорочення або 

зростання бюджетних сум; 

• бюджетування з нульової точки – на основі детального аналізу 

операцій та нормативів використання ресурсів формуються точні та 

найбільш обґрунтовані планові показники. 

Інформація з окремих бюджетів використовується для формування 

зведених операційних і фінансових бюджетів підприємства. 

В процесі формування планових бюджетів узгоджуються дії та 

інтереси різних підрозділів підприємства, підвищується обґрунтованість 

планів діяльності, створюються передумови для аналізу витрат, ефективності 

діяльності управлінського персоналу. 

Фінансове планування на підприємстві здійснюється за трьома 

основними напрямами: перспективне, поточне та оперативне. Усі названі 

підсистеми фінансового планування повинні бути взаємопов’язані і 

взаємообумовлені. 
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9.3. Перспективне та поточне фінансове планування 

Перспективне фінансове планування визначає найважливіші 

показники, пропорції й темпи розширеного відтворення, воно є головною 

формою реалізації мети підприємства. Перспективне планування включає 

розробку фінансової стратегії підприємства і прогнозування фінансової 

діяльності. Фінансова стратегія – це складова частина загальної стратегії 

економічного розвитку підприємства, яка повинна узгоджуватися з метою та 

напрямами, визначеними загальною стратегією. Водночас фінансова 

стратегія сама справляє суттєвий вплив на формування загальної економічної 

стратегії економічного розвитку підприємства. Це здійснюється в результаті  

зміни ситуації на фінансовому  ринку, що зумовлює необхідність 

коригування фінансової та загальної стратегії розвитку підприємства. Взагалі 

фінансова стратегія – це особливий вид практичної фінансової роботи, яка 

полягає в розробці стратегічних фінансових рішень, що передбачають 

висування таких цілей і стратегій фінансової діяльності підприємства, 

реалізація  яких забезпечує їх ефективне функціонування у довгостроковій 

перспективі та швидку адаптацію до мінливих умов зовнішнього середовища. 

До основних ознак стратегічного фінансового планування можна 

віднести: 

• спрямованість у перспективу (на період більше одного року); 

• орієнтацію на вирішення ключових проблемних питань, від 

досягнення яких залежить виживання підприємства; 

• органічне ув’язування поставлених цілей з обсягом і структурою 

ресурсів, необхідних для їх досягнення; 

• врахування впливу на плановий об’єкт зовнішніх факторів, розробка 

заходів для розв'язання завдань планової фінансової системи; 

• адаптивний характер, тобто здатність передбачити зміни 

зовнішнього і внутрішнього середовища фінансового планування 

об’єкта і пристосувати до них  процес його функціонування. 
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Формування фінансової стратегії здійснюються за такою схемою: 

• визначення періоду реалізації стратегії; 

• аналіз факторів зовнішнього фінансового середовища підприємства; 

• формування стратегічних цілей фінансової діяльності підприємства; 

• розробка фінансової політики та заходів для забезпечення реалізації 

фінансової стратегії; 

• оцінка розробленої фінансової стратегії. 

При розробці фінансової стратегії важливим чинником є визначення 

періоду її реалізації, тривалість якого залежить від  терміну формування 

загальної стратегії розвитку підприємства. У процесі формування фінансової 

стратегії необхідно звернути увагу на фактори зовнішнього середовища 

шляхом  вивчення економіко-правових умов фінансової діяльності 

підприємства. 

На заключному етапі розробки фінансової стратегії доцільно дати 

оцінку її ефективності шляхом: виявлення ступеня узгодженості цілей, 

напрямів та етапів реалізації стратегії підприємства; визначення ув’язки 

фінансової стратегії з прогнозованими змінами у зовнішньому середовищі; 

визначення можливості підприємства щодо формування власних і позикових 

джерел фінансування. 

Основу перспективного фінансового планування становить 

прогнозування, яке полягає у вивченні можливого фінансового стану 

підприємства на тривалу перспективу. Прогнозування базується на 

узагальненні та аналізі наявної інформації з подальшим моделюванням 

можливих варіантів розвитку ситуацій і фінансових показників. 

Поточне фінансове планування. Система поточного планування 

фінансової діяльності підприємства ґрунтується на розробленій фінансовій 

стратегії та фінансовій політиці за окремими напрямами фінансової 

діяльності. Поточний фінансовий план складають на рік з розподілом 

показників по кварталах. Дані, включені у поточні фінансові плани, 

характеризуються такими параметрами, як: 



 229

• результати фінансового аналізу за попередній період; 

• плановані обсяги виробництва і реалізації продукції, а також інші 

економічні показники операційної діяльності підприємства; 

• система розроблених на підприємстві норм і нормативів витрат 

окремих видів ресурсів; 

• чинна система оподаткування; 

• чинна система норм амортизаційних відрахувань; 

• середні ставки кредитного та депозитного відсотка на фінансовому 

ринку тощо. 

В процесі поточного фінансового планування принципове значення має 

розробка плану руху грошових коштів з урахуванням їх припливу 

(надходження і платежі), відпливу (витрати і видатки) та розрахунку чистого 

грошового потоку. Фактично він відображає рух грошових потоків за 

поточною (операційною), інвестиційною та фінансовою діяльністю. 

План руху грошових коштів складають на рік з розподілом по 

кварталах і включають до нього надходження і видатки. У розділі 

надходжень відображають виручку від реалізації продукції, основних засобів 

і нематеріальних активів, доходи від позареалізаційних операцій та інші 

доходи, які підприємство має одержати впродовж року. 

У видатковій частині відображаються витрати на виробництво 

реалізованої продукції, суми податкових платежів, погашення 

довгострокових позичок, сплата відсотків за користування банківським 

кредитом. Примірна форма плану руху грошових коштів підприємства 

представлена у табл. 9.2.  

Наведена форма плану дозволяє перевірити реальність джерел 

надходження коштів та обґрунтованість видатків, синхронність їхнього 

виникнення, своєчасно визначити потребу в позикових коштах. 
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Таблиця 9.2. 

План руху грошових коштів на 2007 р. 

У т. ч. за кварталами Розділи і статті балансу 2007 
р. 

(план)
І ІІ ІІІ IV 

А 1 2 3 4 5 
Надходження  
1. Від поточної діяльності  
1.1. Виручка від реалізації продукції  (без 
ПДВ, акцизів і мит)  
1.2. Інші грошові надходження  
Разом за розділом І 
 

 
 

28120 
 

106 
28226

 
 

6186 
 

16 
6183 

 
 

7311 
 

35 
7346 

 
 

7620
 

32 
7652

 
 

7003
 

23 
7026

2. Від інвестиційної діяльності  
2.1. Виручка від іншої реалізації без ПДВ 
2.2. Доходи від позареалізаційних операцій 
2.3. Доходи за цінними паперами  
2.4. Доходи від участі в діяльності інших 
організацій  
2.5. Кошти, які надходять в порядку 
пайової участі у житловому будівництві  
Разом за розділом II 
 

 
146 
18 

 
39 
54 

 
1480 
1737 

 
26 
- 
 

10 
- 
 

290 
326 

 
38 
6 
 

12 
23 

 
372 
451 

 
40 
7 
 
9 

19 
 

380 
455 

 
42 
5 
 
8 

12 
 

438 
505 

3. Від фінансової діяльності  
3.1. Збільшення статутного капіталу    
3.2. Збільшення заборгованості  
3.2.1. Одержання нових позик і кредитів  
3.2.2. Випуск облігацій  
Разом за розділом ІІІ 
 

 
87 
- 

230 
- 

317 

 
- 
- 

130 
- 

130 

 
- 
- 

100 
- 

100 

 
50 
- 
- 
- 

50 

 
37 
- 
- 
- 

37 

Всього надходжень 30261 6639 7897 8157 7568
Видатки      
1.3а поточною діяльністю  
1.1. Витрати на виробництво реалізованої 
продукції (без амортизаційних відрахувань 
і податків, які відносять на собівартість 
продукції)                                                        
1.2. Платежі до бюджету                   
1.2.1. Податки, включені до собівартості 
продукції  
1.2.2. Податок на прибуток  
 

 
 

21490
 
 
 

836 
 

1406 

 
 

4670 
 
 
 

170 
 

309 

 
 

5556 
 
 
 

196 
 

366 

 
 

5790
 
 
 

250 
 

394 

 
 

5474
 
 
 

220 
 

337 
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Продовження табл. 9.2. 
А 1 2 3 4 5 

1.2.3. Податок на інші доходи  
1.3. Виплати з фонду споживання 
(матеріальна допомога та ін.)  
1.4. Приріст власних оборотних коштів  
Разом за розділом І 
 

78 
920 

 
110 

24840

33 
206 

 
- 

5388 

23 
230 

 
- 

6371 

13 
226 

 
64 

6737

9 
258 

 
46 

6344

2. За інвестиційною діяльністю  
2.1. Інвестиції в основні засоби і 
нематеріальні активи  
2.1.1 Капітальні вкладення виробничого 
призначення  
2.1.2. Капітальні вкладення невиробничого 
призначення  
2.2. Довгострокові фінансові вкладення 
2.3. Видатки за позареалізаційними 
операціями  
2.4. Утримання об'єктів соціальної сфери 
2.5. Інші видатки  
Разом за розділом II 

 
211 

 
124 

 
87 

 
- 
9 
 

48 
16 

284 

 
50 

 
30 

 
20 

 
- 
- 
 

12 
3 

65 

 
66 

 
42 

 
24 

 
- 
- 
 

12 
4 

82 

 
48 

 
26 

 
22 

 
- 
3 
 

14 
4 

69 

 
47 

 
26 

 
21 

 
- 
6 
 

10 
5 

68 
3. За фінансовою діяльністю  
3.1. Погашення довгострокових позичок  
3.2. Сплата процентів за довгостроковими 
позичками 
3.3. Короткострокові фінансові вкладення  
3.4. Виплата дивідендів  
3.5. Відрахування до резервного фонду  
3.6. Інші видатки  
Разом за розділом III 
 

 
- 
- 
 

120 
80 

100 
4 

304 

 
- 
- 
 
- 

19 
25 
- 

44 

 
- 
- 
 
- 

21 
25 
- 

46 

 
- 
- 
 

70 
21 
25 
2 

118 

 
- 
- 
 

50 
19 
25 
2 

96 

Всього видатків 25429 5497 6500 6924 6508
 
Перевищення доходів над видатками 
Перевищення видатків над доходами 
 

 
4832 

- 

 
1142 

- 

 
1397 

- 

 
1233

- 

 
1060

- 

Сальдо за поточною діяльністю  
Сальдо за інвестиційною діяльністю  
Сальдо за фінансовою діяльністю 

3386 
1453 

13 

795 
261 
86 

975 
369 
54 

915 
386 
-68 

701 
437 
-59 

 

При такій побудові плану руху грошових потоків плануванням 

охоплюється весь оборот грошових коштів. У разі виникнення дефіциту 

коштів це дає можливість проводити аналіз та оцінку надходжень і видатків 
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грошових коштів і приймати оперативні рішення про можливі способи 

фінансування. Заключним документом поточного фінансового плану 

виступає плановий баланс активів і пасивів на кінець планового періоду. У 

ньому відбиваються усі зміни в активах і пасивах за рахунок запланованих 

заходів, відображається стан майна і фінансових ресурсів підприємства. 

Мета розробки балансового плану — визначення необхідного приросту 

окремих видів активів із забезпеченням їхньої внутрішньої збалансованості, а 

також формування оптимальної структури капіталу, яка гарантувала б 

достатню фінансову стійкість  підприємства у майбутньому. 

Поточне фінансове планування доповнює оперативне планування, яке 

використовується з метою контролю за надходженням поточної виручки на 

розрахунковий рахунок і витрачанням наявних фінансових ресурсів. 
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9.4. Оперативне фінансове планування 

Оперативне фінансове планування спрямовується на забезпечення 

стійкого фінансового стану підприємства, створення умов оперативного 

маневру власними і позиченими коштами. 

Оперативний фінансовий план передбачає складання балансу 

надходжень і видатків, платіжного календаря, кредитного плану-заявки та 

касової заявки. 

Платіжний календар – це інструмент оперативного планування, який 

складається на місяць з розбивкою на декади або тижні. У ньому 

визначаються очікувані на певний відрізок часу грошові надходження за 

всіма напрямами доходів і спроможність підприємства своєчасно виконувати 

всі свої фінансові зобов’язання. 

Вихідними даними для складання платіжного календаря служать: 

• планові матеріали стосовно випуску та реалізації продукції (робіт, 

послуг); 

• кошториси на виконання будівельно-монтажних робіт і договори на 

поставку матеріальних ресурсів з постачальниками; 

• терміни виплати заробітної плати, премій персоналу підприємства; 

• узгоджені з податковою службою строки внесення платежів до 

державного бюджету та до позабюджетних державних фондів; 

• кредитні договори з банками щодо строків одержання та сплати 

кредитів і відсотків за користування ними; 

• дані бухгалтерського обліку про стан дебіторської та кредиторської 

заборгованості; 

• виписки з банківських рахунків; 

• оперативні матеріали відділів постачання, збуту, інших 

функціональних підрозділів про надходження коштів на 

підприємство у відповідні строки або потребу в коштах, яка виникає 

в даний період. 
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Платіжний календар складають на квартал з розподілом грошових 

коштів по місяцях, або на місяць з розподілом по декадах. У платіжному 

календарі відображається весь грошовий оборот підприємства, основна 

частка якого проходить через поточний, валютний, позиковий та інші 

рахунки підприємства в банку. У платіжному календарі відображається рух 

грошових коштів відповідно до їх використання (табл.. 9.3.). 

Таблиця 9.3. 

Платіжний календар будівельного підприємства на місяць 

У тому 
числі по 
декадах 

№ 
п/п Статті Квітень 

І ІІ ІІІ 
А Б 1 2 3 4 

1 
Надходження 
Виручка від реалізації продукції, товарів, 
робіт, послуг 

1240 372 446 422 

2 
Виручка від реалізації основних засобів, 
нематеріальних активів, інших необоротних 
активів 

126 - 72 54 

3 Штрафи, пені та інші надходження від 
застосування економічних санкцій 18 5 13 - 

4 Надходження від реалізації цінних паперів і 
валюти 12 - - 12 

5 Дивіденди, відсотки, прибутки від цінних 
паперів і валюти 428 - - 428 

6 Надходження від погашення дебіторської 
заборгованості 332 240 92 - 

7 Кредити отримані - - - - 
8 Аванси, отримані від покупців, замовників 245 - 245 - 
9 Надходження орендної плати 86 - - 86 

10 Отримання безповоротної орендної плати - - - - 
11 Цільові надходження 45 22 23 - 

12 Кошти, що надходять для формування 
власного капіталу 27 - - 27 

13 Інші надходження 76 20 32 24 
 Усього надходжень 2635 659 923 1053
 
1 

Видатки 
Заробітна плата і прирівняні до неї платежі 

 
496 

 
496 

 
- 

 
- 
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Продовження табл. 9.3. 

А Б 1 2 3 4 
2 Платежі в бюджет, усього 

у тому числі: 
• акцизний збір; 
• податок на додану вартість; 
• податок на прибуток; 
• податок на землю; 
• податок із власників транспортних 

засобів; 
• податки і збори 

 
 
- 

42 
53 
9 
 

6 
28 

 
 
- 

42 
53 
- 
 
- 

10 

 
 
- 
- 
- 
- 
 
- 

11 

 
 
- 
- 
- 
9 
 

6 
7 

3 Внески в пенсійний фонд 23 23 - - 
4 Внески на обов’язкове соціальне 

страхування і страхування на випадок 
безробіття 

188 188 - - 

5 Інші відрахування в позабюджетні фонди 12 - - 12 
6 Оплата за товарно-матеріальні цінності 342 106 98 138 
7 Погашення кредиторської заборгованості 136 102 34 - 
8 Погашення термінових позичок банку - - - - 
9 Погашення прострочених позичок банку 109 - - 109 

10 Погашення довгострокових позичок банку - - - - 
11 Сплата відсотків за кредит 6 6 - - 
12 Авансові платежі - - - - 
13 Орендна плата 23 - - 23 
14 Платежі за векселями - - - - 
15 Виплата дивідендів 32 - - 32 
16 Інші видатки 26 9 10 7 

 Усього видатків 1531 1035 153 343 
 Перевищення надходжень над видатками 1104 - 770 710 
 Перевищення видатків над надходженнями - 376 - - 
 Залишок коштів на початок квітня 482 - - - 
 Залишок коштів на кінець квітня 1586 - - - 

 

У платіжному календарі відображаються усі види грошових платежів 

та надходжень підприємств незалежно від їх джерел та напрямів 

використання. 

Платіжний календар підприємства дає можливість забезпечити 

оперативне фінансування, виконання розрахункових та платіжних 

зобов’язань, відображати поточні зміни платоспроможності підприємства. З 

допомогою платіжного календаря простежується стан оборотних активів, 
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виявляється необхідність використання позикових та залучених коштів у 

плановому періоді. 

Важливе місце в оперативній фінансовій роботі підприємства належить 

своєчасному погашенню кредиторської, а також стягненню в строк 

дебіторської заборгованості. 

Принципове значення на підприємстві має організація повсякденного 

оперативного контролю за платежами та надходженням матеріальних 

цінностей, виконанням фінансових зобов'язань перед бюджетом, 

позабюджетними фондами, банками. Важливо періодично перевіряти 

дебіторську заборгованість за даними бухгалтерського обліку та звітності, 

інвентаризації. Дебіторська заборгованість, яка перевищує погоджені терміни 

платежів, знижує платоспроможність підприємства. У зв’язку з цим 

необхідно систематично аналізувати стан заборгованості кожного суб’єкта 

господарювання, зокрема: розрахунки з покупцями,  підзвітними особами,  

іншими дебіторами; векселі одержані; аванси видані; бюджетні платежі, 

платежі із соціального страхування, з оплати праці. 

Отже, за допомогою платіжного календаря здійснюють управління 

платоспроможністю підприємства, використанням тимчасово вільних 

грошових коштів, визначають потребу в обсягах короткострокового кредиту, 

організовують постійний контроль за своєчасністю надходження коштів. 

В процесі оперативного фінансового планування складають касовий 

план, в якому підприємство відображає обіг наявних грошових коштів, 

надходження та виплату грошей через касу. Складання касового плану та 

його виконання має важливе значення в оперативному управлінні грошовими 

потоками, характеризує забезпеченість підприємства наявними коштами, 

його платоспроможність. 

Касовий план складається з 4-х розділів: 

• надходження грошей; 

• виплата грошей; 



 237

• розрахунок заробітної плати, яку необхідно виплатити працівникам 

підприємства; 

• строки виплати заробітної плати та інших виплат. 

Касовий план, як правило, складається на квартал, в якому містяться 

дані щодо обороту наявних коштів (надходження та виплату готівки) через 

касу підприємства. 

Отже, постійний оперативний контроль, який здійснюється з 

допомогою вищеназваних документів, є важливим засобом виконання 

поточного фінансового плану. 
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Контрольні запитання та завдання для самоперевірки: 
1. Назвіть мету та основні завдання фінансового планування на 

підприємстві. 

2. Охарактеризуйте основні об’єкти фінансового планування на 

підприємстві. 

3. Розкрийте інформаційну базу фінансового планування. 

4. На яких принципах ґрунтується фінансове планування? 

5. Назвіть основні етапи розробки фінансового плану підприємства. 

6. Охарактеризуйте зміст планового балансу доходів і видатків 

будівельного підприємства. 

7. Розкрийте зміст нового виду фінансового планування-

бюджетування. 

8. На які види поділяється бюджети  за способом впливу на них 

фінансово-економічних факторів? 

9. Які методи можуть використовуватися в процесі складання 

бюджетів? 

10. Дайте характеристику перспективного фінансового планування. 

11. Наведіть основні характерні ознаки стратегічного фінансового 

планування. 

12. За якими параметрами проводиться оцінка ефективності 

розробленої стратегії підприємства? 

13. Дайте характеристику поточного фінансового планування. 

14. Назвіть основні показники поточних фінансових планів 

підприємства. 

15. Розкрийте сутність оперативного фінансового планування. 

 
ТЕСТИ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ ОДЕРЖАНИХ ЗНАНЬ 

 
1. Фінансове планування – це: 

а) науковий процес обґрунтування на повний період руху фінансових 
ресурсів підприємства і відповідних фінансових відносин; 



 239

б) прогнозування доходів, їх раціональний розподіл з урахуванням 
кінцевих результатів; 

в) обґрунтування руху фінансових ресурсів на різних стадіях їх 
кругообігу; 

г) розробка фінансових балансів. 
2. Основним завданням фінансового планування є: 

а) забезпечення необхідними фінансовими ресурсами виробничої, 
інвестиційної та фінансової діяльності; 

б) визначення доходів підприємства від господарської діяльності; 
в) дотримання інтересів акціонерів та інших інвесторів; 
г) визначення витрат на виробництво продукції (робіт, послуг). 

3. Інформаційною базою розробки фінансового плану є: 
а) фінансові норми і нормативи, державні замовлення і контракти; 
б) дані про стан ринку товарів (робіт, послуг); 
в) показники про збут продукції в попередньому (базовому періоді); 
г) дані про адміністративні витрати в попередньому (базовому) 
періоді. 

4. До основних принципів фінансового планування на підприємстві 
належать: 

а) принцип ефективності, який орієнтує на досягнення позитивних 
фінансових результатів від діяльності кожного підрозділу 
підприємства; 

б) принцип науковості, який забезпечує реальність та ефективність 
планових завдань; 

в) принцип комплектності та єдності мети; 
г) принцип багатоваріантних розрахунків. 

5. Основними етапами розробки фінансового плану є: 
а) проведення аналізу фінансової ситуації; 
б) розробка фінансової стратегії підприємства; 
в) визначення номенклатури планового випуску продукції; 
г) коригування, ув’язка і конкретизація фінансового плану. 

6. Розділ „Доходи і надходження” планового балансу доходів і видатків 
підприємства містить: 

а) прибуток від звичайної діяльності до оподаткування; 
б) амортизаційні відрахування; 
в) капітальні інвестиції у виробничі об’єкти; 
г) приріст нормативу власних оборотних активів. 

7. Розділ „Видатки та відрахування” планового балансу доходів і 
видатків підприємства містить: 

а) капітальні вкладення у виробничі об’єкти; 
б) приріст нормативу власних оборотних коштів; 
в) цільове фінансування капітальних інвестицій; 
г) мобілізацію внутрішніх ресурсів у капітальному будівництві. 

8. Підприємство розробляє такі види фінансових бюджетів: 
а) матеріальний бюджет; 
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б) трудовий бюджет; 
в) статичний бюджет; 
г) динамічний бюджет. 

9. За способом впливу факторів на діяльність підприємства бюджети 
поділяють на: 

а) гнучкий бюджет; 
б) динамічний бюджет; 
в) бюджет додаткових вкладень капіталу; 
г) бюджет готівки. 

10. До основних методів складання бюджетів підприємства належать:  
а) метод нарощування; 
б) бюджетування з нульової точки; 
в) нормативний метод; 
г) балансовий метод. 
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РОЗДІЛ 10.  

ОПЕРАТИВНО-ВИРОБНИЧЕ ПЛАНУВАННЯ В 

БУДІВНИЦТВІ 

 

План викладу і засвоєння матеріалу: 

Показники і методика розробки оперативно-виробничих планів 

Декадно-добові графіки виконання будівельно-монтажних робіт 

 

Ключові поняття та терміни 

• оперативно-виробниче планування 
• показники оперативно-виробничих 
планів 

• інформаційна база розробки 
оперативно-виробничих планів 

• методика оперативно-виробничого 
планування 

• процедура розробки місячних 
оперативних планів 

• календарне планування 
• декадно-добові графіки виконання 
підрядних робіт 

• оперативне регулювання виробництва 
• диспетчерування
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10.1 Показники і методика розробки оперативно-

виробничих планів 

У комплексі заходів щодо підвищення ефективності будівельного ви-

робництва значна роль належить оперативному плануванню. Досвід передо-

вих будівельних організацій показує, що там, де оперативно-виробничому 

плануванню надається належна увага, досягається більш чітка і злагоджена 

робота всіх ланок будівельної організації, поліпшуються техніко-економічні 

показники. 

Оперативно-виробниче планування – найважливіша функція управ-

ління виробництвом, завершальний етап в системі планового керівництва 

будівельним виробництвом. За допомогою оперативно-виробничого плану-

вання регулюється хід будівництва, зокрема, перерозподіляються матеріа-

льно-технічні і трудові ресурси між об’єктами, що будуються, координується 

робота генпідрядних і субпідрядних організацій, приймаються оперативні 

рішення щодо забезпечення виконання планових завдань.  

Правильна організація оперативного планування забезпечує ритмічну 

роботу впродовж року всіх ланок будівельно-монтажної організації, раціона-

льне використання техніки, матеріальних і трудових ресурсів, необхідну 

концентрацію їх на пускових об’єктах.  

Оперативно-виробничі плани є основою організації управління  вико-

нанням річної будівельної програми. Оперативне планування як засіб управ-

ління функціонально пов’язане з поточним плануванням, організацією і тех-

нологією будівельного виробництва. Воно здійснюється на основі річного 

плану будівельного виробництва, зведеного календарного плану-графіка 

виконання робіт по об’єктах і етапах будівництва, об’єктних кошторисів, 

кошторисів на окремі види робіт, проектів виконання робіт (ПВР) і техноло-

гічних карт з калькуляціями трудових витрат, даних про очікуване виконання 

робіт на об’єктах до початку планового періоду. 
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Оперативно-виробничі плани складають з урахуванням можливостей і 

резервів поліпшення використання робочого часу, матеріальних ресурсів, 

ліквідації втрат і непродуктивних витрат. Система оперативно-виробничого 

планування передбачає розробку місячних планів і декадно-добових графіків 

виконання робіт з розрахунками потреби в ресурсах. Проте практика опера-

тивного планування орієнтує на невеликі періоди часу (місяць, декада), що не 

сприяє організації ритмічної роботи будівельних дільниць і бригад.  

Оперативно-виробниче планування повинно орієнтувати всіх виконав-

ців на кінцеві результати виробництва. Головними показниками оперативно-

виробничих планів є введення в дію об’єктів, виконання обсягів робіт за 

генпідрядом і власними силами. Важливо забезпечити своєчасне доведення 

до підрозділів будівельної організації основних показників плану. Квартальні 

і місячні плани повинні доводитися до виконавців не пізніше 28 число мі-

сяця, передуючого плановому кварталу (місяцю). 

В оперативно-виробничих планах будівельних організацій потрібно 

розподіляти обсяги робіт, що виконуються власними силами, за натураль-

ними показниками і договірними цінами по бригадах, об’єктах, визначивши 

при цьому потребу в трудовитратах і витратах на оплату праці. Обсяги робіт, 

які передбачено виконати субпідрядними організаціями, показуються у плані 

по об’єктах і виконавцях за договірними цінами. Обсяги і структура субпід-

рядних робіт визначається на підставі річних субпідрядних договорів, проек-

тів виконання робіт, генеральних графіків і квартальних планів. 

При складані місячного плану генпідрядної організації потрібна рете-

льна ув’язка робіт її будівельних підрозділів і субпідрядних організацій. 

Останніми виконується значна частка загального обсягу робіт (40 – 

45%). Склад і обсяги робіт на кожний місяць по субпідрядних організаціях 

уточнюються генеральним підрядником на основі плану-завдання, за допо-

могою якого ув’язується робота загальнобудівельних і субпідрядних органі-

зацій. Обсяги субпідрядних робіт, що включаються в оперативний план ген-

підрядника, узгоджуються за структурою і термінами виконання. Узгодження 
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обсягів робіт проводиться з кожною субпідрядною організацією шляхом 

складання протоколу. Якщо заздалегідь узгоджені обсяги робіт не забезпе-

чують планового завантаження спеціалізованої організації або перевищують 

її потужність, то на рівні генпідрядної організації проводиться корегування 

аж до оперативного перерозподілу робіт і передачі їх іншій субпідрядній 

організації. 

При розробці оперативних планів особливу увагу потрібно звертати на 

раціональний розподіл обсягів робіт по місяцях у взаємозв’язку з термінами 

завершення будівництва об’єктів за планом, на дотримання повного заванта-

ження всіх організацій-виконавців впродовж кварталу.Передбачуване в плані 

введення об’єктів в експлуатацію повинно бути підкріплено організаційно-

технічними заходами. Важливо, щоб заходи були взаємоув’язані з роботою 

всіх організацій, що працюють на об’єктах генпідрядника. 

При розгляді місячних планів у разі потреби в них можуть вноситися 

відповідні корективи або доповнення. При цьому необхідно врахувати, що 

розробка таких заходів повинна базуватися на річному плані технічного роз-

витку і вирокистання досягнень науки і техніки. По кожному виду заходів 

необхідно показати передбачувану економію трудовитрат і зниження витрат 

за калькуляційними статтями (табл. 10.1). 

Таблиця 10.1. 

Оперативно-виробничий план по будівельній дільниці №1 БМУ №4 
на березень 2007 р 

1. Планові техніко-економічні показники. 

№ 
п/п Назва показників Значення 

показника 
1. Обсяг робіт за генпідрядом, тис. грн. 

    у тому числі власними силами дільниці, тис. грн. 
310 
206 

2. Чисельність працівників, осіб 
у тому числі робітників зайнятих на БМР 

36 
34 

3. Фонд оплати праці, тис. грн. 
у тому числі робітників, тис. грн. 

38 
35 

4. Плановий рівень виробничих витрат у відсотках до обсягу 
робіт 

83,5 
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2. Обсяги робіт, що виконуються власними силами дільниці, затрати праці і 

заробітної плати. 
Об’єкти і види 

робіт 
Вартість, 
тис. грн. 

Трудові ви-
трати, люд.-

дні 

Заробітна пла-
та, тис. грн. 

Розподіл обсягу 
робіт по декадах, 

тис. грн.  

№ 
п/п 

Виконавці 
(бригади) 

Код Наймену-
вання 

О
ди
ни
ці

 в
им

ір
у 

О
бс
яг

 р
об
іт

 

на 
оди-
ни-
цю 

всьо-
го 

на 
оди-
ни-
цю 

всьо-
го 

на 
оди-
ницю 
виміру 

всьо-
го 

І ІІ ІІІ 

1. Комплексна 
бригада №3 
(Рижков І.А.) 
і т.д. 

21-
13 

АПК цег-
ляна кла-
дка 

м3 145 0,39 56,6 0,8 116 0,059 8,6 17,2 19,4 20,0 

 

3. Обсяги робіт, що виконуються субпідрядними організаціями. 
Об’єкти і види ро-

біт 
Вартість за до-
говірною ці-
ною, тис. грн. 

Строк (дата) № 
п/п 

Виконавці 
(субпідря-
дні орга-
нізації) Код Наймену-

вання 

Одини-
ця ви-
міру 

Об-
сяг 
робіт 

На 
одини-
цю ро-
біт 

Всьо-
го 

Поча-
ток 

Завер-
шення 

1. СУ-53 
і т.д. 

18-
10 

Корпус №3 
монтаж збі-
рних залі-
зобетнних 
конструк-
цій 

м3 82 0,74 60,7 01.06 29.06 

 

4. Розрахунок потреби будівельних матеріалів 
Вартість за 
договірною 

ціною, тис грн. 

Розподіл матеріалів по 
об’єктах, у натуральних 

показниках 

№ 
п/п 

Найменування 
матеріалів 

Одиниця 
виміру 

Кількість

одиниці всього АПК Корпус 
№3 

Школа і т.д.

1. Бетон М-150  
і т.д. 

м3 120 0,216 25,92 45 50 25  

 

5. Розрахунок потреби в основних будівельних машинах 
№ 
п/п 

Найменування 
об’єктів і видів 

робіт 

Види (типи 
і марки) 
машин і 

механізмів 

Кількість 
машин 

Розрахункова 
потреба 

машино-змін 

Вартість 
машино-
зміни, грн. 

Загальна 
вартість 
машино-
змін, тис. 

грн. 
1. АПК 

Цегляна кладка 
і т.д. 

Кран 
баштовий 
КБ-160 

1 24 685 16,44 
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Економія за статтями витрат, що передбачається оргтехзаходами, 

повинна прийматися до уваги при визначені підрозділами будівельної 

організації витрат на одиницю робіт. Показники з праці і заробітної плати 

(чисельність, фонд заробітної плати, виробіток і середня заробітна плата) 

доцільно планувати всім дільницям будівельної організації. Трудомісткість 

робіт і сума заробітної плати визначається на основі виробничих калькуляцій 

витрат праці і заробітної плати або за укрупненими планово-виробничими 

нормами, розробленими для оперативного планування. 

Необхідну чисельність робітників розраховують виходячи з 

нормативної трудомісткості робіт, середньої кількості виходів на одного 

робітника в плановому періоді і тривалості робочої зміни. Додатково 

визначають витрати праці і заробітної плати, які не відображені у 

виробничих калькуляціях або планово-виробничих нормах (витрати на 

обслуговування будівельної техніки, субпідрядників, на роботи, що 

виконуються за рахунок загально-виробничих витрат тощо).  

При розробці оперативно-виробничих планів важливо обґрунтувати 

потребу матеріальних ресурсів і будівельної техніки. Для цього 

використовують: перелік об’єктів будівництва і обсяги видів робіт, які 

повинні бути виконані на них на кінець планового періоду; нормативну 

кількість кожного виду матеріальних ресурсів на одиницю робіт, кількість 

засобів механізації для виконання планових обсягів робіт, наявність і 

можливості отримання ресурсів від постачальників. На основі цих даних 

необхідно зіставити потребу в ресурсах з можливістю їх отримання.  

Завдання оперативного планування повинно розв’язуватися за 

критерієм мінімум відхилень від параметрів, одержаних на стадії поточного 

планування. Розподіл матеріальних ресурсів розглядається як оптимізаційна 

задача, що значною мірою визначає структуру будівельно-монтажних робіт, 

призначених до виконання у плановому періоді. 
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Необхідну кількість будівельних машин і механізмів за видами і 

потужністю визначають виходячи з планових фізичних обсягів робіт, режиму 

роботи, годинної (змінної) експлуатаційної продуктивності машин. Шляхом 

ділення фізичних об’ємів робіт, що підлягають виконанню механізованим 

способом, на змінну норму виробітку, визначають планову кількість машино-

змін. Загальні витрати на експлуатацію будівельної техніки по дільницях 

виконробів (майстрів) розраховують шляхом множення кількості машино-

змін на планово-розрахункову ціну вартості 1 машино-зміни. Потреба в 

основних будівельних машинах і транспортних засобах визначається по 

будівельних підрозділах пооб’єктно.  

Важливим якісним показником ефективності роботи будівельних 

підрозділів є собівартість будівельно-монтажних робіт. Планування 

собівартості розглядається як важлива передумова підвищення 

рентабельності будівельного виробництва. Тому в оперативно-виробничі 

плани будівельних підрозділів доцільно включати показник витрат на 

одиницю будівельно-монтажних робіт. 

Процедура розробки місячних оперативних планів 

За 4-5 днів до початку планового місяця виконроби (майстри) з участю 

бригадирів, виходячи з показників квартального плану, здійснюють набори 

робіт на наступний місяць по об’єктах. Набори робіт розглядаються 

виробничо-технічним відділом з участю інших служб будівельної організації. 

Після визначення очікуваного виконання плану за поточний місяць і 

намічених наборів робіт на наступний місяць планово-виробничий відділ 

складає проект планів по бригадах, дільницях та  будівельній організації в 

цілому. 

Обсяги субпідрядних робіт узгоджуються з відповідними 

субпідрядними організаціями. Одночасно визначається потреба основних 

будівельних матеріалів, конструкцій і деталей, а також машин і механізмів. 

26-27 числа кожного місяця оперативні плани будівельних підрозділів 

розглядають відповіді відділи і служби генпідрядної організації. Вони 
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перевіряють черговість виконання робіт, можливості завершення їх у 

плановому періоді, концентрацію ресурсів на пускових і особливо важливих 

об’єктах, забезпеченість матеріально-технічними і трудовими ресурсами. 

Обсяги робіт, які не можуть бути забезпечені ресурсами, з плану 

вилучаються і замінюються іншими. 

За 2-3 дні до початку планового місяця керівник генпідрядної 

організації з участю своїх заступників, начальників відділів, виконробів та 

субпідрядних організацій розглядає і затверджує плани своїм підрозділам і 

субпідрядним організаціям, які доводяться до безпосередніх виконавців. 

Корегування місячних оперативно-виробничих планів допустиме у 

випадках, якщо з об’єктивних причин змінюються обсяги і структура робіт, 

що підлягають виконанню. При цьому зміни в плані можуть бути внесені не 

пізніше ніж за 20 днів до закінчення місяця. 

Досвід показує, що розробка єдиної системи оперативно-виробничих 

планів від генпідрядної будівельної організації до бригади на основі 

комплексної інженерної підготовки виробництва та обґрунтованих 

розрахунків потреби ресурсів, створює чітку систему роботи будівельних 

організацій, спрощує контроль за виконанням виробничих планів. 
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10.2. Декадно-добові графіки виконання будівельно-

монтажних робіт 

Декадно-добові графіки виконання підрядних робіт служать основою 

для повсякденного оперативно-диспетчерського управління і контролю з 

метою попередження і своєчасного усунення причин, які порушують заданий 

ритм будівництва. 

У процесі розробки декадно-добових графіків здійснюється інженерне 

опрацювання цілого комплексу питань, пов’язаних з підготовкою і 

організацією виробництва. Ефективність декадно-добового планування 

полягає в тому, що кожна бригада щоденно має реальні і конкретні завдання 

з необхідними матеріально-технічними ресурсами і організаційно-

технічними рішеннями. 

Вихідними даними для розробки декадно-добових графіків служать: 

календарні графіки будівництва об’єктів; організаційно-технічні заходи щодо 

виконання обсягів робіт і введення об’єктів в експлуатацію в договірні 

терміни; місячні плани будівельного виробництва, графіки руху бригад по 

об’єктах; плани роботи будівельних машин і механізмів, автотранспорту; 

оперативна інформація про виконання декадно-добових графіків підрядних 

робіт і їх матеріально-технічне забезпечення за попередню і поточну декади. 

У декадно-добові графіки повинні включатися тільки ті роботи, що 

забезпечені технічною документацією, робітниками, матеріально-технічними 

ресурсами і фронтом робіт для суміжних і субпідрядних організацій.  

Спеціалізовані субпідрядні організації також складають і 

представляють генпідрядним організаціям декадно-добові графіки виконання 

спеціальних будівельних і монтажних робіт, заявки на матеріали і 

конструкції, що поставляються генеральним підрядником. 

Всі зміни, зроблені в процесі розгляду і затвердження декадно-добових 

графіків вносяться в плани будівельних дільниць. 
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Порядок розробки і затвердження декадно-добових графіків 

виконання робіт. За два дні до закінчення декади виконроби разом з 

майстрами і бригадирами здійснюють набори робіт на планову декаду, 

виходячи з місячного плану, очікуваного виконання робіт в поточній декаді, 

потреби робітників, матеріально-технічних ресурсів, технологічного 

транспорту. 

На основі даних одержаних з будівельних дільниць планово-

виробничий відділ організації розробляє декадно-добові графіки виконання 

робіт і матеріально-технічного забезпечення будівельних дільниць, у тому 

числі основних об’єктах і в цілому по організації. 

У проекти декадно-добових графіків насамперед включають роботи, які 

знаходяться на критичному і підкритичному шляхах календарних (сіткових) 

графіків, а також роботи, що відкривають фронт робіт для суміжних і 

субпідрядних організацій. 

Порядок розробки декадно-добових графіків для всіх будівельних 

підрозділів повинен бути єдиним. Кожна позиція в декадно-добовому 

графіку поділяється на зміну, добу. 

Декадно-добовий графік по будівельному управлінню – це сума планів-

графіків дільниць, а графіки по дільниці – сума планів графіків бригад. В 

кінці графіка окремими позиціями записують в цілому по бригаді (дільниці) 

обсяги у вартісному виразі та основні види робіт у натуральних показниках, 

підраховується очікуваний по графіку виробіток, дається порівняння з 

плановими показниками. Крім того, окремим рядком записують обсяги робіт 

у вартісному виразі по кожній субпідрядній організації. 

У графік-заявку на забезпечення матеріалами і конструкціями 

включають необхідні матеріальні ресурси, будівельні машини і транспортні 

засоби. Підготовлені проекти декадних планів-графіків по будівельній 

організації розглядаються на оперативній нараді генпідрядної організації з 

участю субпідрядних управлінь (дільниць) і при необхідності корегуються 

головним інженером чи начальником будівельної організації. Після цього 
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зведені графіки виконання будівельно-монтажних робіт, матеріально-

технічного постачання та автоперевезень затверджуються керівником 

(головним інженером) генпідрядної організації. 

Подальше вдосконалення оперативно-виробничого планування і 

управління повинно здійснюватися декількома напрямками. Перш за все це 

торкається поліпшення нормативної бази оперативного планування. Потрібна 

розробка науково-обґрунтованих планово-виробничих норм витрат праці, 

заробітної плати, матеріально-технічних ресурсів. Важливо здійснювати 

більш широкий перехід до укрупнених виробничих норм, які б відображали 

конкретні умови будівництва. Ці заходи сприятимуть спрощенню, 

прискоренню самого процесу оперативного планування, забезпечать 

економію ресурсів. 

Вдосконалення оперативно-виробничого планування пов'язано із 

застосуванням математичних методів і ЕОМ. Використання обчислювальної 

техніки в процесі оперативно-виробничого планування створює реальну 

умову пошуку оптимальних рішень щодо використання потужностей, 

ресурсів, розробки планів за широкою номенклатурою показників, 

забезпечення надійності оперативних планів і управління їх виконанням. 
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Контрольні запитання та завдання для самоперевірки 
1. Яке значення має оперативно-виробниче планування? 
2. Які вихідні дані використовуються для розробки оперативно-
виробничих планів? 

3. Розкрийте методику розробки оперативно-виробничого плану 
генпідрядної будівельної організації. 

4. Назвіть основні техніко-економічні показники оперативно-
виробничих планів. 

5. Розкрийте методику розрахунків показників виробничих ресурсів 
для оперативно-виробничого плану. 

6. У яких випадках допустиме коригування оперативно-виробничих 
планів? 

7. З якою метою складають декадно-добові графіки виконання 
будівельно-монтажних робіт? 

8. Що передбачає диспетчерське регулювання будівельного 
виробництва? 

 

Тести для самоконтролю одержаних знань 
 
1. Оперативно-виробниче планування – це: 

а) основа організації управління виконанням річної будівельної 
програми; 
б) організація і технологія будівельного виробництва; 
в) координація роботи проектної, ген підрядної та субпідрядних 
організацій; 
г) перерозподіл матеріально-технічних ресурсів між об’єктами, що 
будуються. 

2. Завданням оперативно-виробничого планування є: 
а) конкретизація завдань річного плану і доведення їх до виконання; 
б) створення фронту робіт для безпосереднього і ритмічного 
будівельного виробництва; 
в) своєчасне поступлення коштів від замовника; 
г) обґрунтування потреби в обсягах інвестицій. 

3. Для розробки оперативно-виробничих планів генпідрядник залучає: 
а) замовника; 
б) субпідрядні організації; 
в) постачальників устаткування; 
г) ген проектувальну організацію. 

4. Оперативно-виробничі плани повинні бути спрямовані на: 
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а) ритмічне завантаження будівельних підрозділів впродовж року; 
б) більш ефективне використання інвестицій; 
в) своєчасне введення в дію об’єктів; 
г) скорочення кількості одночасно споруджуваних об’єктів. 

5. Календарне планування сприяє: 
а) виконанню графіків виробництва у підрозділах будівельно-
монтажної організації; 
б) своєчасному виявленню і усуненню простоїв в роботі; 
в) ліквідації перебоїв у постачанні матеріалів, що виникають в 
процесі виконання будівельних робіт; 
г) розробці декадно-добових графіків виконання будівельних робіт. 

6. Оперативно-виробничі плани будівельної організації розробляють на: 
а) місяць; 
б) декаду; 
в) добу; 
г) на усі перераховані періоди. 

7. Контроль за ходом виконанням оперативно-виробничих планів 
забезпечує: 

а) збільшення обсягів випуску і реалізації продукції; 
б) своєчасне виявлення відхилень виконання обсягів робіт від 
графіків; 
в) проведення досліджень щодо освоєння нових видів матеріалів; 
г) дотримання досягнутого рівня господарювання. 

8. Декадно-добові графіки сприяють: 
а) зниженню собівартості робіт, підвищенню рентабельності 
виробництва; 
б) вдосконаленню управління будівельним виробництвом; 
в) раціональному використанню інвестицій; 
г) щоденному оперативно-диспетчерському управлінню і контролю. 

9. Декадно-добові графіки повинні: 
а) відображати показники в натуральних вимірниках; 
б) пов’язуватися за часом з місячними планами; 
в) орієнтувати всіх виконавців на кінцеві результати; 
г) містити лише ті роботи, що забезпечені технічною 
документацією і виробничими ресурсами. 

10. Обсяги робіт в декадно-добових графіках визначають з врахуванням: 
а) чисельності робітників; 
б) досягнутого рівня продуктивності праці; 
в) рівня виробничих витрат; 
г) кількості робочих днів у кожній декаді. 

11. Диспетчеризація будівельного виробництва забезпечує: 
а) взаємозв’язок оперативних планів будівельного виробництва; 
б) контроль і регулювання виробничих процесів; 
в) специфічні виді управлінської діяльності; 
г) підвищення якості виконання будівельно-монтажних робіт. 
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РОЗДІЛ 11.  

БІЗНЕС-ПЛАНУВАННЯ 

 

План викладу і засвоєння матеріалу: 

Сутність, види та призначення бізнес-планів 

Методика розробки бізнес-плану 

Зміст основних розділів бізнес-плану 

 

Ключові поняття та терміни 

• підприємницька ідея 
• бізнес-план 
• бізнес-проект 
• різновиди бізнес-планів 
• структура інвестиційного бізнес-
плану 
• методика розробки бізнес-плану 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
• презентація бізнес-плану 
• бізнес-середовище 
• обґрунтування концепції бізнесу 
• планування ресурсного 
забезпечення бізнесу 
• контроль за виконанням бізнес-
плану 
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11.1. Сутність, види та призначення бізнес-планів 

Бізнес-план (business-plan) – це письмовий документ підприємства, в 

якому викладено сутність підприємницької ідеї, можливості й засоби її 

реалізації, охарактеризовано ринкові, виробничі, організаційні та фінансові 

аспекти майбутнього бізнесу, а також особливості управління ними. 

В умовах ринкової економіки бізнес-план розглядається як активний 

інструмент управління, як відправна точка всієї планової та виконавчої 

діяльності підприємства (фірми), в якому визначено оптимальні за часом та 

найменш ризиковані способи реалізації підприєницького проекту. 

Обгрунтований бізнес-план дозволяє підприємству правильно вибирати 

напрямки та шляхи розвитку, завойовувати нові позиції на ринку, 

впроваджувати в життя концепції виробництва нових товарів і послуг, 

освоювати новітні технології. Він містить опис всіх основних аспектів 

інвестиційної, виробничої чи комерційної діяльності і є джерелом інформації 

для зацікавлених осіб, зокрема, органів управління, інвесторів, банків. 

Бізнес-план можна розглядати як систему взаємопов'язаних і 

цілеспрямованих заходів і дій, забезпечених необхідними ресурсами і 

направлених на досягнення певного результату. При цьому бізнес-план 

повинен визначати: 

- місце підприємства, в яке вкладаються інвестиції, в ринковому 

середовищі; 

- поставлені перед фірмою цілі і завдання; 

- способи досягнення поставлених завдань; 

- кошти і ресурси, необхідні для досягнення поставлених завдань; 

- спрогнозований ефект в результаті реалізації наміченого проекту. 

Складання бізнес-плану необхідне для всіх видів діяльності: 

інвестиційної, виробничої, комерційної, фінансової.  

Основною функцією бізнес-плану є опрацювання механізму 

самоорганізації, тобто цілісної, комплексної системи управління реалізацією 
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підприємницького проекту. При цьому він виступає засобом стратегічного 

планування та оперативного управління діяльністю фірми, інструментом 

аналізу, контролю та оцінки успішної діяльності в процесі реалізації проекту. 

Бізнес-план виконує роль комунікації між підприємцем та майбутніми 

постачальниками, продавцями та робітниками на початковій стадії реалізації 

підприємницького проекту, інструменту моделювання системи управління 

майбутнім бізнесом. 

Головна зовнішня функція бізнес-плану – ознайомлення різних 

представників ділового світу із сутністю та основними аспектами реалізації 

конкретної підприємницької ідеї. Бізнес-план є важливим засобом залучення 

зовнішнього капіталу для реалізації підприємницького проекту. 

Для більшості країн розвинутої ринкової економіки бізнес-план є 

стандартним документом, який складається за певними міжнародними 

правилами і показниками. Разом з тим в практичній діяльності зустрічається 

цілий ряд модифікацій бізнес-плану, пристосованих до цілей і завдань, які 

ставить перед собою підприємець, видів діяльності, споживачів інформації. 

На рис. 11.1 схематично представлено різновиди бізнес-планів, які 

розробляються в залежності від цілей, потреб, споживачів і глибини викладу 

інформації. 

За видами (стадіями) діяльності в першу чергу слід розрізняти 

інвестиційний і експлуатаційний бізнес-плани. Найбільш важливе значення 

має бізнес-план реального інвестування, який складається на початку 

інвестиційного циклу і охоплює всі його стадії: передінвестиційну, період 

здійснення капітальних інвестицій, експлуатаційну стадію (період окупності 

– відшкодування затрачених коштів). 

Як бачимо, бізнес-план реальних інвестицій охоплює 

найрізноманітніші питання в сфері як інвестування, здійснення будівельно-

монтажних робіт, забезпечення устаткуванням, матеріальними і трудовими 

ресурсами, так і значну частку експлуатаційного періоду аж до моменту 

повного відшкодування затрачених коштів. 
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Рис 11.1. Різновиди бізнес-планів 
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Такий бізнес-план складається на відносно тривалий період 3-5 і 

більше років, оскільки він повинен охоплювати весь інвестиційний цикл. 

Складність розробки бізнес-плану реального інвестування полягає ще і в 

тому, що підприємець (інвестор), беручись за нову справу, повинен добре 

обґрунтувати можливість одержання економічного ефекту, спрогнозувати всі 

сторони діяльності, зважити затрати і ресурси, визначити можливі ризики з 

метою їх мінімізації. 

Досвід приватизації державних підприємств шляхом перетворення їх у 

відкриті і закриті акціонерні товариства, товариства з повною і обмеженою 

відповідальністю свідчить про необхідність розробки бізнес-плану при 

використанні будь-якого способу приватизації. Вийшовши з під опіки 

держави і ставши приватними чи колективними, такі підприємства, як 

правило, потрапляють у стан невизначеності, розгубленості. До звичайних 

питань, пов’язаних з виробничою діяльністю, додаються нові проблеми, що 

обумовлені необхідністю пошуків інвесторів. конфліктними ситуаціями з 

державними органами, акціонерами. 

Крім цього, приватизовані державні підприємства, як правило, 

очолюють бувші директори. Їх стиль роботи в багатьох випадках 

залишається старим, вони і надалі вважають себе повними господарями на 

підприємстві, не рахуються з акціонерами, не виконують статутних вимог 

щодо використання майна. 

Тому, розроблений під час приватизації бізнес-план дозволяє 

керівникам таких підприємств хоча би частково спрогнозувати свою 

діяльність на найближчу перспективу: 

- акціонерам, фінансовим посередникам зорієнтуватися на основі 

опублікованої інформації, взятої з бізнес-плану, у виборі кращих варіантів в 

процесі розміщення інвестиційних коштів і придбанні цінних паперів; 

- приватизаційний бізнес-план накладає певні зобов’язання на 

керівництво приватизованих підприємств, а державні органи можуть на 

основі нього здійснювати належний контроль: Фонд державного чи 
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комунального майна – за дотриманням українського законодавства щодо 

приватизаційних і після приватизаційних процесів; комітет по цінних 

паперах, аудиторські служби – по захисту прав акціонерів. 

При створенні спільного підприємства з іноземними інвестиціями з 

участю держави бізнес-план повинен містити інформацію і давати відповіді 

на ключові питання, які випливають із Закону України “Про режим 

іноземного інвестування”, зокрема: розмір і форми внесків засновників у 

статутний фонд, пропозиції щодо організації виробничо-фінансової 

діяльності спільного підприємства та взаємовідносин між засновниками; 

план розвитку, технічного переозброєння спільного підприємства; 

можливості забезпечення виробництва високопродуктивним устаткуванням, 

якісною сировиною, експорту готової продукції, реінвестування прибутку та 

інші. 

Згідно українського законодавства обов’язковим є складання бізнес-

плану при придбанні іноземним інвестором контрольного пакета акцій на 

неконкурентній основі і при створенні спільного підприємства з участю 

держави. Така обмеженість в обов’язковому бізнес-плануванні дає свої 

негативні наслідки. 

Як показує практика, західні інвестори стараються уникати створення 

спільних підприємств з державними організаціями, в більшості випадків вони 

хочуть мати справу з приватним підприємцем, колективним господарством 

чи господарським товариством. Прямі стосунки з державою мають в 

основному тільки великі міжнародні фінансово-кредитні організації такі, як 

Міжнародний Валютний Фонд (МВФ), Міжнародний Банк Реконструкції і 

Розвитку (МБРР), Європейський банк реконструкції та розвитку (ЄБРР), 

Європейська Спілка по лінії програм ТАСІС (технічна допомога країнам 

колишнього СРСР). Під егідою держави встановлюються також контакти з 

зарубіжними інвесторами по рекламі і представлених інвестиційних проектів 

по лінії Організації Об’єднаних Націй по Промисловому Розвитку (ЮНІДО). 
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Більшість зарубіжних фірм, приватних інвесторів, а також ряд західних 

інвестиційних фондів (наприклад, Фонд Малих Приватних Підприємств 

(Westen NIS Enterprise Fund) намагаються мати стосунки тільки з приватним 

сектором, тобто приватизованими підприємствами, новими приватними 

фірмами. підприємства. 

Вивчення складу іноземних інвесторів свідчить, що ними були: 

1. Міжнародні фінансово-кредитні установи, що інвестують українську 

економіку на кредитній основі за міждержавними (міжнародними) угодами. 

2. Великі транснаціональні корпорації, що інвестують економіку з 

метою розширення впливу, пошуку нових ринків збуту, своєї продукції. 

3. Благодійні фонди, приватні особи, як правило, українського 

походження – роблять інвестиції в основному з патріотичних міркувань. 

4. Аутсайдери, які не втримали конкуренції в своїх країнах через 

низьку якість продукції, її невідповідність встановленим стандартам. 

5. Фірми з обмеженими фінансовими можливостями, що розраховують 

на швидку віддачу, викачування капіталів з України. 

6. Інвестори кримінального напрямку, головними цілями яких є 

відмивання “брудних” капіталів в Україні. 

Таким чином, обов'язкове складання бізнес-плану при оформленні і 

реєстрації іноземних інвестицій дозволило би: 

- на основі спрогнозованих дій дати певні додаткові гарантії для 

перших трьох категорій відмічених вище іноземних інвесторів; 

- посилити контроль державних органів з метою недопущення в 

Україну інвесторів, відмічених в пунктах 4-6. 

Слід зазначити, що в практичній діяльності, інвестиційних капітал 

тісно пов’язаний з експлуатаційним його варіантом. По-перше, кожний 

інвестиційний бізнес-план повинен містити показники і розрахунки, що 

прогнозують експлуатацію об’єкта інвестування хоча би до моменту повної 

окупності вкладених коштів. По-друге, експлуатаційне бізнес-планування є 

продовженням інвестиційних прогнозів і розробок. На стадії експлуатації 
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проекту проходить уточнення розрахунків, показників, результатів, 

закладених в інвестиційний бізнес-план, виходячи із конкретних умов 

практичної роботи. 

По-третє, на кожній стадії експлуатації об'єкта може виникнути 

потреба в нових інвестиціях, зумовлених необхідністю розширення, 

реконструкції підприємства, оновлення технології, зміною власників тощо. В 

даному випадку на основі експлуатаційного бізнес-плану проводяться 

розрахунки потреби в нових інвестиціях, прогнозується ефект, ризик та інші 

параметри, що плануються одержати в результаті додаткового інвестування. 

В кінцевому випадку розмежування бізнес-плану на інвестиційний та 

експлуатаційний є досить умовним. Разом з тим в кожних конкретних 

ситуаціях необхідно враховувати особливості і напрямки діяльності того чи 

іншого підприємства. Тим більше, що українське законодавство з питань 

обліку звітності, оподаткування передбачає чітке розмежування, 

інвестиційної і виробничої (комерційної) діяльності. 

За глибиною розробки може складатися повний і скорочений бізнес-

план. Потреба в повному чи скороченому його варіанті залежить від 

характеру інвестиційного проекту. Для великих інвестиційних програм, що 

вимагають значних капітальних затрат, а також для проектів, пов’язаних з 

виробництвом і впровадженням на ринок нових видів продукції, товарів, 

послуг, що не мали аналогів необхідна розробка повного варіанту бізнес-

плану. Це викликане тим, що нова продукція, нова робота завжди може бути 

причиною виникнення непередбачуваних. ситуацій, додаткових затрат, 

оскільки вона супроводжується підвищеним рівнем ризику для інвестора. 

Повний бізнес-план інвестиційного проекту – це детальний виклад для 

потенційного партнера або інвестора результатів маркетингового 

дослідження, обґрунтування стратегії ринку, потреби в коштах, очікуваних 

фінансових результатів, умов повернення вкладених коштів. 

Для невеликих інвестиційних проектів допускається розробка 

скороченого варіанту бізнес-плану, який в практиці ще називають концепт-



 262

бізнес-планом. Він служить основою для переговорів з потенційними 

інвесторами, партнерами для визначення того, наскільки вони зацікавлені в 

проекті або чи можна взагалі зацікавити їх запропонованим проектом. В 

кінцевому випадку скорочений варіант інвестиційного бізнес-плану може 

бути викладений у формі інвестиційної заявки в пошуках потенційного 

інвестора, партнера, чи для одержання довгострокового кредиту або 

лізингової операції. Можлива структура повного і скороченого варіантів 

бізнес-плану інвестиційного проекту наведена в табл. 11.1. 

Таблиця 11.1. 

Структура повного і скороченого варіантів інвестиційного бізнес-плану 
 

Повний варіант Скорочений варіант 
1. Характеристика об’єкта 
інвестування (резюме) 

1. Суть запропонованого 
інвестиційного проекту 

2. Характеристика галузі, в якій 
реалізується інвестиційний проект 

2. Розміщення об’єкта 

3. Характеристика продукції (послуг) 3. Характеристика продукції і аналіз 
ринку 

4. Розміщення об’єкта 4. План виробничої діяльності і 
забезпеченість будівництва та 
експлуатації основними видами 
ресурсів 

5. Аналіз ринку 5. Управління реалізацією 
інвестиційного проекту 

6. Плановий обсяг і структура 
виробництва 

6. Охорона навколишнього 
середовища 

7. Забезпеченість випуску продукції 
(послуг) основними ресурсами 

7. Оцінка ризиків та форми їх 
страхування 

8. Стратегія маркетингу 8. Фінансовий план 
9. Управління реалізацією 
інвестиційного проекту 

9. Джерела фінансування 
інвестиційного проекту 

10 Оцінка ризиків і форми їх 
страхування 

 

11. Фінансовий план  
12. Стратегія фінансування 
інвестиційного проекту 
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Інформація, викладена в бізнес-плані, призначена як для внутрішнього 

використання, так і для зовнішнього споживання. Внутрішніми споживачами 

інформації можуть бути управлінські служби, які здійснюють реалізацію 

інвестиційного бізнес-плану. Така інформація дозволяє управлінцям на 

передінвестиційній фазі здійснювати вибір кращих, найбільш ефективних 

варіантів інвестування, прогнозувати окремі показники, уникати значних 

ризиків і непередбачуваних ситуацій. На стадії здійснення капітальних 

інвестицій і на експлуатаційній фазі інформація бізнес-плану служить 

основою для  порівняння і аналізу фактичних показників, що стосуються 

капітальних затрат, джерел фінансування, підвищення ефективності на стадії 

експлуатації введених об’єктів. 

Зовнішніми споживачами інформації, викладеної в бізнес-плані, є 

насамперед, інвестори, які вкладають капітали в той чи інший проект, 

державні і місцеві органи влади при здійсненні загальнодержавних програм, 

фінансуванні їх з державного чи місцевих бюджетів, вирішенні 

природоохоронних і екологічних програм і соціальних питань та інших. 

Накінець, складання бізнес-плану вимагають банки і інші кредитні установи 

при видачі позик для фінансування інвестицій. Представлений в кредитну 

установу бізнес-план повинен доказати ефективність інвестицій, що 

забезпечить певні гарантії в реалізації інвестиційного проекту і тим самим 

дозволить своєчасно повернути одержані кредити. 
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11.2. Методика розробки бізнес-плану 

Розробка бізнес-плану – тривалий та трудомісткий процес, який 

вимагає певних коштів та затрат часу. Тому однією із важливих умов його 

ефективності є досконала організація розробки. Обґрунтована розробка 

бізнес-плану передбачає: 

- забезпечення взаємозв’язку та узгодженості в розробці окремих 

розділів документу; 

- чіткий розподіл обов’язків між виконавцями; 

- забезпечення розробки бізнес-плану в певні терміни; 

- багатоваріантність планування та вибір оптимального проекту; 

- доведення основних положень документу до всіх зацікавлених осіб. 

До складання бізнес-плану повинні бути залучені економісти, 

менеджери, фінансисти, маркетологи, юристи, та інші спеціалісти, а також 

запрошені консультанти та експерти. Залучення до розробки бізнес-плану 

сторонніх спеціалістів забезпечує ряд переваг, пов'язаних з тим, що вони 

можуть реальніше оцінити саму ідею, підвищити рівень довіри потенційних 

інвесторів. 

Розробка бізенс-плану передбачає наступні етапи: 

1. Формування інформаційного забезпечення розробки бізнес-

плану. На цьому етапі здійснюється збір інформації про вимоги до нього 

щодо даної галузі та масштабів діяльності, формується комплекс правової, 

політичної, економічної, комерційної, науково-технічної, зовнішньої 

інформації для забезпечення процесу розробки бізнес-плану. 

Будь-який проект буде мати успіх за умови, що продукція його матиме 

свого споживача. У зв’язку з цим потрібно зібрати відповідну маркетингову 

інформацію про потенційних покупців майбутньої продукції, ступінь 

насиченості ринку цією продукцією, ціну на аналогічні види продукції. 

Підприємство повинно володіти повною виробничою інформацією 

перед початком розробки бізнес-плану, зокрема, даними про: наявність та 
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потребу необхідних матеріалів, обладнання, сировини; достатність на ринку 

праці спеціалістів та робітників необхідних професій та кваліфікації, 

технологію виробництва та можливість її освоєння на підприємстві. 

Основними джерелами формування інформації для розробки бізнес-

плану є: 

– статистична інформація про стан галузі, в якій передбачається 

втілювати проект; 

– поточні аналітичні огляди ринкової ситуації; 

– безпосередні контакти з майбутніми постачальниками та 

споживачами; 

– матеріали ярмарків, конференцій, виставок; 

– різні публікації. 

Для здійснення якісного бізнес-планування інформація повинна бути 

повною, об’єктивною, актуальною, своєчасною. 

2. Розробка концепції та визначення цілей бізнес-плану. На даному 

етапі необхідно опрацювати концепції майбутнього бізнесу. Розробка 

концепції передбачає пошук підприємницької ідеї, джерелом якої можуть 

бути маркетингові дослідження, вивчення патентної інформації, результати 

власних науково-технічних досліджень та розробок. 

Важливу роль при виборі сфери підприємницької діяльності відіграє 

економічна ситуація, діюче законодавство, рівень конкуренції, наявність 

необхідних ресурсів, темпи розвитку галузі. Важливо звернути увагу на 

податкове законодавство в даній бізнесовій сфері, обсяг необхідного 

стартового капіталу, можливість залучення інших власників, способи 

контролю за діяльністю підприємства. 

В процесі опрацювання концепції рекомендується розглянути питання 

щодо способу започаткування бізнесу: створення нового підприємства чи 

придбання вже існуючого. Рішення про це підприємець, як правило, приймає 

з урахуванням фінансових можливостей та економічної доцільності. 
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3. Збір та аналіз інформації щодо обрання підприємницької ідеї, 

формування цілей та завдань. На цьому етапі збирається маркетингова, 

виробнича, фінансова та загальноекономічна інформація, що безпосередньо 

стосується обраного бізнесу, способів її реалізації, оцінюються сильні та 

слабкі сторони діяльності підприємства. 

На даному етапі визначаються стратегічні та першочергові цілі 

підприємства, завдання та терміни їх виконання. Цілі повинні відображати 

той рівень бізнесу, якого хоче досягти підприємство. 

4. Розробка бізнес-плану.  На цьому основному етапі здійснюється 

безпосередня розробка конкретного бізнес-плану. Його зміст і структура  

залежатиме від масштабів бізнесу та обсягу потреб у грошових коштах, 

сфери (галузі) майбутнього бізнесу. Для масштабного  проекту, що потребує 

значних інвестицій, бізнес-план повинен охоплювати широке коло питань, 

включаючи детальні та ретельно обгрунтовані розрахунки. 

Структура бізнес-плану може бути різною в залежності від ряду 

чинників. Водночас в кожному із них мають бути три блоки: 

– опис найважливіших аспектів майбутнього бізнесу; 

– кількісна характеристика заходів (розрахунки) для 

досягнення обраних цілей; 

– узагальнення результатів розрахунків за допомогою 

фінансових показників, що виступають критеріями оцінки 

привабливості проекту. 

5. Презентація бізнес-плану. Презентація (від франц. Presentation – 

представлення, відрекомендування) бізнес-плану означає спеціальну форму 

(процес) публічного його представлення заінтересованим фізичним чи 

юридичним особам з певною метою. 

Презентація бізнес-плану здійснюється: 

– для ознайомлення заінтересованих юридичних і фізичних осіб 

з новим бізнесом; 
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– для демонстрації в найдоступнішній формі сутності 

підприємницької ідеї, кращих ділових якостей підприємця та 

команди провідних менеджерів фірми; 

– для започаткування активних партнерських відносин з 

потенційними кредиторами та інвесторами. 

Важливим моментом процесу презентації бізнес-плану є показ 

очікуваних обсягів продажу в динаміці за певний період. При, цьому 

прогнози мають бути реалістичними, інакше можна поставити під сумнів 

обгрунтованість самого проекту. 

Наступним важливим кроком у процесі презентації є аргументація 

обсягів необхідного інвестування, напрямів його використання; 

обгрунтування прибутковості вкладеного капіталу; наголошення на 

можливостях і термінах повернення позикових коштів. У процесі презентації 

бізнес-плану підприємцеві обов’язково треба довести своє вміння 

передбачити всі можливі типи та джерела виникнення ризиків, на які можна 

натрапити в новому бізнесі. При цьому дуже важливо виокремити найбільш 

імовірні ризики. 

Процес презентації бізнес-плану буде ефективним, якщо 

враховуватиме ті чинники, які інтересують кредиторів та інвесторів відносно 

фінансування й співробітництва. Досвід свідчить, що найбільшу увагу 

привертають такі чинники: 

– особисті ділові якості підприємця, його здібності як керівника; 

– явно виражена заінтересованість підприємця своїм бізнесом, 

бажання будь-що досягти поставленої мети; 

– професійна компетентність та обізнаність підприємця в 

практичних організаційно-економічних питаннях бізнесу; 

– склад провідних менеджерів фірми, їх кваліфікація, досвід, 

попередні досягнення та успіхи, збалансованість знань і 

кваліфікації команди менеджерів у цілому. 

Отже, презентацію проводять для: 
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– ознайомлення фізичних та юридичних осіб із 

започатковуваним бізнесом; 

– демонстрації сутності підприємницької (бізнесової) ідеї, 

ділових якостей підприємця й менеджерів фірми 

(підприємства, організації); 

– установлення взаємовигідних партнерських зв’язків з 

кредиторами та інвесторами.  

У процесі презентації бізнес-плану треба досягти розумного 

компромісу між інтересами кредитора (спроможність фірми повернути борг, 

регулярно виплачувати проценти за користування позикою) та інвестора 

(прибутковість бізнесового проекту, величина прибутку на вкладений 

капітал, посилення бізнесових позицій фірми на ринку, ступінь ризику 

фінансування). Тому бажано окремо представити на презентацію такі 

показники бізнес плану, як:  

а) очікувані обсяги продажу в динаміці; 

б) необхідний обсяг інвестування та напрямки його використання; 

в) величина прибутковості вкладеного капіталу; 

г) спроможність повернення позики в обумовлений строк; 

д) можливі типи ризиків тощо. 

На презентації бізнес-плану, як правило, найбільшу увагу інвесторів та 

кредиторів привертають: 

– особисті ділові якості підприємця як керівника фірми 

(підприємства, організації); 

– ступінь заінтересованості підприємця в своєму бізнесі й 

бажання досягти поставленої мети; 

– професійна компетентність підприємця в конкретних 

організаційно-економічних питаннях нового бізнесу; 

– кваліфікація, досвід і попередні бізнесові досягнення 

провідних менеджерів фірми. 
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Зміст і структура бізнес-плану не є регламентованими нормативними 

чи інструктивними документами. Проте, практика розвитку підприємництва 

та розробки бізнес-планів визначила потребу в таких основних його 

елементах: 

- повна назва підприємства, адреса, телефон, факс, прізвища 

керівників, назва документа; 

- резюме (зведений розділ): короткий зміст бізнес-плану; 

- мета діяльності: галузь діяльності, опис виду діяльності; 

- продукт або вид послуг; 

- оцінка ринку збуту; 

- конкуренція та конкурентні переваги; 

- організація та практика зовнішньоекономічних зв'язків; 

- стратегія маркетингу; 

- прогнозування продажу; 

- змінна складова витрат на продаж; 

- план технічного доопрацювання продукту; 

- виробничий план; 

- управління та персонал; 

- плановий прибуток; 

- оцінка ризику та страхування; 

- фінансовий план; 

- стратегія фінансування; 

- діловий розклад; 

- додатки. 

Презентація бізнес-плану може здійснюватися в різних формах в 

залежності від багатьох факторів: характеру та масштабності проекту, 

віддаленості потенційних інвесторів, традицій. У багатьох випадках 

практикується розсилання бізнес-плану потенційним інвесторам. В цьому 

випадку до документа обов'язково додається лист з коротким зверненням-

проханням ознайомитися з матеріалом та повідомити підприємство про свої 
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враження та побажання. У випадку, якщо надісланий матеріал не зацікавить 

інвестора, він повинен повернути надісланий примірник бізнес-плану. 

При усній презентації на неї запрошуються потенційні інвестори і 

менеджер або власник інформує їх про свій проект, доводить основні 

положення бізнес-плану, використовуючи при цьому цифровий матеріал, 

схеми. 
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11.3. Зміст основних розділів бізнес-плану 

В процесі складання бізнес-плану важливим є правильно і в дохідливій 

формі викласти його тему, суть проекту і форми його здійснення. Бізнес-план 

необхідно будувати так, щоб за його допомогою можна було зробити 

висновок про суть бізнесу та його власників. 

Розглянемо зміст основних розділів бізнес-плану. 

Резюме 

Це короткий огляд бізнес-проекту, його ключових аспектів, 

повідомлення про наміри підприємства. Резюме відображує основну ідею 

проекту, узагальнює основні висновки та результати за розділами бізнес-

плану.  

Галузь, підприємство та його продукція (послуги) 

У даному розділі надається опис галузі, відзначається роль і місце 

підприємства в галузевій ієрархії. 

Для характеристики підприємства висвітлюються такі питання: 

- історія його створення; 

- основні досягнення та невдачі в діяльності підприємства; 

- слабкі та сильні сторони виробничо-господарської діяльності, а також 

її особливості (сезонний характер збуту продукції, серійний або 

дрібносерійний характер виробництва і т.д.); 

- характеристика наявних основних виробничих фондів і технологій; 

- ступінь завантаження виробничих потужностей; 

- номенклатура продукція, що випускається; 

- основні показники фінансово-господарської діяльності підприємства 

за попередній період. 

Особлива увага приділяється інформації щодо реалізації стратегій 

підприємства. 

У цьому розділі дається оцінка продукції, яку планує виготовляти 

підприємство: 
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- напрям застосування; 

- основні характеристики (споживчі, збутові, функціональні); 

- відповідність міжнародним і національним стандартам якості; 

- вимоги до гарантійного та післягарантійного обслуговування; 

- новизна конструктивних та технологічних рішень, споживчих 

властивостей. 

Додатково може бути реалізовано план заходів щодо можливого 

поліпшення якості продукції з метою підвищення її 

конкурентоспроможності. 

Дослідження ринку 

У цьому розділі викладається обґрунтування обсягів продажу продукції 

на основі аналізу ринків збуту та маркетингової стратегії. 

Аналіз ринків має містити наступну інформацію: 

- загальну характеристику ринків, на яких планується збут товарів 

(послуг) підприємства, оцінку їхнього розміру; 

- дані про частку підприємства на різних ринках; 

- дані про динаміку розвитку ринку та прогноз тенденцій його зміни; 

- характеристику основних чинників, що впливають на зміну ринку; 

- основні вимоги споживачів до продукції (послуги); 

- оцінка можливостей конкурентів на ринку щодо впливу на ринок 

даної продукції (послуги); 

- оцінка продукції конкурентів: технічний рівень, ціна, якість; 

- переваги підприємства перед конкурентами. 

В даному розділі надається перелік наявних договорів на придбання 

продукції, де вказуються терміни їх дії, обсяги поставок, назви підприємств-

покупців, основні вимоги замовників щодо якості продукції. 

Маркетинг-план 

У даному розділі висвітлюються основні характеристики 

маркетингової стратегії: 
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- політика щодо збуту продукції (прагнення до збільшення частки на 

існуючому ринку, просування на нові ринки і т.п.); 

- розрахунок і обґрунтування ціни з урахуванням чинного 

законодавства, політики регулювання цін на державному рівні, умов 

сегмента ринку (порівняння з ціною конкурентів, враховуючи при цьому, 

властивості продукції їх продукції та продукції даного підприємства); 

- обґрунтування вибору методу ціноутворення; 

- засоби реалізації продукції на конкретному сегменті ринку (власна 

торгова мережа, торгові представництва, посередники); 

- оцінка можливих змін обсягів реалізації продукції; 

- обґрунтування витрат на маркетингові дослідження та рекламу; 

- комплекс заходів щодо просування продукції на ринки. 

При прогнозуванні ціни на продукцію, яку підприємство планує 

реалізовувати на зовнішніх ринках, враховуються пільги чинного 

законодавства, а також обмеження і вимоги країни-імпортера. 

Виробничий план 

Для підприємства, що вже працює, в даному розділі необхідно 

передбачити: 

- аналіз відповідності наявних виробничих потужностей запланованим 

обсягам виробничої програми; 

- обґрунтування потреби в додаткових виробничих потужностях для 

забезпечення виконання виробничої програми та способи їх створення 

(будівництво, закупівля, оренда); 

- оцінку забезпеченості виробничих площ інженерними комунікаціями; 

- перелік необхідного обладнання та технологій з урахуванням 

науково-технічного рівня, вимог міжнародних стандартів якості, необхідного 

обсягу виробництва та споживчих властивостей продукції; 

- обґрунтування вибору постачальників обладнання (до уваги 

приймаються технічні характеристики їх обладнання, умови постачання та 
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післяпродажного обслуговування, рівень цін) та дані стосовно наявних 

договорів на його постачання; 

- екологічну оцінку проекту, тобто аналіз впливу майбутнього 

виробництва на навколишнє середовище, а також дані про обсяги відходів, 

способи їх ліквідації або переробки. 

З метою матеріально-технічного забезпечення виробництва 

розглядаються можливості забезпечення проекту сировиною, матеріалами, 

комплектуючими, запасними частинами й енергією. 

У даному розділі дається обґрунтування витрат виробництва продукції 

за кожною статтею (матеріальні витрати, заробітна плата, амортизація, 

загальновиробничі та загальногосподарські витрати) та прогнозуються їх 

зміни в перспективі. Крім того, розглядаються витрати на збут продукції. 

Організаційний план 

Відповідно до основних етапів реалізації бізнес-плану в даному розділі 

має надаватися комплексне обґрунтування організаційних заходів. Головним 

при цьому є визначення організаційно-штатної структури підприємства, 

обрання раціональної системи управління виробництвом, персоналом, 

постачаннями та збутом, підприємством у цілому. Обов’язково визначається 

необхідна кваліфікація, а також чисельність фахівців і персоналу в цілому. 

Оцінка ризиків 

Розглядаються типи можливих ризиків та способи реагування на 

загрози при реалізації проекту. Доцільно розглянути різні види ризиків, з 

якими може зіштовхнутися підприємство: виробничий, збутовий, 

фінансовий, правовий. Необхідно оцінити джерела й момент їх виникнення. 

Розробники проекту мусять орієнтовно оцінити можливі втрати, розробити 

заходи щодо скорочення кількості ризиків і зменшення втрат. 

Фінансовий план 

В даному розділі даються, розрахунки стосовно результатів реалізації 

бізнес-плану (прибуток, рентабельність, фінансові коефіцієнти), наводиться 

схема руху грошових потоків та плановий баланс. Фінансовий план 
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зосереджує результати всіх попередніх розділів, містить основні можливі 

фінансові підсумки реалізації бізнес-плану. 

Надається інформація щодо порядку розподілу прибутку: на погашення 

довгострокової заборгованості, рефінансування, підтримку соціальної сфери. 

Планування грошових потоків здійснюється на основі отримання 

коштів від операційної (виробничої), інвестиційної, фінансової діяльності 

підприємства та їх відтоку за роками реалізації проекту. 

За виконнаням бізнес-плану необхідно здійснювати систематичний 

контроль, до основних елементів якого належать: 

– контроль за рівнем витрат та ефективністю використання 

виробничих ресурсів; 

– контроль якості та конкурентоспроможності; 

– контроль реалізації; 

– контроль фінансового стану; 

– контроль за виробничими запасами та незавершеним 

будівельним виробництвом. 

Зміна зовнішніх та внутрішніх чинників призводить до необхідності 

перегляду бізнес-плану. До таких змін відносяться: зміна системи 

оподаткування, господарського права, рівня інфляції, курсу валюти та інших 

чинників. 
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Контрольні запитання та завдання для самоперевірки 
1. Розкрийте сутність бізнес-плану. 

2. З якою метою складаються бізнес план? 

3. Назвіть різновиди бізнес-планів. 

4. Чи пов’язані між собою інвестиційний та експлуатаційний бізнес-

план? 

5. Назвіть структуру повного і скороченого інвестиційного бізнес-

плану. 

6. Хто є зовнішніми споживачами інформації, викладеної в бізнес-

плані? 

7. Розкрийте методику розробки бізнес-плану. 

8. Охарактеризуйте основні розділи бізнес-плану. 

 
 

Тести для самоконтролю одержаних знань 
 

1. Бізнес-планування – це: 
а) письмовий документ, в якому викладено сутність ідеї, можливості й 
засоби її реалізації; 

б) активний інструмент управління, відправна точка всієї планової та 
виконавчої діяльності підприємства; 

в) система взаємопов’язаних заходів і дій, направлених на досягнення 
певного результату; 

г) засіб стратегічного планування та оперативного управління 
діяльністю фірми. 

2. Бізнес-плани класифікують за: 
а) видами діяльності; 
б) глибиною розробки; 
в) за споживачами інформації; 
г) варіантністю вибору. 

3. Повний бізнес-план інвестиційного проекту – це: 
а) детальна інформація про результати маркетингового дослідження; 
б) обґрунтування стратегії ринку, потреби в інвестиціях для 
інвестиційного проекту; 

в) обґрунтування очікуваних фінансових результатів; 
г) визначення терміну повернення вкладених в проект коштів. 
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4. Обґрунтування розробки бізнес-плану передбачає: 
а) забезпечення взаємозв’язку та узгодженості в розробці окремих 
розділів документу; 

б) чіткий розподіл обов’язків між виконавцями; 
в) багатоваріантність планування та вибір оптимального проекту; 
г) доведення основних положень документу до всіх зацікавлених осіб. 

5. Основними етапами розробки бізнес-плану є: 
а) формування інформаційного забезпечення розробки бізнес-плану; 
б) розробка концепції та визначення цілей бізнес плану; 
в) збір та аналіз інформації щодо обрання підприємницької ідеї, 
формування цілей та завдань; 

г) безпосередня розробка конкретного бізнес-плану. 
6. В розділі „Маркетинг-план” бізнес-плану дається: 

а) розрахунок і обґрунтування ціни з урахуванням чинного 
законодавства, умов сегмента ринку; 

б) оцінка можливих змін обсягів реалізації продукції; 
в) обґрунтування витрат та створення нової продукції; 
г) комплекс заходів щодо просування продукції на ринки. 

7. В розділі „Виробничий план” бізнес-плану повинно відображатися: 
а) обґрунтування потреби в додаткових виробничих потужностях для 
забезпечення виконання виробничої програми; 

б) оцінка забезпеченості виробничих площ інженерними комунікаціями; 
в) обґрунтування вибору постачальників обладнання; 
г) заплановані обсяги виробничої програми. 

8. Презентація бізнес-плану проводиться для: 
а) ознайомлення зацікавлених юридичних і фізичних осіб з новим 
бізнесом; 

б) демонстрації в доступній формі сутності підприємницької ідеї, 
ділових якостей підприємця; 

в) започаткування активних партнерських відносин з потенційними 
кредиторами та інвесторами; 

г) аргументації обсягів необхідного інвестування, напрямів його 
використання. 

9. На презентації бізнес-плану інвесторів та кредиторів найбільшу увагу 
привертають: 

а) особисті ділові якості підприємця як керівника проекту; 
б) ступінь зацікавленості підприємця в своєму бізнесі; 
в) професійна компетентність підприємця в конкретних 
організаційно-економічних питаннях нового бізнесу; 

г) попередні бізнесові досягнення менеджерів фірми. 
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ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК 

Аванси за будівельним контрактом – грошові кошти або інші активи, 

отримані підрядником у рахунок оплати робіт, що виконуватимуться за 

будівельним контрактом. 

Агент – комерційний посередник між виробником та споживачем, що 

визначає умови постачання, цін на товари в певному регіоні. Агент не 

має права власності на товар. 

Агрегований баланс – форма балансового звіту підприємства, зручна для 

проведення фінансового і управлінського аналізу. 

Активи – ресурси контрольовані підприємством в результаті минулих подій, 

використання яких призведе до отримання економічних вигод у 

майбутньому. 

Активи балансу – містять відомості про розміщення капіталу, що є в 

розпорядженні підприємства. Кожному виду розміщеного капіталу 

відповідає окрема стаття балансу. 

Активи високоліквідні  – сума короткострокових фінансових вкладень і 

коштів підприємства. 

Активи операції – вкладення коштів підприємства в різні державні і 

корпоративні цінні папери. 

Активи поточні  - сума оборотного капіталу підприємства за винятком 

податку на додану вартість і дебіторської заборгованості, платежі з якої 

очікуються більше ніж через 12 місяців. 

Акцепт – підтвердження платника оплатити вексель. 

Акціонер – власник акцій, член акціонерного товариства. 

Акціонерне товариство – підприємство, в яке вкладені кошти різних 

суб’єктів (держави, підприємств, осіб), а також різних осіб, що купили 

акції цього товариства. 

Акціонерний капітал – кошти, отримані акціонерним товариством від його 

власників (акціонерів). Акціонерний капітал включає статутний 
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капітал, пайовий капітал, додатковий капітал, резервний капітал, 

нерозподілений прибуток. Акціонерний капітал існує у формі 

звичайних і привілейованих акцій, причому останні можуть бути як 

конвертованими, так і неконвертованими. 

Акція – це вид цінного паперу без установленого строку обігу, який 

підтверджує участь її власника у формуванні статутного капіталу 

акціонерного товариства, підтверджує право на участь в управлінні 

акціонерним товариством, дає право на одержання частки прибутку у 

вигляді дивідендів і право на участь в розподілі майна при ліквідації 

акціонерного товариства. 

Амортизація – систематичний розподіл вартості, яка амортизується, 

необоротних активів впродовж строку їх корисного використання 

(експлуатації). 

Аналіз беззбитковості – аналіз результатів діяльності підприємства на 

підставі співвідношення обсягів випуску, прибутку і витрат, що 

дозволяє визначити рівні доходів і витрат при різній діловій активності 

підприємства 

Ануїтет – ряд рівних грошових платежів (виплат або надходжень), що 

відбуваються через рівні проміжки часу. 

Асортимент – склад продукції за марками, розмірами, профілями, іншими 

характеристиками. 

Атестація – визначення кваліфікації спеціаліста, обсягу його знань, а також 

досвіду, необхідних для виконання конкретних обов’язків. 

Аукціон – продаж майна юридичної або фізичної особи шляхом публічного 

торгу. 

Баланс – звіт про фінансовий стан підприємства, який відображає на певну 

дату його активи, зобов’язання та власний капітал. 

Банківський кредит – кошти, що надаються банком у борг клієнту на 

певний термін під певні відсотки і для цільового використання. 
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Банкрутство – встановлена у судовому порядку фінансова 

неплатоспроможність певної юридичної або фізичної особи, тобто її 

нездатність здійснювати розрахунки за своїми зобов’язаннями. 

Безнадійна дебіторська заборгованість – поточна дебіторська 

заборгованість, щодо якої існує впевненість про її неповернення 

боржником або за якою минув строк позивної давності. 

Бізнес-план – опис способу дій у вигляді здійснення підприємницької 

діяльності, бізнес-операцій, угод і реалізації бізнес-проектів. 

Орієнтовна структура бізнес-плану включає виробничий план, план 

маркетингу, організаційний план, фінансовий план і оцінку ризику. 

Бізнес-проект – загальна ідея здійснення підприємницької операції, що 

приносить вигоду у вигляді прибутку або дозволяє досягти інших 

поставлених цілей. 

Бізнес-проект – загальна ідея здійснення підприємницької операції, що 

приносить вигоду у вигляді прибутку або дозволяє досягти інших 

поставлених цілей. 

Бізнес-ризик – один з видів фінансових ризиків, характерних насамперед для 

акціонерних товариств. Він полягає в неможливості для підприємства 

підтримати рівень доходу на акцію на зниженому рівні. 

Біржа – простий ефективний інструмент оперативного реагування на зміни 

попиту споживачів, особливий ринок, на якому через посередників 

здійснюється основна торгівля товарами, цінними паперами, валютою. 

Біржа товарна – особливий ринок, на якому купують і продають великі 

партії якісно однорідних взаємозамінних товарів, без їх фактичного 

пред’явлення, але з наступною поставкою. 

Біржа фондова – організаційно оформлений, регулярно функціонуючий 

ринок купівлі-продажу цінних паперів. 

Боржник - суб’єкт підприємницької діяльності, неспроможний виконати свої 

грошові зобов’язання щодо сплати податків і зборів (обов’язкових 
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платежів), протягом трьох місяців після настання встановленого 

терміну їх сплати. 

Брокер – це підприємство, або окремий незалежний торговельний 

посередник, що організовує продаж товару, який не переходить в його 

власність. 

Будівельний контракт – договір про будівництво. 

Будівництво – спорудження нового об’єкта, реконструкція, розширення, 

добудова, реставрація і ремонт об’єктів, виконання монтажних робіт. 

Бюджет підприємства – фінансовий план підприємства, що включає 

грошові доходи і витрати, сплановані детально розписані на певний 

період для досягнення поставлений цілей господарської діяльності. 

Валова продукція – показник, що характеризує загальний обсяг продукції в 

грошовому виразі окремого підприємства або галузі національної 

економіки. 

Валовий дохід  - грошова форма вартості, знову створеної працею за певний 

проміжок часу. Визначається як різниця між вартістю реалізації 

продукції та матеріальними витратами на її виробництво. 

Валюта звітності – грошова одиниця України. 

Валютний курс – установлений Національним банком України курс 

грошової одиниці України до грошової одиниці іншої країни. 

Валютний ризик – ймовірність того, що вартість фінансового інструменту 

буде змінюватися внаслідок змін валютного курсу. 

Вартість капіталу – ціна сукупних елементів капіталу, що становлять його 

структуру, з позицій доцільності їх формування за рахунок внутрішніх 

і зовнішніх джерел для продуктивного використання в господарській 

діяльності підприємства. 

Вартість, яка амортизується – первісна або переоцінена вартість 

необоротних активів за вирахуванням їх ліквідаційної вартості. 

Вексель – безумовне письмове боргове зобов’язання, видане однією 

стороною (векселедавцем) іншій стороні (векселедержателю). 
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Венчурний капітал – капітал, фінансування якого здійснено акціями або 

іншими цінними паперами, конвертованими або в акції чи в опціони. 

Виробництво – процес, в ході якого працівники використовують ресурси й 

сили природи і створюють продукти, необхідні для існування й 

розвитку суспільства. Виробництво передбачає єдність трьох 

складових: праці людини, предметів праці і засобів праці. 

Виробничі відносини – суспільні відносини між людьми, що виникають в 

процесі матеріального виробництва, розподілу, обміну та споживання 

матеріальних благ. 

Витрати – зменшення економічних вигод у вигляді вибуття активів або 

збільшення зобов'язань, які призводять до зменшення власного 

капіталу (за винятком зменшення капіталу за рахунок його вилучення 

або розподілу власниками). 

Витрати за будівельним контрактом – собівартість робіт за будівельним 

контрактом. 

Витрати інвестиційної діяльності – сума витрат, пов’язаних з придбанням 

фінансових інвестицій, необоротних активів, майнових комплексів та 

іншими платежами за наслідками інвестиційної діяльності 

підприємства. 

Витрати майбутніх періодів – витрати, які зроблені підприємством у 

даному звітному періоді, але підлягають урахуванню в собівартості 

продукції (робіт, послуг) у майбутніх періодах. 

Витрати на збут – витрати, що виникли впродовж звітного періоду в процесі 

операційної діяльності підприємства, пов’язані з реалізацією (збутом) 

продукції (товарів, робіт, послуг). 

Витрати операційної діяльності – сума витрат, які виникли в результаті 

операційної діяльності і виражені собівартістю реалізованої продукції 

(товарів, робіт, послуг) та іншими витратами, що виникли в процесі 

операційної діяльності підприємства. 
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Витрати фінансової діяльності – сума витрат, пов’язаних з погашенням 

відсотків за позиками, сплатою дивідендів та іншими платежами за 

наслідками фінансової діяльності підприємства. 

Відпускна ціна  підприємства – це ціна, за якою підприємство реалізує 

свою продукцію споживачам. 

Відсотковий ризик – ймовірність того, що вартість фінансового інструмента 

буде змінюватися внаслідок змін відсоткових ставок. 

Відстрочене податкове зобов’язання – сума податку на прибуток, який 

сплачуватиметься в наступних періодах з тимчасових різниць, що 

підлягають оподаткуванню. 

Відстрочений податок на прибуток – сума податку на прибуток, що 

визнана відстроченим податковим зобов’язанням і відстроченим 

податковим активом. 

Відхилення від ціни за будівельним контрактом – зміна ціни будівельного 

контракту внаслідок зміни попередньо погодженого обсягу робіт, 

конструктивно-якісних характеристик і строків виконання 

будівельного контракту. 

Вільні ціни – це ціни, рівень яких підприємство встановлює самостійно, 

виходячи з власних міркувань та попиту на продукцію. 

Власний капітал – частина в активах підприємства, що залишається після 

вирахування його зобов'язань. 

Власність – економічна категорія, яка відображає право володіння майном, 

що належить одній чи кільком особам. 

Власність колективу – власність орендних, колективних підприємств, 

кооперативів, акціонерних, господарських товариств, організацій та 

інших об’єднань, які є  юридичними особами. 

Господарська операція – дія або подія, яка викликає зміни в структурі 

активів та зобов'язань, власному капіталі підприємства. 
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Грошовий потік від інвестиційної діяльності – потік коштів, що 

утворюються в результаті реальних інвестицій підприємства. 

Визначається як чиста зміна постійних активів підприємства. 

Грошовий потік від операційної поточної діяльності підприємства – це 

надходження від щоденної роботи підприємства. Додатний грошовий 

потік формує фінансову стійкість підприємства. Від'ємний грошовий 

потік за операційною діяльністю свідчить про нестачу грошових 

ресурсів.  

Грошовий потік від фінансової діяльності підприємства – потік коштів, 

що утворюється за рахунок залучення підприємством нових джерел 

фінансування. 

Грошовий потік підприємства – сукупність розподілених у часі 

надходжень і виплат коштів генерованих його господарською 

діяльністю. 

Грошові кошти – готівка, кошти на рахунках у банках та депозити до 

запитання. 

Група нематеріальних активів – сукупність однотипних за призначенням 

та умовами використання нематеріальних активів. 

Група основних засобів – сукупність однотипних за технічними 

характеристиками, призначенням та умовами використання 

необоротних матеріальних активів. 

Гудвіл – частина нематеріальних активів підприємства, що залежить від 

наявності стабільних ділових зв’язків, популярності фірмового 

найменування і фірмової марки. 

Дебітори – юридичні та фізичні особи, які внаслідок минулих подій 

заборгували підприємству певні суми грошових коштів, їх еквівалентів 

або інших активів. 

Дебіторська заборгованість – сума заборгованості дебіторів підприємству 

на певну дату. 
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Демаркетинг – одна із форм співвідношення між попитом та пропозицією 

товару. Основною метою є зниження надмірного попиту.  

Депозит – грошові або інші види активів, розміщені на збереження у 

фінансово-кредитних установах. 

Дивіденди – частина чистого прибутку, розподілена між учасниками 

(власниками) відповідно до частики їх участі у власному капіталі. 

Дилер – особа (підприємство), що здійснює біржове або торгівельне 

посередництво за свій рахунок. 

Дисконтна ставка – ставка відсотка, за якою майбутня вартість грошей 

доводиться до їх реальної вартості, тобто за якою здійснюється 

дисконтування. 

Дисконтування – метод доведення майбутньої вартості грошей до їх 

реальної вартості в поточному періоді. 

Дистриб’ютор – порівняно велика незалежна посередницька фірма, що 

здійснює збут на основі оптових закупок готової продукції у 

промислових підприємств-виробників; має власні склади, встановлює 

довгострокові контрактні відносини з промисловцями. 

Довгострокова дебіторська заборгованість – сума дебіторської 

заборгованості, яка не виникає в ході нормального операційного циклу 

та буде погашена після дванадцяти місяців з дати балансу. 

Довгострокові фінансові зобов’язання – це всі форми функціонуючого на 

підприємстві позикового капіталу з терміном його використання 

більше одного року. 

Дотація – грошові кошти, які виділяють з державного бюджету 

підприємствам, в яких планові витрати на виробництво продукції 

більші їх доходів. 

Дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) – загальна 

сума надходжень від продажу за результатами операційної діяльності 

без вирахування наданих знижок, повернення проданих товарів, 

непрямих податків. 
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Дохід від надзвичайних подій – надходження грошових коштів в результаті 

відшкодування витрат страховими компаніями, благодійні внески та 

інші, які відповідають визначенню надзвичайних подій. 

Дохід від участі в капіталі – сума доходу, отриманого від інвестицій в 

асоційовані, дочірні або спільні підприємства, облік яких ведеться за 

методом участі в капіталі. 

Дохід інвестиційної діяльності – дохід від реалізації фінансових інвестицій, 

необоротних активів, майнових комплексів, отримані відсотки і 

дивіденди та інші надходження від інвестиційної діяльності. 

Дохід майбутніх періодів – наперед отримані платежі за роботи, послуги, які 

будуть виконані у майбутньому, попередня орендна плата тощо. 

Дохід фінансової діяльності – сума надходжень власного капіталу, 

отриманих позик та інших доходів фінансової діяльності 

Дохід чистий від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) – різниця між 

загальною сумою доходу від реалізації продукції (товарів, робіт, 

послуг) та сумами нарахованих податків, зборів, знижок та інших 

платежів, які підлягають вирахуванню з доходу. 

Доходи – збільшення економічних вигод у вигляді надходжень активів або 

зменшення зобов'язань, які призводять до зростання власного капіталу 

(за винятком зростання капіталу за рахунок внесків власників). 

Дочірнє підприємство – підприємство, яке перебуває під контролем 

материнського (холдингового) підприємства. 

Еквіваленти грошових коштів – короткострокові високоліквідні фінансові 

інвестиції, які вільно конвертуються у певні суми грошових коштів і 

які характеризуються незначним ризиком зміни вартості. 

Експорт – вивіз за кордон товарів або капіталу для реалізації їх на 

зовнішньому ринку. 

Експортер – особа або підприємство, що вивозить за кордон товари. 

Еластичність попиту – залежність змін попиту від якогось ринкового 

фактора. Розрізняють цінову еластичність попиту (величина зміни 
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попиту у відсотках при зміні ціни на один відсоток) та еластичність 

попиту від доходів споживачів. 

Ембарго – заборона державною владою ввозити в будь-яку країну чи 

вивозити із будь-якої країни товари чи валютні цінності. 

Емісія – випуск в обіг грошових знаків або цінних паперів. 

Ефективна ставка – ставка відсотка, що визначається діленням суми 

річного відсотка та дисконту (або різниці річного відсотка та премії) на 

середню величину собівартості інвестицій (або зобов’язання) та 

вартості її погашення. 

Ємність ринку – повна потреба країни в тому чи іншому товарі, послугах. 

Життєвий цикл товару (ЖЦТ) – послідовність „фаз життя” товару на 

ринку: провадження, розвиток, зрілість, спад. ЖЦТ є базовим 

параметром стратегії виробництва комплексного продукту, визначає 

процес планування асортименту. 

Заробітна плата – винагорода, обчислена, як правило, у грошовому виразі, 

яку за трудовим договором власник або уповноважений ним орган 

виплачує працівникові за виконану ним роботу. 

Заробітна плата додаткова – винагорода за працю понад установлені 

норми, за трудові успіхи та винахідливість і за особливі умови праці. 

Заробітна плата мінімальна – законодавчо встановлена сума заробітної 

плати за просту, некваліфіковану працю, нижче якої не може 

проводитися оплата за виконану працівником місячну, погодинну 

норму праці (обсяг робіт). 

Заробітна плата основна – винагорода за виконану роботу відповідно до 

встановлених норм праці (норми часу, виробітку, обслуговування, 

посадові обов’язки). Вона встановлюється у вигляді тарифних ставок 

(окладів) і відрядних розцінок для робітників та посадових окладів 

апарату управління.  

Застава – спосіб забезпечення зобов’язання, при якому кредитор 

(заставодержатель) здобуває право у випадку не виконання боржником 
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своїх фінансових зобов'язань вимагати їх погашення за рахунок 

заставленого майна. 

Збиток – перевищення суми витрат над сумою доходу, для отримання якого 

були здійснені ці витрати. 

Звичайна діяльність – будь-яка основна діяльність підприємства, а також 

операції, що її забезпечують або виникають внаслідок її проведення. 

Звіт про власний капітал – звіт, який відображає зміни у складі власного 

капіталу підприємства впродовж звітного періоду 

Звіт про рух грошових коштів – звіт, який відображає надходження і 

видаток грошових коштів у результаті діяльності підприємства у 

звітному періоді. 

Звіт про фінансові результати – звіт про доходи, витрати і фінансові 

результати діяльності підприємства. 

Змінні витрати – витрати в структурі собівартості продукції (робіт і послуг) 

підприємства, що прямо пропорційно залежать від обсягів виробництва 

(реалізації). 

Знос необоротних активів – сума амортизації об’єкта необоротних активів з 

початку її корисного використання. 

Зобов’язання – заборгованість підприємства, яка виникла внаслідок 

минулих подій і погашення якої в майбутньому, як очікується, 

призведе до зменшення ресурсів підприємства, що містять в собі 

економічні вигоди. 

Ідентифіковані активи та зобов’язання – придбані активи та зобов’язання, 

які на дату придбання відповідають критеріям визнання статей 

балансу, встановлених Положенням (стандартом) бухгалтерського 

обліку 2 „Баланс”. 

Інвестиції – всі види грошових, майнових та інтелектуальних цінностей, що 

вкладаються в об'єкти підприємницької та інших видів діяльності, з 

метою отримання прибутку або досягнення іншої вигоди. 
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Інвестиції реальні – вкладення грошей та інших видів майнових та 

інтелектуальних цінностей в основний капітал і товарно-матеріальні 

запаси підприємства 

Інвестиції фінансові – вкладення грошей або інших видів майнових і 

інтелектуальних цінностей в акції, облігації та інші цінні папери. 

Інвестиційна діяльність – вкладення інвестицій і здійснення практичних дій 

з метою одержання прибутку і (або) досягнення іншого корисного 

ефекту. 

Інвестиційний проект – обґрунтування економічної доцільності, обсягу і 

термінів здійснення капітальних вкладень, у тому числі необхідна 

проектно-кошторисна документація, розроблена відповідно до 

законодавства України і затверджена у встановленому порядку 

стандартів (норм і правил), а також опис практичних дій щодо 

здійснення інвестицій. 

Інвестор – юридична або фізична особа, що приймає рішення і здійснює 

прямі і (або) портфельні вкладення власних, позикових або залучених 

майнових або інтелектуальних цінностей в інвестиційний проект. 

Індекс інфляції – індекс інфляції оприлюднений центральним органом 

виконавчої влади у галузі статистики. 

Індикативне планування – найбільш поширена форма державного 

планування, є засобом реалізації соціально-економічної політики 

держави, основним методом її впливу на хід функціонування ринкової 

економіки. Індикативне планування є антиподом директивному, 

оскільки індикативний план не має обов’язкового для виконання 

характеру. 

Інжиніринг – форма постачання комплекту супутніх товарів та інженерно-

консультаційних послуг (знань, технологій, досвіду тощо) при 

створенні об’єктів матеріальної та інтелектуальної власності. 

Інновація – інвестиції в новації, включаючи вкладення коштів у розробку 

нової техніки, технології, наукові дослідження. 
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Інструмент хеджування – похідний фінансовий інструмент, фінансовий 

актив або фінансове зобов’язання, справедлива вартість яких і грошові 

потоки від яких, як очікується, компенсуватимуть зміни справедливої 

вартості або потоку грошових коштів об’єкта хеджування.  

Інфляція – знецінення паперових грошей і безготівкових коштів, внаслідок 

переповнення каналів обігу паперовими грошима понад потребу в них і 

надмірності попиту. Результатом знецінювання грошей є падіння їхньої 

купівельної спроможності щодо суми цін на товари і послуги. 

Інформаційна система маркетингу – сукупність засобів, методів, 

організаційних прийомів, технічних засобів збору, аналізу, передачі 

інформації, необхідної для здійснення маркетингової діяльності. 

Іпотека – застава нерухомості (землі, будинків та інших споруд) 

Капіталізація – перетворення окремих джерел господарських засобів у 

капітал. Найбільш поширеними операціями капіталізації є 

перетворення в капітал частини чистого прибутку, капіталізація 

дивідендів, депозитного відсотка тощо. 

Комунікації – методи і форми передачі інформації, засоби впливу на певну 

аудиторію адресатів. 

Конкуренція – процес суперництва між товаровиробниками, 

постачальниками і покупцями товарів за найвигідніших умов їх 

реалізації та виробництва. 

Консолідована фінансова звітність – звітність, яка відображає фінансовий 

стан і результати діяльності юридичної особи та її дочірніх 

підприємств як єдиної економічної одиниці. 

Консорціум – угода групи банків або промислових підприємств для 

спільного здійснення великих фінансових проектів. 

Контракт з фіксованою ціною – договір про будівництво, який передбачає 

фіксовану (тверду) ціну всього обсягу робіт за будівельним контрактом 

або фіксовану ставку за одиницю кінцевої продукції, що 

випускатиметься на об’єкті будівництва. 
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Контракт за ціною „витрати плюс” – договір про будівництво, який 

передбачає ціну, як суму фактичних витрат підрядника за виконання 

будівельного контракту та погодженого прибутку (у вигляді процента 

від витрат або фіксованої величини) 

Контроль – вирішальний вплив на фінансову, господарську і комерційну 

діяльність з метою одержання вигоди від його діяльності. 

Контрольний пакет акцій – повна кількість акцій, що надає право інвестору 

здійснювати фактичний контроль над акціонерним товариством (не 

менше 50 плюс 1 акція). 

Контрольні учасники – учасники спільної діяльності зі створенням 

юридичної особи (спільного підприємства), які здійснюють контроль за 

її діяльністю. 

Концерн - об’єднання підприємств різних галузей промисловості, банків та 

інших організацій під спільним фінансовим керівництвом. 

Користувачі звітності – фізичні та юридичні особи, що потребують 

інформації про діяльність підприємства для прийняття рішень 

Кредитний ризик – імовірність втрат однієї зі сторін-укладачів контракту 

про придбання фінансового інструменту внаслідок невиконання 

зобов’язання іншою стороною. 

Криза – різкий, крутий перелом в чому-небудь; тяжке перехідне становище; 

тяжке положення. 

Курс акцій – ціна, за якою акція продається. 

Курсова різниця – різниця між оцінками однакової кількості одиниць 

іноземної валюти при різних валютних курсах. 

Лізинг – довгострокова форма фінансової оренди машин, обладнання та 

інших об’єктів основних засобів, що одночасно використовується як 

одна із форм залучення джерел формування інвестиційних ресурсів. 

Ліквідаційна вартість – сума коштів або вартість інших активів, яку 

підприємство очікує отримати від реалізації (ліквідації) необоротних 

активів після закінчення строку їх корисного використання 
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(експлуатації), за вирахуванням витрат, пов’язаних з пропажею 

(ліквідацією). 

Ліквідність – здатність активів використовуватися в якості засобів платежу 

або бути готовими до швидкого перетворення у грошову форму без 

втрати своєї поточної вартості. 

Ліцензія – документ, що надає право іншій особі або підприємству 

використовувати  чиїсь винаходи, відкриття, товарні знаки, промислові 

зразки. 

Логістична система – це організаційно-господарський механізм управління 

інформаційними та матеріальними потоками. 

Маржинальний дохід – граничний додатковий дохід, отриманий у 

результаті продажу додаткової одиниці продукту. 

Маркетинг – комплексна система заходів для вивчення ринку та активного 

впливу на потреби споживачів з метою продажу  товарів та отримання 

прибутку. 

Материнське (холдингове) підприємство – підприємство, яке здійснює 

контроль дочірніх підприємств. 

Менеджери – спеціалісти по управлінню (керівники підприємств, 

організацій, установ, різного роду управляючі). 

Менеджмент – уміння управляти інтелектуальними, фінансовими, 

матеріальними ресурсами з метою найбільш ефективного виробництва. 

Метод групування витрат – спосіб обліку об’єднаних витрат, що входять у 

собівартість продукції (робіт, послуг) підприємства. Залежно від 

завдань аналізу витрати можуть класифікуватися як прямі і непрямі (за 

способами віднесення на собівартість), як виробничі, комерційні та 

адміністративні (за функціями у виробничо-комерційному циклі), як 

змінні і постійні (стосовно до обсягу виробництва). 

Метод дисконтування грошових потоків – базується на прогнозуванні цих 

потоків від даного підприємства. Майбутні грошові потоки 

перераховуються за дисконтною ставкою в теперішню вартість. 
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Дисконтна ставка повинна відповідати нормі доходності, необхідній 

інвестору. 

Метод ефективної ставки відсотка – метод нарахування амортизації, 

дисконту або премії, за яким сума амортизації визначається як різниця 

між доходом за фіксованою ставкою відсотка і добутком ефективної 

ставки та амортизованої вартості на початок періоду, за який 

нараховується відсоток. 

Метод участі в капіталі – метод обліку інвестицій, згідно з яким балансова 

вартість інвестицій відповідно збільшується або зменшується на суму 

збільшення або зменшення частки інвестора у власному капіталі. 

Методи управління – це способи впливу на об’єкт управління, здійснення 

управлінської діяльності. Розрізняють чотири групи методів 

управління: економічні, організаційно-адміністративні, соціально-

психологічні та правові. 

Моделювання – створення аналогу процесу, явища, ситуації, що 

плануються, в яких відображені найважливіші властивості та упущені 

другорядні риси. 

Моніторинг – систематичне відстеження, нагляд за фінансовою виробничою 

діяльністю підприємства, галузі, потребами споживачів. 

Негативний гудвіл – перевищення вартості частки покупця у справедливій 

вартості придбаних ідентифікованих активів і зобов'язань над їх 

вартістю на дату придбання. 

Негрошові операції – операції, які не потребують використання грошових 

коштів та їх еквівалентів. 

Нематеріальні активи – вартість об’єктів промислової і інтелектуальної 

власності та інших майнових прав. Відображають вкладення коштів 

підприємства (його витрати) у нематеріальні об'єкти, що 

використовуються протягом довгострокового періоду в господарській 

діяльності і приносять дохід. До нематеріальних активів відносяться 

права користування земельними ділянками, природними ресурсами, 



 294

патенти, ліцензії, ноу-хау, авторські права, програмне забезпечення, 

торгівельні марки тощо. 

Необоротні активи – усі активи, що не є оборотними. 

Неоплачений капітал – сума заборгованості власників (засновників) за 

внесками до статутного капіталу. 

Непередбачена орендна плата – частина орендної плати, яка не зафіксована 

конкретною сумою та розраховується із застосуванням показників 

інших, ніж строк оренди (обсяг продажу, рівень використання, індекс 

інфляції та цін, ринкові ставки відсотка тощо). 

Неплатоспроможність – неплатоспроможність суб’єкта підприємницької 

діяльності виконати після настання встановленого строку їх сплати 

грошові зобов’язання перед кредиторами, в тому числі по заробітній 

платі, а також виконати зобов’язання щодо сплати податків і зборів 

(обов’язкових платежів) не інакше як через відновлення 

платоспроможності. 

Неплатоспроможність підприємства – нездатність підприємства на даний 

момент (момент складання балансу) погасити свої короткострокові 

зобов’язання. 

Непрямі витрати – витрати, що не можуть бути віднесені безпосередньо до 

конкретного об’єкта витрат економічно доцільним шляхом. 

Нова продукція – продукція, яка виготовляється на підприємстві вперше, а 

також модернізований (вдосконалений) вибір, що отримав нову якісну 

характеристику. 

Номенклатура – це укрупнений перелік виготовленої підприємством 

продукції або наданих послуг. 

Номінальна вартість – встановлена вартість активів підприємства 

Номінальна процентна ставка  - це ставка виражена в тій або іншій валюті 

без поправок на інфляцію. 
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Норма – науково обґрунтована величина затрат ресурсу, необхідна для 

виготовлення одиниці продукції, робіт, надання послуг заданої якості в 

плановому періоді. 

Норма амортизації – встановлений розмір амортизаційних відрахувань за 

певний період часу за конкретним видом (групою, підгрупою) 

основних засобів, виражений у більшості випадків у відсотках до їхньої 

первісної вартості.  

Нормальна потужність – очікуваний середній обсяг діяльності, що може 

бути досягнутий за умов звичайної діяльності підприємства впродовж 

кількох років або операційних циклів з врахуванням запланованого 

обслуговування виробництва. 

Норматив – це плановий показник, який характеризує поелементні складові 

норми витрат сировини, матеріалів, палива, енергії, затрат праці та 

ступінь їх ефективного використання. 

Нормативна трудоємність – затрати праці на виготовлення продукції або на 

виконання певного обсягу робіт на діючих підприємствах, виходячи з 

чинних норм. 

Об’єкт будівництва – сукупність будівель і споруд або окремі будівлі і 

споруди, будівництво яких здійснюється за єдиним проектом. 

Об’єкт витрат – продукція, роботи, послуги або вид діяльності 

підприємства, які потребують визначення, пов’язаних з їх 

виробництвом. 

Об’єкт інвестування – реальні інвестиційні проекти, об'єкти нерухомості, 

фінансові інструменти, які є предметом інвестування. 

Об’єкт хеджування – актив, зобов’язання або майбутня операція, що 

створюють для підприємства ризик зміни грошових потоків, 

пов’язаних з майбутньою операцією. 

Об'єднання підприємств – з'єднання окремих підприємств у результаті 

приєднання одного підприємства до іншого або внаслідок одержання 
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контролю одним підприємством над чистими активами та діяльністю 

іншого підприємства. 

Облікова оцінка -  попередня оцінка, яка використовується підприємством з 

метою розподілу витрат і доходів між відповідними звітними 

періодами. 

Оборотні активи – грошові кошти та їх еквіваленти, що не обмежені у 

використанні, а також інші активи, призначені для реалізації чи 

споживання протягом операційного циклу чи протягом дванадцяти 

місяців з дати балансу. 

Оперативно-виробниче планування – це процес доведення до 

безпосередніх виконавців розроблених виробничих завдань на різні 

періоди – квартал, місяць, добу, зміну – виходячи з конкретних умов їх 

реалізації, що створилась в плановому  періоді. 

Операційний цикл – проміжок часу між придбанням запасів для здійснення 

діяльності та отриманням коштів від реалізації виробленої з них 

продукції або товарів і послуг. 

Оренда – угода, за якою орендар набуває права користування необоротним 

активом за плату впродовж погодженого з орендавцем строку. При 

цьому: 

– орендар має можливість та намір придбати об’єкт оренди за 

ціною, нижчою за його справедливу вартість на дату придбання; 

– орендар набуває права власності на орендований актив після 

закінчення строку оренди. 

Орендна плата – плата за тимчасове користування майном на умовах 

договору, яке передане в оренду. 

Орендна ставка відсотка – ставка відсотка, за якою теперішня вартість суми 

мінімальних орендних платежів та негарантованої ліквідаційної 

вартості дорівнює справедливій вартості об’єкта фінансової оренди на 

початок строку оренди. 
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Основна діяльність – операції, пов'язані з виробництвом або реалізацією 

продукції (товарів, робіт, послуг), що є головною метою створення 

підприємства і забезпечують основну частку його доходу. 

Основні засоби – матеріальні активи, які підприємство утримує з метою 

використання їх у процесі виробництва або постачання матеріалів, 

надання послуг, здавання в оренду іншим особам або для здійснення 

адміністративних і соціально-культурних функцій, очікуваний строк 

корисного використання (експлуатації), який більше одного року (або 

операційного циклу, якщо він довший за рік). 

Пайовий капітал – сукупність коштів фізичних та юридичних осіб (пайових 

внесків), добровільно розміщених у товаристві для здійснення його 

господарсько-фінансової діяльності згідно із засновницькими 

документами. 

Первісна вартість – історична (фактична) собівартість необоротних активів 

у сумі грошових коштів або справедливої вартості інших активів, 

сплачених (переданих), витрачених для придбання (створення) 

необоротних активів. 

Перспективне планування – визначає довгострокову стратегію 

підприємства, його соціальний, економічний та науково-технічний  

розвиток. 

Підприємництво – самостійна, ініціативна, систематична, на власний ризик 

господарська діяльність, що здійснюється суб’єктами господарювання 

з метою досягнення економічних і соціальних результатів та одержання 

прибутку. 

Підприємство – самостійний суб’єкт господарювання, створений 

компетентним органом державної влади або органом місцевого 

самоврядування, або іншими суб’єктами для задоволення суспільних та 

особистих потреб шляхом систематичного здійснення виробничої, 

науково-дослідної, торговельної та іншої господарської діяльності в 

порядку, передбаченому господарським кодексом та іншими законами. 
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Планування – процес формування цілей, визначення пріоритетів, засобів і 

методів їх досягнення, основаних на використанні об’єктивних 

економічних законів. 

Податковий прибуток (збиток) – сума прибутку (збитку) визначена за 

податковим законодавством об’єктом оподаткування за звітний період. 

Подібні об'єкти – об'єкти, які мають однакове функціональне призначення та 

однакову справедливу вартість. 

Поріг рентабельності – величина виручки від реалізації продукції (робіт, 

послуг) підприємства, що цілком покриває його сукупні поточні 

витрати (постійні і змінні). Поріг рентабельності – це точка нульового 

прибутку (нульових збитків підприємства) 

Постійна різниця – різниця між податковим прибутком (збитком) і 

обліковим прибутком (збитком) за певний період, що виникає в 

поточному звітному періоді та не анулюється у наступних звітних 

періодах. 

Поточні зобов’язання – зобов’язання, які будуть погашені протягом 

операційного циклу підприємства або повинні бути погашені протягом 

дванадцяти місяців, починаючи з дати балансу. 

Прибуток – сума, на яку доходи перевищують пов'язані з ними витрати 

Придбання – об'єднання підприємств, в результаті якого покупець набуває 

контроль над чистими активами та діяльністю інших підприємств в 

обмін на передачу активів, прийняття на себе зобов'язань або випуск 

акцій. 

Прямі витрати – витрати, що можуть бути віднесені безпосередньо до 

конкретного об’єкта витрат економічно доцільним шляхом. 

Прямі інвестиції – інвестиції, при яких вкладення капіталу в об'єкти 

інвестування здійснюється інвестором самостійно, без допомоги 

фінансових посередників. 

Резервний капітал – входить до складу власного капіталу підприємства, 

формується за рахунок нерозподіленого прибутку. Він може 
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утворюватися відповідно до законодавства або відповідно до 

установчих документів підприємства. 

Реінвестування – використання нерозподіленого прибутку для цілей 

фінансування розширення діяльності підприємства. 

Рентабельність власного капіталу – відношення прибутку (валового, 

чистого, від реалізації) до середньорічної величини власного капіталу 

Рентабельність продажів – відношення прибутку від реалізації продукції до 

витрат, пов’язаних з виробництвом і реалізацією продукції. 

Реструктуризація боргу підприємства – зміна термінів погашення (або) 

умов надання позики підприємству. 

Реструктуризація кредиторської заборгованості – надання підприємству 

відстрочок і розстрочок зі сплати боргів, може здійснюватися на 

підставі угод з кредиторами або арбітражного суду про визнання 

підприємства банкрутом. 

Реструктуризація підприємства – здійснення організаційно-господарських, 

фінансово-економічних, правових, технічних заходів, спрямованих на 

реорганізацію підприємства, що сприятиме його фінансовому 

оздоровленню, збільшенню обсягів випуску конкурентоспроможної 

продукції, підвищенню ефективності виробництва та задоволенню  

вимог кредиторів. 

Рефінансування – заміна одного випуску боргових зобов'язань підприємства 

іншим випуском. Воно здійснюється з метою зниження процентних 

ставок . 

Ризик – характеристика діяльності, яка полягає в невизначеності її 

результату і можливих негативних наслідків, якщо не буде успіху. 

Ринкова вартість фінансової інвестиції – сума, яку можна отримати від 

продажу фінансової інвестиції на активному ринку. 

Ринок збуту – сфера товарного обміну; пропозиція і платоспроможний 

попит на товари у масштабі світового господарства, країни або 

окремих її районів. 
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Розкриття – надання інформації, яка є суттєвою для користувачів фінансової 

звітності. 

Розподіл і збут – найважливіші елементи (компоненти) товароруху, що 

включають транспортування, збереження товару і контакти зі 

споживачами. 

Розробка – застосування підприємством результатів досліджень та інших 

знань для планування і проектування нових або значно вдосконалених 

матеріалів, приладів, продуктів, процесів, систем або послуг до початку 

їхнього серійного виробництва чи використання. 

Роялті – платежі за використання нематеріальних активів підприємства 

(платежів, торговельних марок, авторські права, програмних продуктів 

тощо). 

Рух грошових коштів – надходження та вибуття грошових коштів та їх 

еквівалентів.  

Санація – система заходів, спрямована на попередження банкрутства 

підприємства при його неплатоспроможності. 

Сегмент ринку – група споживачів, що зайняті пошуком однотипних товарів 

та згідні їх купувати. 

Сегментація ринку – діяльність щодо класифікації потенційних споживачів 

товарів підприємства з урахуванням структури їхнього попиту. 

Система планування – цілеспрямована множина процесів і видів 

планування між якими існують певні зв’язки. 

Складний фінансовий інструмент – фінансовий інструмент, що містить 

компонент фінансового зобов’язання і компонент інструмента власного 

капіталу. 

Собівартість продукції – виражені в грошовій формі безпосередні витрати 

підприємства, пов’язані з виробництвом та реалізацією продукції 

(робіт, послуг). 
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Спільна діяльність – господарська діяльність зі створенням або без 

створення юридичної особи, яка є об’єктом спільного контролю двох 

або більше сторін відповідно до письмової угоди між ними. 

Спільний контроль – розподіл контролю за господарською діяльністю до 

угоди про ведення спільної діяльності. 

Справедлива вартість – сума, за якою може бути здійснений обмін активу, 

або оплата зобов’язання в результаті операції між обізнаними, 

зацікавленими та незалежними сторонами. 

Ставка дисконтування – процентна ставка, використовувана для 

визначення поточної вартості майбутніх грошових потоків. 

Стаття – елемент фінансового звіту, який відповідає критеріям, 

встановленими положеннями (стандартами). 

Статутний капітал – зафіксована у засновницьких документах загальна 

вартість активів, які є внеском власників (учасників) до капіталу 

підприємства. 

Статутний капітал – капітал, величина якого зафіксована в статуті 

підприємства (акціонерного товариства). Утворюється з коштів, 

отриманих підприємством (акціонерним товариством) у результаті 

продажу акцій. 

Стратегічне планування – це набір процедур і рішень, з допомогою яких 

розробляється стратегія підприємства, яка забезпечує досягнення цілей 

його функціонування. 

Страхові запаси – це запаси товарно-матеріальних цінностей, які 

забезпечують виробництво у випадках відхилення від запланованих 

умов постачання. 

Строк корисного використання (експлуатації) – очікуваний період часу, 

протягом якого необоротні активи будуть використовуватися 

підприємством або з їх використанням буде виготовлено (виконано) 

очікуваний підприємством обсяг продукції (робіт, послуг). 
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Строк оренди – період дії невідмовної орендної угоди, а також період 

продовження цієї угоди, обумовлений на початку строку оренди. При 

цьому: строк оренди становить більшу частину строку корисного 

використання (експлуатації) об’єкта оренди; теперішня вартість 

мінімальних орендних платежів з початку строку оренди дорівнює або 

перевищує справедливу  вартість об’єкта оренди. 

Суб’єкти господарювання – учасники господарських відносин, які 

здійснюють господарську діяльність, мають відокремлене майно і 

несуть відповідальність за своїми зобов’язаннями в межах цього майна, 

крім випадків, передбачених законодавством. 

Суборенда – угода про передачу орендарем орендованого ним об’єкта в 

оренду третій особі. 

Сума амортизації – виражає в грошовій формі величину зносу основних 

засобів за певний період часу (рік, місяць). Сума амортизації 

визначається відповідно до встановлених норм. 

Сума погашення – недисконтована сума грошових коштів або їх 

еквівалентів, яка як очікується, буде сплачена для погашення 

зобов’язання в процесі звичайної діяльності підприємства. 

Сумнівний борг – поточна дебіторська заборгованість за продукцію, товари, 

роботи, послуги, щодо якої існує невпевненість її погашення 

боржником. 

Тарифна система – сукупність нормативів, за допомогою яких регулюється 

рівень заробітної плати працівників. Для робітників – це тарифні сітки, 

тарифно-кваліфікаційний довідник робіт і професій, тарифні ставки: 

для працівників апарату управління – схеми посадових окладів і 

кваліфікаційний довідник посад. 

Твердий контракт – контракт у письмовій формі, що передбачає обмін 

визначеної кількості ресурсів за встановленою ціною на конкретну 

майбутню дату (дати), має визначений строк виконання, не містить 

відкладальних або скасувальних умов, не може бути розірваний і 
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змінений в односторонньому порядку, та передбачає забезпечення 

виконання контракту. 

Темп інфляції – показник, що характеризує розмір знецінення (зниження 

купівельної спроможності) грошей у певному періоді, виражений 

приростом середнього рівня цін у відсотках до їхнього номіналу на 

початок періоду. 

Тендер – пропозиція, адресована акціонерам підприємства (фірми), про 

купівлю акцій за договірною ціною. Тендер може здійснюватися як 

самим підприємством (фірмою), так й іншими інститутами фондового 

ринку. 

Теперішня вартість – дисконтована сума майбутніх платежів (за 

вирахуванням суми очікуваного відшкодування), яка, як очікується, 

буде необхідна для погашення зобов’язання в процесі звичайної 

діяльності підприємства. 

Термін окупності – час, впродовж якого економія (прибуток) підприємства 

покриває його капітальні та інші виробничі витрати. 

Технологічний запас – утворюється, коли до початку виробництва 

необхідно провести організаційно-технічну підготовку матеріалів.  

Тимчасова різниця – різниця між оцінкою активу або зобов’язання за 

даними фінансової звітності та податковою базою цього активу або 

зобов’язання відповідно. 

Тимчасова різниця, що підлягає вирахуванню – тимчасова різниця, що 

призводить до зменшення податкового прибутку (збільшення 

податкового збитку) у майбутніх періодах. 

Тимчасова різниця, що підлягає оподаткуванню – тимчасова різниця, що 

включається до податкового прибутку (збитку) у майбутніх періодах. 

Вона утримуються для подальшого продажу за умови звичайної 

діяльності, а також утримуються для споживання під час виробництва 

продукції, виконання робіт та надання послуг, управління 

виробництвом. 



 304

Торги – метод укладання угоди (контракту) купівлі-продажу чи підряду, за 

яким покупець оголошує конкурс на виробництво товару (виконання 

робіт) із заздалегідь визначеними техніко-економічними показниками. 

Точка беззбитковості – обсяг виробництва і продажу продукції (робіт, 

послуг) при якому валовий дохід дорівнює валовим витратам. 

Транспортний запас – надходження матеріалів в дорозі; визначається як 

різниця між часом руху матеріалів від постачальника до споживача. 

Управління виробництвом – а) діяльність системи, спрямованої на 

оптимальне функціонування і розвиток об’єкта управління – 

виробництва; б) процес впливу управління на виробничий колектив і 

окремих осіб з метою забезпечення досягнення потрібних цілей і 

результатів. 

Фінансова гарантія – передбачене контрактом право позикодавця 

отримувати грошові кошти від гаранта і відповідно зобов’язання 

гаранта сплатити грошові кошти позикодавцеві, якщо позичальник не 

виконує своїх зобов'язань. 

Фінансова діяльність – діяльність, яка призводить до змін розміру і складу 

власного та позикового капіталу підприємства. 

Фінансова звітність – бухгалтерська звітність, що містить інформацію про 

фінансовий стан, результати діяльності та рух грошових коштів 

підприємства за звітний період. 

Фінансова оренда – оренда, що передбачає передачу орендарю всіх ризиків 

та вигод, пов’язаних з правом користування та володіння активом. 

Оренда вважається фінансовою за наявності хоча б однієї з таких 

ознак: 

Фінансове зобов’язання – контрактне зобов’язання: а) передати грошові 

кошти або інший фінансовий актив іншому підприємству; б) 

обмінятися фінансовими інструментами з іншим підприємством на 

потенційно невигідних умовах. 
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Фінансовий актив – це: а) грошові кошти та їх еквіваленти; б) контракт, що 

надає право отримати грошові кошти або інший фінансовий актив від 

іншого підприємства; б) контракт , що надає право обмінятися 

фінансовими інструментами з іншим підприємством на потенційно 

вигідних умовах; г) інструмент власного капіталу іншого підприємства. 

Фінансовий інструмент – контракт, який одночасно приводить до 

виникнення (збільшення) фінансового активу в одного підприємства і 

фінансового зобов’язання або інструмента власного капіталу в іншого. 

Фінансові інвестиції – активи, які утримуються підприємством з метою 

збільшення прибутку (відсотків, дивідендів тощо), зростання вартості 

капіталу або інших вигод для інвестора. 

Фінансові посередники – до них належать такі фінансові інститути: 

комерційні банки, різні ощадні установи, страхові компанії, пенсійні 

фонди, фінансові компанії і взаємні фонди. Ці посередники 

знаходяться між кінцевими позичальками і кредиторами, 

перетворюючи прямі вимоги на грошові ресурси в опосередковані. 

Фонд годинної оплати праці – сума коштів, необхідних для оплати праці 

робітникам за виготовлену продукцію або відпрацьований час, а також 

за виконання робітниками спеціальних функцій. 

Фонд денної оплати праці – включає фонд годинної оплати праці та оплату 

внутрішньозмінних перерв у роботі. 

Фонд річної (місячної) оплати праці – включає фонд денної оплати праці та 

оплату цілоденних перерв у роботі. 

Хеджування – система управління фінансами, що дозволяє мінімалізувати 

ступінь ризику, пов’язаного з тією або іншою фінансовою операцією. 

При хеджуванні система укладання термінових контрактів і угод 

враховує імовірні в майбутньому зміни облікових валютних курсів і 

має на меті уникнути несприятливих наслідків цих змін. 

Ціна – грошова форма виразу вартості товару. 
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Ціна попиту – гранична максимальна ціна, за якою покупці ще згідні брати 

товар. 

Ціни оптові – ціни, за якими підприємства реалізують свою продукцію 

(послуги) іншим підприємствам. 

Цінний папір – документ, що засвідчує майнові права, здійснення або 

передача яких можливі лише при пред’явленні даного документа. 

Ціновий ризик – імовірність цінових змін внаслідок валютного, 

відсоткового та ринкового ризиків. 

Чиста вартість реалізації запасів – очікувана ціна реалізації запасів в 

умовах звичайної діяльності за вирахуванням очікуваних витрат на 

завершення їх виробництва та реалізації. 

Чиста вартість реалізації необоротного активу – справедлива вартість 

необоротного активу за вирахуванням очікуваних витрат на його 

реалізацію. 

Чиста реалізаційна вартість дебіторської заборгованості -  сума поточної 

дебіторської заборгованості за товари, роботи, послуги з вирахуванням 

резерву сумнівних боргів. 

Чистий дисконтова ний прибуток – різниця між доходами підприємства за 

деякий період і витратами, пов’язаними з одержанням цих доходів, 

приведена до поточної вартості базового періоду. 

Чистий прибуток підприємства – різниця між валовим прибутком і 

податком на прибуток. З чистого прибутку виплачуються дивіденди 

акціонерам і здійснюються інвестиції у виробництво. 

Чисті активи – активи підприємства за вирахуванням його зобов'язань. 

Чисті інвестиції – валові інвестиції, зменшені на суму амортизаційних 

відрахувань у звітному періоді. 

Штраф – плата за порушення однією із сторін зобов’язань договору, вид 

неустойки з метою зміцнення договірної дисципліни та відшкодування 

збитків потерпілій стороні. 
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Юридична особа – підприємство, що має відокремлене майно, може від 

свого імені набувати майнових і особистих немайнових прав і нести 

обов’язки, бути позивачем і відповідачем в суді, арбітражному суді. 
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